Chaimo Frenkelio vila



ŠIAULIŲ „AUŠROS“ MUZIEJUS

Chaimo Frenkelio vila

Sveiki atvykę į Šiaulių „Aušros“ muziejaus Chaimo Frenkelio vilą!
Šiaulių „Aušros“ muziejus buvo įkurtas 1923 metais Lietuvos muziejininkystės patriarcho Pelikso Bugailiškio iniciatyva. Jis pavadintas pirmojo lietuviško laikraščio – „Aušra“ – vardu. Šiandien tai vienas iš didžiausių ir aktyviausių Lietuvos muziejų, kaupiantis, saugantis ir populiarinantis istorijos, meno, technikos paveldą. Muziejuje yra 8 padaliniai: restauruota secesinė Chaimo Frenkelio vila, rekonstruojamas Fotografijos muziejus, Dviračių, Radijo ir televizijos muziejai, restauruota Žaliūkių malūnininko sodyba, poeto Jovaro namas, Venclauskių namai ir edukacijos centras. 

1908 metais šalia Šiauliuose įkurto klestinčio odų fabriko Chaimas ir Dora Frenkeliai pasistatė dviejų aukštų gyvenamąjį namą – vilą. Statybos metai spėjami pagal vėjarodę, esančią ant stogo. Vilos architektas nežinomas. Tai vienintelis Šiauliuose ir vienas iš nedaugelio Lietuvoje išlikusių XX amžiaus pradžios moderno epochos architektūros pastatų. 

Chaimo Frenkelio viloje buvo įgyvendinta daugelis XX amžiaus pradžios technikos naujovių: įvestas vandentiekis, centrinis šildymas, elektra, telefonas. Iki Pirmojo pasaulinio karo čia gyveno Chaimo ir Doros Frenkelių šeima. Tarpukario metais jie naudojosi viena namo puse, kurioje yra atskiras įėjimas, o kitoje namo pusėje veikė Šiaulių Hebrajų gimnazija. Nuo 1940-ųjų daugiau kaip 50 metų šiame pastate veikė ligoninė. Iš pradžių vila buvo paversta sovietų karo ligonine, vėliau – Vermachto lazaretu, o nuo 1944-ųjų – Sovietų armijos Pabaltijo karinės apygardos ligonine. Sovietmečiu, vykdant pastato rekonstrukciją, buvo sugadintas vilos eksterjeras. Nesunaikinta išliko didžioji dalis vidaus interjerų: mediniai aptaisai, laiptai, paneliai, ąžuoliniai ornamentuoti parketai, durys su įspūdingais švieslangiais. 1993 metais namas buvo perduotas Šiaulių „Aušros“ muziejaus žinion. 

Dabar Chaimo Frenkelio vila funkcionuoja kaip istorinis kultūros centras, atveriantis lankytojams daugiasluoksnį Lietuvos ir visos Europos kultūros paveldą. Viloje veikiančioje ekspozicijoje „Provincijos dvaras ir miestas XIX amžiaus viduryje – XX amžiaus viduryje“ pristatomos vertybės,  į muziejų suvežtos 1940–1941 metais iš nacionalizuotų Šiaulių apylinkių dvarų. Ekspozicijos pradžioje – trumpa pažintis su buvusiu vilos šeimininku Frenkeliu ir jo veikla Šiauliuose.

Linkime malonių įspūdžių!
(1)Oda su Chaimo Frenkelio fabriko logotipu

Į Šiaulius Chaimas Frenkelis atvyko XIX amžiaus pabaigoje, turėdamas 5 000 Rusijos rublių. Prieš Pirmąjį pasaulinį karą jo įkurto odos fabriko metinė produkcija jau siekė net 14 milijonų. Įmonės gaminiai pasižymėjo itin aukšta kokybe, tad greitu laiku ši įmonė tapo viena didžiausių odų ir avalynės fabrikų Rusijos imperijoje. 1905 metais Chaimo Frenkelio odos dirbiniai Paryžiaus parodoje buvo apdovanoti aukso medaliu. Prekybai plečiantis, fabrikas dideliais kiekiais odas atsiveždavo net iš Pietų Amerikos ir Indijos. 

Šią odą su Chaimo Frenkelio fabriko logotipu muziejui padovanojo kaunietis Jonas Kazimieras Darginavičius. Jo motina buvo stomatologė. Odą ji iš savo paciento gavo kaip užmokestį už darbą.

(2) Lentelė-padėka Frenkeliams už  mecenatystę

Chaimas Frenkelis buvo ne tik sumanus fabrikantas, bet ir aktyvus miesto bendruomenės narys. Savo įmonėje jis diegė pažangiausias gamybos technologijas, subūrė ugniagesių komandą, rūpinosi darbininkų sveikata, šalia fabriko įsteigė ligoninę. Chaimo Frenkelio rūpesčiu mieste buvo pastatyta ir mūrinė sinagoga, Talmud Toros mokykla, kurios mokinius jis finansiškai rėmė. Jo lėšomis pastatyta ir senelių prieglauda bei miesto žydų ligoninė.

Lentelėje, parašytoje rusų kalba, – neįvardytos draugijos padėka sutuoktiniams Dorai ir Chaimui Frenkeliams už suteiktą materialinę paramą.

Šioje salėje eksponuojami ir prietaisai odai apdirbti, pateikta išsamesnė informacija apie vilos šeimininką. Su ja galite susipažinti savarankiškai. Na o tada pakilkite laiptais į  antrąjį aukštą, kur veikia ekspozicija „Provincijos dvaras“. Pirmoji salė, į kurią kviečiame užsukti, vadinama „Karalių galerija“. 3 numeriu pažymėtas portretas – dešinėje.

(3) Lietuvos didžiojo kunigaikščio ir Lenkijos karalius Jogailos portretas
Ekspozicijoje „Provincijos dvaras“ sukurta stilizuota dvaro aplinka, atspindinti dvarininkų buitį, kasdienybę, jų kultūrinius bei meninius poreikius. „Karalių galerijoje“ eksponuojama labai vertinga 16 Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės kunigaikščių ir Lenkijos karalių portretų kolekcija. Ją nutapė vietinis dailininkas XVIII–XIX amžiuje. 

XIV–XV amžiuje Jogaila buvo Lenkijos karalius ir Lietuvos didysis kunigaikštis, pradėjęs Lenkijos ir Lietuvos valdovų Jogailaičių dinastiją. Vienas didžiausių jo nuopelnų – Lietuvos krikštas 1387 metais ir Vokiečių ordino sutriuškinimas 1410-aisiais. Pergalę pasiekti jam padėjo Lietuvos didysis kunigaikštis Vytautas. Istorikai Jogailos valdymo laikotarpį laiko ir lenkiškosios kultūros plitimo Lietuvoje pradžia. 
Karaliaus Jogailos portretas yra imaginacinis – jis buvo sukurtas pagal XVI amžiaus prototipą. Dailininkas nežinomas.

Šioje salėje taip pat galite apžiūrėti skrynią, kurioje buvo laikomas dvaro iždas. Tai yra Šaukėnų dvaro ponų Gorskių skrynia. 

Dabar kviečiame prieiti prie kontušo juostos. Ji eksponuojama stiklinėje vitrinoje.

(4) Kontušo juosta

Kontušo, arba Slucko, juosta – XVII–XVIII amžiaus Abiejų Tautų Respublikos didikų vyriškos aprangos detalė. Juosta būdavo gausiai dekoruota subtilių spalvų ornamentais, audžiama iš šilkinių siūlų, kartais pridedant aukso ar sidabro gijų. Kontušo juostos – išskirtinės prabangos akcentas. Bajorui, norinčiam ja pasipuošti, kartais tekdavo parduoti ir visą vidutinio didumo kaimą su žmonėmis bei trobesiais. Jos buvo labai vertinamos ir perduodamos iš kartos į kartą.

Ši juosta XVIII amžiuje buvo išausta prancūzų meistrų Lione pagal iš Lenkijos atsiųstą užsakymą. Ja puošėsi Jokūbas Ignas Nagurskis. Jis buvo Kurtuvėnų bažnyčios fundatorius, Šventojo Stanislovo ir Baltojo erelio ordinų kavalierius, vienas iš turtingiausių Žemaitijos ir Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės žemvaldžių. 
Kaip atrodė tų laikų didikai, susijuosę kontušo juostomis, galite sužinoti pažvelgę į salėje eksponuojamą Stepono Batoro portretą. Tai vienintelis Lietuvoje saugomas šios istorinės asmenybės visafigūris atvaizdas.
Dabar kviečiame Jus pereiti į salę „Portretų galerija“. 5, 6 ir 7 numeriu pažymėti paveikslai – eksponuojami dešinėje pusėje. 

(5) „Marcijono Gruževskio portretas“

Dvarininkų portretų galerijoje pristatomi Šiaurės Lietuvos dvarininkų Gorskių, Burbų, Gruževskių, Pšeciševskių, Pliaterių, Riomerių portretai, vietos meistrų nutapyti XVII amžiuje – XX amžiaus pradžioje. Galerijoje susipažįstame ne tik su ano meto bajorais. Eksponuojami kūriniai atspindi bajorų tipažus, interesus, portretų raidą bei stilių.

Klasicistinis Marcijono Gruževskio portretas nutapytas XVIII amžiaus pabaigoje nežinomo dailininko. Gruževskiai – XVI–XX amžiaus pradžios Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės ir Lietuvos bajorų giminė. Marcijonas Gruževskis buvo Prūsijos kariuomenės kapitonas. Kelmėje jis turėjo savo dvarą, kuris garsėjo biblioteka ir archyvais. 

(6) Johano Nepomuko Hueberio (Johan Nepamuk Hueber) „Elvyros Gruževskos-Burbienės-Pšeciševskos portretas“

Elvyra Gruževska-Burbienė-Pšeciševska buvo Kelmės dvarininko Marcijono Gruževskio duktė. Šį paveikslą 1846 metais nutapė Johanas Nepomukas Hueberis. Jis tuo metu keliavo per Lietuvos dvarus ir tapydavo jų savininkų portretus šeimų galerijoms. Šiaulių „Aušros“ muziejus turi 10 šio dailininko sukurtų portretų. Tai švelnia realistine maniera nutapyti, gerai portretuojamojo charakterį ir nuotaiką perteikiantys darbai.

(7) Sofijos Dembovskytės-Romerienės (Zofia Dembowska Romer) „Elenos Romerytės portretas“

Sofija Dembovskytė-Romerienė buvo profesionali XX amžiaus dailininkė. Ji studijavo Vilniuje, Miunchene, Krokuvoje ir Paryžiuje. Po Pirmojo pasaulinio karo ištekėjo už ekonomisto, Tytuvėnų dvaro valdytojo Eugenijaus Romerio ir Tytuvėnų dvare praleido kūrybingiausius savo gyvenimo metus.  1941 metais Sofija kartu su vyru buvo ištremta į Sibirą. Eugenijus Romeris tremtyje mirė, o Sofijai pavyko išvykti į Kanadą. 

Dailininkė tapė savo šeimos narius, tarnus, elgetas, maldininkus ir inteligentus, Tytuvėnų dvaro interjerą. Elena Romerytė buvo viena iš 5 Eugenijaus ir Sofijos Romerių vaikų. Jos portretas  nutapytas realistine maniera. 

Dabar kviečiame užsukti į biblioteką. Vos įėjus į ją, kairėje pusėje, stabtelėkite prie portreto, pažymėto 8 numeriu. 

(8) „Lauryno Mykolo Odlianickio-Počobuto portretas“

Šioje salėje įrengtas stilizuotas dvaro bibliotekos interjeras. Čia matote bydermejerio stiliaus baldus, įvairias jaukias smulkmenas: suvenyrinę dėžutę, rašalines, stalinę lempą, laikrodį, Gorskių šeimos fotografijas, Daujotų giminės medį. 
„Lauryno Mykolo Odlianickio-Počobuto portretas“ – pats seniausias ir pats įdomiausias ekspozicijos kūrinys, nutapytas 1672 metais nežinomo vietinio meistro. Vaizduojamasis buvo Ukmergės pavieto žemės teisėjas, Palėvenės domininkonų vienuolyno bei Šventųjų Dominyko ir Pranciškaus bažnyčios fundatorius – tai atspindi ir rankoje laikoma plunksna bei krucifiksas. Jis nutapytas apsirengęs didiko rūbais, susijuosęs Slucko juosta. Laurynas Mykolas Odlianickis-Počobutas palaidotas Kupiškio rajono Palėvenės bažnyčioje po altoriaus grindimis. 

Kitoje durų pusėje, kairėje, – jo žmonos Marijonos Daumantaitės-Siesickytės-Počobutienės portretas. 

Ant kitos sienos, šalia knygų spintos, – Kražių kolegijos vaizdas. Stabtelėkite prie jo.

(9) Angelo Kozlovskio „Kražių kolegija“
Kražių kolegija buvo bendrojo lavinimo vidurinė mokykla, veikusi XVII–XIX amžiuje. Tai – vienas svarbiausių švietimo ir jėzuitų mokslo centrų Lietuvoje. Iš kitų mokslo įstaigų ji išsiskyrė aukštu mokslo lygiu, mokymo priemonių gausa, gerai parengtais pedagogais. Kolegijoje daugiausiai dirbo daktaro laipsnį įgiję Vilniaus universiteto auklėtiniai, kurie aktyviai dalyvavo kultūriniame Lietuvos gyvenime. Kražiuose yra mokytojavęs garsus poetas Motiejus Kazimieras Sarbievijus, istorikas Kazimieras Vijūkas-Kojelavičius, kolegijos kapelionu ir bibliotekininku yra dirbęs Didysis žemaičių vyskupas Motiejus Valančius.

Kuklų Kražių kolegijos peizažą nutapė Angelas Kozlovskis. Tikėtina, kad dailininkas Kražiuose yra mokęsis arba dirbęs. Atkreipkite dėmesį į paveiksle pavaizduotą centrinį pastatą. Tai – mokinių bendrabutis, vadinamas bursa, išlikęs iki mūsų dienų ir restauruotas. Šiandien jame veikia Motiejaus Kazimiero Sarbievijaus kultūros centras. Angelo Kozlovskio „Kražių kolegija“ – vienintelis peizažas, įamžinęs šią garsią mokyklą Lietuvos provincijoje.
Senovinėje spintoje ekponuojamas Georgo Brauno ir Franco Hogenbergo „Pasaulio miestų“ atlasas. 

(10) Georgo Brauno ir Franco Hogenbergo atlasas „Pasaulio miestai“

Georgas Braunas – XVI–XVII amžiaus vokiečių kartografas. 1572–1617 metais kartu su raižytoju Francu Hogenbergu jis išleido 6 tomų atlasą „Pasaulio miestai“. Trečiojo tomo skyriuje „Vilnius – Lietuvos sostinė“ yra įdėtas seniausias Vilniaus miesto planas. Prieraše pateikiama žinių ir apie Lietuvą.

Šiaulių „Aušros“ muziejuje saugomas pirmas šio atlaso tomas. Jame yra ir žymiausių pasaulio miestų – Romos, Paryžiaus, Londono bei kitų – planai. 

Jei norite pavartyti šią knygą, galite pasinaudoti ant stalo padėta jos kopija, kuri skirta edukacijai. 

Pereikite į kitą salę – dvaro šeimininkės Geltonąją svetainę. Stabtelėkite prie Frančesko Trevizanio paveikslo „Šventoji šeima“.

(11) Frančesko Trevizanio (Francesco Trevisani) „Šventoji šeima“

Šioje salėje įrengtos dvaro šeimininkės svetainės puošnumą ir prabangą kuria baroko ir rokoko stiliaus baldai, moterišką atmosferą sustiprina XVIII amžiaus indaujoje eksponuojami tualeto reikmenys, skulptūrėlės, ant sienų kabantys paveikslai.

Frančeskas Trevizanis buvo XVII–XVIII amžiaus vėlyvojo baroko italų dailininkas. Jo kūrinyje, nutapytame 1710 metais, vaizduojama Mergelė Marija, laikanti kūdikėlį Jėzų ant rankų, antrame plane – Šventasis Juozapas, dešinėje – Šventasis Jonas Krikštytojas. 
Na o dabar stabtelėkite prie didžiulio paveikslo dešinėje. 

(12) Frančesko Albanio (Francesco Albani) „Europos pagrobimas“

Garsus XVII amžiaus italų dailininkas Frančeskas Albanis daugiausiai tapydavo religines ir alegorines scenas antikinės mitologijos temomis. „Europos pagrobimas“ – labai populiarus siužetas pagal senovės graikų mitologiją. Anot legendos, Finikijos karaliaus duktė Europė su draugėmis žaidė Viduržemio jūros pakrantėje ir buvo Dievo Dzeuso nuplukdyta į Kretos salą, kuri priklausė dar nežinomam žemynui. Merginos garbei šis žemynas buvo pavadintas Europa. 
Šis paveikslas yra Frančesko Albanio „Europos pagrobimo“ kopija, kurią nutapė nežinomas XVIII amžiaus dailininkas.
Kviečiame pereiti į Žaliąją svetainę. Kairėje pusėje – ginklų kolekcija. Trys jos eksponatai pažymėti 13, 14 ir 15 numeriu.
(13) Dvikovos pistoletas

Žalioji svetainė – dvaro šeimininko kambarys. Vyrišką aplinką padeda atkurti XIX amžiaus masyvūs tamsios spalvos baldai ir solidumą atspindinčios smulkmenos – kišeniniai laikrodžiai, pypkės ir, be abejonės, ginklai. Eksponuojami apsauginiai, šaltieji ir šaunamieji ginklai.
Dvikovos pistoletas yra su kapsuline spyna, 12 milimetrų kalibro, dekoruotas raižiniais. Jis buvo pagamintas XIX amžiaus pradžioje Rygoje. Manoma, kad šis ginklas priklausė dvarininkui iš nežinomo Šiaulių apskrities dvaro. 
(14) Pistoletas titnagine spyna 
Šis pistoletas ypatingas tuo, kad juo naudojosi 1830–1831 metų sukilimo prieš Rusijos caro valdžią dalyvis. Ginklas yra su titnagine smogiamąja spyna, 28 milimetrų kalibro. Jo rankena – medinė, lenkta žemyn, gale – su žalvariniu apkaustu. 

(15) Špaga-lazda 

XVIII ir XIX amžiuje ginklai buvo ne tik kovos priemonė, bet ir valdžios simbolis. Jie, kaip ir ši špaga-lazda, tapdavo madingais bajorų luomo aksesuarais. Šis ginklas turi medinę makštį, riestą medinę rankeną ir metalo geležtę.

Ant priešingos sienos, viršuje, – Karolio Evaldo fon Rione portretas.
(16) „Karolio Evaldo fon Rione portretas“ (Carl Evald von Rönne)
Barono Karolio Evaldo fon Rione giminė nuo XVI amžiaus gyveno Livonijoje. XVIII amžiaus viena jos šaka persikėlė į Žemaitiją ir įsikūrė Renavo dvare. Karolis Evaldas fon Rione buvo Švedijos, Nyderlandų ir Rusijos kariuomenių kavalerijos generolas, Petro Didžiojo bendražygis. Paveikslas nutapytas XVII amžiaus pabaigoje. Dailininkas nežinomas. Baronas ano meto papročiu pavaizduotas kaip tėvynės gynėjas – karys su žvilgančiais šarvais, ant kurių krinta madingas ilgas perukas. Kairiajame viršutiniame paveikslo kampe – šeimos herbas. Virš jo – barono karūna. Dešinėje, viršutinėje drobės dalyje, – ilga memorialinė inskripcija. 

Ant sienos dešinėje – graviūra, pažymėta 17 numeriu.

(17) Bernaro Pikąrto (Bernar Picart) graviūra pagal Šarlio Le Bruno (Charles Le Brun) paveikslą „Mūšis ant Tibro upės Milvio tilto 312 metais“

Trys Bernaro Pikarto kūriniai į muziejų pateko iš vokiečių kilmės baronų Ropų Pakruojo dvaro. 

Šioje graviūroje vaizduojama batalinė scena – mūšis ant Milvio tilto Romoje tarp romėnų imperatorių Konstantino I ir Makscencijaus 312 metais. Pasakojama, kad kovos išvakarėse Konstantinas I susapnavo, jog laimėti jam padės krikščioniškas tikėjimas. Ir tikrai pergalę iškovojo Konstantinas I, o jo varžovas mūšio metu nuskendo Tibro upėje. 313 metais Konstantinas I paskelbė Milano ediktą, kuriuo uždraudė persekioti krikščionis, o vėliau krikščionybę padarė pagrindine valstybės religija. 

Dabar pereikite į „Galeriją“. Pirmasis eksponatas – Baltazaro Paulo Omeganko peizažas – yra kairėje pusėje. 

(18) Baltazaro Paulo Omeganko (Balthasar Paul Ommeganck) „Peizažas su avimis“. 

Galerijoje pristatomi Vakarų Europos meistrų darbai – peizažai, portretai, buitinės scenos. Čia atkurta dvarų galerijų aplinka liudija apie Lietuvos dvarininkų meninį skonį ir išsilavinimą, jų domėjimąsi europinėmis vertybėmis.


Dailininkas Baltazaras Paulas Omegankas buvo labai populiarus XVIII–XIX amžiaus flamandų tapytojas. Dar nesukurtus jo darbus turtuoliai jau nupirkdavo. Jo paveikslų kasmet įsigydavo net  imperatoriaus Napoleono žmona Žozefina. Dailininkas buvo vienas talentingiausių peizažo su gyvuliais tapytojų, jo kūriniuose vaizduojama gamtos ir žmogaus harmonija. 

Ant kitos sienos, dešinėje lango pusėje, – Arturo Ričio „Buitinė scena“. 

(19) Arturo Ričio (Arturo Ricci) „Buitinė scena“

Arturas Ričis – XIX–XX amžiaus pradžios italų dailininkas, studijavęs Florencijoje. Dailininko drobėse ypač ryškūs rokoko laikotarpio žmonių portretai, jų gyvensena, aplinka. Šiame paveiksle nutapyta šmaikšti buitinė scena iš italų liaudies gyvenimo: mergina rašo laišką mylimajam, o jos tėvas, grasindamas pirštu, ją perspėja. 
Kairėje durų pusėje, viršuje, – dar vienas portretas. Jis pažymėtas 19 numeriu. 

(19) Leonardo Šiorerio (Leonhard Schorer) „Ernesto Johano de Medem portretas“

XVIII amžiaus tapytojas Leonardas Šioreris mokėsi Karaliaučiuje, dirbo Vokietijoje, Drezdeno mieste, vėliau persikėlė į Latviją ir tapo Kuršo hercogo rūmų dailininku. Čia jis nutapė iškilmingą, reprezentacinį Kuršo kunigaikštystės grafo, lenkų dvaro kamergerio Ernesto de Medem portretą. Šiam kūriniui būdingas iškilmingumas, puošnumas, dėmesys detalėms. De Medem giminės atstovai gyvena iki šiol. Lietuvoje jie turėjo dvarą Joniškio rajone, Žagarėje.
Šioje salėje taip pat eksponuojamos ir dvi mūzų skulptūros. Viena iš jų pažymėta 21 numeriu.

(21) Džiovanio Volpato (Giovani Volpato) skulptūra „Komedijos mūza Talėja“

Dvi skulptūros – „Komedijos mūza Talėja“ ir „Epinės poezijos mūza Kaliopė“ – į muziejų atvežtos iš nacionalizuoto vokiečių kilmės baronų Ropų Pakruojo dvaro. Jų autorius – XVIII amžiaus italų dailininkas Džiovanis Volpatas, kūręs graviūras ir skulptūrų kopijas antikos tema. Meistriškai atliktos mūzų kopijos supažindina mus su antikinio meno pavyzdžiais, kuriems būdingas glotnus poliruotas marmuro paviršius, idealizuoti veido bruožai, krentančios rūbo klostės, paryškinančios siluetą, santūrūs gestai.

1941 metais Lietuvą okupavę naciai įsakė Šiaulių „Aušros“ muziejų evakuoti. Jo darbuotojai kartu su patikimais talkininkais dalį vertingų eksponatų paslėpė miestelyje ir įvairių ūkininkų sodybose. Kai kurie eksponatai buvo taip gerai paslėpti, kad ieškoti jų reikėjo net 17 metų. Šios dvi mūzos buvo surastos Lopetiškių vienkiemyje tik 1957 metais. 

Dabar pereikite į Provincijos dvaro valgomąjį. Stabtelėkite prie indaujos, kurioje eksponuojama  porcelianinė sriubinė, pažymėta 22 numeriu. 

(22) Sriubinė

Valgomajame pristatomos XVIII–XIX amžiaus žymiausių Vakarų Europos porceliano manufaktūrų kolekcijos – pietų, kavos servizai, įvairūs pavieniai porcelianiniai ir fajansiniai daiktai. Eksponuojami ir stiklinių taurių komplektai, sidabriniai stalo įrankiai bei secesijos stiliaus baldai. 
Šioje salėje rodomi daiktai pasakoja apie Lietuvos provincijos dvaro kasdienybę, bajorų luomo grožio supratimą bei skonį. 

Porcelianas buvo išrastas Kinijoje VII amžiuje. Jo gamybos paslaptis buvo skrupulingai saugoma, už jos atskleidimą grėsė net mirties bausmė. 

Europiečiai porceliano dirbinius importuodavo iš Kinijos, kol XVIII amžiaus pradžioje vokiečių alchemikas Johanas Frydrichas Bedgeris (Johann Friedrich Böttger) išrado tikrąjį kietąjį porcelianą ir Saksonijos karalius Augustas II Meisene įsteigė pirmąją porceliano manufaktūrą. 

Ši sriubinė yra Meiseno karališkosios porceliano manufaktūros gaminys. Šiandien šios gamyklos vardas ir firminis ženklas – du mėlyni sukryžiuoti kardai – kelia ne mažesnę pagarbą nei prieš kelis šimtus metų.

Viršutinėje indaujos lentynoje – dar vienas indas, kurį kviečiame įdėmiau apžiūrėti. Jis pažymėtas 23 numeriu.

(23) Kavinukas

Tai įspūdingas paauksuotas karališkos mėlynos spalvos kavinukas iš Sankt Peterburgo imperatoriškojo porceliano fabriko. Kavinukas dekoruotas tapytais Pietų Europos peizažais ir aukso spalvos augaliniais ornamentais. Šis kavinukas priklausė Beržėnų dvaro savininkei grafienei Jadvygai Marijai Potulickaitei-Hutten-Čapskienei.
Šios salės centre ant stalo eksponuojama vaza yra pažymėta 24 numeriu.

(24) Vaza 
Frenkelio vilos ekspozicijos „Provincijos dvaras“ valgomojo puošmena – serviruotas pietų stalas. Ant jo puikuojasi XIX amžiaus pirmos pusės Sevro porceliano manufaktūroje sukurtas pietų servizas. Vaza ir servizas yra dekoruoti ažūriniais ir auksu tapytais augaliniais motyvais baltame fone bei auksu įrašytomis trijų raidžių monogramomis JSJ. 
Kairėje salės pusėje, ant sienos, – originalios dekoratyvinės lėkštės.

(25) Dekoratyvinės lėkštės
Šios rusų porceliano lėkštės vaizduoja Nikolajaus Gogolio romano-poemos „Mirusios sielos“ pagrindinius veikėjus – groteskiškus dvarininkų paveikslus. „Mirusios sielos“ – svarbiausias rašytojo Nikalojaus Gogolio kūrinys, kuriame pasakojama, kaip pagrindinis veikėjas Čičikovas superka mirusias sielas. Šias lėkštes XX amžiaus pradžioje sukūrė brolių Kuznecovų fabrikas. Broliai Kuznecovai turėjo kelis fabrikus, vienas iš jų veikė Rygoje.

Išėję iš valgomojo per vestibiulį pereikite į Rytų meno galeriją. Kairėje pusėje esančioje virtinoje – kiniško fajanco dubuo.

(26) Dubuo

Šioje salėje eksponuojami vaizduojamojo ir taikomojo meno rinkiniai iš Tolimųjų Rytų. 

Jau nuo XVI amžiaus pabaigos europiečiai iš tolimų kelionių parsiveždavo kiniškų ir japoniškų daiktų. XIX amžiaus pabaigoje, pasibaigus Japonijos izoliacijai nuo išorinio pasaulio, informacijos srautas ir prekės, kurios pasiekdavo Europą, paskatino japoniškų daiktų maniją. Juos kolekcionuoti pradėjo ir Lietuvos dvarininkai.
Kiniško fajanco dubuo – XIX amžiaus Chingų epochos kūrinys, dekoruotas tapytomis orientalistinėmis buities scenomis ir augaliniais ornamentais. 

Į muziejų jis pateko iš grafienei Jadvygai Marijai Potulickaitei-Hutten-Čapskienei priklausiusio

Beržėnų dvaro.
Šioje patalpoje ant sienos eksponuojamos ir japonų graviūros. Stabtelėkite dešinėje, prie 27 numeriu pažymėto eksponato. 

(27) Sinsuke Kijonagos „Yoshitsune groja fleita“

Sinsuke Kijonagos kūrinys – japonų medžio raižinių klasika. Jis priskiriamas ukijo-e mokyklai, kurios ištakos siekia XVII amžių. Ši mokykla atspindėjo kasdienio gyvenimo tematiką, jos adresatas buvo trečiojo luomo atstovai, o vaizdavimo objektas – pramogų pasaulis, kabuki teatro aktoriai, kurtizanių kvartalai, geišos, miestų vaizdai. Tyrinėtojai teigia, kad ukiyo-e buvo masinis menas.

Sinsuke Kijonagos graviūroje vaizduojama labai populiaraus įvairių legendų personažo, viduramžių princo Yoshitsune gyvenimo scena. Jis yra apsivilkęs XVIII amžiaus drabužiais. Abipus jo –princesė ir tarnaitė, kurioms Yoshitsune groja.  

28 numeriu pažymėta graviūra kabo ant sienos, kairėje durų pusėje. 

(28) Katsukavos Sunseno „Moteris su skėčiu“

Šio raižinio autorius tęsia ukijo-e mokyklos tradicijas. Jo grafikos kūrinių pagrindiniai herojai buvo elegantiškos ir stilizuotos moterys. Čia vaizduojama moteris su tradiciniu kimono, rytietiška šukuosena ir skėčiu. 

Įdomu tai, kad ukiyo-e medžio raižinius kūrė net trys asmenys. Dailininkas tik piešdavo ir nurodydavo pagrindines spalvas. Raižytojas ar jų grupė perkeldavo piešinį ant medžio, o spaudėjas raižinį atspausdavo rankiniu būdu ant minkšto ryžių popieriaus. Raižytojai darbą dalydavosi: aukščiausio rango meistrai raižydavo šukuosenas, veidus, žemesnės kvalifikacijos – figūras ir drabužius. Dailininkas, raižytojas ir spaudėjas buvo beveik lygiaverčiai kūrinio autoriai. Tuo japonų ksilografija skyrėsi nuo europinės.

Toliau pažintis su ekspozicija pratęsiama „Provincijos mieste“. Ją rasite nusileidę laiptais žemyn. Laiptinėje eksponuojama pirmoji Šiaulių miesto nuotrauka ir XVIII–XX amžiaus Šiaulių miesto planai. Pirmame aukšte įrengta ekspozicija pasakoja apie Šiaulius tarpukaryje. Apatinėje vitrinos lentynoje eksponuojamas radijo aparatas, pažymėtas 29 numeriu.

(29) Radijo imtuvas „Dubysa“ 

Šioje salėje per visą sieną išdidintas 1930-aisiais metais išleistas Maušos Ordmano atvirukas su Vilniaus gatvės vaizdu. XX amžiaus pirmoje pusėje Šiauliams Vilniaus gatvė buvo tiek pat svarbi, kiek Kaunui Laisvės alėja.
XX amžiaus pradžioje Šiauliai buvo tikras Šiaurės Lietuvos kultūros ir pramonės centras. Mieste buvo pagaminama apie 85% visos Lietuvos odos, 60% avalynės, 75% linų pluošto ir 35% saldainių.

Miesto centre, Vilniaus gatvėje, tarpukariu veikė akcinė bendrovė „Dubysa“, kuri prekiaudavo motociklais, dviračiais, rašomosiomis mašinėlėmis, elektros reikmenimis ir radijo imtuvais.  Detales aparatams bendrovė užsakydavo Vokietijoje, o medines dėžutes gamindavo vietinis stalius Sutkus iš Kalniuko rajono. Radijo imtuvai „Dubysa“ buvo gerokai pigesni už kitus Lietuvoje parduodamus radijo aparatus ir pasižymėdavo labai gera kokybe. 
Šioje salėje taip pat eksponuojamas XIX amžiaus pabaigos – XX amžiaus pradžios istorinis Šiaulių senamiesčio maketas. Jį kuria buvęs šiaulietis dailininkas Saulius Kruopis.
Dabar kviečiame jus pereiti į salę su užrašu KAPITOL. 30 numeriu pažymėta afiša eksponuojama dešinėje salės pusėje. 

(30) „Varpo“ draugijos spektaklio „Pilėnų kunigaikštis“ afiša

Populiari miestiečių laisvalaikio pramoga buvo kino filmų žiūrėjimas. Šiauliuose veikė notaro Švabinskio ir jo kompaniono Goco valdomas garsusis kino teatras „Kapitol“. Šioje salėje bandyta atkurti jo aplinką. Ekrane muziejaus lankytojams rodomi begarsiai filmai, kuriems akomponuoja muzikantas, grojantis salėje stovinčiu pianinu. Ant sienų eksponuojamos senosios kino filmų afišos. 
Dar XIX amžiuje prasidėjęs lietuvių tautinis atgimimas paskatino slaptų kultūrinių, švietėjiškų organizacijų kūrimąsi. 1908 metais Šiauliuose buvo įregistruota draugija „Varpas“, kurios pirmininkas buvo advokatas Kazimieras Venclauskis.

„Varpo“ draugija užsiėmė plačia kultūrine veikla: statė įvairius vaidinimus, organizavo muzikinius renginius, paskaitas įvairiausiomis temomis. Didžiausią dėmesį ji skyrė teatrui. Į draugijos veiklą įsitraukė žymiausi ano meto teatralai, tarp kurių buvo net keturi režisieriai: Jonas Misius, Ona Pleirytė-Puidienė, Gabrielius Landsbergis-Žemkalnis ir Stanislava Jakševičiūtė-Venclauskienė. Jų dėka Šiauliai tuo metu buvo Lietuvos teatro centras.

Spektaklis „Pilėnų kunigaikštis“ Šiauliuose pastatytas 1910 metais, jį režisavo keturi minėti teatralai, vaidino vietiniai aktoriai ir keletas debiutantų iš pirmojo lietuviško spektaklio „Amerika pirtyje“. Afiša išleista rusų ir lietuvių kalbomis. 
Dėkojame, kad aplankėte mūsų muziejų. Išsamiau su ekspozicija Jūs galite susipažinti savarankiškai. 

Iki pasimatymo!
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