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Lietuvos geologijos muziejaus riedulių ekspozicija
Įžanga
Sveiki atvykę į Lietuvos geologijos muziejų! Jo pradžia laikomi 1980-ieji metai, kai čia pradėjo veikti Kerno saugykla – kernoteka, muziejinės ekspozicijos. Kerno saugykla iki 1989 metų veikė kaip atskiras Geologijos instituto padalinys, o 1992 metais buvo sujungta su Vilniaus ekspozicija. 2000-aisiais Vievio Kerno saugyklai suteiktas savarankiškos įstaigos – Lietuvos geologijos muziejaus – statusas.

Muziejaus rinkinį sudaro saugykloje laikomas nuo 1953 metų išgręžtų daugiau kaip 1100 gręžinių kernas. Kernas yra cilindrinės formos uolienos stulpelis, gaunamas gręžiant koloniniu gręžimu. Jis yra tos vietos geologinis metraštis bei pagrindinis geologinės informacijos šaltinis. Muziejaus pastate taip pat veikia riedulių gludinių, Lietuvos naudingųjų iškasenų ekspozicijos, profesoriaus Juozo Dalinkevičiaus memorialinė, Alfonso Žukelio paleontologinė ekspozicijos, šiuo metu susidarančių uolienų ekspozicija.
Aplink Lietuvos geologijos muziejaus pastatą esančiame 4 hektarų parke, sukurtame pagal Kauno botanikos sodo kraštovaizdžio architektų projektą, lankytojams pristatoma lauko riedulių ekspozicija. Tarp krūmų ir medžių, šalia dviejų vandens tvenkinių, yra įrengti takai pėstiesiems, vejose grupėmis išdėstyti iš įvairių Lietuvos vietovių atgabenti rieduliai. Tai kontinentinio apledėjimo liudininkai, kuriuos prieš 20–12 tūkstančių metų ledynai atvilko iš Skandinavijos šalių, Baltijos jūros dugno, Alandų salų bei kitų vietų. Rieduliai sugrupuoti pagal petrografinę klasifikaciją. 
Lietuva – tipiškas kontinentinių apledėjimų kraštas, kuriam būdingas ledo ir tirpsmo vandens sukurtas reljefas, labai marga grunto sudėtis ir rieduliai, liaudyje vadinami akmenimis. Juos sudaro magminės kilmės uolienos, kurios susiformavo Skandinavijoje ir Suomijoje prieš šimtus milijonų ir milijardus metų, o mūsų šalyje pasirodė geologiniu požiūriu palyginti neseniai, prieš milijoną metų, kvartero periodo pleistoceno laikotarpiu. Nustatyta, kad seniausiai Lietuvos uolienai yra vienas milijardas ir aštuoni šimtai milijonų metų.
Ledynų atvilktų į mūsų kraštą riedulių pasitaiko įvairaus dydžio. Jie sudaro daugiau negu penkiasdešimt uolienų tipų, besiskiriančių savo mineraline sudėtimi ir struktūra. Geologas Rimvydas Tarvydas Lietuvoje išskiria 43 būdingas riedulių rūšis. Muziejuje saugomos uolienų kolekcijos yra naudojama mokant studentus, supažindinant moksleivius su mokslu apie uolienas, kuris vadinamas petrografija.
Pažvelkite į muziejaus lauko ekspoziciją. Visų pirma į akis krenta didžiulis metalo konstrukcijų bokštas. Jis susijęs su muziejuje saugomu kernu – tai įrenginys uolienoms iš žemės gelmių išgręžti. Naudojantis šia įranga buvo galima pasiekti uolienas, glūdinčias dviejų kilometrų gylyje. Kas dešimt metrų ištraukiamas uolienos stulpelis – kernas geologams suteikia informacijos apie po mūsų kojomis esančią Žemės sudėtį, atveria Žemės „torto“ sluoksnius. Jo pavadinimas yra kilęs nuo vokiško žodžio „Kern“, kuris reiškia „šerdis“. Gręžimo procesas yra labai ilgas ir brangus darbas. 
Dabar susipažinkime su lauko ekspozicijoje pristatomais rieduliais. Jie yra suskirstyti pagal petrografinę sudėtį. Magminės uolienos pažymėtos audiogido numeriais nuo 1 iki 12, nuosėdinės – nuo 13 iki 15, metamorfinės – nuo 16 iki 22, metasomatinės uolienos – nuo 23 iki 24, o ultrametagenetinės – nuo 25 iki 30. 
Pirmasis eksponatas yra magminių uolienų grupėje – arčiausiai gręžimo bokšto, jo pietinėje pusėje. 

(1) Piroksenitas

Nustatyta, kad Lietuvoje randami magminės kilmės rieduliai sudaro apie 60 procentų visų riedulių. Šioje ekspozicijoje jų taip pat gausu – net 141 riedulys. Magminės uolienos susiformuoja auštant ir kristalizuojantis skystam ugniniam lydiniui – magmai. Vienos uolienos susiformuoja dideliame gylyje – jos vadinamos intruzinėmis, kitos uolienos susidaro, kai magma išsiveržia į žemės paviršių ir čia pamažu ataušta; jos yra vadinamos efuzinėmis.

Magminių uolienų mineralinė sudėtis labai įvairi. Labiausiai paplitę feldšpatai, kvarcas, amfibolai, piroksenai, žėručiai, mažiau išplitę – olivinas, nefelinas, leicitas, magnetitas, apatitas ir kiti mineralai.

1982 metais mokslų daktaras Gediminas Motūza pasiūlė geologijos riedulių ekspozicijos cheminių magminių uolienų klasifikaciją. Pagal ją magminės uolienos yra suskirstytos į ultrabazines, bazines, vidutines, rūgščias ir šarmines uolienas. Pasakodami apie atskirus riedulius, šias grupes Jums pristatysime.

Piroksenitas yra priskiriamas magminėms ultrabazinėms uolienoms. Taip jos vadinamos todėl, kad turi tik apie 40–45 procentus silicio dioksido. Šioms uolienoms būdinga tamsi spalva ir palyginti didelis tankis. Ultrabazinėse uolienose šviesiųjų mineralų nėra, o iš tamsiųjų vyrauja olivinas, piroksenai ir magmatitas. Šių uolienų Žemės plutoje nėra daug, tad ir mūsų ekspozicijoje galite pamatyti tik du tokių riedulių pavyzdžius. Piroksenitai savo sudėtyje neturi kvarco ir olivino. Daugiausia jų sudėtyje yra pirokseno. Jų struktūra stambiakristalinė ar vidutiniškai kristalinė. Piroksenitai naudojami skaldai ir kaip apdailos akmuo. 

Kitas eksponatas iliustruoja magminių bazinių uolienų grupę. Tai – gabro diabazas. Jį rasite riedulių grupėje, esančioje šalia kadagių.
(2) Gabro diabazas

Bazinėse uolienose silicio dioksidas sudaro 40–55 procentų. Joms būdinga tamsiai pilka, žalsvai pilka, melsvai pilka ir juoda spalvos. Iš šviesiųjų mineralų vyrauja baziniai plagioklazai – labradoras, anortitas, bitovnitas, dažniausi tamsieji mineralai – augitas, hiperstenas, raginukė, rečiau – olivinas. Bazinės uolienos gali būti intruzinės – giluminės ir gyslinės bei efuzinės. Intruzinių giluminių bazinės kilmės riedulių Vievio ekspozicijoje yra dvidešimt.

Bazaltai – labiausiai išplitusios efuzinės uolienos. Jų spalva tamsiai pilka, juoda, struktūra vitrofyrinė ar kriptokristalinė, rečiau porfyrinė, tekstūra tolygi. Riedulių ekspozicijoje bazaltų nėra, tačiau čia eksponuojamos antriniais procesais stipriai pakeistos uolienos, vadinamos diabazais, arba bazaltiniais porfyritais. Kai kurių riedulių paviršiuje galite pamatyti rieves, kurios susidarė lavai tekant šlaitu ir pamažu vėstant. Dėl paplitusio uralito ir chlorito diabazai yra tamsiai žalios spalvos ir priskiriamos žaliųjų akmenų fazei. 

(3) Gabras

Gabras – intruzinė tamsiai pilkos ir juodos, rečiau žalsvai ar melsvai pilkos spalvos uoliena. Ją sudaro šviesieji mineralai – plagioklazas nuo anortito iki labradoro ir piroksenų ar amfibolų grupės mineralas. Gabro struktūra – kristalinė grūduota, tekstūra tolygi. Galima gabrinė struktūra yra ir ofitinė su diabazine. Šios uolienos plačiai išplitusios visose giluminių magminių uolienų vystymosi stadijose, bet niekur nesudaro tokių stambių masyvų kaip granitai. Tai puiki statybinė medžiaga. Gabroidinių uolienų būdingos slūgsojimo formos yra štokai, lęšiai, daikos. Su gabro intruzijomis genetiškai susijusios titano magnetitinės rūdos. Kartais jos yra su vanadžio priemaiša. Su bazinėmis intruzijomis susijusios ir sulfidinės nikelio bei vario rūdos.

Šalia šio riedulio yra viena iš gabro atmainų – noritas.

(4) Noritas

Noritu vadinama mafinė intruzinė magminė uoliena, sudaryta iš plagioklazo ir ortopirokseno. Uolienos pavadinimas kilo iš norvegų mitinio herojaus Noro vardo. Ji randama kartu su gabru sluoksniuotuose intrūziniuose kūnuose, kuriuose aptinkama platina. Tokie dideli kūnai aptinkami Pietų Afrikoje, Grenlandijoje, Jungtinėse Amerikos Valstijose. Norito randama ir antrame pagal dydį pasaulio nikelio telkinyje Ontario valstijoje. Ši magminė uoliena dažna ir iš Mėnulio paimtuose grunto mėginiuose.
Dabar pereikite prie kitos magminių uolienų grupės – vidutinio rūgštumo riedulių. Jie eksponuojami šalia muziejaus vartų. Kitas mūsų ekskursijos eksponatas pažymėtas 5 audiogido numeriu. Tai – dioritas.
(5) Dioritas

Vidutinio rūgštumo rieduliuose, lyginant su baziniais, silicio dioksido yra daugiau, o tamsiųjų mineralų – mažiau. Jie skirstomi į uolienas su plagioklazais ir su kalio-natrio feldšpatais. Riedulių ekspozicijoje galite pamatyti šias vidutinio rūgštumo uolienų atmainas: dioritus, granodioritus, metadioritus, andezitinius porfyritus.

Dioritai – intruzinė giluminė uoliena, pilkos, tamsiai pilkos ar žalsvai pilkos spalvos. Jos struktūra grūdėta, tekstūra tolygi. Mineralinė dioritų sudėtis – plagioklazai ir raginukė, rečiau piroksenas ir biotitas. 

Dioritai turi daugybę atmainų. Su keliomis iš jų kviečiame susipažinti. 6 audiogido numeriu pažymėtą granodioritą rasite tarp dviejų didelių riedulių.
(6) Granodioritas
Granodioritas, kaip ir dioritas, yra uoliena, susiformavusi giliai Žemės plutoje stingstant magmai. Tai tarpinė uoliena tarp granito ir diorito. Jį daugiausiai sudaro kvarcas, piroksenas, raginukė ir plagioklazas. Statybose ši uoliena naudojama apdailai. Iš garsesnių pasaulio granodioritų verta prisiminti Rozetės akmenį, kurį 1799 metais atrado prancūzai. Šis akmuo padėjo iššifruoti senovės Egipto hieroglifus, nes ant jo klasikine graikų kalba, hieroglifais ir diamotiniu raštu buvo iškaltas tas pats tekstas. 
Einant toliau palei krūmus išdėstytų riedulių grupę rasite kitą diorito atmainą – kvarcinį dioritą.

(7) Kvarcinis dioritas
Kvarcinis dioritas – vidutinės sudėties magminė žalsvai pilkos spalvos uoliena, sudaryta iš plagioklazo, raginukės, biotito, pirokseno ir kvarco. Šis retai sudaro atskirus masyvus, dažniausiai randamas kartu su dioritu. Paplitęs Vokietijoje, Jungtinėse Amerikos Valstijose, Norvegijoje, Italijoje. Su kvarciniu dioritu susijusi aukso, geležies rūdų mineralizacija. Panaudojamas kaip apdailos akmuo, skalda betonui, kelių tiesimui.

Magminių rūgščiųjų uolienų grupei priskiriamas rapakivi granitas. Jis eksponuojamas priešais kvarcinį dioritą.

(8) Rapakivi granitas

Ypatinga biotitinio-raginukinio granito atmaina yra rapakivis. Jo sandara išsiskiria itin stambiais, kelių centimetrų dydžio, rausvais porfyriškais kalio feldšpato kristalais. Neretai jie yra apvalaini, su plonais pilko plagioklazo apvadėliais. Uolienos pavadinimas suomių kalba reiškia „sutręšęs akmuo“. Taip ji vadinama dėl to, kad ją sudarantys mineralai šylant ir šąlant plečiasi ir traukiasi nevienodai. Kitaip sakant, mineralų plėtimosi koeficientas yra skirtingas. Dėl to, svyruojant temperatūrai, rapakivis eižėja ir dūla greičiau negu kitos uolienos. 

Keletas didelių rapakivio granito plutonų yra Suomijoje, Švedijoje, Baltijos jūros dugne. Iš ten ledynas atvilko į Lietuvą daug šio granito riedulių, tarp jų ir garsųjį Puntuką. 
Dar viena magminė rūgščioji uoliena yra pegmatitas. Jį rasite eidami toliau link tvenkinio.
(9) Pegmatitas

Gyslinė granito atmaina vadinama pegmatitu. Ši uoliena pasižymi savita sandara, mineraline sudėtimi ir su ja susijusiomis naudingosiomis iškasenomis. Pegmatitą sudaro tie patys granitui būdingi mineralai, daugiausia plagioklazas, mikroklinas, kvarcas ir žėručiai – juodas biotitas ir šviesus muskovitas. Be jų, pegmatituose dažnai būna retų mineralų ir juvelyrinių brangakmenių – turmalino, topazo, fluorito, berilo, kalnų krištolo, smaragdų, akvamarinų. Pegmatitas yra itin stambaus grūdėtumo. Jį sudaro kelių dešimčių centimetrų, o kartais net kelių metrų dydžio kristalai. Kita pegmatito sandaros ypatybė yra įmantrios kvarco įaugos mikroklino kristaluose, primenančios arabų ar žydų rašmenis. Dėl to tokia struktūra vadinama rašmenine arba pegmatitine. Apibūdindamas šią ypatybę prancūzų mokslininkas Hajuji sugalvojo pegmatito terminą. Pegmatitai sudaro gyslų pavidalo kūnus. Jų storis dažnai svyruoja nuo kelių dešimčių centimetrų iki kelių dešimčių metrų, o ilgis – nuo kelių dešimčių metrų iki kelių kilometrų.
(10) Granosienitas

Šarminėse uolienose kalio ir natrio kiekio yra daugiau negu aliuminio. Jų sudėtyje trūksta silicio, kad susidarytų feldšpatų tipo aliumosilikatai, todėl šarminėms uolienoms būdingas nefelinas, o efuzinėms atmainoms – leicitas. Šarminės uolienos dažniausiai yra šviesių spalvų ir turi nedidelį tankį. Tarp magminių uolienų jos sutinkamos labai retai. Ekspozicijoje šiai grupei priskiriame 6 riedulius. Tai nėra tipinės šarminės uolienos, nes jas sudaro granosienitai. Jų sudėtis yra tarpinė tarp granito ir sienito, todėl šios uolienos kartais vadinamos kvarciniu sienitu. Kvarco kiekis jame neviršija 15 procentų.
Siūlome apžiūrėti dar vieną pegmatitą, pažymėtą 11 numeriu. Ši uoliena įdomi tuo, kad joje galite aiškiai pamatyti, kaip bėgant milijonams metų formavosi pegmatininės gyslos.
(11) Pegmatitas

Didžiausią metasomatinės kilmės uolienų grupę sudaro pegmatitinių uolienų rieduliai. Lauko ekspozicijoje jų yra 16. Dažniausiai tai granitai su pegmatitinės gyslos dalimi ar riedulį kertančia gysla. Pegmatitas – gyslinė rūgščiosios uolienos atmaina. Kaip susidaro pegmatitai? Šios uolienos susiformuoja greitai auštant magmai. Nepaisant to, kad jiems reikalingas greitas aušimas, pegmatitai gali sudaryti labai didelius kristalus, net iki kelių dešimčių centimetrų ilgio. Žemės gelmėje slūgsojusi uoliena, žemei staiga atsivėrus, įskyla, į jos plyšius įsiterpia karšta mineralinė masė. Ši gana greitai atvėsta ir sustingsta. Taip į uolieną įauga stambiakristalinės pegmatito gyslos. Laikui bėgant smulkiagrūdė senoji uoliena pradeda dūlėti, o jaunos, tvirtos gyslos „išsišauna“ į paviršių, sudarydamos įdomias riedulių formas. 

(12) Baltijos raudonasis porfyras

Kai granito magma išsilieja Žemės paviršiuje, susidaro kelių rūšių vulkaninės uolienos. Yra ir ryškiai porfyriškos sandaros atmainų – porfyrų. Juose fenokristus sudaro kvarcas, kalio feldšpatas, plagioklazas, o nekristalinė arba itin smulkiai kristalinė pagrindinė dalis gali būti pilka, rausva, raudona ir ruda, kartais beveik juoda. 
Raudona kvarcinio porfyro atmaina, kurioje iš kalio-natrio feldšpatų vyrauja raudonas ortoklazas ir mikroklinas, vadinama Baltijos raudonuoju porfyru. Fenokristus jame sudaro ortoklazas arba mikroklinas ir kvarcas. Uolienos tekstūra tolygi. Atpažįstant šias uolienas labai svarbu pastebėti kvarco intarpus. Porfyrų klodų yra vakarinėje Suomijoje, Alandų salose ir vidurinėje Švedijoje, todėl Lietuvoje dažni šių uolienų rieduliai, kurių daug galima rasti pakelėse, laukuose. Pagal jų radimvietes galima nustatyti ledyno slinkimo kryptį, todėl tokie rieduliai vadinami būdingaisiais. Ši uoliena pas mus atkeliavo iš Baltijos jūros dugno.
Kita uolienų grupė pagal petrografinę klasifikaciją – tai nuosėdinės uolienos. Yra žinoma, kad nuosėdinės kilmės rieduliai sudaro mažiau nei 1 procentą visų uolienų. Jie nėra atsparūs aplinkos poveikiui, todėl greitai suyra. Lauko riedulių ekspozicijoje galite pamatyti šiai grupei priskiriamus dolomitus, klintis ir smiltainius.

Jos eksponuojamos pietinėje teritorijos dalyje tarp magminių ir metamorfinių uolienų riedulių grupių. 
(13) Dolomitas

Dolomitas sudarytas iš to paties pavadinimo mineralo, yra panašus į klintį, gelsvos, pilkos spalvos, grūdėtos struktūros. Jis yra kietesnis, tvirtesnis už klintį, bet kartu dažnai būna korėtas, kaverningas, nes susiformuoja ne tik tiesiogiai vandenyje nusėdus dolomitui, bet ir iš klinties, veikiant sūrumui, prasiskverbiančiam iš vandens telkinių į klinties sluoksnius. Lengviausia juos skirti pagal reakciją su druskos rūgštimi – dolomitas reaguoja silpnai, o jo miltelių ir klinties reakcija būna stipri. Ši uoliena susidaro lagūnose iš persotintų tirpalų, iškritus dolomito kristalams. Ji visiškai netirpsta vandenyje. Dolomitas taip pavadintas pagerbiant prancūzų geologą de Dolomjė, kuris ištyrė šiaurinės Italijos kalnus, vėliau pavadintus Dolomitinėmis Alpėmis.

Lietuvoje dolomitų daugiausia yra šiaurinėje dalyje. Tai būdingoji vietos uoliena. Jos skalda naudojama kelių tiesimui, blokai – statyboje, kalkėms ir apdailoms medžiagos gaminti. Dolomito apdailą galite pamatyti Vyriausybės rūmų ar Vilniaus autobusų stoties fasaduose. 
Šalia – dar vienas dolomitas. Jame galite pamatyti, kaip sluoksnis po sluoksnio susidaro nuosėdinės uolienos. Jos formuojasi vienoms nuosėdoms užklojant kitas. Įdomu tai, kad tarp vieno sluoksnio susidarymo ir kito praeiti  milijonai metų. Šio dolomito paviršiuje atsispindi devono periodo jūros dugnas. Gerai įsižiūrėkite į baltas bei pilkšvas dėmeles ir pamatysite, kad uolienos paviršius išraižytas kirminų takais, vadinamais fukoidais, išmirusių kriauklelių liekanomis. Tad nors geologija yra mokslas apie negyvąją gamtą, jis glaudžiai siejasi ir su gyvąja. 
(14) Stromatoporinė klintis

Klintis – dažniausiai Lietuvoje pasitaikanti nuosėdinė karbonatinė uoliena. Jos spalva dažniausiai balta, pilka, bet dėl priemaišų gali būti rusva, rausva, tamsiai pilka ir kitų spalvų – iki juodos. Tai įvairaus grūdėtumo, afanitinės struktūros, masyvios, sluoksniuotos, gniutulinės tekstūros uoliena. Klintyse dažnai pasitaiko fosilijų – organizmų liekanų, kurios kartais sudaro didžiąją klinties dalį. Pagal vyraujančių organizmų liekanas skiriamos koralinė, pečiakojų-brachiopodinė, foraminiferinė, briozojinė, jūros lelijų-krinoidėjinė ir kitos klinties rūšys. Klintis daugiausia sudaryta iš mineralo kalcito, kurio pagrindinis šaltinis yra minėtieji jūriniai organizmai. Šių organizmų palaidoti skeletai ar kriauklės matomi uolienoje. Eksponuojamoje klintyje taip pat galite pamatyti įvairių duobagyvio, jūros lelijos kotelio liekanų.

Sutrupinta klintis naudojama keliams tiesti, klinties blokai – pastatams statyti. Klintis yra žaliava cemento, kalkių gamybai, rūgščių dirvožemių kalkinimui. Svarbiausi Lietuvos klinties telkiniai susiformavo šiaurinėje mūsų šalies dalyje, daugiausia Naujoje Akmenėje. 

Kitą mūsų ekskursijos eksponatą rasite gretimoje riedulių grupėje, eidami lik ąžuolyno.
(15) Konglomeratas

Uoliena, sudaryta iš cementu sutvirtintų riedulių ir gargždo dalelių, yra vadinama konglomeratu, o sudaryta iš žvirgždo – gravelitu. Sutvirtinanti konglomerato medžiaga dažniausiai būna kalcitas, molis, kvarcas ar geležies hidroksidai. Šios medžiagos gali nusėsti iš vandens, telkinio dugne klostantis uolienoms, arba būti prineštos tekančio ir besisunkiančio per uolienas vandens.
(16) Amfibolinis epidotinis gneisas su granatais

Dalį ekspozicijos teritorijos užima į smulkesnius pogrupius suskirstytos metamorfinės uolienos. Jos sudaro didžiausią Lietuvos riedulių dalį. Su kai kuriomis iš jų kviečiame susipažinti. 

Metamorfinės uolienos susidaro endogeniniams procesams veikiant nuosėdines, magmines ir ankščiau susiformavusias metamorfines kietas uolienas. Dėl to jų mineralinė ir cheminė sudėtis, struktūra ir tekstūra pakinta. Terminas „metamorfizmas“ kilęs iš graikų kalbos žodžio „metamorfoz“, kuris reiškia pasikeitimą. 

Cheminė metamorfinių uolienų sudėtis labai įvairi ir priklauso nuo pradinių uolienų sudėties. Jos taip pat gali būti sudarytos iš vieno arba iš kelių mineralų. Pagrindiniai jas sudarantys mineralai yra kvarcas, feldšpatai, žėručiai, piroksenas ir amfibolai. 

Uolienos metamorfizuojasi dėl įvairių priežasčių – temperatūros, spaudimo, uolienų dujinių ir vandens tirpalų sudėties. Metamorfinės uolienos plačiai paplitusios Žemėje, jos gali būti skirstomos pagal įvairius požymius. Šiuo metu daugelis mokslininkų laikosi klasifikacijos pagal metamorfines facijas. Geologas Gediminas Motūza, sudarydamas riedulių klasifikaciją, metamorfinių uolienų grupę suskirstė į šias facijas: žaliųjų skalūnų, epidotinę-amfibolitinę, amfibolitinę, granulitinę ir eklogitinę. Muziejaus lauko riedulių ekspozicijoje rodomi tik epidotinę-amfibolitinę, amfibolinę bei granulitinę facijas atspindintys rieduliai. 

Epidotinės-amfibolitinės facijos metamorfines uolienas sudaro plagioklazai, raginukė, epidotas, jose taip pat gali būti granatų. Epidotinės-amfibolitinės facijos susiformuoja esant vidutinėms temperatūroms ir vidutiniam slėgiui. 
Gneisas yra metamorfinė uoliena, susiformavusi regioninio metamorfizmo metu iš nuosėdinių ar rūgščių magminių uolienų. Jis išsiskiria savo tekstūra, kurioje aiškiai matomi sluoksneliai. Gneisas pasižymi tvirtumu, jis sudarytas iš kvarco, plagioklazo ir feldšpato.

Kitas riedulys, pažymėtas 17 audiogido numeriu, yra eksponuojamas netoliese, einant muziejaus pastato kryptimi.
(17) Kristalinis žėručio skalūnas

Žėručio skalūnai yra sudaryti iš žėručių – šviesaus muskovito arba juodo biotito, kartais – iš jų abiejų kartu. Žėručiai ištisai dengia skalūnavimo plokštumų paviršių ir atrodo, kad jie vyrauja, bet iš tikrųjų uolienoje yra daug kvarco, plagioklazo, mikroklino bei granato. Pagal mineralinę sudėtį šias uolienas galima pavadinti tiksliau, t. y. didėjimo tvarka išvardyti uolieną sudarančius mineralus, pavyzdžiui: granatinis-muskovitinis feldšpatinis kvarcinis skalūnas. Kristalinio žėručio skalūno struktūra – smulkiai vidutingrūdė, dažnai porfyriška. Ją sudaro stambesni – nuo kelių iki keliolikos milimetrų dydžio – granato ar kitų mineralų grūdeliai. Uolienai būdingą skalūnuotą tekstūrą sudarantys mineralai yra ištęstų plokštelių pavidalo, pavyzdžiui, žėručiai, ir išsidėsto viena kryptimi ilgosiomis ašimis, o plokščių mineralų plokštumos yra daugmaž lygiagrečios. 

Dabar, eidami link muziejaus pastato, prieikite prie trijų stambių riedulių grupės. 

(18) Biotitinis plagiogneisas
Tai vidutiniškai metamorfizuota uoliena, kuri susidarė regioninio metamorfizmo metu labai giliai, beveik bevandenėje aplinkoje.

(19) Amfibolinis gneisas
Lietuvoje dažnai pasitaiko akmenų su įvairiais įspaudais. Žmonės juose įžvelgia ožio kanopos, velnio rankos ir kitas formas. Tokie akmenys apipinami mitais ir legendomis, tačiau šių įspaudų atsiradimą geologai gali nesunkiai paaiškinti. Ledynai yra sudaryti ne tik iš ledo, bet ir iš purvo bei riedulių. Atšilus klimatui ir ledynams pradėjus tirpti, įvairios formos ir dydžio rieduliai išsijudina iš savo vietų, trinasi vienas į kitą, juos skalauja vanduo, zulina žvirgždas. Į menkiausią riedulio duobutę patekęs mažas gargždo akmenėlis, veikiamas išorinių jėgų, „išgraužia“ jame skirtingo gylio ir formos skylutes. Tokias skylutes galite pamatyti ir apžiūrėdami šį riedulį su rankos formos įspaudais. 

(20) Kataklazitas 
Metamorfizmas vyksta veikiant įvairiems geologiniams procesams, kuriuos atspindi jų metu susidariusių uolienų sandaros ir sudėties ypatybės. Pavyzdžiui, lūžiuose tarp judančių Žemės plutos blokų uolienos sutrinamos lyg tarp girnų. Lūžių giluminėse dalyse, keliolikos kilometrų gylyje, kur temperatūra siekia kelis šimtus laipsnių, uolienos deformuojamos plastingai, jų grūdeliai išsitempia, persikristalizuoja, išsidėsto kryptingai. Tokios uolienos vadinamos milonitais. Jų ypatybė yra lęšių, akių pavidalo ištemptos kristalų liekanos. Mažesniame gylyje, kur labiau veikia slėgis negu temperatūra, uoliena tiesiog sutrupinama į smulkias nuolaužėles, bet kryptingumas nesusidaro. Trupinimo ir deformacijų paveiktos yra ne tik uolienos, bet ir jas sudarantys mineralai. 
Kitoje tako pusėje galite susipažinti su giminiška uoliena – brekčija.
(21) Brekčija
Brekčija kaip ir kataklazitas atstovauja kataklastinio metamorfizmo uolienų grupę. Brekčija vadinamas tas pats kataklazitas, tik sudarytas iš gerai matomų centimetrinių ir stambesnių nuolaužų. Dažniausiai stambios nuolaužos būna „paskendusios“ smulkiai sutrintų dalelių masėje. 
Dabar persikelkite per griovį į po beržais pasislėpusį metasomatinių uolienų riedulyną.
(22) Antrinis kvarcitas 
Metasomatoze vadiname vieno mineralo pasikeitimą kitos cheminės sudėties mineralu dėl chemiškai aktyvių tirpalų poveikio. Metasomatinėms uolienoms priskiriami adinolai, skarnai, antriniai kvarcitai, greizenai, pegmatitai ir gneisai. Šis antrinis kvarcitas yra pilkos spalvos, smulkiagrūdis.

Prieikite prie dar vienos metasomatinės kilmės uolienos, pažymėtos 23 numeriu. Ją rasite gretimoje riedulių grupėje.

(23) Kordierito-granato-biotitinis gneisas
Šis nedidelis riedulys – tai viena iš metasomatinių uolienų grupės atmainų, sudaryta iš kordierito, granato ir biotito mineralų. Uoliena skalūnuota, vidutingrūdė. Kordierito kristalai, jei randami stambūs ir skaidrūs, laikomi brangakmeniais. Pasak legendų, kordieritą navigacijai naudojo vikingai, nes dėl stipraus pleochroizmo pagal jį galima buvo nustatyti saulės padėtį net apsiniaukus. Gneise esantys granato kristalai taip pat laikomi juvelyriniu akmeniu.
Grįžkime per griovį atgal ir eikime pasidairyti po palei vakarinę tvorą išdėstytas riedulių grupes. 
(24) Amfibolinis biotitinis plagiogneisas
Ultrametageniniai rieduliai yra antrinės uolienos, susidarančios keleto kilometrų gylyje iš magminių ir metamorfinių uolienų, veikiant aukštai temperatūrai, slėgiui ir kylantiems iš Žemės gelmių karštiems tirpalams. Dėl šių veiksnių uolienų cheminė ir mineralinė sudėtis keičiasi, vietomis jos pradeda lydytis. 

Ultrametageniniai rieduliai skirstomi į vienalytes ir masyvias uolienas. Amfibolinis biotitinis plagiogneisas priklauso vienalytėms uolienoms.

Masyvioms ultrametageninėms uolienoms priskiriamas gneisas eksponuojamas šalia tvenkinio esančioje riedulių grupėje.
(25) Granatinis kordieritinis gneisas su ksenolitais
Granitoidų ekspozicijoje yra taip pat nemažai, tarp jų pasitaiko ir didelių riedulių. Šią grupę sudaro biotitiniai granitogneisai, granitiniai-biotitiniai plagiogneisai, pegmatoidiniai mikroklininiai granitai, biotitiniai granitai, plagioklaziniai-mikroklininiai granitai, granatinis-kordieritinis gneisas su ksenolitais ir kiti. „Ksenolitas“ išvertus iš graikų kalbos reiškia „svetima uoliena“. Tai magmos įtrauktos uolienos nuolaužos. Jei ksenolitą talpinanti uoliena sustingo gilumoje, tai jis dažnai būna labai pakeista intruzyvą talpinanti uoliena. Ksenolitai dažnai sutinkami ir lavoje. Tada jie yra vulkaninio kanalo nuolaužos. Ksenolitų dydis įvairus – nuo mažų kristalų dydžio, matomų tik per mikroskopą, iki kelių ar keliolikos metrų dydžio. 
Ksenolitai labai svarbūs tyrinėjant Žemės gelmes, nes tai vienintelis būdas pamatyti ir gauti mėginius iš keliolikos ar kelių šimtų kilometrų gylio. Šarminiuose bazaltuose galima rasti ksenolitų, kurie būna atnešti iš 60–80 km gylio, o kimberlituose aptinkami ksenolitai iš 100–200 km gylio.
O dabar siūlome susipažinti su migmatitais. 26 numeriu pažymėtą eksponatą rasite šalia, pasukę link aukštų medžių eilės.
(26) Biotitinis mikroklininis plagiogranitogneisas
Migmatitai – tai mišri uoliena, susidariusi iš pirminės metamorfinės uolienos, susimaišiusios su jaunesne kvarcine-feldšpatine medžiaga. Jos būna labai įvairaus pavidalo – juostuotos, dėmėtos, dažnai su įmantriai raitytomis gyslutėmis. 

Didžiausią ekspozicijos migmatitų grupę sudaro pasluoksniniai migmatitai. Tai itin plonai juostuoti gneisai. Dvi jų fazės išsiskiria į aiškius sluoksnelius, kurie yra lygiagretūs skalūnuotumui. 

Žemės gelmėse kylant temperatūrai, uolienos galiausiai pradeda lydytis. Tai įvyksta ne iš karto – iš pradžių išsilydo mažiau atspari temperatūrai jos dalis, o kita, mažiau lydi, lieka kietosios būsenos. Tokiu būdu susidaro nevienalytis darinys iš pirminės, dar neišsilydžiusios uolienos liekanų ir lydalo, susitingusio ir išsikristalizavusio gyslų, juostų, netaisyklingų dėmių pavidalu. Tokia nevienalytė uoliena vadinama graikišku žodžiu „migmatitas“, kuris ir reiškia „mišinys“. Jei lydimasis pasiekia 25–30 procentus storymės tūrio, visa ji elgiasi kaip skysta, plastinga medžiaga ir teka Žemės plutoje iš didesnio į mažesnio slėgio vietas. Judėjimo metu visa ši medžiaga veliasi, maišosi su kitomis, todėl migmatitai yra labai įvairios sandaros.

Lydimasis apima didžiulius tūrius žemės gelmėse, o migmatitai sudaro didelę žemynų viršutinės plutos dalį. Dėl kilimo ir erozijos giluminės plutos dalys, kartu ir migmatitai, atsiduria žemės paviršiuje. Todėl čia jie yra labai paplitę. Didžioji dalis Lietuvos riedulių ir yra migmatitai.

Šį riedulį sudaranti uoliena priklauso tinklinių migmatitų atmainai, kuriai būdingas granitinių gyslelių susipynimas tarsi tinkle.
(27) Mikroklinizuotas granato-biotito-plagiogranito gneisas 
Tai yra kitos tekstūrinės migmatitų atmainos pavyzdys – lęšiškas migmatitas su būdingomis lęšio formos mineralinėmis sankaupomis.
Kitą audiogido numeriu pažymėtą migmatitą rasite eidami link muziejaus pastato.

(28) Amfibolinis-biotitinis plagiogneisas
Šis riedulys priskiriamas akytiesiems migmatitams. Jiems būdingos stambios akies formos mineralinės sankaupos, sudarytos iš kvarco ir feldšpato, ir yra orientuotos sluoksniavimosi kryptimi. Kartais aplink „akis“ tarsi vokai būna susidariusios plėvelės iš adatėlių ar lapelių – flazerių.
(29) Ptigmatitas
Tai morfologinė migmatitų atmaina, kuriai būdingos įmantriai klostuotos granitinės arba aplitinės medžiagos gyslos. Šios susidarė dėl svyruojančių judesių pusiau išsilydžiusioje ar suminkštėjusioje aplinkoje. Nedarniu slūgsojimu ir talpinančių uolienų tekstūra ptigmatitai skiriasi nuo sluoksninių migmatitų, kuriuose granitinės gyslos slūgso darniai.
(30) Šešėliškas migmatitas
Šešėliškas migmatitas, arba nebulitas, yra tekstūrinė migmatitų atmaina. Jai būdingas difuzinis, neryškus ir netolygus senesnių, dažniausiai tamsesnių ir smulkiau grūdėtų, uolienų pasiskirstymas. Jos tarsi ištirpsta granitinėje medžiagoje, tampa neatpažįstamos ir pasirodo lyg debesų sankaupos. Tai yra tarpinės uolienos tarp granitoidų ir migmatitų.

Ekskursiją po lauko riedulių parką baigėme. Artimiausiu laiku Vievio riedulių ekspoziciją tikimės papildyti istoriniais-archeologiniais rieduliais. Šiuo metu prie įėjimo į saugyklą eksponuojamos keturios girnapusės. Vienos iš jų paskirtis nėra gerai žinoma. Ją dovanojęs Juozas Lisauskas iškėlė prielaidą, kad tai galėtų būti rato prototipas, nes ji yra padaryta iš vidutiniškai cementuoto smiltainio, o trynimo paviršiai yra nelygūs – su įdubomis. Čia taip pat eksponuojami du dubenuotieji akmenys.

Kviečiame apsilankyti ir kerno saugykloje bei muziejaus pastate įrengtoje uolienų gludinių ir uolienas sudarančių mineralų ekspozicijoje. Ant trečiojo aukšto koridoriaus sienų kabo spalvotos nuotraukos, kuriose nufotografuoti kai kurie didžiausi Lietuvos rieduliai – gamtos paminklai, taip pat scheminis didžiausio ledynų išplitimo žemėlapis bei geologinių paminklų išsidėstymo Lietuvoje žemėlapis.
Dėkojame, kad aplankėte mūsų muziejų! Iki pasimatymo!
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