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Lietuvos liaudies buities muziejus
Sveiki atvykę į Lietuvos liaudies buities muziejų! Tai vienas didžiausių ir daugiausiai eksponatų turintis etnografijos muziejus Europoje po atviru dangumi. Čia, 195 hektarų plote, – 140 pastatų, apie 90 tūkstančių eksponatų. Muziejuje lankytojai supažindinami su XVIII amžiaus pabaigos – XX amžiaus pirmosios pusės visų Lietuvos etnografinių regionų – Dzūkijos, Aukštaitijos, Suvalkijos, Žemaitijos ir Mažosios Lietuvos – valstiečių bei miestelėnų buitimi, darbais ir tradicijomis.

Muziejus įkurtas 1966 metais prie Rumšiškių, Pievelių kaimo žemėse, vaizdingoje Kauno marių pakrantėje. Prie kelio, vingiuojančio tarp miškų, pievų, kalnelių, lankytojai gali grožėtis lietuviško kaimo vaizdais, lankytis jaukiose sodybose, kuriose stovi šimtamečiai pastatai, o prie jų – nuo seno lietuvių moterų puoselėti gėlių darželiai, rudenį obuoliais pakvimpantys sodai, susikaupti. Prisiminti tai, kas brangiausia, prarasta ir atrasta kviečia tradiciniai kryžiai ir koplytėlės. Čia Jūs turite galimybę aplankyti ir technikos objektus: malūnus, milo vėlyklą, kalvę, aliejinę. Skaudų Lietuvos istorijai laikotarpį primena tremties ir pasipriešinimo sektorius. Muziejaus centre įkurtas miestelis su jam būdingais pastatais.
Ekskursijoje kviečiame Jus susipažinti su XIX amžiaus miestelio žydų gyvenamuoju prekybiniu namu. Jame yra įrengtos trys tarpukario laikotarpio ekspozicijos: valstybinė degtinės parduotuvė, tai yra monopolis, žydo butas ir geležies parduotuvė. Čia Jūs susipažinsite su būdingiausiais prekybininko name buvusiais baldais, jo naudotais religiniais daiktais, alkoholinių ir nealkoholinių gėrimų butelių kolekcija, įvairiu tarpukario geležies parduotuvės prekių asortimentu. 

Linkime malonių įspūdžių!
Gyvenamasis prekybinis namas iš Šiaulėnų
(1) Gyvenamasis prekybinis namas iš Šiaulėnų
Pirmasis eksponatas – gyvenamasis prekybinis namas iš Šiaulėnų. 

Tai – tipiškas XIX amžiaus Lietuvos miestelio pastatas, kuris priklausė pasiturintiems prekybininkams žydams Leibei Nurokui ir Aronui Šapiro. Vidutiniame Lietuvos miestelyje tarpukariu buvo priskaičiuojama nuo keliolikos iki keliasdešimt parduotuvių. Čia mirgėdavo iškabos su užrašais, nusakančiais pagrindinį parduotuvės profilį: gėrimų, mėsos, smulkių prekių, manufaktūros, tabako ir papirosų, geležies prekių ir panašiai. Tačiau daugeliu atveju, ypač mažesniuosiuose miesteliuose, parduotuvės nebuvo labai specializuotos ir jose galėdavai įsigyti pačių įvairiausių dalykų – nuo adatos, degtukų iki silkės ar dviračio. Iškaboje, kuri būdavo virš įėjimo į prekybos įstaigą, reikėdavo nurodyti parduotuvės pavadinimą ir savininko pavardę. Prekyba buvo reglamentuojama valstybės įstatymais arba savivaldybių nutarimais. 
Didžioji dauguma parduotuvių tradiciškai priklausė žydams. Tik vartotojų kooperatyvo krautuves visada, tarsi atsvarą žydų prekybai, steigė lietuviai. Lietuvių savininkų krautuvių buvo žymiai mažiau, nes tik retas kuris lietuvis galėdavo konkuruoti su žydais. 

Anot amžininkų, žydai buvo apsukrūs prekybininkai, mokėdavo meilikavimu, mažomis dovanėlėmis prisivilioti klientus. Patikimiems klientams žydų krautuvininkai prekes parduodavo ir skolon – bargan. Skolininkus jie užsirašydavo į knygelę, o savaitės pabaigoje, kai klientas apmokėdavo sąskaitą, jį dar pavaišindavo saldainiais ar šokoladu.  
Šis namas buvo pastatytas XIX amžiuje Radviliškio rajone Šiaulėnų miestelyje. Į muziejų jis atvežtas 1985-aisiais. Tarpukaryje šiame name buvo įrengti du butai ir parduotuvės. Pastatas yra L raidės formos, vieno aukšto, su rūsiu. Suręstas jis iš sienojų, pamatai – akmeniniai, grindys ir lubos – iš lentų, stogas dengtas skiedromis. Namo puošyba negausi – lauko durų staktos, langų apvadai ir langinės išryškinti balta spalva. 
Kviečiame užeiti į parduotuvę, kurioje įrengta tarpukario valstybinės degtinės parduotuvės, vadintos monopoliu, ekspozicija. Pirmasis jos eksponatas – prekystalis. Jis pažymėtas 2 numeriu.

(2) Prekystalis
Ekspozicijoje rodomi XIX amžiaus pabaigos – XX amžiaus pradžios baldai stovėjo A. Habdanko vyno rūsyje Žiežmariuose. Vyno rūsys buvo parduotuvė, kurioje prekiaudavo vynu ir greičiausiai degtine išsinešimui. Iki XX amžiaus pradžios oficialiuose Rusijos imperijos dokumentuose degtinė buvo vadinama javų vynu. 

Žiežmariuose monopolis užėmė tik vieną viso pastato kambarį. Į jį pirkėjai įeidavo iš gatvės, o pardavėjas vaikščiodavo per duris, esančias priekinėje sienoje. Šios durys turėjo stiklinį langą. Pamatęs atėjusį klientą, pardavėjas skubėdavo jį aptarnauti. Virš durų į gatvę kabėjo grybo formos skambutis, pranešdavęs apie pirkėjus. Lauke prie jų buvo pritvirtintos atramos – gembės, į kurias įstatydavo žibalines lempas.
Per Pirmąjį pasaulinį karą, 1915 m., į namą Žiežmariuose pataikė artilerijos sviedinys. Jo skeveldros užmušė vieną iš Habdankų giminės artimųjų. Ant monopolio baldų liko skevedrų žymės. Parduotuvės savininkus ši mirtis taip sukrėtė, jog vyno rūsį jie uždarė, o monopolio kambarį užkalė. Monopolio baldai, kurie buvo rasti 1978 m., – itin unikalūs eksponatai. Tokių neturi joks kitas Lietuvos muziejus. 
Prekystaliai – tai dėžės, kurias sudaro lentų dugnas, jų galai, lentų viršus ir priekyje trys įsprūdinės plokštumos. Abiejų prekystalių ketvirta sienelė yra su įstiklintomis durelėmis. Vieno prekystalio vidaus tūris padalintas dviem, kito – trimis lygiais. Prekystalio priekyje užklijuota R. Brenerio gazuotų gėrimų dirbtuvės, tarpukaryje veikusios Utenoje, reklama. 
Kitas eksponatas – tinklas prekystaliams pertverti. 
(3) Tinklas prekystaliams pertverti
Ant prekystalių esančio metalinio tinklo paskirtis – atitverti klientus nuo lentynose esančių butelių. Tinklas ištemptas ant medinio rėmo. Buteliai buvo išduodami ir priimami pro tinklo viduryje esantį langelį. Pro jį klientai pardavėjui paduodavo ir pinigus, o šis – grąžą. 

4 numeriu pažymėtas eksponatas – kasa.

(4) Kasa 
Kasos dėžė sukalta iš plonų lentelių. Viršutinis dangtelis atverčiamas, pritvirtintas dviem lankstais. 

Kasoje pardavėjas laikydavo pinigus ir buhalterijos knygas. Nuožulnioji jos plokštuma buvo naudojama rašymui. 

Dabar pažvelkite į lentynas, skirtas buteliams lankyti. Jos pažymėtos 5 numeriu.

(5) Lentynos buteliams laikyti
Juodai dažytas lentynas sudaro dvi simetriškos dalys, sumontuotos abipus įsprūdinių įstiklintų durų. Virš durų įrengta lentynėlė ir dekoratyvinis durų portalas, kuriame įstatytas laikrodis. Griežtai pagal jo rodomas valandas parduotuvė buvo atidaroma ir uždaroma. Tą kontroliavo vietos valdžia. Vieną lentynos šoną sudaro trys dalys. Vidurinė dalis yra su įstiklintomis arkinėmis durelėmis, kurios uždaro spintelę. 

Lentynose –alkoholinių ir nealkoholinių gėrimų butelių kolekcija. 
Eksponuojami XIX amžiaus pabaigoje – XX amžiaus viduryje naudoti buteliai, skirti alkoholiniams gėrimams – degtinei, vynui, balzamui, trauktinei – bei spiritui, ir kelios dėžės jiems laikyti. Šiuos gėrimus gamindavo Rusijos imperijos, kitų užsienio šalių bei tarpukario Lietuvos įmonės. Didžioji dalis eksponuojamų butelių yra su originaliomis etiketėmis. Jie ypač vertintini. 
Na o dabar Jūsų dėmesiui siūlome 6 numeriu pažymėtą butelį, skirtą alkoholiniam gėrimui.
(6) Butelis alkoholiniam gėrimui, su etikete 
XIX amžiuje ir XX amžiaus pradžioje Rusijos imperija, kuriai tuo metu priklausė ir Lietuva, oficialiai kasmet pagamindavo po 105–110 milijonų kibirų degtinės. Kibiras – degtinės mato vienetas, Lietuvoje galiojęs iki Pirmojo pasaulinio karo. Kurį laiką galiojo tvarka, aprašyta Ivano Pryžovo Rusijos karčiamų istorijoje: „...Karčiamose galima tik gerti, o valgyti draudžiama“. Iki 1885 metų buvo reikalaujama išsinešimui skirtą degtinę pardavinėti kibirais. 

1894 metais Rusijoje buvo įvestas monopolio įstatymas – nuo tada teisė vidaus rinkoje prekiauti spiritu, degtine ir degtinės gaminiais priklausė valstybei, tai yra gaminti ir prekiauti degtine galėjo tik valstybinės gamyklos. 1906 metais Kaune buvo pastatytas degtinės sandėlis, kuriame šiuo metu veikia alkoholio gamintoja – akcinė bendrovė „Stumbras“. Degtinę žmonės galėdavo įsigyti ir valstybinėse, ir privačiose krautuvėse, bet valstybės nustatyta kaina. 
Po Nepriklausomybės paskelbimo Lietuvos valdžia labai daug dėmesio skyrė ūkio atkūrimui. Alkoholio gamybos ir prekybos politika turėjo garantuoti dideles ir greitas biudžeto pajamas. 1923 metais Lietuvoje buvo įvestas valstybinis degtinės monopolis, galiojęs iki sovietinės okupacijos pradžios – 1940 metų. Alkoholio prekybą griežtai reguliavo tiek centrinės valdžios leisti įstatymai, nustatytos taisyklės, tiek savivaldybių tarybų leidžiami įstatymai. Mažmeninė prekyba alkoholiu buvo leidžiama trijų kategorijų prekybos įmonėse: valstybinėse alkoholinių gėrimų parduotuvėse, alinėse ir traktieriuose. 

Valstybinę degtinės parduotuvę žmonės dažniausiai vadindavo monopoliu. Šis terminas buvo įsitvirtinęs dar nuo Rusijos imperijos valdymo laikų. Monopolyje buvo galima įsigyti degtinės, paprasto ir denatūruoto spirito. Čia nusipirktą butelį reikėdavo išsinešti. Parduotuvėse ar šalia jų gerti būdavo draudžiama. 
Jaunimui iki 18 metų arba išgėrusiems asmenims alkoholio neparduodavo, jo nebuvo galima gauti ir skolon. XX amžiaus 2–3 dešimtmetyje labai buvo skatinama antialkoholinė reklama – parduotuvėse ir traktieriuose reikalauta turėti tiek periodinių, tiek neperiodinių blaivybės draugijų leidinių, taip pat ir plakatų. Parduotuvės languose ar kitose vietose būdavo draudžiama eksponuoti butelius, iškabose negalėdavo būti alkoholinių gėrimų piešinių ir kitokios reklamos. Parduotuvių langai turėdavo būti su užuolaidėlėmis. 

Parduodami degtinės ir spirito buteliai buvo užkemšami kamštmedžio kamščiais. Juos bei dalį kakliuko padengdavo raudonos arba rudos spalvos smalka ir užklijuodavo banderoles. Banderolių spalva ir tekstas priklausė nuo butelio talpos, alkoholio stiprumo ir kilmės, tai yra vietinės ar užsienio gamybos. Užklijuojamoje etiketės pusėje uždėdavo valstybinio monopolio sandėlio antspaudą, kuriame matydavosi data. Gėrimo kaina būdavo nurodyta butelio etiketėse. Tuščią butelį su nesugadinta etikete monopolyje buvo galima priduoti atgal. 

Tarpukaryje žmonės alkoholio talpai nusakyti vartodavo savotiškus pavadinimus. Pavyzdžiui, vidutinio dydžio valstybinės degtinės stikliukas vadinosi vikarišku, didelis stikliukas – klebonišku, ketvirtadalio litro degtinės butelis – četvertuku arba piemenuku, litras degtinės – stulginskiu. Norėdami nusipirkti spirito, žmonės kartais prašydavo komunisto. 
Šis butelis pagamintas iš tamsiai žalio stiklo. Jo forma panaši į ritinį, dugne yra įdubimas, kaklelis – su ranteliu. Etiketėje kirilica užrašyta: „A. Habdanko vyno rūsys, Žiežmarių miestelis“. Tai butelis su vienintele tokia etikete iš vyno rūsio Žiežmariuose. 
Šalia šio butelio, dešinėje pusėje, išrikiuoti septyni Rusijos imperijoje gamintų alkoholinių gėrimų buteliai. Vienas iš jų yra su dugne išlietais datą nurodančiais skaitmenimis – 1894 ir įrašu kirilica, žyminčiu butelio gamintojo pavardės, vietovės pirmąsias raides bei talpą. Kitas butelis skirtas baltam Besarabijos vynui, gamintam Sankt Peterburge, „Feiko ir Ko“ įmonėje. Kitų keturių butelių gėrimus tame pačiame mieste gamino „Bekmano ir Ko“ įmonė. Tai – trauktinės „Anglų karčioji“, „Jerofejičius“ bei Rygos balzamas, supilstytas į keramikinius butelius. Akcinė bendrovė „Bekmanas ir Ko“ – viena didžiausių XIX amžiaus 7–8 dešimtmečio Rusijos imperijos alkoholinių gėrimų gamintojų. Bendrovė, įkurta 1870 metais Sankt Peterburge, ne kartą keitė savo šeimininkus. Joje gamindavo daugiau negu 100 pavadinimų degtinės, likerių, vyno ir kitų gėrimų. Įmonės ženklas – pasaga. „Bekmano ir Ko“ produkcija pasižymėdavo įdomių formų buteliais. Ypač populiarus buvo nedidelis plokščias gertuvės tipo buteliukas, lengvai įtilpdavęs į pirkėjo kišenę. 

Kairėje pusėje išdėstyti trys alkoholinių gėrimų buteliai, gaminti kitose užsienio valstybėse. Įrašai išlieti butelių paviršiuje. Butelis su įrašu „F. J. MAMPE STARGARD/POM“ pagamintas Ferdinando Johano Mampe likerių dirbtuvėje Šcecino Stargarde, dabartinėje Lenkijos teritorijoje apie 1894-uosius metus. Ši įmonė veikė 1835–1945 metais. Butelio su įrašu „HARTWIG KANTOROWICZ POSEN“ petuke išlietas iškilus apskritimas su Dovydo žvaigžde ir jos viduryje esančia žuvyte. Jos šonuose yra raidės „H K“. Gėrimas pagamintas „Hartwig Kantorowicz“ degtinės ir likerių fabrike Poznanėje XIX amžiaus antroje pusėje – XX amžiaus pradžioje. Fabrikas įkurtas 1823 metais. Ant trečiojo butelio užrašyta: „JACOBINER“. Tai Vokietijos įmonėje „Jacobi“, veikusioje nuo 1880 metų, gamintas likeris. 
Kiti ekspozicijoje pristatomi buteliai ir juose laikyti gėrimai buvo pagaminti tarpukario Lietuvoje. Vienas iš jų – butelis šermukšnių vynui laikyti. Jis pažymėtas 7 numeriu.
(7) Butelis šermukšnių vynui laikyti
Butelis melsvos spalvos stiklo, panašus į ritinį. Dugnas su įdubimu, kaklelis su ranteliu. Spalvotoje etiketėje vaizduojamos šermukšnių uogų kekės. 
Šį vyną gamindavo Anykščiuose, Balio Karazijos vaisvynių dirbtuvėje, kuri buvo įkurta 1926 metais. Vyndaryste Balys Karazija vertėsi iki pirmosios sovietų okupacijos. Tai žymiausias tarpukario Lietuvos vyno gamintojas. 1939 metais jo įmonėje buvo pagaminta 900 tūkstančių litrų vyno. 1927-ųjų derliaus vaisių vyną Balys Karazija pirmą kartą eksponavo Žemės ūkio rūmų parodoje Kaune ir buvo įvertintas medaliu. 1938 metais Paryžiuje vykusioje tarptautinėje parodoje jo pagamintas vynas „Birutė“ pelnė pagrindinį prizą, o „Senas vynas“ ir „Banga“ – aukso medalius. 

(8) Butelis agrastų vynui „Senas vynas“ laikyti
Butelis pagamintas iš melsvos spalvos stiklo. Jis panašus į ritinį. Dugnas – su įdubimu, kaklelis – su ranteliu. Spalvotos etiketės centre pavaizduotas Renesanso laikotarpio drabužiais vilkintis vyriškis su lazda rankose. Už jo matosi miesto pastatas su bokšteliais, laivų burės, želdiniai. Virš pastato nupiešti šeši medaliai, o po jais užrašyti metai: 1935, 1936, 1937. Po miestelėno kojomis esančioje juostoje parašyta: „Karazija / ANYKŠČIAI“. 
Balio Karazijos vaisvynių dirbtuvėje Anykščiuose gamindavo ir agrastų skonio vyną. Jis 1938 metais tarptautinėje parodoje Paryžiuje buvo apdovanotas aukso medaliu. 
Balys Karazija pasižymėjo puikiomis rinkodarininko savybėmis. Jo vaisvynių dirbtuvė visada būdavo atvira ekskursijoms, jų dalyviams pats šeimininkas papasakodavo apie vyno gamybos subtilybes. Lietuvoje plačiai paplito romantiškas pasakojimas apie Karazijos vyną geriančią Anglijos karalienę.
(9) Butelis alkoholiniam gėrimui laikyti 

Šio butelio etiketė spalvota. Jos šone, apskritime, pavaizduotas fabriko ženklas. Ženklo viduryje yra nupieštas ant statinės sėdintis vyras. Vienoje iškeltoje rankoje jis laiko taurę, kitoje – vynmedžio šaką. Greičiausiai tai romėnų dievas Bakchas. 

Gėrimas buvo gamintas Kaune, likerių dirbtuvėje „Bachus“. Ji buvo įsteigta 1921 metais. Jos reklamose būdavo nurodoma, kad tai pirmoji didžiausia Lietuvos likerių dirbtuvė. Joje gamindavo  likerį, konjaką, vyną, degtinę. Dirbtuvės savininkai spiritą, vaisius ir uogas įgydavo vidaus rinkoje, o priedus įveždavo iš Vokietijos. 1923 metais bendrovėje dirbdavo nuo 30 iki 50 žmonių. Didžiąją jų dalį sudarydavo moterys. 

(10) Butelis degtinei laikyti
Bespalvio stiklo butelis yra panašios į ritinį formos. Jo petukai statūs, apvalėjantys. Ant butelio užklijuota baltos spalvos etiketė su stumbro ir ąžuolo lapų vainiko atvaizdu. Etiketėje užrašyta: „STUMBRINĖ / LIKERIŲ FABRIKAS STUMBRAS“. Vainiko šonuose nurodyti laipsniai – 40. Gėrimas buvo gaminamas Kaune, likerių fabrike „Stumbras“. Iki šių dienų gyvuojanti „Stumbro“ gamykla buvo įkurta 1906 metais Kaune kaip „Valstybinis degtinės (spirito) valymo sandėlis Nr. 1“. Degtinę šioje įmonėje gamindavo iš dviejų rūšių spirito – 96 ir 90 laipsnių. Ją čia pat išpilstydavo į įvairaus dydžio butelius ir siųsdavo į prekybą. Po Nepriklausomybės paskelbimo pagal 1923 metais valstybinį degtinės monopolio įstatymą Kauno degtinės sandėlis aptarnavo teritoriją nuo Zarasų iki Raseinių. 1926 metais „Stumbro“ įmonėje dirbo 65 darbuotojai. Buvo perkama naujausios technikos, remontuojami pastatai. 1939 m. generolas M. Velykis įkūrė likerių fabriką. Jis gamino likerius, specialias degtines, tarp jų ir stumbrinę ir šermukšninę, taip pat ir krupniką. Šios įmonės prekės ženklas – stumbras. Vėliau tapo Kauno degtinės sandėlio dalininku.
(11) Butelis degtinei „Skaidrioji“ laikyti
Bespalvio stiklo butelio etiketėje nurodyta, kad tai – stipri, du kartus valyta 40 laipsnių skaidrioji degtinė. Prekyba šiuo gėrimu priklausė valstybinio spirito monopoliui. Jo kaina – 2 litai ir 5 centai. Grąžinus tuščią butelį, buvo galima atgauti 30 centų.  

(12) Butelis valstybinei degtinei laikyti 
Butelis bespalvio stiklo, panašios į ritinį formos. Kaip ir daugumos kitų butelių, jo dugnas yra su įdubimu, o kaklelis – su ranteliu. Ant butelio užklijuota stačiakampio formos spalvota etiketė. Ovalaus ornamento viršuje – Lietuvos Respublikos herbo Vyties ir Gedimino stulpų atvaizdas. Etiketė skelbia, kad tai – valstybinės, 38 laipsnių stiprumo degtinės butelis. Jo kaina – 1 litas ir 50 centų. Etiketė pagaminta Kaune veikusios „Spindulio“ bendrovės spaustuvėje.  

(13) Butelis valstybiniam spiritui laikyti 
Melsvos spalvos stiklo butelio etiketėje pavaizduotas Lietuvos Respublikos herbas Vytis, juosta bei tekančios saulės spinduliai. Šonuose nupieštos javų varpos. Etiketėje užrašyta, kad tai – 95 laipsnių stiprumo valstybinis spiritas, kurio kaina 3 litai ir 50 centų. Etiketė pagaminta Kauno „Spindulio“ spaustuvėje. 
1923 metais Lietuvoje veikė 31 spirito varykla. Iš pradžių spiritą gamindavo iš grūdų ir jo nerektifikuodavo, tai yra mišinys nebuvo perskiriamas į sudėtines dalis pagal atitinkamą virimo temperatūrą. Tik XIX amžiaus pabaigoje spiritą pradėta varyti iš bulvių ir rektifikuoti.

14 numeriu pažymėtas eksponatas – dėžė buteliams laikyti.

(14) Dėžė su dangčiu buteliams laikyti
Dėžė sukalta iš lentų, sutvirtintų metalinėmis juostelėmis. Dugne yra 48 lizdai buteliams įstatyti – aštuonios eilės po šešis. Šonuose išpjauta po kiaurymę-rankeną. Dėžės dangtis taip pat sukaltas iš lentų. Jis turi 48 angas, skirtas butelių kakleliams fiksuoti. 

Dėžes su buteliais dažniausiais veždavo platforminiame vežime be gardžių. Dėžes sudėdavo vieną šalia kitos. Arklį kinkydavo su lanku, kad vežimas galėtų važiuoti ir atbulas. 

Dabar kviečiame pereiti į kitą namo dalį, kurioje yra įrengta žydo buto ekspozicija. Pirmąjį eksponatą rasite prieškambaryje. Tai 15 numeriu pažymėtas dėklas – mezuza, prikaltas prie durų staktos. 
(15) Mezuza 
Tik peržengę namų slenkstį muziejaus lankytojai pamato, kad šio buto baldai beveik niekuo nesiskiria nuo kitų miestelio gyventojų baldų. Tačiau skirtumų tarp žydų ir lietuvių butų yra. Kokie jie? 
Visų pirma šie butai skiriasi baldų naudosena. Miegamajame lovos nebūdavo suglaustos, nes sutuoktiniai miegodavo atskirai. Skirtingos paskirties indai būdavo laikomi ne tuose pačiuose balduose. Čia kitaip būdavo ruošiamas valgis, tik bute galėjai pamatyti Lietuvos žydų apeiginių daiktų.

Mezuza hebrajų kalba reiškia „durų stakta“. Tai – ritualinis objektas, naudojamas tiek namuose, tiek ir sinagogoje. Mezuza yra pergamento lapelis, kuriame užrašyti Šventraščio žodžiai. Rengiantis prikalti mezuzą prie durų staktos, pasakomas palaiminimas: „Palaimintas Tu, Viešpatie, Dieve mūsų, Visagali, pašventinęs mus savo įsakymais ir įsakęs mums tvirtinti mezuzą“. Tikima, kad mezuzos šventraščio žodžiai saugo namus. Įeidami ir išeidami iš kambario ar namų žydai simboliškai bučiuoja rankos pirštų galus ir jais prisiliečia prie mezuzos, taip ją pagarbindami. 

Mezuzos dėžutės dažniausiai būna pailgos formos. Jos gaminamos iš medžio, sidabro, vario, keramikos, stiklo, dekoruojamos ornamentais, Šventosios žemės vaizdais.

Mezuzos dėklai yra pritvirtinti prie žydo prekybininko buto lauko ir visų kambarių durų staktų. 

Dabar pereikite į virtuvę, kuri yra šalia kambario. Kitas eksponatas – aukų dėžutė.
(16) Aukų dėžutė 

Lietuvos žydų šeima virtuvėje nevalgydavo. Čia jie maistą tik gamindavo. Tuo tarpu lietuvių valstiečiai maistą gamindavo ir valgydavo toje pačioje patalpoje.

Žydų tradicijų nežinančius žmones stebino indų, rakandų gausa ir įvairumas žydų virtuvėje. Valgį žydai virdavo ir kepdavo ant viryklės ar primuso. Arbatai vandenį kaisdavo virdulyje, kuris vadinosi samovaru ir buvo kuriamas ryte ir vakare. 

Dažniausiai žydai maistą skirstydavo į tris grupes: mėsišką, pienišką ir neutralų. Neutralus maistas yra žuvis, kiaušiniai, medus bei augalinis maistas – vaisiai, daržovės, grūdinės, ankštinės kultūros. Žydų mitybos sistema vadinama kašrutu. Labai svarbus reikalavimas – nemaišyti mėsos ir pieno nei verdant, nei valgant, todėl reikalingi skirtingi virtuvės rakandų komplektai: indai valgiui virti bei kepti, patiekti į stalą, dubenys indams plauti. Lietuvos žydai turėjo tris indų komplektus: pieniškam, mėsiškam maistui ir Pesach šventei. Virtuvės ekspozicijoje rodomi du indų komplektai, skirti pieniškam ir mėsiškam maistui, o trečias padėtas ant namo aukšto ir čia nukeliamas tik prieš Pesach šventę. Pavasarį švenčiama savaitės trukmės šventė, kuria prisimenamas žydų išėjimas iš Egipto vergovės. Toroje Pesach šventė vadinama Neraugintos duonos švente. Žydai bėgdami pasiėmė miltų, vandens ir dykumoje ant akmenų kepėsi paplotėlius macus. Nuo to laiko vienas svarbiausių šios šventės simbolių yra nerauginta duona, vadinami macai. Ypatingas dėmesys skiriamas indams. Per Pesach šventę negalima naudoti indų, iš kurių valgoma ištisus metus, nes manoma, kad net ir išplautuose induose vis tiek lieka raugo pėdsakų. Todėl beveik visi žydai turi atskirus indus Pesach šventei.
Indų komplektus žydai laikydavo skirtingose lentynose arba skirtingose indaujos pusėse. Stale būdavo du stalčiai stalo įrankiams sudėti. Skirdavosi indų spalva, lėkščių apvadai. 

Lietuvos žydai niekada nepainiodavo žuvies patiekalams skirtų indų su kitais. Žuvį virdavo atskirame puode, jai buvo skirtos ir atskiros lėkštės. Nors žuvis yra neutralus produktas, kartu su mėsa jos valgyti negalima. Jeigu kartais ir tekdavo po žuvies patiekalo valgyti mėsą, tai, prieš pradedant valgyti mėsą, žuviai naudoti indai būdavo nunešami į virtuvę ir išskalaujama burna. 

Žydų religinėje tradicijoje svarbią reikšmę turi auka. Žydų papročiu kiekvieną penktadienį į aukų dėžutę būdavo įmetama piniginė auka. Manoma, kad prasmingiausia skirti auką religiniam švietimui. Aukų dėžutės buvo gaminamos iš skardos arba medžio. 
Eksponuojama medinė aukų dėžutė buvo pagaminta XX amžiaus 4 dešimtmetyje Austrijos mieste Vienoje, „Loure&Co“ fabrike. Ant dėžutės hebrajų kalba užrašyta: „Toros fondas“ ir citata iš Talmudo: „Jeigu nebūtų Toros, nebūtų nei dangaus, nei žemės“. Talmudo citatą iliustruoja piešinys, kuriame pavaizduotos Torą atstovaujančios Dievo įstatymų lentelės, dangaus kūnai ir Žemės rutulys. „Toros fondo“ aukų dėžutė buvo skirta paremti aukštesniąsias žydų religines mokyklas.
17 numeriu pažymėti eksponatai – žvakidės, kurios stovi kambaryje ant Šabato vakarienei padengto stalo. 
(17) Žvakidės 

17 numeriu pažymėti eksponatai – porinės žvakidės, kurios stovi kambaryje ant Šabato vakarienei padengto stalo. Šabatas prasideda penktadienio vakarą uždegant žakes, kurios buvo įstatomos į žvakides. Ant stalo buvo pastatoma porinė arba keliašakė žvakidė (dažnai tiek žvakių, kiek šeimoje narių). Porinė žvakidė simbolizuoja priesaką „atminti“ ir „švęsti“ Šabatą. Šabato žvakes kiekvieną savaitę penktadienio vakarą tam tikru laiku, prieš saulėlydį, uždegdavo moteris ir Dievą palaimindavo malda. Uždegus žvakes, jų negalima pernešti į kitą vietą. Žvakių uždegimas simbolizuodavo dėkingumą Dievui – dangiškos šviesos kūrėjui, atskyrusiam tamsą nuo šviesos ir šventą Šabato dieną nuo kitų savaitės dienų. Per Šabato vakarienę žvakės degdavo tol, kol užgesdavo. Šabato vakarienės ekspozicijoje pastatytos dvi porinės spalvoto metalo žvakidės, į kurias įstatytos baltos spalvos parafino žvakės. Žvakidžių paviršius puoštas štampuotu augaliniu ornamentu. Ant apskritimo formos stovo įspaustas žodis „I. EHRLIC“. 
Žydų buto kambaryje įrengta ekspozicija „Šabato vakarienė“. Čia stovi bufetas, sofa, etažerė su knygomis bei stalas, prie kurio šeima valgydavo kasdien ir per šventes bei rinkdavosi vakarais. Stalas padengtas penktadienio Šabato sutiktuvių vakarienei. 
Šabatas – pagrindinė, ypatinga, kiekvieną šeštadienį pažymima žydų šventė. Išvertus iš hebrajų kalbos „Šabat“ reiškia „neveikimas“. Šeštadienis buvo skirtas Dievo pasaulio kūrimui atminti, tad religingiems žydams tai buvo nedarbo diena. Per šią šventę būdavo draudžiama kalbėti apie pinigus, verslo reikalus, jos metu buvo stengiamasi išgyventi Dievo teikiamą palaimą. Šabatą žydai lygindavo su nuotaka, karaliene. Yra išvardinti ir uždrausti trisdešimt devyni Šabato darbai. Prieš Šabatą sutvarkomi namai, pakeičiama patalynė, išsimaudoma, persirengiama švariais, tvarkingais drabužiais. Penktadienio vakaras – Šabato pradžia. 

Ant puošnia staltiese padengto stalo padėti šventiniai indai ir įrankiai, žvakidės. Ant lėkštės – dvi chalos – staltiesėle uždengtos kvietinės pynutės. Čia taip pat stovėdavo druskinė, grafinas su naminiu razinų vynu ir taurės. Viena jų, iš kurios gerdavo šeimininkas, padėta ant lėkštutės – kad vynas neužtikštų ant staltiesės, nes taurė būdavo pilama sklidina. 
Uždegusi žvakes moteris pasakydavo specialią maldą ir vyrai su berniukais išeidavo į sinagogą. Moterys pasilikdavo namie ir laukdavo grįžtančių. Vyrai sinagogoje penktadieniais melsdavosi apie pusantros valandos, tada grįždavo į namus. Lietuvoje plačiai buvo žinoma legenda, kad vyras iš sinagogos ant pečių parsineša du angelus: ant vieno sėdi šviesusis angelas, ant kito – tamsusis. Į namus parnešti angelai žiūrėdavo, ar viskas sutvarkyta, ar visa šeimyna šventiškai apsirengusi, ar pagamintas valgis. Jeigu visur švaru ir šviesu – namuose pasilieka šviesusis angelas. Jeigu ne – pasilieka tamsusis ir tai reiškia, kad kitą savaitę čia gyvenantiems žmonėms nesiseks. 
Grįžę iš sinagogos vyrai nusiplaudavo rankas. Tada šeimos galva atsistodavo prie stalo ir pasakydavo maldą, laikydamas rankoje taurę vyno. Tai yra kidušo taurė. Šeimos galva tarsi palaimindavo vyną ir pačią šventę; jos pradžia pažymima kidušo (palaiminimo) ritualu.
Po palaiminimo visi išgerdavo taures vyno ir šeimos galva atidengdavo chalas. Pasakęs maldą, atriekdavo chalos riekę ir padažydavo ją į druską. Pagal žydų papročius pirmą kąsnį reikėdavo suvalgyti pasūdytą. Lietuvos žydai niekada nevalgė iš vieno indo ir negėrė iš vienos taurės.
(18) Taurė 
Tai kidušo taurė, skirta vynui gerti, Šabato šventės palaiminimui prieš vakarienę. Taurė sidabrinė, valcuota, raižyta geometriniu, augaliniu, pastatų ornamentu. Ji buvo pagaminta Kijeve XIX amžiaus pabaigoje – XX amžiaus pradžioje. Naudota Kaune XX amžiaus pradžioje.

(19) Druskinė 
Bespalvio stiklo, šešiakampė. XX amžiaus 4 dešimtmetyje pirkta Vabalninko miestelyje.
(20) Taurė
Tai Lenkijoje pagaminta sidabrinė, valcuota, augaliniu ornamentu raižyta taurė su įrašu vokiečių ir hebrajų kalbomis. 1924 metais ši taurė buvo dovanota žydui berniukui jo religinės pilnametystės, sulaukus 13 metų, proga. 

(21) Patefonas 
Tai – prietaisas, grojantis muzikines plokšteles. Eksponuojamas patefonas buvo pagamintas 1922 metais Sovietų Sąjungoje, Krasnogvardeisko mieste. Jo galvutė, kurioje yra įrašas „Prometeus“, buvo pagaminta Leningrade. Pasiturintys žydai ypač mėgo įvairias technikos naujoves, todėl jų namuose būdavo ne tik radijas, bet ir patefonas plokštelėms groti. 
Šiai žydo buto ekspozicijai europarlamentarė Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė taip pat dovanojo žvakidę, kidušo taurę, lėkštelę jai padėti, staltiesę, staltiesėlę dviems chaloms uždengti, jarmulką bei tris mezuzos dėklus. 
O dabar kviečiame pereiti į trečiąją šio namo ekspoziciją, skirtą geležies parduotuvei. Pirmasis eksponatas – šaltkalvio spaustuvas. Jis pažymėtas 22 numeriu.
(22) Kalvio spaustuvas 
Geležies parduotuvė buvo įrengta namo priestate. Čia kalviai įsigydavo metalą, o kiti pirkėjai – įvairius pramonės gaminius. 

Parduotuvę sudaro viena patalpa, į kurią iš gatvės veda vienos dvivėrės durys. Greta jų – langas su dvivėrėmis langinėmis. Po langu padarytos durelės, pro kurias būdavo įridenamos statinės, įtraukiami įvairaus profilio geležies strypai. Pasienyje įrengtos medinės lentynos, atokiau jų – prekystalis. Priešingoje sienoje yra durys, pro kurias patenkama į gyvenamąją patalpą. Tradiciškai šios durys būdavo su stiklu, kad prekybininkas iš gyvenamosios patalpos matytų įeinančius į parduotuvę klientus. 

Geležies parduotuvėje prie galinės pastato sienos dažniausiai būdavo laikoma juostinė įvairių profilių geležis – štobos. Populiariausios iš jų buvo šininė, naudojama ratams aptraukti, akėtvirbalinė – akėčių virbams gaminti ir noraginė geležis. Čia būdavo galima įsigyti ir kvadratinio skerspjūvio plokščių juostų, taip pat ir pusapvalių, daugiausia naudotų vežimų, lineikų, fajetonų, žemės ūkio mašinų bei inventoriaus gamybai. Spragilinę geležį naudodavo gaminant arklines spragilines kuliamąsias mašinas.
Geležies parduotuvės ekspozicijoje rodomas didžiulis, labai įvairus tarpukario geležies parduotuvės Lietuvos bei užsienio gamintojų prekių asortimentas. Stambiausias eksponatas – fabrikinės gamybos plūgas su gamintojo etikete. Rodomi ir chemijos prekių pavyzdžiai: valymo, šveitimo priemonės, dažai. Ant prekystalio išdėlioti reklaminiai lapeliai, prekių katalogas, užrašų knygutė. Čia galite pamatyti ir vežimaičio linginių apkaustų komplektą, kurio svarbiausios dalys yra lingės. Jos dar vadinamos risorais. Tokius komplektus pardavinėdavo kalviams ir ūkininkams. Jis niekada nebuvo panaudotas: kaip nupirktas geležies parduotuvėje tarpukaryje, taip ir pateko į muziejų. 

Kalvio spaustuvą ruošiniams arba gaminiams suspausti sudaro dvi žiaunos. Apačioje jos sujungtos šarnyru; viršuje žiaunos veržiamos varžtu. Spaustuvo lūpos vientisos, suformuotos iš žiaunų. Varžtais viršuje jis tvirtinamas ant darbastalio viršaus. Apačia tvirtinama prie darbastalio kojos. 
Susipažinkite ir su kitais kalvystės bei žemės ūkio technikos eksponatais. Jie pažymėti 23, 24, 25, 26 ir 27 audiogido numeriais.

(23) Geležies juosta kuliamajai mašinai gaminti 
Specialaus profilio geležies juosta skirta ruošinių gamybai. Viena jos pusė yra plokščia, kita – rantyta įstrižais giliais ranteliais. Tokią juostą tarpukaryje buvo galima įsigyti geležies parduotuvėje. 

(24) Geležies ruošinys plūgui gaminti 
Tarpukariu geležies parduotuvėje buvo galima nusipirkti ir ruošinį plūgui gaminti. Jis – plokščias, atkirstas nuo metalinės juostos.
(25) Plūgas 
Šis fabrike pagamintas žemės darbo įrankis skirtas žemei arti. Nors antrasis plūgas nėra išlikęs, galime matyti, kad plūgų kelmai buvo prisukti prie valdų, o šie – sujungti į rėmą. Prie rėmo prisuktas reguliatorius ir metalinė juosta su kabliu branktui prikabinti. Prie valdo prisukta rankena ir peilis. Verstuvė sudaryta iš trijų dalių. Du ratai užmauti ant ašių, kurių sujungimo vietoje įstatytas mechanizmas su svirtimi: ją keliant aukštyn, kyla ir ratai. Prie valdo prisukta plokštelė su užrašu skelbia, kad plūgas buvo pagamintas Augusto Ventzki mašinų fabrike. Jis buvo įkurtas 1898 metais Rytų Prūsijoje, Grudziondze (dab. Lenkijos teritorija), ir veikė iki 1921 metų. 
(26) Kirvis (skliutas) 
Tai asimetrinis įrankis sienojams tašyti. Jį sudaro medinis kotas ir metalinė galva, kuri puošta vingiuotomis linijomis. Iš jų suformuotas trikampis bei ženklai: „XI“ ir „A“, greičiausiai nurodantys amatininką. Šiuo kirviu malkų nekapodavo.
(27) Sėjimo mašinėlė 
Mašinėlę sudaro skardinė talpa sėkloms supilti, sėklų paskleidimo galvutė, rankenėlė ir atraminė plokštelė su kilpomis diržui įverti. Mašinėlę diržais tvirtindavo ant sėjėjo liemens. Sukant rankenėlę, judesys krumpliaračiais perduodamas sėklų paskleidimo galvutei ir sėklos tolygiai byra į dirvą. Mašinėlė buvo dažyta raudonai. Tokią mašinėlę turėjo retas ūkininkas. 
Naudota Šakių rajono Paplynių kaime. 
Geležies parduotuvėj būdavo pardavinėjama įvairi namų ūkio technika. 28, 29 ir 30 numeriu pažymėtos svarstyklės buvo reikalingos ir miestelėnui, ir valstiečiui.

(28) Svarstyklės (bezmėnas) 
Bezmėnas – rankinės svarstyklės, Lietuvoje naudotos XVIII, XIX amžiuje, taip pat ir XX amžiaus pirmoje pusėje. Jis buvo populiarus prietaisas, nes jį patogu vežioti, nesudėtinga naudoti. Mediniai bezmėnai būdavo drožti ir tekinti, o metaliniai kalti ir lieti iš geležies, žalvario, rankų darbo ir pramoniniai. Bezmėnas – nelygiapetis svertas: jį laikydavo už slankiojančios kilpos, o ant kablio pakabindavo sveriamą daiktą. Kilpą ant koto nustatydavo taip, kad bezmėno kotas būtų tiesiai, t. y. būtų pusiausvyra tarp sveriamo daikto ir sustorėjimo. Medinių bezmėnų sustorėjimas buožė būdavo cilindro, statinės ar nupjauto kūgio formos, o metalinių – įvairiai profiliuotas ar daugiašonis. Ant koto būdavo sužymėti svorio vienetai. Pažiūrėjus, ties kuria padala yra slankiojanti kilpa, būdavo galima sužinoti sveriamo daikto svorį. Sveriant bezmėnais svoris būdavo matuojamas svarais ar kilogramais. 
Šis bezmėnas pagamintas XIX amžiaus pabaigoje ir naudotos Griškabūdyje.
(29) Spyruoklinės svarstyklės 
Spyruoklines svarstykles laikydavo už žiedo, o sveriamą daiktą pakabindavo ant kabliuko. Nuo svorio rodyklė pasislinkdavo padalų plokštele. Vienoje plokštelės pusėje būdavo pažymėti vieni svorio matai, pavyzdžiui, pūdai ar svarai, kitoje – kiti. 

Iki Pirmojo pasaulinio karo Lietuvoje veikė Rusijos imperijos matų sistema, o 1920 metais buvo įvesta metrinė matų, saikų ir svarstyklių sistema.

Prie spyruoklinio žiedo pritvirtinta spalvoto metalo skalė su padalomis: vienoje pusėje sužymėti skaičiai nuo 0 iki 40, kitoje – nuo 1 iki 10 ir nuo 10 iki 400. Rodyklė šarnyriškai pritvirtinta prie vieno spyruoklinio žiedo galo. Prie žiedo pritvirtinti du kabliukai (vienas didesniam ir kitas – mažesniam svoriui sverti) bei dvi grandelės. Už jų buvo laikomos svarstyklės.

(30) Lėkštinės svarstyklės 

Svarstykles sudaro svirtis su rodykle ir dvi ant grandinių pakabintos lėkštės. Lėkštinės, arba svirtinės, svarstyklės būdavo pakabinamos arba pastatomos. Ant vienos lėkštelės padėdavo daiktą, ant kitos – svarsčius. Svarsčius parinkdavo taip, kad tarp lėkštelių nusistovėtų pusiausvyra, t. y. susilygintų sveriamo daikto ir svarsčių masės. Suskaičiavę svarsčių mases, sužinodavo daikto svorį. Šios svarstyklės buvo pagamintos XIX amžiaus pabaigoje ir naudotos Prienų rajono Kėbliškių kaime. 
Kitas eksponatas – pakabinama spyna.

(31) Pakabinama spyna 
Kalvio darbo spynos Lietuvoje gaminamos nuo seno, o pramoninė spynų gamyba pradėta nuo XVIII amžiaus pabaigos. XIX amžiaus pabaigoje spynas gamino Kaune veikęs brolių Šmidtų fabrikas. Tuo laikotarpiu dėl gaminių kokybės ir įvairovės gamykla buvo laikoma geriausia tokio tipo įmone visoje Rusijos imperijoje. Fabriko ženklas – strėlė. Po Pirmojo pasaulinio karo fabriką įsigijo broliai Jonas ir Juozas Vailokaičiai ir jį reorganizavo į akcinę bendrovę „Metalas“. Čia buvo gaminami ketaus, aliuminio, vario, bronzos, žalvario liejiniai, įvairios žemės ūkio mašinos bei jų dalys.
Pakabinama kalvio darbo spyna sudaryta iš dviejų dalių – spynos ąsos ir užrakto-varžto. Ąsa pritvirtinta prie cilindrinio žiedo. Jos galuose yra dvi kiaurymės užraktui. Užrakto-varžto plačiojoje dalyje yra dvi kvadratinės įdubos raktui. 
(32) Pakabinama spyna 
Ši pakabinama, kalvio darbo spyna – cilindrinė. Vienas jos galas užtaisytas dangteliu. Kitame gale likusios tik dvi išėmos, į kurias turėjo būti įstatytas dangtelis su skyle raktui. Ąsos galas, kuris per plyšį įleidžiamas į spynos vidų, yra su įkarpa užrakinimui.

(33) Pakabinama spyna 
Tai cilindrinė spyna. Abiejose jos pusėse yra dvi ąselių poros. Tarp vienos poros ąselių ant ašelės įtaisyta rakinanti ąsa. Ašelės galai užkniedyti. Apyraktė puošta štampuotu ruošiniu – ornamentu. Jis prikniedytas prie spynos dėžutės. Tai šaltkalvio darbo spyna, greičiausiai gaminta fabrike.
Kitas eksponatas – pakinktų varpelis. Šalia padėti kiti varpeliai, naudoti važiuojant į piršlybas. 
(34) Varpelis
Varpelis su augaliniu ornamentu į muziejų pateko iš Ukmergės rajono Kraupėnų kaimo. 1930–1940 metais jis buvo kabinamas prie arklio pakinktų. Vėliau varpelis buvo pririštas prie bulvių lauko aptvaro ir skirtas šernams baidyti.
(35) Žibalinė viryklė (kerogazas) „GRAETZ“
Žibalinė viryklė – kerogazas su dagtimi skirta maistui gaminti ir šildyti. Viryklės apačioje yra apskritas indas žibalui, kurio viršuje dangteliu užsukama anga žibalui įpilti. Indo šone yra dvi sukamos rankenėlės viryklės dagčiui kilnoti. Virš indo žibalui yra emaliuotas mėlynos spalvos kaminėlis su angele, per kurią eina liepsna. Virš kaminėlio yra ažūrinis ardelis puodui arba keptuvei pastatyti. Ant indo žibalui esantis užrašas rodo, kad viryklė buvo pagaminta Berlyne. 
(36) Žibalinė viryklė (primusas) „OPTIMUS“ 
Primusas – žibalu kūrenama viryklė, skirta maistui gaminti ir šildyti. Tai slėginis spalvoto metalo indas su trimis kojelėmis. Indo viršuje yra dangteliu užsukama anga žibalui įpilti. Šalia dangtelio – slėgio mažinimo sraigtelis degioms dujoms išleisti. Indo šone – siurblys. Primuso viršuje įrengta degimo galvutė. Pripylus žibalo, užsukus dangtelį ir slėgio mažinimo sraigtelį, siurbliu pumpuojamas oras ir taip inde sukuriamas slėgis. Papumpavus orą, degalai per galvutę išsiveržia į lėkštelę, esančią aplink degiklį. Tada uždegamas žibalas ir leidžiama kaisti degiklio galvutei. Tuo pačiu kaitinamas ir inde esantis žibalas. Susidarius dujoms, degiklyje jos uždegamos. Puodas ar keptuvė statomi ant įstatyto ardelio. 
Indo viršuje esantis firminis ženklas rodo, kad viryklė buvo pagaminta Švedijoje. 
Dabar kviečiame susipažinti su chemijos pramonės gaminiais. 
(37) Indas lakui 
Tarpukario Lietuvoje prie chemijos pramonės produkcijos buvo priskiriama ir gumos, muilo, kosmetikos bei medicinos reikmenų gamyba. Nemažai chemijos pramonės fabrikų veikė Klaipėdoje ir Kaune.

Lakui laikyti skirtas indas yra stačiakampis, su kakleliu, kuris užkemšamas kamščiu. Ant keturių jo sienelių pusių yra įrašai. Čia nurodyta, kad lakas buvo pagamintas Klaipėdos dažų ir lako fabrike „Kolepp“. Ant indo yra pateikta ir lako naudojimo instrukcija lietuvių bei vokiečių kalbomis (Klaipėdos krašte buvo oficialiai įteisinta dvikalbystė). Prekinis fabriko ženklas – gėlėje einantis žmogus, nupieštas iš K ir E raidžių. Žmogus rankose laiko indą su užrašu „KOLEPP“. Fabriko savininkai – K. Kolmannas ir L. Eppelis. Tarpukario įmonės Lietuvoje mokėjo savo produkciją reklamuoti ne blogiau nei šiandien. Indo etiketė skelbia, kad „Kolepp“ lekieriai pagaminti iš geriausios žaliavos ir išlaiko visas oro itekmes, nenustodami savo spindėjimo. Jie kiekvienu atžvilgiu patikėtini ir savo kokybėje neperžengiami jokiais konkurencijos lekieriais.“ 
(38) Dėžutė nuo dažų „Tip-Top“ 

Tarpukariu Kaune, Jonavos gatvėje, 10 numeriu pažymėtame name, veikė dažų ir lakų fabrikas „Kolorit“. Jo reklamose būdavo nurodyta, kad tai pirmasis dažų fabrikas Lietuvoje. Jis priklausė Isakui Badašui. Šis fabrikas gamino ir aliejinius dažus „Tip-Top“. Prekinis fabriko ženklas - ant užpakalinių kojų stovintis liūtas, laikantis skydą su užrašu „KOLORIT“. Ši eksponuojama dėžutė į muziejų pateko neatidaryta – kartu su dažais. 
(39) Dėžutė šveitimo milteliams „Švitra“ 
Kaune veikė ir chemijos fabrikas „Vairas“, gaminęs šveitimo miltelius „Švitra“. Dėžutės etiketė skelbia, kad su šiais milteliais galima šveisti ir valyti praktiškai viską – „peilius, šakutes, praustuvus, pienui indus, centrofugas, primusus, vonias-klozetus. Jais valomi įvairūs metalo, akmens, porceleno, medžio ir kiti į šiuos panašūs dirbiniai“. Šiais milteliais plaudavo ir nešvarias rankas... Kad pirkėjai nesuabejotų jų efektyvumnu, ant dėžutės puikavosi tokie reklaminiai šūkiai kaip:  „ŠVITRA VISKĄ VALO!“ ir „ŠVITRA VISKĄ ŠVEIČIA“.
(40) Pakelis nuo šveitimo miltelių „Švitra“ 
Tai, kad milteliai pagaminti Kauno chemijos fabrike „Vairas“, rodo ant pakelio esantis prekinis fabriko ženklas – trikampyje pavaizduotas laivo šturvalas. Be naudojimo instrukcijos ir reklaminių šūkių, čia galite pamatyti ir nupieštą „idilišką“ švaros vaizdelį: saulė skaisčiai šviečia, o moteris šveičia indus... 
(41) Dėžutė parketo ir linoleumo vaškui „AMOR“ 
Dėžutės, kuri skirta parketo ir linoleumo vaškui laikyti, viršuje yra įtaisytas besisukiojantis sukutis, skirtas dangteliui nustumti. Virš pavadinimo „AMOR“ nupieštas tupintis erelis išskleistais sparnais ir šviečianti saulė. Ant dėžutės pateikta informacija apie vaško vartojimo būdą. Čia rašoma, kad reikia: „Vienodai plonai ištepti ir abdžiuvus šepečiu ar vilnoniu skuduru trinti“. 

42 numeriu pažymėtas eksponatas – arbatinukas.

(42) Arbatinukas arbatžolėms užplikyti 

Maži arbatinukai dažniausiai būdavo kaitinami ant samovaro arba ant kurio nors kito mažo šilumos šaltinio – spiritinės arba žibalinės viryklės. Didesniuose virduliuose vandenį užvirdavo juos pastatę ant viryklės, įleidę į kaitlentę arba pastatę ant kaitlentės. 

Tarpukaryje Kaune, brolių Tilmansų geležies ir statybos medžiagų fabrike, buvo gaminama daug įvairiausios paskirties indų. Šis fabrikas buvo įkurtas 1868 metais. Jame iš pradžių gamindavo tik vinis bei vielą. Po dešimties metų čia buvo pradėta perdirbti metalą. Tai buvo pirmoji tokio tipo įmonė Rusijos imperijoje. Tuo laikotarpiu pagal dydį brolių Tilmansų fabrikas buvo pirmas Rusijoje ir antras Europoje. 1911 metais čia dirbo 2500 darbininkų. 1934 metais įmonėje pradėti gaminti aliumininiai bei emaliuoti indai. 

Arbatinuko arbatžolėms užplikyti indelis yra su išriestu snapeliu ir rankenėle priešingoje pusėje. Iš išorės jis padengtas šviesiai mėlynu, viduje – baltu emaliu. Prie dangtelio yra kabliukas. Pilant arbatą kabliukas prilaiko dangtelį. Kad būtų patogiau paimti, rankenėlės viršuje yra įspaudas pirštui. Kad laikydamas rankoje nenudegtų, rankenėlė padaryta tuščiavidurė. 
(43) Plaktuvas kiaušiniams, skystai tešlai plakti 
Plaktuvas, arba plaktuvėlis, yra rankinis. Jis skirtas kiaušiniams, skystai tešlai plakti. Plaktuvėlis įdedamas į indą, laikomas už ovalios rankenos. Kita ranka sukama medinė rankenėlė, kuri per krumpliaratinę pavarą suka dvi lanku sulenktas menteles – taip plakami kiaušiniai ar tešla. Ant krumpliaratinės pavaros ratuko esantis užrašas liudija, kad įrankis buvo pagamintas ir užpatentuotas Jungtinėse Amerikos Valstijose 1904 metais. Jį naudojo Šiaulių miesto gyventojai.

(44) Pipirmalė 
Ji – metalinė, tvirtinama prie stalo, sukama lenkta rankenėle. Į pipirmalės angą supilami pipirai, liemens viduje esanti skardinė trintuvė juos sumala ir jie lataku išbyra. Prietaisas buvo naudojamas XX amžiaus I ketvirtyje Kauno priemiestyje.

(45) Kavamalė „Leinbrock“ 
Ant stalo pastatoma kavamalė yra sukama ranka. Rankena suka kampinių krumpliaračių porą. Šie suka stačią ašį, kurios gale yra kūgis su išdrožomis. Kūgis patalpintas kūginiame lizde, kuris taip pat yra su išdrožomis. Kavos pupelės, patekusios į šį mazgą, yra sumalamos, malta kava išbyra į apačioje esančią dėžutę. Ant liemens nurodytas prietaiso pavadiniams. 
(46) Skrudintuvas kavai 
Į keptuvę panašus kavos skrudintuvas turi atidaromą dangtį. Prie liemens pritvirtintas lankelis, vadinamas rinke. Sukant rankeną sukasi ir skrudintuvo viduje esančios mentelės, kurios maišydavo miežius, kad nepridegtų ir vienodai skrustų. 
Šiokiadieniams kavai skrudindavo miežius, ąžuolo giles, morkas, o svečiams, vaišėms – kavos pupeles. XX amžiaus pradžioje Mažojoje Lietuvoje kavą, arba kafiją, balintą pienu, gerdavo per pusryčius ir priešpiečius. Skrudintuvas naudotas Mažosios Lietuvos gyventojų Kibrancų 50 ha ūkyje Petrelių kaime, Šilutės rajone.
(47) Daržovių smulkintuvas „LANDERS, FRARY AND CLARK“ 
Ranka sukamas daržovių smulkintuvas pagamintas iš ketaus. Jis tvirtinamas prie stalo. Smulkintuvą sudaro indas su dangčiu, kurio šone įtaisytas skridinys su peiliais. Sukant skridinį peiliai smulkina inde esančias daržoves. Daržovės prispaudžiamos vyriu pritvirtintu dangčiu. Susmulkintos jos sukrenta į pastatytą indą. Šone esantis užrašas rodo, kad prietaisas buvo pagamintas Junginių Amerikos Valstijų įmonėje „LANDERS, FRARY AND CLARK“, kuri buvo įkurta XIX amžiaus viduryje.  

(48) Sulčiaspaudė „ALEXANDERWERK“ 
Panaši į mėsmalę yra mašinėlė uogų sultims spausti. Ji metalinė, su medine rankena. Prie stalo mašinėlė tvirtinama vertikaliai. Liemuo dviejų dalių, išardomas. Sulčiaspaudės viršuje yra rankena ir anga uogoms įdėti, šone – varžtas mašinėlei prisukti prie stalo, liemens apačioje – varžtas sulčių tekėjimui reguliuoti bei latakas sultims išbėgti. Liemens viduje yra sliekas, ant kurio užmautas kūgio formos sietelis. Liemens priekyje matomas iškilus sulčiaspaudės pavadinimas. Šis eksponatas į muziejų atkeliavo iš Šilutės rajono Rugulių kaimo. 
(49) Mėsmalė
Tai metalinis prietaisas su medine rankena mėsai malti. Pailgas liemuo tvirtinamas prie stalo. Liemenyje įrengtas sliekas, kurio viename gale užmautas ratas – smagratis su rankena. Kitame slieko gale ant ašies užmauti keturių menčių peiliukai. Ašies galas įvertas į metalinį tinklelį, kuris atlieka guolio funkciją. Sukant rankeną per piltuvę ant slieko patekę pjaustyti mėsos gabalai stumiami link tinklelio, prie kurio jie stipriai prispaudžiami. Kartu besisukantis keturių menčių peiliukas nupjauna pro tinklelį įstumtą mėsą. Liemens šone yra iškilus užrašas rusų kalba: „КАСЛИ“. Ant smagračio užrašyta: „УРАЛ КАСЛИ“. Mėsmalė gaminta Sovietų Sąjungoje, Urale, Kasli mieste įsikūrusioje gamykloje. Čia jos gamintos nuo 1929 m. Iki tol mėsmales sovietų rinkai daugiausiai gamino švedams priklausiusi gamykla Rygoje.
Dabar kviečiame susipažinti su staliaus įrankiais. Jie pažymėti 50, 51, 52, 53 ir 54 numeriais.
(50) Rankinis pjūkliukas 
Su šiuo pjūkliuku stalius gali išpjauti lenktą liniją mažo skersmens skylėms. 
(51) Obliukas lenktiems paviršiams obliuoti
Šis obliukas skirtas figūriniams darbams – lenktiems paviršiams obliuoti.

(52) Raktas pjūklo takui išvesti
Tai įrankis pjūklo takui išvesti. Juo atlenkiami pjūklo dantukai. 
(53) Oblius 
Šis oblius skirtas tiesiems, įgaubtiems ir išgaubtiems paviršiams obliuoti. Sudėtingos sąrangos. Su varžtų pagalba keičiamas obliuko pado išlenkimas. 
(54) Puodas staliaus klijams virti 
Puodą klijams virti sudaro dvi talpos: apatinis ketinis puodas su dviem ąsomis šonuose ir viršutinis – varinis, su lankeliu. Verdant klijus į apatinį puodą įpilama vandens ir į jį įleidžiamas viršutinis puodas su staliaus klijais. 
(55) Kabliukai batams užtraukti apsiaunant 
Tai itin reti kalvio darbo eksponatai. Komplektą sudaro dviejų kabliukų pora. Jie skirti auliniams batams užtraukti apsiaunant. Kabliukai įtvirtinti ant ašelės, tarp nesimetriškai sulenkto žiedo galų. Ašelės galai užkniedyti, galvutės nematomos. Kad būtų lengviau apsiauti, kabliukus užkabindavo už aulinių batų viduje aule pritaisytų kilpučių ir traukdavo aukštyn.

(56) Duonriekė mašinėlė 
Duonriekė mašinėlė – sudėtingos formos fabrikinis, puoštas gaminys su keturiomis kojelėmis. Viršuje yra kilnojama plokštuma duonai link peilio stumti. Peilis apskritas, sukamas rankena per krumpliaratinę pavarą. Atriektos duonos riekės krinta ant apačioje esančios lentynėlės. Riekės storumą galima reguliuoti. Viršuje matosi mėlynos spalvos užrašas: „Aufschnift, Schneide Maschine Westfalia PATENT“. Gaminta Vokietijoje. Ši duonriekė mašinėlė buvo naudojama XX amžiaus 3–4 dešimtmetyje Kauno miesto valgyklose. 

(57) Duonriekė „ALEXANDERWERK“ 
Tai prietaisas duonai raikyti. Ant išlietų metalinių kojelių stačiu kampu sujungtos dvi medinės lentelės. Priekyje šarnyriškai pritvirtintas peilis su rankena. Ją pakėlus, lovelyje pastumiamas duonos kepalėlis. Duonriekė neturi riekės storio matuoklio – kiek pastumiama, tiek ir atriekiama. Ant rankenos nurodytas pavadinimas – „ALEXANDERWERK“.

Paskutinieji audiogido eksponatai – trys įdomūs, iki XX amžiaus vidurio naudoti lygintuvai. 

(58) Lygintuvas su kaminėliu 
Lygintuvas su kaminėliu skirtas drabužiams, skalbiniams lyginti. Jis kaitinamas medžio žarijomis. Lygintuvo liemuo padarytas iš ketaus, rankena medinė, tekinta. Po rankena, kad nekaistų ranka, yra lenkta skardelė, vadinamasis šilumos ekranas, atspindintis karštį. Ant skardelės – iškili strėlė ir užrašas „KAUNAS“. Liemens gale – anga su sukiojamu dangteliu. Ant dangtelio matomas barzdoto vyro bareljefas. Atidarius gale esantį dangtelį, lygintuvu mosuojama arba dumplėmis pučiamas oras, kad kaistų žarijos ir lygintuvas būtų karštas. Šis prietaisas buvo pagamintas Kaune, brolių Šmidtų gamykloje.
(59) Lygintuvas su kaminėliu 
Šio lygintuvo liemuo padarytas iš spalvoto metalo. Jo rankena medinė, tekinta. Ant skardelės yra sunkiai iššifruojamas užrašas. Liemens gale – anga su sukiojamu dangteliu, ant kurio yra jaunuolio bareljefas. Šis prietaisas naudotas iki 1945 metų Konstantino Usevičiaus dvaruose Telšių ir Kretingos apskrityse.
(60) Lygintuvas be kaminėlio 
Lygintuvo liemuo pagamintas iš spalvoto metalo, priekis – smailėjantis, todėl patogu lyginti smulkesnes rūbų vietas, tarp jų ir nėrinius bei rankogalius. Lygintuvas kaitinamas žarijomis. Liemens viršuje yra angelės dūmams išeiti. Šis prietaisas buvo naudojamas Ramygalos miestelyje. 

Dėkojame, kad aplankėte mūsų muziejų! Su likusia ekspozicija kviečiame susipažinti savarankiškai. Iki pasimatymo!
