Valstybinio Vilniaus Gaono žydų muziejaus Holokausto ekspozicija
Sveiki atvykę į holokausto istorijai Lietuvoje skirtą ekspoziciją. Ji įrengta Valstybinio Vilniaus Gaono žydų muziejaus padalinyje, mediniame „Žaliame namelyje“, Pamėnkalnio gatvėje. 
Valstybinis Vilniaus Gaono žydų muziejus buvo įkurtas 1990 metais. Jo paskirtis – kaupti, saugoti, tirti ir eksponuoti Lietuvos žydų istorinį, materialinį ir dvasinį paveldą, tradicinio ir šiuolaikinio žydų meno objektus, su Holokaustu susijusius dokumentus ir daiktus. Pagrindinio muziejaus fondo rinkinius sudaro: istorinės reikšmės daiktiniai eksponatai, ritualinių apeigų reikmenys, rankraščiai, fotonuotraukos, vaizduojamoji ir dekoratyvinė dailė, Žako Lipšico memorialinis rinkinys ir Josifo Šapiro archyvas. Muziejui priklauso keletas padalinių: Holokausto ekspozicija, Tolerancijos centras, Panerių memorialinis muziejus, Druskininkų Žako Lipšico žydų muziejus,  ir būsimasis Litvakų kultūros ir meno centras.

 Šiame pastate 1918 metais vyko pirmasis nelegalus, organizacinis Lietuvos komunistų suvažiavimas. Nuo 1968-ųjų iki 1990 metų čia veikė Revoliucijos muziejaus filialas, o po Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo 1991-aisiais duris lankytojams atvėrė Valstybinis Vilniaus Gaono žydų muziejus. Čia tuo metu įrengta ekspozicija Holokausto tema buvo pirmoji tokios tematikos ekspozicija ne tik Lietuvoje, bet ir visame Pabaltijyje. Jos rengėjai –  holokaustą  išgyvenę žydai: Rachilė Margolis, Dmitrijus Gelpernas, Rocha Kostanian, Eugenija Biber, Genrichas Agranovskis ir Fania Brancovskaja.

Holokausto ekspozicija trumpai supažindina su kadaise gausios Lietuvos tautinės bendrijos – žydų – istorija bei kultūra ir išsamiai pristato jos sunaikinimą Antrojo pasaulinio karo metais. 
(1) Fotografija „Fanios Jocheles“ šeima
Tai – Fanios Jocheles Brancovskajos šeimos nuotrauka, sukurta 1939 metais, kai Vilnius buvo grąžintas Lietuvai. Iki 1939-ųjų dalis Fanios šeimos gyveno Kaune, o ji pati su savo artimaisiais – Vilniuje. Fotografijoje užfiksuoti giminės susitikimo dalyviai. Ši nuotrauka mūsų muziejuje simbolizuoja Holokausto tragediją, nes iš fotografijoje įamžintų žmonių gyvos išliko tik dvi joje aureolėmis pažymėtos moterys – Fania ir jos teta Niusia. 
Dabar pro duris, esančias kairėje pusėje, pereikite į pirmąją ekspozicijos salę ir stabtelėkite prie žemėlapio dešinėje.
(2)  Žemėlapis „Žydų masinių žudynių vietos Lietuvoje“
Iki Antrojo pasaulinio karo Lietuvoje gyveno apie 220 tūkstančių žydų. Beveik kiekviename miestelyje ar gyvenvietėje buvo įsikūrusi žydų bendruomenė. 
1941 metų vasarą ir rudenį Lietuva tapo pirmuoju nacių sumanyto vykdyti genocido – totalinio Europos žydų fizinio naikinimo – bandomuoju lauku. Per šį laikotarpį buvo nužudyta apie 80 procentų Lietuvos žydų. Jie buvo žudomi pagal nacių nurodymus,  talkinant vietos policininkams, kalėjimų  tarnautojams , baltaraiščiams ir  savanoriams . Masinės žudynės buvo vykdomos netoli gyvenviečių buvusiuose miškuose, senose žydų kapinėse, įvairiose laukymėse, žvyrduobėse ir kitur. Tokių vietų Lietuvoje yra apie 250.
Vokiečių saugumo policijos ir SS standartenfiūrerio Karlo Jėgerio 1941 metų gruodžio 1 dienos ataskaita apie įvykdytas žudynes yra vienas iš svarbiausių dokumentų, liudijančių apie Lietuvos ir kitų šalių žydų bendruomenių naikinimo vykdymo eigą. Šią ataskaitą galite pamatyti už jūsų nugaros esančiame stende. 

Prašome pereiti į antrąją salę, kurioje pasakojama apie žydų istoriją ir kultūrą iki Antrojo pasaulinio karo. Kairėje – privilegija Trakų žydams. 
(3) Privilegija Trakų žydams 
Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje pirmieji žydų pirkliai pradėjo kurtis 1326 metais, pakviesti kunigaikščio Gedimino. Iš istorinių šaltinių žinoma, kad XIV amžiaus pabaigoje Lietuvoje jau gyvavo žydų bendruomenės. Jų santykius su krikščioniškąja visuomene įteisino Vytauto Didžiojo privilegija, kurią tvirtino ir vėlesni kunigaikščiai.
Priešingoje salės pusėje, kampe, stabtelėkite prie Vilniaus Didžiajai sinagogai skirto stendo.
(4) Fotografija „Vilniaus Didžiosios sinagogos interjeras prieš Antrąjį pasaulinį karą“
Vilniaus Didžioji sinagoga buvo svarbiausias Lietuvos žydų dvasinis ir kultūrinis centras nuo XVI amžiaus pabaigos iki XX amžiaus penktojo dešimtmečio, kai sovietų valdžios nurodymu ji buvo nugriauta. Pastatas atitiko Vakarų Europos viduramžių sinagogų architektūrą – ji buvo su keturiomis masyviomis kolonomis viduje, skliautų perdanga ir apie 2 metrus įgilintomis grindimis. Aplink Didžiąją sinagogą pamažu buvo formuojamas 11–13 mažų sinagogų ir maldos namų masyvas, į kurį įsiliejo garsioji Matijaus Strašuno biblioteka. Šventovių apsuptas kiemas su ritualine pirtimi ir visuomeniniu šuliniu buvo vadinamas „šulhojf“. Šiam kompleksui priklausė ir Gaono maldos namai. 
Šalia sinagogos fotografijos eksponuojama litografija, kurioje pavaizduotas Vilniaus Gaono portretas.

(5)  Plakatas „Vilniaus Gaonas Elijas ben Šlomo Zalmanas ir Izaokas Elchananas Spektoris“ 
Elijo Zalmano dėka Vilnius pasaulyje tapo žinomas kaip Rytų Europos žydų tradicinės kultūros centras. Jis buvo vadinamas „Šiaurės Jeruzale“, į kurį studijuoti žydai atvykdavo iš viso pasaulio. Vilniaus Gaonas buvo XVIII amžiaus žydų mąstytojas, Toros ir Talmudo komentuotojas, Šventraščio studijavimo metodų reformuotojas. Iki jo visas žydų mokymasis buvo tik Toros ir Talmudo studijavimas, kuriam žydai vyrai pašvęsdavo savo gyvenimą. Vilniaus Gaonas pabrėžė šios tradicijos svarbą, tačiau teigė, kad, norint geriau pažinti šventraščius, būtina išmanyti ir matematiką, istoriją, mokėti kitų kalbų. Jis atkreipė dėmesį į pasaulietinius mokslus. Visa tai tuo metu buvo galima prilyginti įprastos žydiškos mąstysenos revoliucijai.

Vilniaus Gaono palikimas įspūdingas: jis ne tik parašė komentarus beveik visoms Toros ir Talmudo dalims, bet studijavo ir raštu komentavo įvairių kitų mokslo sričių – trigonometrijos, astronomijos, geografijos, medicinos – darbus, parašė trumpą hebrajų kalbos gramatiką. Vilniaus Gaonas buvo savo laiko legenda, darė įtaką žydų kultūriniam gyvenimui net iki XX amžiaus. Jo mokymo pagrindu kilo švietimo judėjimas „Haskala“, kuris XIX amžiuje aktyviai veikė Lietuvoje. 
Dešinėje pusėje, kampe, eksponuojamas įvairiausių žydų draugijų, veikusių Lietuvoje iki Antrojo pasaulinio karo, sąrašas. Greta – „Žydų mokslo instituto – JIVO“ nuotrauka. Ji pažymėta 6 numeriu.
(6) Fotografija „Žydų mokslo institutas – JIVO“
1925 metais įkurtas „Žydų mokslo institutas JIVO“ labai greitai tapo pasaulyje didžiausia ir viena iš garsiausių žydų mokslo įstaigų. Institutas išplėtojo didžiulį tyrimo darbą visose jidiš kultūros srityse – istorijos, kalbotyros, literatūros, tautosakos, ekonomikos, statistikos, psichologijos ir pedagogikos. JIVO Garbės prezidiumo nariais buvo Albertas Einšteinas bei Zigmundas Froidas, daug kitų iškilių asmenų. Institutas turėjo savo filialus Berlyne, Niujorke ir Buenos Airėse.

1941 metais, naciams okupavus Lietuvą, institutas buvo uždarytas, jo centras persikėlė į Jungtines Amerikos Valstijas, kur veikia iki šiol. Dalį vertingos JIVO medžiagos Vilniaus geto kaliniai atrinko ir ji buvo išsiųsta į Vokietiją. Laimei, po karo ji buvo perduota Niujorko JIVO institutui. Kita dalis neįkainojamos vertės dokumentų buvo sunaikinta. Neišliko ir instituto pastatas, stovėjęs Vilniuje, Vivulskio gatvėje – 1944 metais jis buvo subombarduotas.

Prie lango esančiame stende pasakojama apie iš Lietuvos kilusius garsius žydų tautybės inteligentus, menininkus, rašytojus. Viena iš nuotraukų pažymėta 7 numeriu.

(7) Fotografija „Jung Vilne nariai“

Nuotraukoje įamžinti garsios Vilniaus žydų literatų ir menininkų grupės Jung Vilne – „Jaunasis Vilnius“ – nariai. Tai buvo XX amžiaus pirmoje pusėje veikęs žydų rašytojų, kūrusių jidiš kalba, bei dailininkų avangardo sambūris. Tiek „Jung Vilne“ rašytojų kūrybos problematika, tiek meninė jos raiška atskleidė modernizmo, ypač ekspresionizmo, estetiką. Sambūrio branduolį sudarė rašytojai Leizeris Volfas, Moišė Levinas, Elchananas Vogleris, Chaimas Gradė, Šmerkė Kačerginskis, Avromas Suckeveris, dailininkai Bencionas Michtomas, Rachelė Suckever, Šeina Efron ir kiti. „Jung Vilne“ veiklą nutraukė Antrasis pasaulinis karas. Sambūrio narių Chaimo Gradės ir Avromo Suckeverio kūryba, karui pasibaigus, pelnė pasaulinę šlovę.
Šiame  ekspozicijos stende pristatomi garsūs, tarptautinio pripažinimo sulaukę Lietuvos žydų inteligentai. Tai dailininkai Chaimas Sutinas ir Žakas Lipšicas, smuikininkas Jaša Heifetcas, skulptorius Markas Antokolskis, esperanto kalbos kūrėjas Liudvikas Zamenhofas, poetas Moišė Kulbakas. 
Priešingoje pusėje – garsaus XX amžiaus pirmosios pusės Vilniaus gydytojo, humanisto Cemacho Šabado biustas. 1912 metais Vilniuje gydytojas susipažino su rašytoju Kornejumi Čiukovskiu, kuris susižavėjo gydytojo asmenybe ir padarė jį žinomiausios savo pasakos herojumi – Cemachas Šabadas yra daktaro Aiskaudos prototipas. 
Dabar pereikite į salę „Vilniaus getas“. Pirmasis eksponatas, su kuriuo Jums siūlome išsamiau susipažinti, yra stendo kairėje pusėje. Jis pažymėtas 8 numeriu.
(8) 1941-ųjų liepos 4 dienos skelbimas

Naciams okupavus Lietuvą, iš karto prasidėjo žydų persekiojimai. Buvo išleista daugybė įsakymų ir draudimų, apribojančių žydų gyvenimą. Vienas iš tokių – Vilniaus miesto ir srities piliečių komiteto pirmininko Stasio Žakevičiaus ir Vilniaus miesto ir srities pagalbinės policijos vado Antano Iškausko skelbimas, išleistas 1941 metų liepos 4 dieną. Jame pranešama, kad žydų tautybės žmonėms draudžiama vaikščioti gatvėse nuo 6 valandos vakaro iki 6 valandos ryto ir kad jie privalo nešioti tam tikrą juos identifikuojantį ženklą. 
Truputį žemiau, stikliniame stende, – 9 numeriu pažymėtas eksponatas.
(9) Metalinis žetonas
Antrojo pasaulinio karo metais Lietuvoje okupacinė valdžia paskelbė keletą dokumentų, kuriuose buvo nurodyta, kokį identifikavimo ženklą žydai privalo nešioti. Šį žetonėlį Vilniaus geto kaliniai turėjo nešioti ant kaklo nuo 1943 metų vasario 7 dienos. Ant jo nurodytas geto gyventojo numeris, lytis, raidės V ir G, kurios reiškia „Vilniaus getas“. Žetoną buvo privaloma nešioti dieną ir naktį. 

Dešinėje esančiame stende eksponuojama fotografija „Vilniaus geto vartai“.
(10) Fotografija „Vilniaus geto vartai“
Vilniaus getas buvo įkurtas 1941 metų rugsėjo 6 dieną. Iš pradžių Vilniuje buvo du getai – Mažasis ir Didysis. Į juos naciai suvarė apie 40 tūkstančių žmonių. Per spalio mėnesį naciai likvidavo Mažąjį getą, kuriame daugiausiai buvo nedarbingų asmenų – senelių ir vaikų. 1943 metų rugsėjo 23 dieną prasidėjo paskutinis Vilniaus geto likvidavimo etapas: dauguma suimtų moterų ir vaikų atsidūrė Vokietijoje esančiose nacių koncentracijos stovyklose, keli šimtai buvo sušaudyta Paneriuose, likę darbingi vyrai ir moterys išvežti į koncentracijos stovyklas, veikusias Estijoje ir Latvijoje. 
Vilniaus gete veikė savivaldos institucija – Žydų taryba, kuri palaikė ryšį tarp nacių valdžios ir geto kalinių. Tarybai buvo pavaldūs įvairūs skyriai – darbo, sveikatos apsaugos, socialinio aprūpinimo, butų, geto policija, paštas, mokyklos, ligoninė, dirbtuvės, pirtys, biblioteka, teatras ir kitos.
Nuotraukoje įamžinti Didžiojo Vilniaus geto vartai iš Rūdninkų gatvės pusės. Iš išorės juos saugojo lietuvių, iš vidaus – geto policininkai. Prie vartų vykdavo patikrinimai, kratos, žmonės buvo išvežami į darbą ir į žudynių vietas. 
Siūlome išsamiau susipažinti su 11 numeriu pažymėta nuotrauka, esančia gretimame stende. 
(11) Fotografija „Paneriuose nužudytų žmonių daiktai“
Vokiečiai, užėmę Vilnių, atkreipė dėmesį į visai šalia Panerių geležinkelio stoties buvusią nebaigtą statyti skysto kuro bazę, skirtą Raudonosios armijos įguloms. Ten jau buvo iškastos 7 duobės, kurias naciai nutarė panaudoti masinio žmonių naikinimo akcijoms. Masiniai žydų areštai ir šaudymai prasidėjo 1941 metų liepos viduryje. Suimtieji buvo gabenami į Panerius ir ten šaudomi. Egzekucijas vykdė vokiečių saugumo policijos ir Ypatingojo būrio nariai. Oficialiai pripažįstama, kad Paneriuose buvo sušaudyta apie 70 000 žydų.

Prieš pasitraukdami iš Lietuvos naciai pasirūpino, kad būtų likviduoti jų nusikaltimų pėdsakai. Speciali kalinių brigada, sudaryta iš Vilniaus geto kalinių ir karo belaisvių, turėjo ekshumuoti lavonus ir juos deginti. 1944 metų balandžio 15 dieną dvylikai degintojų iš aštuoniasdešimties pavyko pabėgti trisdešimties metrų ilgio požeminiu tuneliu, kurį paslapčia patys iškasė per du  su puse  mėnesio. Vienuolikai iš jų pavyko pasiekti sovietinius partizanus.
Stende su ekranu galite pamatyti Kazimiero Sakovičiaus dienoraščio fragmentą. Siūlome su juo susipažinti išsamiau.
(12) Kazimiero Sakovičiaus (Kazimierz Sakowicz) dienoraščio fragmentas

Paneriuose, šalia spygliuota viela aptverto miško, kur Antrojo pasaulinio karo metais buvo vykdomos masinės gyventojų žudynės, gyveno lenkų žurnalistas, rašytojas Kazimieras Sakovičius. Sukrėstas to, ką matė, jis ant atskirų įvairaus formato popieriaus lapų nuo 1941 metų liepos mėnesio ėmė aprašinėti  matytus įvykius ir faktus. Vėliau šiuos dienoraščius rašytojas sudėjo į butelį ir užkasė savo darže. Išlikę dienoraščiai yra rašyti nuo 1941 metų liepos iki 1943-ųjų lapkričio mėnesio. 
Kazimiero Sakovičiaus dienoraštyje užfiksuotos žudynių datos ir nurodytas aukų skaičius yra papildomas šaltinis tikslinant žudynių faktus. Šis dienoraštis yra publikuotas lenkų, vokiečių, anglų ir lietuvių kalbomis.

Dabar prašome pereiti į kitą salę, kurioje pasakojama apie Kauno, Šiaulių ir Vilniaus apygardos getus. Pirmasis eksponatas, pažymėtas 13 numeriu, yra kairėje.
(13) Fotografija „Užrašas ant durų „Nekome“
Ne tik šautuvais, bet ir kirviais bei lazdomis ginkluotų baltaraiščių išpuoliai ir žudynės Kaune,  Vilijampolės rajone, senajame Kauno žydų kvartale, prasidėjo 1941 metų birželio 25 dieną ir tęsėsi iki birželio 27-os. Per šiuos įvykius buvo nužudyta daugiau negu 1500 žydų, padegtos kelios sinagogos ir sudeginta apie 60 namų žydų kvartale. 
Siaubingo Vilijampolės pogromo metu mechaniko Akivos Pucherto šeima buvo išžudyta jo akivaizdoje. Jis pats, mirtinai sužeistas, savo krauju ant durų užrašė „Nekome“ – „Kerštas“. 
Kitas baisus pogromas Kaune buvo įvykdytas „Lietūkio“ garaže. Tai liudija fotonuotrauka, eksponuojama tame pačiame stende už kampo.
(14) Fotografija „Lietūkio garažas“

Kauno „Lietūkio“ garaže įvykdytas pogromas yra laikomas vienu baisiausiu viešų žydų pogromų pasaulyje. 1941 metų birželio 27 dieną, viešai stebint praeiviams, buvo sadistiškai nukankinta apie 60 žydų vyrų. 
Stenduose galite pamatyti ir daugiau dokumentų, liudijančių šį įvykį, bei pasakojančių apie žydų gyvenimą Kauno, Šiaulių ir Vilniaus apygardos getuose. 
Viena iš kruviniausių akcijų Kauno gete buvo „Didžioji akcija“. Ji užfiksuota šiek tiek žemiau esančioje nuotraukoje. 
(15) Fotografija „Žydai varomi į IX fortą“

1941 metų spalio 28 diena kai kurių istorikų laikoma kruviniausia Lietuvos istorijos diena. 27 000 Kauno geto kalinių buvo suvaryti į Demokratų aikštę. Čia juos naciai išrūšiavo – be jokios motyvuotos atrankos vienus pasiuntė į kairę, kitus – į dešinę. Tokiu būdu buvo atrinkta apie 10 000 žydų tautybės žmonių, tarp kurių 4 273 buvo vaikai. Visi jie buvo įvardyti kaip nereikalingi žydai,  kitą rytą nuvaryti į IX fortą ir per vieną dieną sušaudyti. 

Priešingame kampe, stende prie durų, – fotografija, kurioje užfiksuota IX forto siena, prie kurios buvo šaudomi žmonės. Apie tragiškus įvykius liudija kulkų palikti pėdsakai.
(16) Fotografija „Sienos, saugančios sušaudymo pėdsakus“

Nuo 1941 metų liepos mėnesio Kauno I, IV ir IX miesto fortuose sistemingai buvo šaudomi žydų tautybės žmonės. Vykdant šias akcijas dalyvavo vokiečių gestapininkai ir 1-oji bei 3-oji Tautos darbo apsaugos bataliono kuopos, kurioms vadovavo leitenantai Bronius Norkus, Juozas Barzda ir Anatolijus Dagys.
IX forte buvo nužudyta apie 50 tūkstančių žmonių, iš kurių didžioji dauguma buvo Lietuvos žydai, apie 10 tūkstančių – iš kitų Europos valstybių, t. y. Austrijos, Vokietijos ir Prancūzijos atvežtų žydų..
Dabar stabtelėkite prie geto slėptuvės maketo.
(17) „Malina“ – žydų gete įrengtos slėptuvės maketas

„Malinomis“ buvo vadinamos slėptuvės, kuriose žydai bandydavo slėptis ir gelbėti savo bei artimųjų gyvybes. Tokios slėptuvės buvo įrengiamos ne tik rūsiuose, palėpėse, bet kitose vietose. Vienos jų buvo labai paprastos, kitos įrengtos kaip bunkeriai, kuriuose žmonės galėjo slėptis ir keletą dienų. Eksponuojama „malina“ iliustruoja žmonių išradingumą ir žydų tautybės žmonių gyvenimo Antrojo pasaulinio karo metais siaubą. Norėdami pasislėpti, žmonės pro krosnies angą nušliauždavo iki kopėčių ir jomis nusileisdavo į rūsyje įrengtą patalpą.
Pereikite į salę „Dvasinis ir ginkluotas pasipriešinimas“. 18 numeriu pažymėtas eksponatas yra kairėje, stikliniame stende. 

(18) Mokyklinis krepšys
Žydų pasipriešinimas nacių vykdomai politikai buvo dvejopas. Apie dvasinį pasipriešinimą pasakojama kairėje kambario pusėje, apie ginkluotą – dešinėje. 
Stikliniame stende galite pamatyti Vilniaus geto kalinės Mašos Rolnikaitės krepšį, kurį ji nešdavosi į geto mokyklą. Gete gyvenę žmonės visomis išgalėmis stengėsi neprarasti savo orumo. Jie kūrė įvairias visuomenines organizacijas, meno ir sporto kolektyvus. Siaubingu žydų tautai metu gete veikė profesionalus teatras, chorai, simfoninis orkestras, biblioteka, vyko dailininkų ir literatų konkursai, buvo įsteigtas socialinės rūpybos skyrius, mokyklos ir kitos įstaigos. Čia organizuodavo net sporto varžybas. 
Kiek dešiniau, tame pačiame stende, eksponuojama geto bokso turnyro medalio fotografija. 
(19) Fotografija „Bokso turnyro medalis“
1943 metų gegužės 18 dieną Vilniaus gete vyko bokso turnyras, kurį laimėjo prieš karą Lietuvos bokso jaunių komandos nariu buvęs 18-metis Normanas Šneidmanas. Jis išgyveno holokaustą ir po karo tęsė sportininko karjerą.
Viršuje esančio stendo centre – dviejų geto inteligentų fotografija. 

(20) Fotografija „Avromas Suckeveris ir Šmerkė Kačerginskis“

Avromas Suckeveris ir Šmerkė Kačerginskis buvo literatų ir menininkų sąjungos valdybos ir prieškario Jung Vilne grupės nariai. Su kitais geto inteligentais jie rūšiavo žydų raštijos palikimą buvusiame JIVO pastate. Gete juos vadindavo Di papirene brigade – „Popierine brigada“. 1943–1944 metais jie pabėgo iš geto ir partizanavo Rūdninkų giroje. 
Kiek žemiau – Vilniaus geto metraštininko Hermano Kruko dienoraščio fragmentai.
(21) Hermano Kruko (Herman Kruk) dienoraštis
Lenkų rašytojas ir žurnalistas Hermanas Krukas Vilniaus gete vadovavo bibliotekai, aktyviai dalyvavo „Geto universiteto“ veikloje ir geto politiniame gyvenime. Jo dienoraščiai, rašyti Vilniaus gete ir Kloogos priverčiamojo darbo stovykloje Estijoje, yra kasdienio geto kalinių gyvenimo kronika. Dienoraštyje Hermanas Krukas sąmoningai stengėsi aprašyti ne tik savo gyvenimą, bet fiksuoti ir visos tautos tragediją. Geto gyventojams buvo žinoma jo misija, tad visi stengėsi padėti, pranešdami jam nugirstas naujienas. 1944 metais, artėjant frontui, Kloogos koncentracijos stovykla buvo likviduota, jos kaliniai, tarp jų ir Hermanas Krukas, dieną prieš išvadavimą nužudyti.
Priešingoje salės pusėje pasakojama apie ginkluoto žydų pasipriešinimo istoriją. Stabtelėkite ties stikliniu stendu. Ten kabo žiūronai.
(22) Chaimo Zaidelsono žiūronai
Vilniaus, Kauno, Šiaulių ir Švenčionių getuose nuo 1942 metų pradžios veikė pogrindinės geto organizacijos. Pasipriešinimas daugiausia pasireiškė sabotažo akcijomis: buvo gadinami geležinkelių bėgiai ir sprogdinami nacių traukiniai. Didžioji dalis sugebėjusių pasprukti iš getų ir darbo stovyklų žydų tautybės žmonių įsijungė į Lietuvos ir Baltarusijos sovietinių partizanų judėjimo dalinius. Kauno geto kovotojai Rūdninkų girioje sudarė atskirą būrį – „Mirtis okupantams“, kuriame buvo ne mažiau kaip 200 kovotojų. Vilniaus geto kovotojai Rūdninkų girioje įsijungė į 4 būrius: „Už pergalę“, „Keršytojas“, „Mirtis fašizmui“ ir „Kova“. Juose buvo apie 260 partizanų. Ištrūkti iš getų ir pasiekti sovietinius partizanus pavyko beveik dviem tūkstančiams žydų.

Žiūronai priklausė Vilniaus geto kaliniui ir Rūdninkų girios partizanui Chaimui Zaidelsonui. 
Stende dešinėje – 23 numeriu pažymėtas žydų partizanų himnas.
(23) Hiršo Gliko (Hirsz Glik) eilės 

Hiršas Glikas buvo dar paauglys, kai pateko į getą. Jis priklausė jaunųjų literatų draugijai „Jaunasis miškas“. 1942 metais Hirša Glikas sukūrė eilėraštį „Niekada nesakyk“. Pritaikęs žinomą melodiją, padainavo jį per Vilniaus geto partizanų susirinkimą. Daina visiems patiko ir netrukus ji tapo ne tik Lietuvos, bet ir visos Europos žydų partizanų himnu. Jo ištraukos galite pasiklausyti.
Priešingoje pusėje, šalia durų, – Vilniaus geto partizanų pabėgimo maketas.
(24) Pabėgimo per kanalizacijos kolektorius schema
Vilniaus geto partizanų organizacija FPO 1943 metų vasarą, nujausdama, kad bus likviduojamas Vilniaus getas ir suprasdama, kad suorganizuoti Vilniuje sukilimo nepavyks, ieškojo kitų būdų išsigelbėti. 1943 metų rugsėjo 23 dieną vokiečiai pradėjo Vilniaus geto likvidavimą. Gete dar buvo likę daugiau negu 100 FPO kovotojų. Jų štabas, vadovaujamas Abos Kovnerio, nusprendė išvesti žmones per kanalizacijos sistemą. Ryte kovotojai, pasiėmę ginklus, pro vieną Rūdninkų gatvės namo kanalizacijos angą nusileido žemyn. Išėjimas iš kanalizacijos atsivėrė Švento Ignoto gatvėje, apgriautame namo rūsyje. Šiam pabėgimui per kanalizacijos vamzdžius vadovavo Šmuelis Kaplinskis ir Chyena Kaplinskaja.
Dabar pereikite į kitą salę. Kairėje pusėje, stende, eksponuojama fotografija, pažymėta 25 numeriu.
(25) Fotografija „Rodyklė į HKP“
Šioje fotografijoje įamžinta rodyklė, stovėjusi prie Vilniaus šventųjų Apaštalų Petro ir Povilo bažnyčios. Olandų gatvėje buvo įkurtas vienas iš mašinų autoremonto dirbtuvių HKP  filialų, kurio vadovas buvo Karlas Plagė (Karl Plagge). Po Vilniaus geto likvidavimo dalis žydų buvo palikta dirbti šiose dirbtuvėse. Manoma, kad taip Karlas Plagė netiesiogiai padėjo šiems žydams išsigelbėti. 
Kitoje durų pusėje, dešinėje, dar dvi Jūsų dėmesio laukiančios nuotraukos. Jos pažymėtos 26 ir 27 numeriais.

(26) Fotografija „Žmonės, išsigelbėję nuo mirties“
1943 metų birželio 21 dieną SS reichsfiūreris Heinrichas Himleris įsakė likviduoti visus Ostlando teritorijoje esančius getus. Darbingi žydai turėjo būti perkelti į SS valdomas koncentracijos stovyklas Estijoje ir Latvijoje. 1944 metų vasarą Estijoje buvo pradėtos likviduoti nacių koncentracijos stovyklos. Dalis kalinių buvo išsiųsta į Štuthofo ir Rytprūsiuose buvusias koncentracijos stovyklas. Dauguma jų ten ir žuvo. 1944 metų liepos mėnesį buvo sunaikinti visi Kivolio koncentracijos stovyklos seneliai ir ligoniai. Prieš tai buvo likviduota Eredos koncentracijos stovykla. 1944-ųjų rugsėjo 19 dieną pradėti naikinti Kloogos priverčiamojo darbo stovyklos kaliniai. Pasak liudytojų, ten buvo nužudyta apie 2 500 kalinių, aukų lavonai sudeginti keliuose dideliuose laužuose. 
Nuotraukoje užfiksuoti Kloogos priverčiamojo darbo stovykloje kalėję 82 žydai, kurie išvengė mirties ir sulaukė Raudonosios armijos.
(27) Fotografija „TDA batalionio karių teismas sovietmečiu“
Pasibaigus karui, nemažai vietinių gyventojų, prisidėjusių prie žydų žudynių, stengėsi iš Lietuvos pabėgti, tačiau ne visiems tai pavyko padaryti. 1961 metais įvyko teismas, kuriame mirties bausme nuteisti masinėse žydų žudynėse dalyvavę Lietuvos gyventojai Pranas Matiukas, Jonas Palubinskas, Boleslovas Čirvinskas, Aleksas Raižius, Leonas Mecius, Juozas Kopūstas ir Klemensas Skabickas.

Kairėje, ant priešingos sienos, – žydus gelbėjusių žmonių fotografijos. Čia eksponuojamas ir Žūvančiųjų gelbėjimo kryžius.
(28) Žūvančiųjų gelbėjimo kryžius
Antrojo pasaulinio karo metais, kai aplink tvyrojo neapykanta bei priešiškumas, buvo nemažai žmonių, kurie, rizikuodami savo ir savo šeimos narių gyvybe, ištiesė pagalbos ranką  persekiojamiems ir žudomiems žydams. Teisuolių žygdarbį galima tinkamai įvertinti tik prisiminus tų laikų įstatymus: mirties bausmė grėsė visiems, kurie žydams suteikė kad ir menkiausią pagalbą, nekalbant jau apie jų slėpimą. 

1963 metais Izraelyje veikiantis Kankinių ir Didvyrių memorialas Jad Vašem pradėjo teikti apdovanojimą – Pasaulio Tautų Teisuolio vardą – kitų tautybių žmonėms, gelbėjusiems žydus per Holokaustą. Iki 2013 metų liepos 23 doenos 861 Lietuvos pilietis buvo pripažintas Pasaulio Tautų Teisuoliu. 

Atkūrus Lietuvos nepriklausomybę, Lietuvos Respublikos Prezidentas, minint Lietuvos žydų genocido aukų atminimo dieną, apdovanoja žydų gelbėtojus Žūvančiųjų gelbėjimo kryžiais. Iki 2012 metų toks apdovanojimas Lietuvoje buvo įteiktas 1 199 žydų gelbėtojams.

Kitas eksponatas, pažymėtas 29 numeriu, yra dešinėje pusėje esančiame stende.
(29) Fotografija „Šmerkė Kačerginskis žydų muziejuje prie išgelbėtų iš Vilniaus geto knygų“
Antrojo pasaulinio karo metais nacių ir jų vietinių pagalbininkų naikinta Lietuvos žydų bendruomenė taip ir nebepajėgė atgauti prieš karą buvusių jėgų ir autoriteto. Tik nedidelė dalis mirties išvengusių, po visą Europą išblaškytų žydų grįžo namo į Lietuvą. Iki Antrojo pasaulinio karo klestėjusių miestelių, kurių gyventojų daugumą sudarė žydų tautybės gyventojai, nebebuvo, o per stebuklą išlikusi saujelė žydų telkėsi didesniuose miestuose – Vilniuje ir Kaune. Čia jie įsteigė savo mokyklas, darželius, atkūrė religines bendruomenes. 1946 metais Lietuvoje gyveno apie 10 tūkstančių žydų.
1944-aisiais buvo atkurtas ir prieš karą veikęs Žydų muziejus. Jo steigimo iniciatoriai – rašytojai Šmerkė Kačerginskis, Leizeris Ranas ir Avromas Suckeveris. Tačiau apie 1948 metus nacistinę žydų naikinimo politiką pakeitė stalininė žydų dvasinio naikinimo ideologija: muziejus buvo uždarytas. 4 dešimtmečius Lietuvoje nebuvo jokios žydų institucijos.

Įdėmiau siūlome susipažinti su 30 numeriu pažymėtu eksponatu – akmeniniu galąstuvu.

(30) Žydiško antkapio dalis –  gąlastuvas
Sovietmečiu senosios žydų kapinės nebuvo tinkamai prižiūrimos. Kai kur paminkliniai akmenys buvo pradėti naudoti ūkyje ar kaip statybinė medžiaga. Galąstuvas, pagamintas iš žydiško antkapio, buvo rastas Anykščių rajone, vienos sodybos tvarte. Iš vietinių gyventojų sužinota, kad iki 1972 metų šioje sodyboje gyveno žmogus, prisidėjęs prie žydų žudynių. 

Dėkojame, kad aplankėte mūsų muziejų. Išsamiau su ekspozicija Jūs galite susipažinti savarankiškai. Iki kito karto!
8

