Dviračių muziejus


Šiaulių AUŠROS muziejaus padalinio
Dviračių muziejaus audiogidas
Šiaulių „Aušros“ muziejaus padalinys Dviračių muziejus – vienintelis dviračių muziejų Lietuvoje. Lietuvos muziejininkystės patriarcho Pelikso Bugailiškio iniciatyva Šiaulių „Aušros“ muziejus įkurtas 1923 metais. Jis pavadintas pirmojo lietuviško laikraščio – „Aušra“ – vardu. Šiandien tai vienas iš didžiausių Lietuvos muziejų, kaupiantis, saugantis ir populiarinantis istorijos, meno bei technikos paveldą. Muziejuje yra 8 padaliniai. Be Dviračiuų muziejaus, jam dar priklauso secesinė Chaimo Frenkelio vila, Fotografijos muziejus, Radijo ir televizijos muziejai, Žaliūkių malūnininko sodyba, kuriame veikia restauruotas vėjinis malūnas, Venclauskių namai, poeto Jovaro namas bei Edukacijos centras. Muziejuje plėtojama atraktyvi edukacinė ir kultūrinė veikla, organizuojami tradiciniai renginiai, tarp jų ir Europos muziejų naktis, tarptautinis Chaimo Frenkelio vilos vasaros festivalis, bei kalendorinės lietuvių liaudies šventės, itin daug dalyvių sutraukiančios į Žaliūkių malūnininko sodybą. 
Dviračių muziejuje veikianti ekspozicija „Dviratis ir Lietuva“ supažindina su dviračio atsiradimo istorija ir jo raida iki šių dienų. Rodomi pirmieji lietuviški namų darbo dviračiai, padaryti iš medžio ir geležies, Vokietijoje, Anglijoje ir kitose šalyse pagaminti dviračiai, kurie buvo populiariausi Lietuvoje iki Antrojo pasaulinio karo, taip pat ir šiuolaikiniai dviračiai, velomobiliai, jų aksesuarai.
Dviračių muziejus buvo įkurtas 1980 metais ir penkis metus veikė tuometinėje Šiaulių dviračių ir variklių gamykloje „Vairas“. Vėliau muziejus buvo perkeltas į dabartines patalpas Vilniaus gatvėje, namą, pažymėtą 139 numeriu. 1993 metais, pasikeitus ekonominei situacijai „Vairo“ įmonėje, siekiant išlaikyti Dviračių muziejų, jis buvo perduotas Šiaulių „Aušros“ muziejaus žinion ir tapo šio muziejaus padaliniu. Muziejuje yra ne tik kaupiami, saugomi ir eksponuojami dviračiai, bet ir organizuojami įvairūs renginiai. Dviratis čia pristatomas ne tik kaip viena seniausių ir populiariausių susisiekimo priemonių, bet ir kaip pasaulyje populiaraus dviračių sporto priemonė. Apie tai pasakojama ekspozicijoje „Dviračių sportas Lietuvoje“. Prisiminkime keletą svarbiausių įvykių iš Lietuvos dviračių sporto istorijos:

Dviratininkų sąjunga Lietuvoje buvo įkurta dar 1923-aisiais. Tais pačiais metais ji tapo Tarptautinės dviratininkų sąjungos nare. 1924 metais Lietuvos dviratininkai pradėjo dalyvauti Olimpinėse žaidynėse. 1926 metais dviratininko Juozo Važio iniciatyva Lietuvos dviratininkų sąjungos skyrius buvo įsteigtas Šiauliuose. Sovietmečiu Lietuvos sportininkai sėkmingai dalyvaudavo sąjunginėse ir tarptautinėse varžybose. Pirmuosius olimpinius medalius Lietuvos dviratininkai, atstovaudami Sovietų Sąjungai, iškovojo 1988 metais Seulo olimpinėse žaidynėse. Tąsyk Artūras Kasputis pelnė vieną, Gintautas Umaras – du aukso medalius, Laima Zilporytė – bronzos medalį.

Lietuvai atgavus nepriklausomybę, 1991 metais buvo įsteigta Lietuvos dviračių sporto federacija, atkurta Lietuvos narystė tarptautinėje dviratininkų sąjungoje. Lietuvos dviratininkai pradėjo atstovauti žymiausiems pasaulio klubams, pasiekė gerų rezultatų Europos ir pasaulio čempionatuose, tarptautinėse varžybose. Ypatingi Lietuvos sportininkams buvo 2009-ieji. Tais metais iškovota daug svarių pergalių žymiausiose tarptautinėse varžybose, o dviratininkė Simona Krupeckaitė tapo 2009-ųjų metų pasaulio dviračių treko čempione, planetos rekordininke. 

Lietuvoje šalia plento ir treko dviračių lenktynių buvo pradėta kultivuoti nauja dviračių sporto šaka – mažųjų dviračių krosas. Ji itin populiari tarp vaikų ir jaunimo. 

Muziejaus antrame aukšte eksponatai išdėstyti pagal temas. Čia daugiausia dėmesio skiriama ne tiek dviračiams, kiek dviratininkams, savo žygiais garsinusiems Lietuvos vardą pasaulyje. Atskira ekspozicijos dalis skirta vienam iš garsiausių Lietuvos keliautojų dviračiais Liudui Alseikai. Jis yra pirmojo tarpkontinentinio žygio dviračiais „Klaipėda–Vladivostokas“, įvykusio 1960 metais, organizatorius bei vadovas. 
Pažintis su dviračiais pradedama muziejaus trečiame aukšte. Ten eksponuojami dviračių pavyzdžiai bei pristatoma naujausia ekspozicijos dalis – „Dviračių sportas Lietuvoje“. 
(1) XVIII amžiaus pabaigos dviračio prototipo „Bėgiojanti mašina“ modelis

Tai seniausio dviračio prototipo, kuris buvo vadinamas „seleriferiu“, arba „bėgiojančia mašina“, modelis.
Dviračio išradimas buvo svarbus žingsnis technikos istorijoje, nes žmogus pirmą kartą kaip sausumos transporto priemonę panaudojo ja ne gyvąją traukiamąją jėgą, o mašiną. Pirmieji dviračiai neturėjo pedalų ir jais važiuoti buvo galima tik pasispiriant kojomis. Ši medinė „mašina“ buvo gremėzdiška, sunki, neturėjo vairo – tik atramą rankoms. Norint ją valdyti, posūkiuose reikėdavo pakrypti į šoną arba sustojus nulipti ir perkelti priekinį ratą. Muziejuje eksponuojama tokio dviračio kopija. Ją 1977 metais sukūrė Šiaulių dviračių ir variklių gamyklos „Vairas“ stalius modeliuotojas Viktoras Stakeliūnas. Yra žinoma, kad tokiu dviračiu 1792 metais Paryžiaus gatvėmis važinėjo grafas de Sivrakas. 

(2) Rankų darbo dviratis

Laikui bėgant dviračių gamyboje buvo taikomi naujausi technikos išradimai. Vietoj lūžtančių medinių dalių dviračių rėmui buvo pritaikyti metaliniai tuščiaviduriai vamzdžiai, dviratis palengvėjo. 
XX amžiaus pradžioje Lietuvoje dviračiai, čia vadinti velosipedais – nuo prancūziško žodžio velocipede – „greitosios kojos“ – buvo retenybė. Dviračių gamyklos Lietuvoje nebuvo, tad juos reikėdavo atsivežti iš užsienio. Dviratis tada kainuodavo tiek, kiek dvi karvės. Sumanūs lietuviai juos bandydavo pasidaryti patys. Namų darbo dviračių Lietuvoje yra išlikę septyni. Trys iš jų saugomi Dviračių muziejuje. 

Šioje ekspozicijoje rodomas XIX amžiaus pabaigoje Žagarėje sukonstruotas namų darbo dviratis. Visos jo dalys nukaldintos iš geležies arba padarytos iš medžio. Akivaizdu, kad dviratį gaminęs nežinomas Lietuvos meistras gerai išmanė dviračio konstrukciją, nes visos detalės panašios į gamyklines: pavaros mechanizmo žvaigždės iškirptos iš storos skardos, grandinė padaryta iš 55 narelių, dviračio rėmas sumontuotas iš uosio medienos. Į muziejų šis eksponatas atkeliavo 2002 metais iš Šiaulių rajono Gedvydžių kaimo.
(3) Dviratis „Senelis“

Tai taip pat namų darbo dviratis. Jis yra vienas seniausių Šiaulių „Aušros“ muziejaus eksponatų, rastas 1927 metais kraštotyros ekspedicijos metu pas 1913-aisiais jį nukaldinusį nagingą Pakruojo rajono Lygumų apylinkės Aleknaičių kaimo kalvį Kazimierą Šuopį. Dviratis yra gana masyvus ir sveria 55 kilogramus. Dabartiniai dviračiai – lengvesni už šį mažiausiai 3 kartus, o sportiniai – net 10 kartų. Šio dviračio ratai mediniai, kaustyti stora geležine skarda. Pavarų mechanizmas primityvokas – tikėtina, kad meistras nebuvo gerai susipažinęs su gamyklinio dviračio konstrukcija. Pedalų švaistikliai – per trumpi, todėl minti labai sunku. 
(4) Rankų darbo triratukas

Tiek užsienyje pagaminti, tiek ir Lietuvoje namuose sumeistrauti pirmieji dviračiai padangų neturėjo. Važiuojant jais labai kratydavo, todėl jie buvo praminti „kaulakračiais“. 1905 metais Lietuvoje pagamintas triratukas yra nukaldintas iš geležies, tik sėdynė ir pedalai padaryti iš medžio. Balnelis aptrauktas raudonu aksomu. Tikėtina, kad šio vaikiško triratuko užsakovas buvo turtingas miestietis, norėjęs savo atžalai padovanoti prabangų žaislą.
(5) Dviratis „Imperial Triumph“

Tarpukario Lietuvoje populiariausi buvo dviračiai, pagaminti Vokietijoje ir Didžiojoje Britanijoje. Dviratis „Imperial Triumph“ – seniausias ekspozicijoje rodomas gamyklinis dviratis. Jis pusiau sportinis, pagamintas Didžiojoje Britanijoje 1912 metais. Tikėtina, kad jis buvo labai brangus, nes jame yra įdiegtos didžiausios ano meto technologinės naujovės: frikcinis užpakalinio rato stabdis, trijų pavarų mechanizmas, vairo fiksatorius ir vokiečių firmoje „Bauer“ pagamintas karbidinis žibintas. 

(6) Dujinis žibintas „Bauer“

XX amžiaus pradžioje Vokietijoje pagamintas dujinis žibintas yra įdomus savo veikimo principu. Į apatinę jo skardinėlę būdavo įdedama cheminė medžiaga karbidas, o į viršuje esančią talpą pripilama vandens. Atsukus kranelį vanduo pradėdavo lašėti į bakelį su karbidu. Tada įvykdavo cheminė reakcija, išsiskirsdavo acetileno dujos. Jos būdavo nukreipiamos vamzdeliu, uždegamos ir žibintas pradėdavo ryškiai baltai šviesti. 
(7) Dviratis „Dürkopp“

Vokiškas sportinis dviratis „Dürkopp“ pagamintas 1926 metais. Kad dviratis būtų greitesnis, jo rėmas palengvintas ir be purvasargių, vairas specialiai lenktas, ratlankiai – mediniai ir pagaminti tam tikra sudėtinga technologija iš ąžuolo. Šį dviratį muziejui padovanojo Vokietijoje, Leipcigo mieste gyvenęs Julius Kasparaitis. 
Dviračių sportas labai įvairus – tai plento lenktynės, dviračių krosas, kalnų lenktynės, trekas ir BMX lenktynės. Pirmosios dviračių lenktynės įvyko 1868 metais gegužės 31 dieną tūkstančio dviejų šimtų metrų ilgio trasoje Sen Klu parke, netoli Paryžiaus. Jas laimėjo anglų emigrantas Džeimsas Mūras (James Moore), kuris važiavo su mediniu dviračiu metalinėmis padangomis. Dabar šis dviratis yra eksponuojamas viename iš Anglijos muziejų. Dviračių sporto pradininkai Lietuvoje buvo Kęstutis Bulota, Julius Kremeris bei Juozas Vilpišauskas.
(8) Dviratis „Adler“

Ši susisiekimo priemonė buvo pagaminta Vokietijoje 1938 metais garsioje „Adler“ firmoje. Dviračio varančiosios žvaigždės veleno movoje įmontuotas trijų pavarų mechanizmas. 
(9) Kariškas dviratis „Dürkopp“

Vokietijoje 1940 metais pagamintas karinis dviratis neturi įprastos dviračio grandinės ir žvaigždučių. Vietoj jų įmontuotas kardaninio perdavimo mechanizmas. Toks uždaras pavaros mechanizmas buvo patvaresnis, jį mažiau veikdavo drėgmė, dulkės bei kitos nepalankios sąlygos, todėl dviratis tarnaudavo ilgiau. Vokietijoje veikė vienintelė gamykla, kuri gamino tokio tipo dviračius. 

(10) Kariškas dviratis

Šis dviratis buvo pagamintas Antrojo pasaulinio karo metais Švedijoje. Prie vertikalaus pabalnio vamzdžio jis turi atlenkiamą rankeną, skirtą dviratį perkelti per apkasus. 1991-aisiais Švedijos vyriausybė apie 20 tūkstančių tokių dviračių padovanojo atsikūrusiai Lietuvos kariuomenei. Nuo įprastų dviračių jie skiriasi tvirtesne rėmo konstrukcija bei maskuojančiomis spalvomis ir neturi blizgančių chromuotų detalių. Tokį dviratį sunku pastebėti.
(11) Kalnų dviratis „Legacy“

Kalnų dviratis „Legacy“ pagamintas Jungtinėse Amerikos Valstijose, Kalifornijoje, 1992 metais. Jis turi mechanizmą, kuris sukimo momentą perduoda nuo užpakalinio rato į priekinį. Taigi su visais varomaisiais ratais būna ne tik automobilių, bet ir dviračių. Šiuo dviračiu gana sunku važiuoti, nes iš karto reikia išminti priekinį ir užpakalinį ratą.

(12) Tandemas „Universal“

Dviejų sėdynių dviviečiai dviračiai yra vadinami tandemais. Sėdintysis priekyje mina ir vairuoja, o gale sėdintis tik mina pedalus. Tandemai dažnai naudojami kaip šeimyniniai dviračiai, jais važiuoti gali ir neregys. Ši susisiekimo priemonė buvo pagaminta Lenkijoje 1984 metais. 

(13) Dviratis velobolui žaisti ir figūriniam važiavimui

Šis dviratis pagamintas 1981 metais Čekoslovakijoje.

Velobolas – reta dviračių sporto šaka, dar vadinama dviračių futbolu. Velobolą žaidžia dvi komandos po du žaidėjus. Kamuolį galima smūgiuoti priekiniu arba galiniu ratu, kūnu arba galva. Rungtynes sudaro du kėliniai po 7 minutes. Kiekvienas dviratininkas yra ir žaidėjas, ir vartininkas vienu  metu. Ši sporto šaka atsirado daugiau kaip prieš šimtą metų Austrijos-Vengrijos imperijoje. Pirmasis pasaulio čempionatas buvo surengtas 1930 metais. 
Lietuvoje pirmosios velobolo varžybos įvyko Šiauliuose XX amžiaus devintame dešimtmetyje. Po varžybų vienas iš žaidėjų šį dviratį padovanojo Šiaulių „Vairo“ dviračių ir variklių gamyklai.
Tokiu dviračiu naudojasi ir figūrinio važiavimo sportininkai. Ši sporto šaka panaši į dailųjį čiuožimą:  skambant muzikai dviratininkas demonstruoja šešių minučių meninę akrobatinę programą. Figūrinis važiavimas ypač populiarus Vokietijoje. Panašiais dviračiais akrobatai atlieka ir triukus cirko arenoje.
(14) Vyriškas dviratis „Družba“

Dviratis „Družba“ buvo skirtas eksportui. Jis, kaip ir dauguma kitų buvusios Sovietų Sąjungos fabrikuose pagamintų užsieniui skirtų produktų, pasižymi daug geresne kokybe, negu dviračiai, tuo pat metu pagaminti šalies rinkai. Ši susisiekimo priemonė buvo skirta važiuoti blogais Vietnamo keliais, todėl jos konstrukcija labai  tvirta – tai dvigubo rėmo dviratis. Jis pagamintas Baltarusijoje, „Velomoto“ gamykloje. 

Antrajame muziejaus aukšte pristatoma tolesnė dviračių raida, didžiosios kelionės dviračiais, eksponuojami velomobiliai. 
(15) Dviratis „Red Bull“
Dviratis „Red Bul“ 1998 metais pagal specialų užsakymą buvo pagamintas Vokietijoje. Jo savininkas – žygeivis Sigitas Kučas. Jis 1998–2000 metais šiuo dviračiu apkeliavo pasaulį. 

1998 metais buvo suorganizuotas Didysis tūkstantmečio taikos žygis, kuris prasidėjo Jungtinių Amerikos Valstijų Sietlo mieste ir baigėsi 1999 metais Japonijoje, Hirosimoje. Žygio tikslas – skatinti taiką pasaulyje. Organizatoriai tikėjosi, kad žygyje dalyvaus apie 500 dalyvių – iš kiekvienos pasaulio šalies bent po kelis, bet susirinko tik 10: keletas atstovų iš Meksikos, Lenkijos, Italijos ir Slovakijos bei 4 lietuviai. Nepaisant mažo dalyvių skaičiaus, žygis vis dėlto įvyko ir dviratininkai apkeliavo pasaulį, patyrė įvairiausių nuotykių. Buvo aplankytos 45 valstybės. Viena iš jų – 27-oji – buvo Lietuva. Žygio dalyviai trumpam buvo stabtelėję ir Šiauliuose, Dviračių muziejuje. 

(16) Dviratis berniukams „Arlionok“

Daugiausia vietos muziejaus ekspozicijoje yra skirta Šiaulių dviračių ir variklių gamyklos „Vairas“ pagamintiems dviračiams. 
Valstybinė Šiaulių dviračių gamykla, kurioje gamindavo ne tik dviračius, bet ir vidaus degimo variklius mopedams, o kurį laiką – dar ir atsargines dalis traktoriams, buvo įkurta 1948 metais vietoje fabriko „Šiaulių vinis“. 1961-aisiais įmonė pradėta vadinti Šiaulių dviračių ir variklių gamykla „Vairas“, vėliau jos pavadinimas dar keletą kartų kiek keitėsi. Muziejuje yra sukaupta ir eksponuojama nemažai Šiaulių įmonės „Vairas“ gaminių. 

Nuo pat įsikūrimo dviračių gamykla „Vairas“ tobulino gamybos procesus ir mažino gamybos kaštus. Tai leido per palyginus neilgą laiką ženkliai padidinti pagaminamų dviračių kiekį ir kokybę. Gaminama produkcija buvo apdovanota daugeliu kokybės įvertinimo diplomų. Čia sparčiai į gamybą buvo diegiamos mokslo naujovės. Dviračiai buvo pirmoji Šiaulių eksportuojama pramonės produkcija. ,,Vairo“ gamykla pirmoji buvusioje Sovietų Sąjungoje pradėjo gaminti variklius mopedams.
Ilgą laiką Šiauliai garsėjo kaip dviračių miestas. Iš viso nuo 1948 iki 1993 metų gamykloje „Vairas“ buvo pagaminta daugiau negu 12 milijonų dviračių, iš kurių patys populiariausi buvo „Kregždutė“ ir „Ereliukas“. Šiauliečių dviračių gaminiai buvo eksportuojami į Vokietiją, Meksiką, Suomiją, Rumuniją, Graikiją, Indiją, Egiptą, Belgiją, Vengriją, Turkiją – iš viso  į 78 pasaulio valstybes ir į visas Sovietų Sąjungos respublikas. 
Dviratis „Arlionok“ buvo sumontuotas 1951 metais. Tai vienas iš pirmųjų šio tipo dviračių pavyzdžių. „Arlionok“ buvo vėliau pradėto gaminti populiaraus berniukams skirto dviračio „Ereliukas“ prototipas. 
(17) Dviratis mergaitėms „Lastočka“

Dviračių gamykla „Vairas“ gamino ir dviračius, skirtus mergaitėms. „Lastočka“ – vienas pirmųjų tokių dviračių, dar turintis rusišką pavadinimą. Išvertus iš rusų kalbos jis reiškia „Kregždutė“. Eksponuojamas dviratis pagamintas 1956 metais.  

Tokių dviračių Šiauliuose kasmet būdavo pagaminama po keliasdešimt tūkstančių. 
(18) Treniruoklis „Sveikata“
Tai pirmasis treniruoklis, pagamintas Šiaulių dviračių ir variklių gamykloje „Vairas“ 1984 metais. Šie treniruokliai buvo gaminami tik pagal specialius užsakymus ir perduodami atitinkamoms gydymo ar sporto įstaigoms. Prekyboje tuo metu treniruoklių nebuvo galima įsigyti.
(19) Sportinis dviratis berniukams „Ereliukas“
 Sovietų Sąjungoje buvo 12 dviračių gamyklų. Šiauliuose veikė didžiausia tuo metu šalyje vaikiškų ir paauglių dviračių gamykla. Pirmoji produkcija – dviračiai paaugliams – čia buvo pradėti gaminti 1951-aisiais. Pagrindiniai dviračio komponentai buvo atvežami iš Ukrainos ir Baltarusijos, o Šiauliuose dviračiai buvo surenkami ir gaminamas dviračio firminis ženklas su rusišku užrašu. Iki 1960 metų Šiauliuose buvo pagaminta vienas milijonas dviračių. 1961 metais čia pirmą kartą Sovietų Sąjungoje buvo pradėti rinkti, vėliau ir gaminti vidaus degimo varikliai „Š-50“, skirti mopedams.
1959 metais buvo pastatytas antrasis Šiaulių „Vairo“ dviračių gamyklos korpusas. Nuo tada prasidėjo naujo modelio „Ereliukų“ ir „Kregždučių“ gamyba. Ant jų jau buvo klijuojami ženklai lietuvių kalba. Šie dviračiai buvo populiarūs ne tik Lietuvoje, bet ir užsienyje. Juos eksportuodavo į kelias dešimtis šalių. Jie pasiekdavo net Pietų Amerikos ir Afrikos žemynus. 1984 metais buvo pagamintas dešimtmilijoninis dviratis „Ereliukas“, kuris ir rodomas ekspozicijoje.
(20) Dviratis vaikams „Vyturėlis“
1962 metais Šiauliuose buvo pradėti gaminti sportiniai dviračiai „Vėjelis“ ir „Bitutė“, o 1974 metais – berniukams ir mergaitėms skirtas dviratis universaliu rėmu „Vyturėlis“.
(21) Dviratis paaugliams „Venta“

1983 metais gamykloje ,,Vairas“ buvo pradėti gaminti dviračiai „Venta“ ir „Rambynas“.  „Venta“ yra skirtas paauglėms. 
Šiaulių dviračių gamykla daugelį metų buvo dviračių sporto iniciatorė mieste. Nuo 1955 metų mieste vyko respublikinės moksleivių lenktynės dviračiais „Ereliukas“ ir „Kregždutė“, o 1976 metais ,,Vairo“ gamyklos iniciatyva buvo surengta dviračių šventė, 1980-aisiais tapusi Šiaulių miesto švente. Gamyklos iniciatyva buvo rengiamos ir fotografijų parodos „Dviratis – sportas, sveikata, transportas“, tarptautinės karikatūrų parodos „VeloCartoon“. 
(22) Dviratis paaugliams „Dubysa“
Tai dar vienas paaugliams skirto dviračio pavyzdys, pagamintas Šiaulių dviračių gamykloje „Vairas“. 

1991-aisiais Šiauliuose buvo įsteigtas pirmasis Lietuvoje mažųjų dviračių kroso klubas, vadovaujamas Alberto Rimšos, ir įrengtas pirmasis Lietuvoje mažųjų dviračių kroso stadionas-trasa. Žymiausia Lietuvos dviračių kroso dviratininkė yra šiaulietė Vilma Rimšaitė. Ji – tarptautinės kategorijos sporto meistrė, Europos ir pasaulio čempionatų prizininkė. Ekspozicijos dalyje „Dviračių sportas Lietuvoje“ eksponuojamas Vilmos Rimšaitės dviratis, svarbiausi pastarųjų metų jos apdovanojimai.
Šiaulietis Gabrielius Pabijanskas yra keturis kartus tapęs Europos mažųjų dviračių kroso čempionu jaunių klasėje. 
(23) Dviratis paaugliams „Rambynas“
Šis 1984 metais pagamintas berniukams skirtas dviratis „Rambynas“ taip pat turi universalų išardomą rėmą. Dėl prieinamos kainos šis modelis anksčiau buvo labai populiarus.

(24) Dviračio „Venta“ modeliukas
Ant sienos kabančioje vitrinoje rodomi 1985 metais Henriko Sutkaus pagaminti veikiantys dviračių modeliukai  – didelio muziejaus lankytojų dėmesio sulaukiantys eksponatai. Šis modeliukas – tai 10 kartų sumažinta gamykloje ,,Vairas“ pagaminto dviračio kopija. Jis padarytas 1984 metais iš plonos vielos, skardos, plastiko, stiklo, juodos gumos. Jo autorius – gamyklos šaltkalvis Henrikas Sutkus. 2006 metais modeliukas įtrauktas į Lietuvos rekordų knygą kaip mažiausias veikiantis dviratis Lietuvoje. 

(25) Dviračio „Ereliukas“ modeliukas 
Dviračiai „Ereliukas“ ir „Kregždutė“ sovietiniais metais buvo populiariausi vaikams skirti dviračiai. Jų modeliukus Henrikas Sutkus atliko su juvelyro kruopštumu. Iš viso meistras pagamino apie 20 tokių modeliukų. Jie buvo dovanojimai garbingiausiems „Vairo“ gamyklos svečiams. 

(26) Dviratis „Baltik Vairas“ 5 000 000“

Tai penkiamilijoninis dviratis, 2011 metų rugpjūčio 19 dieną pagamintas bendroje Lietuvos ir Vokietijos įmonėje „Baltik Vairas“. 
Lietuvai atgavus nepriklausomybę, Šiaulių „Vairo“ gamykla neteko pagrindinių žaliavų tiekimo ir produkcijos realizavimo rinkų, gamykla susidūrė su dideliais finansiniais sunkumais. Dalis įmonės buvo privatizuota, naujausiame jos ceche įsikūrė bendra Lietuvos ir Vokietijos įmonė UAB „Baltik-Vairas“, įregistruota 1993 metų kovo mėnesį. UAB „Baltik-Vairas“ tęsė dviračių gamybą. 
Neprivatizuota gamyklos dalis 1993 metų gruodžio mėnesį buvo reorganizuota į valstybinę įmonę ,,Vairas“, kuri gamino variklius ir dviračius. 1995-aisiais jai buvo paskelbtas bankrotas, tačiau tada įmonė surado galimybių dirbti toliau. „Vairas“ užmezgė ryšius su Kinijos valstybine įmone „Qingqi“ ir 1998  metais buvo įsteigta įmonė „Šiauliai Qingqi“. Ji pradėjo gaminti mopedus „Mulan“, kurių variklis buvo 50 kubinių centimetrų, ir motociklus su devyniasdešimties kubinių centimetrų „Suzuki“ varikliu. Prasidėjus antrajai ekonominei krizei, įmonė vėl susidūrė su sunkumais ir 2003 metais buvo likviduota. Dauguma senųjų gamyklos pastatų buvo nugriauta, kiti privatizuoti, o administraciniame korpuse įsikūrė televizijos ir interneto kompanija „Splius“. ,,Vairo“ gamyklos vardas suteiktas gatvei, kuri nutiesta buvusios įmonės teritorijoje.
Šiuo metu Šiauliuose veikianti UAB „Baltik-Vairas“ priklauso  pasaulyje žinomai „Panther International“ grupei, kuriai, be UAB „Baltik-Vairas“, priklauso dar trys dviračių gamyklos Vokietijoje, Čekijoje ir Bangladeše bei realizacijos firmos Vokietijoje ir Lietuvoje. 

UAB „Baltik-Vairas“ ypatingą dėmesį skiria dviračių kokybei. Siekiama, kad Lietuvoje pagaminta produkcija galėtų konkuruoti su Vakarų Europoje pagaminamais dviračiais. Šiauliuose šiuo metu gaminami įvairių lygių ir rūšių dviračiai – apie 80 skirtingų pavadinimų. Žinomiausi iš jų – „Panther“, „Bauer“, „Mosquito“, „Pegasus“ ir kiti. Iš viso per metus UAB „Baltik-Vairas“ pagamina apie 300 000 dviračių, iš kurių didžioji dalis yra skirta sportui. Šiandien gaminami dviračiai yra gana sudėtingi. Juos sudaro daugiau negu 200 detalių. Jau pradedami gaminti ir elektra varomi dviračiai.
(27) Velomobilis „Virgo“
Žodis „velomoblis“ yra lotyniškos kilmės ir reiškia „greitai judantis“. Tai susisiekimo priemonė, ratais, pavarų sistema, vairu, stabdžiais primenanti dviratį, tačiau daug kuo nuo jo ir besiskirianti. Velomobilis yra pranašesnis už dviratį, nes jo rėmas žemas, o vietoje balnelio įmontuota sėdynė. Mažesnis pasipriešinimas orui, todėl važiuojant sunaudojama mažiau energijos. Pusiau gulima važiuojančiojo padėtis yra patogesnė, nes nugara remiasi į standžią sėdynės atramą. Todėl galima sparčiau ir su didesne jėga minti pedalus – taip mažiau pavargstama, greičiau važiuojama. Vidutinis velomobilio greitis – 20–30 kilometrų per valandą, o dviračio – tik apie 15–20 kilometrų. 

Lietuvos velomobilininkų pradininkas yra vilnietis Vytautas Dovydėnas, parašęs knygą „Velomobiliai“. Jo vadovaujama grupė nuo 1975 iki 1985 metų sukonstravo ir pagamino 12 eksperimentinių velomobilių. Nuo 1985 iki 1989 metų Šiauliuose įvyko 5 tarptautiniai velomobilių konkursai, o 1989 metais – tarptautinis velomaratonas „Vilnius–Šiauliai“. 1986 metais Vilniuje buvo įkurtas biotransporto klubas „Vekta“, kuriam vadovavo Algirdas Nomeika. 
Šį vienvietį, trijų ratų velomobilį „Virgo“ su originaliu pavarų mechanizmu ir priekabėle 2003 metais pagamino šiauliečiai Rimantas Martinkėnas ir Algirdas Zaukas. 
(28) Velomobilis „Meleta“
Velomobilį „Meleta“ 1992 metais pagamino šiaulietis Rimantas Martinkėnas. Tai lenktyninis, vienvietis velomobilis su aerodinaminiu gaubtu, išlietu iš stiklo pluošto. 

„Meleta“ yra vienas pirmųjų šio meistro pagamintų velomobilių. Ne kiekvienas norintis galėtų juo pavažiuoti, nes Rimantas Martinkėnas jį pagaminto pagal savo ūgį. Vėliau konstruktorius patobulino savo modelį ir pradėjo gaminti velomobilius su reguliuojamomis sėdynėmis. 

(29) Velomobilis „Šiauliai“
Dvivietį, trijų ratų velomobilį su priekabėle „Šiauliai“ pagamino šiaulietis Henrikas Sutkus 1985-aisiais, tai yra tais metais, kai jis dalyvavo pasauliniame jaunimo festivalyje Maskvoje. 

Sovietmečiu Šiauliai buvo tapę savotišku velomobilių centru, mat čia buvo rengiami visos Sovietų Sąjungos šalių velomobilių konkursai. 

(30) Namų darbo sportinis dviratis „Bars-Velo-Tour“
Šį namų darbo sportinį dviratį sukonstravo Igoris Baronas 1984-iaisiais. Su „Bars-Velo-Tour“ jis dalyvavo dviračių lenktynėse Vilnius–Elektrėnai–Vilnius ir užėmė trečią vietą. 
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