Lietuvos švietimo istorijos muziejus


LIETUVOS ŠVIETIMO ISTORIJOS MUZIEJAUS AUDIOGIDAS
Lietuvos švietimo istorijos muziejus buvo įkurtas 1922 metais pedagogo, visuomenės veikėjo Vinco Ruzgo iniciatyva ir vadinosi Pedagoginiu muziejumi. 2010 metais šis muziejus pakeitė pavadinimą – nuo tada jis vadinamas Lietuvos švietimo istorijos muziejumi. Jo saugyklose sukaupta daugiau negu 50 000 eksponatų, kurie atspindi ilgaamžę Lietuvos švietimo istoriją. Čia organizuojamos parodos švietimo istorijos, šiuolaikinio švietimo temomis, apie garsius Lietuvos mokytojus, Lietuvos ir užsienio mokyklas. Vyksta ir mokinių bei mokytojų kūrybos darbų pristatymai, plėtojama edukacinė veikla.

Nuolatinėje muziejaus ekspozicijoje pristatoma švietimo istorija nuo XIV iki XX amžiaus pabaigos. 
Unikalūs švietimo realijas atspindintys daiktai – vadovėliai,  rašymo priemonės, vaizdinės mokymo priemonės – eksponuojami trijose salėse. Muziejaus lankytojai gali susipažinti su švietimo istorijai svarbiausiomis asmenybėmis, leidiniais, aktualiais Lietuvos istorijos faktais. Dalis informacijos pateikiama pasitelkiant šiuolaikines technologijas, originaliems muziejaus eksponatams pristatyti naudojamos netradicinės eksponavimo formos.

Švietimo šaknys glūdi gilioje senovėje. Žmonija visais laikais iš kartos į kartą perdavinėjo savo patirtį ir dvasinio gyvenimo nuostatas. Tautosaka, senovės apeigos rodo, kad dar ikikrikščioniškais laikais lietuviai rūpinosi savo vaikų auklėjimu ir ugdymu. Praktinė patirtis ir dvasiniai turtai buvo perduodami žodžiu. Pirmosios mokyklos Lietuvoje pradėtos steigti XIV amžiaus pabaigoje, tačiau švietimo sistema, apimanti visas jos pakopas – pradinę ir aukštesniąją mokyklas bei universitetą – Lietuvoje buvo sukurta tik XVI amžiuje. Lietuvos švietimo istorijos muziejus siekia parodyti, kad švietimas Lietuvoje vystėsi ant bendrų visai krikščioniškajai Europai pamatų, ir išryškinti, kuo unikalus Lietuvos mokyklos nueitas kelias.

Pastato ir muziejaus įkūrimo istorija

Trijų aukštų namas, kuriame veikia muziejus, buvo pastatytas XX amžiaus pirmoje pusėje. Kas buvo pirmieji jo šeimininkai, žinių nėra išlikę. Kurį laiką pastatas priklausė žydų bendruomenei. Žinoma, kad čia buvo žydų senelių namai ir ligoninė. Vokiečių okupacijos metais šis pastatas ir jame veikusios įstaigos tapo nacių valdžios taikiniu. Sovietmečiu valdžia šiuos rūmus nacionalizavo ir pritaikė visuomeninėms reikmėms. Ilgiausiai čia veikė profesinė mechanikų mokykla. 2002 metais į šį pastatą buvo perkeltas Kauno apskrities pedagoginis muziejus.
(1) Frydricho Vilhelmo Hako „Lietuvių-vokiečių ir vokiečių-lietuvių kalbų žodynas“

Pirmojoje salėje lankytojai supažindinami su XIV–XIX amžiaus lietuvių švietimo sistema – nuo ankstyviausių lietuviškų leidinių atsiradimo iki lietuvių spaudos draudimo panaikinimo. 
Pačių pirmųjų lietuviškų leidinių originalų muziejus neturi, tačiau su XIV–XVII amžiaus lietuvių švietimo istorija išsamiai susipažinti galima ekspozicijos pradžioje esančiuose stenduose, kuriuose pateikta tekstinė medžiaga, žemėlapiai, graviūros. 

Seniausias šiame muziejuje saugomas spausdintos knygos pavyzdys – Frydricho Vilhelmo Hako „Lietuvių-vokiečių ir vokiečių-lietuvių kalbų žodynas“, išleistas 1730 metais. Šis žodynas, kaip ir pirmoji mokymo tikslams skirta lietuviška knyga – Martyno Mažvydo „Katekizmas“, buvo išspausdintas protestantiškoje Prūsijoje. Jo sudarytojas – Mažosios Lietuvos žodynininkas, vertėjas, kunigas Frydrichas Vilhelmas Hakas. XVIII amžiaus pradžioje Halės universitete jis dėstė lietuvių kalbą, tad šis žodynas ir buvo skirtas lietuvių kalbos seminaro klausytojams. Tai – vienas pirmųjų mokymosi reikmėms skirtų žodynų su trumpa lietuvių kalbos gramatika.
Kitoje vitrinos pusėje esanti ekspozicijos dalis skirta Vilniaus universiteto istorijai, lietuviškos spaudos atsiradimui Lietuvoje. Stende galima apžiūrėti kai kuriuos fotografuotinius Mikalojaus Daukšos knygų leidimus ir Petro Skargos veikalą „Pamokslai sekmadieniais ir švenčių dienomis ištisus metus“.

(2) Petro Skargos „Pamokslai sekmadieniais ir švenčių dienomis ištisus metus“

Knyga buvo išleista Vilniaus universiteto spaustuvėje 1595 metais. Muziejuje saugomas pakartotinis jos leidimas, išspausdintas XVIII amžiaus pabaigoje. 

Petras Skarga buvo žymus XVI–XVII amžiaus Lenkijos ir Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės visuomenės veikėjas, rašytojas, katalikiškos reformos šalininkas, jėzuitas. 1579 metais jėzuitai įkūrė Vilniaus universitetą. Petras Skarga buvo paskirtas pirmuoju jo rektoriumi. Laikui einant universitetas tapo ne tik svarbiausia Lietuvos mokykla, kurioje buvo ruošiami ir mokytojai, bet ir svarbiausiu kultūros centru. Vilniaus akademijai Petras Skarga vadovavo penkerius metus, vėliau grįžo į Krokuvą ir dirbo karaliaus Zigmanto Vazos rūmų pamokslininku.
(3) Joachimo Lelevelio „Lenkijos, Lietuvos ir slavų senienos“

Joachimas Lelevelis buvo XVIII–XIX amžiaus lenkų istorikas, kartografas, Vilniaus, Krokuvos ir Briuselio universitetų profesorius, numizmatikos Europoje pradininkas. Vilniaus universitete jis dirbo tuo metu, kai šis buvo lietuvių tautinio sąmoningumo plėtros centras, savo idėjomis besipriešinantis carinės Rusijos valdžiai. Prasidėjus vadinamajam „Filomatų procesui“, Joachimas Lelevelis, kaip idėjinis šios draugijos vadas, buvo atleistas iš pareigų. Gyvendamas emigracijoje 1842 metais jis išleido veikalą „Lenkijos, Lietuvos ir slavų senienos“. Pirmojoje jo dalyje, kuri saugoma muziejuje, yra pateiktas Lenkijos numizmatinių rinkinių aprašas. Ekspozicijoje rodomas leidinys – retas šio spausdintinio teksto pavyzdys ne tik Lietuvoje, bet ir Europoje. 

(4) Grifelinė lentelė su grifeliuku

Tai pagrindinė rašymo priemonė, naudota XIX amžiaus pradinėje mokykloje – populiariausias XIX amžiaus moksleivių „sąsiuvinis“ ne tik Lietuvoje, bet ir visame pasaulyje. Kadangi rankiniu būdu gamintas popierius buvo itin brangus, grifelinės lentelės buvo pagrindinė neturtingų žmonių rašymo mokymosi priemonė. 
(5) Simono Daukanto rankraštis

Nepaisant carinės Rusijos valdžios draudimų, Lietuvoje buvo žmonių, kurie puoselėjo tautiškumą ir lietuvišką žodį. Žemaitijoje iki XIX amžiaus vidurio lietuvių švietimo srityje aktyviai darbavosi žemaičių vyskupas, švietėjas Motiejus Valančius ir jo pagalbininkai, tarp kurių buvo ir istorikas, rašytojas Simonas Daukantas. 

Ilgą laiką buvo manyta, kad tai – originalus šio garsaus istoriko ranka parašytas tekstas. Deja, po neseniai atliktos raidžių rašymo lyginimo studijos paaiškėjo, kad tai – ne paties Daukanto, o greičiausiai jo aplinkai artimo asmens rašytas tekstas. Tai rodo ir rankraščiui naudotas pigus fabrikinis popierius. Pasak specialistų, garsusis istorikas visada rašė tik ant rankomis gaminto popieriaus.

(6) Veiverių mokytojų seminarijos auklėtinio baigimo atestatas

Po 1863–1864 metų sukilimo Rusijos imperijos valdžia uždraudė lietuvių spaudą lotyniškais rašmenimis. Lietuvos mokyklose programos pradėtos dėstyti tik rusų kalba. Tačiau veikė dvi mokslo įstaigos, kuriose šių draudimų nebuvo paisoma. Tai – Marijampolės berniukų gimnazija ir Veiverių mokytojų seminarija. Ši specialistus rengianti įstaiga XIX amžiaus pabaigoje Lietuvos švietimo sistemoje savo veikla buvo išskirtinė. Kadangi čia buvo dėstomas lietuvių kalbos ir gramatikos kursas, mokytojų seminarija tapo itin populiari. 

(7) „Skaitymų knyga Rusijos šiaurės-vakarų krašto liaudies mokykloms“

Lietuvos teritorijos mokykloms buvo leidžiami specialūs vadovėliai rusų kalba. Tai buvo viena pagrindinių rusifikacijos politikos priemonių. Vilniuje išleistas skaitymo mokymo vadovėlis „Skaitymų knyga Rusijos šiaurės-vakarų krašto liaudies mokykloms“ – tipinė kryptinga rusofilo formavimo priemonė. Joje išspausdintas Didžiosios Rusijos Caro Nikolajaus II pagarbinimo tekstas ir stačiatikių maldos. 

(8) Maldaknygė „Senas aukso altorius“

Kad gyventojai greičiau priprastų prie rusų kalbos, populiarūs lietuviški leidiniai buvo pradėti leisti nauju raštu, vadinamu „graždanka“. Juose lietuviškas tekstas buvo užrašomas naudojant rusiškąjį raidyną. Religingai lietuvių tautai buvo skirti ir „graždanka“ raštu išleisti maldynai. Vienas iš jų – lietuviška maldaknygė „Senas aukso altorius“. XIX amžiaus antrojoje pusėje ši maldaknygė kiekvienoje lietuvio šeimoje buvo natūralus religinis atributas. Jo lotynišką versiją iš namų ir turėjo išstumti „graždanka“ parašytas naujadaras. 

(9) „Pokutnik“

Mokyklose lietuviškai kalbėti buvo draudžiama ne tik pamokų metu, bet ir per pertraukas. Prasižengusiam mokiniui ant kaklo kai kuriose mokyklose būdavo užkabinama lentelė, vadinama „pokutnik“ (išvertus iš rusų kalbos, reiškia „nusidėjėlis“). Tai – Rusijos pedagogų sukurta moksleivių bauginimo, žeminimo priemonė. 

(10) Laikraštis „Aušra“

„Aušra“ – pirmasis Didžiajai Lietuvai skirtas spausdintas mėnesinis visuomeninis, politinis ir kultūrinis leidinys lietuvių kalba. Pirmuoju „Aušros“ redaktoriumi buvo gydytojas, kultūrologas, politikos veikėjas Jonas Basanavičius. „Aušra“ buvo leidžiama 1883–1886 metais Ragainėje ir Tilžėje, slaptai gabenama ir platinama Lietuvoje, įvairiose kitose Rusijos imperijos vietose. Šis leidinys darė didelę įtaką lietuvių tautiniam judėjimui, būrė lietuvius inteligentus ir padėjo formuoti jų tolesnės veiklos pagrindus.

(11) Iš šovinio gilzės pagaminta plunksna

Iki lietuviškos spaudos draudimo reikšmingą švietimo funkciją atliko lietuvių katalikiškos parapijinės mokyklos. Po 1864-ųjų metų Rusijos valdžia pradėjo jas uždarinėti. Ten, kur jų nelikdavo, tėvai dažniausiai vaikus pradėdavo mokyti namuose. Kartais jie samdydavo mokytojus-daraktorius, kurie dirbdavo tai vieno, tai kito ūkininko pirkioje. Daraktorių naudotos mokymo priemonės būdavo kuklios. Didžiulį lietuvių tautos išradingumą rodo Amalių daraktorinėje mokykloje mokytojo Mitkaus naudota metalo plunksna, padaryta iš šovinio gilzės. Kaip matome, tokiu būdu militaristinės atliekos gali pasitarnauti ir taikiems tikslams. 

(12) Juozo Damijonaičio „ABC“

Vienoje iš ekspozicijos salių pristatoma lietuvių švietimo raida po lietuviškos spaudos lotyniškais rašmenimis draudimo panaikinimo iki pirmosios sovietų okupacijos laikotarpio. Daugiausia dėmesio čia skiriama tarpukariui. 
Panaikinus lietuviškos spaudos draudimą, Lietuvoje vėl buvo leista spausdinti lietuvišką spaudą, kurti privačias lietuviškas mokyklas. Vadovėlius šioms mokykloms rengdavo inteligentija. Vienas pirmųjų vadovėlių buvo išleistas 1906 metais. Tai Juozo Damijonaičio „ABC“ – skaitymo ir rašymo pradžiamokslis. Juozas Damijonaitis – Lietuvos pedagogas, spaudos bendradarbis, visuomenės veikėjas. Svarbiausias jo nuopelnas besikuriančioms mokykloms – parengti pirmieji tuo laiku labai reikalingi vadovėliai. „ABC“ elementorius buvo labai populiarus ir plačiai vartojamas tarpukario Lietuvos mokyklose. Šio vadovėlio viršelį iliustravo dailininkas ir kompozitorius Mikalojus Konstantinas Čiurlionis.

(13) Juozo Vokietaičio parkeris

1918 metais paskelbus Lietuvos nepriklausomybę, lietuvių inteligentija ėmėsi spręsti ir tautinės mokyklos kūrimo problemas. Į šį procesą įsitraukė nemažai ano metų šviesuolių, visuomenės ir kultūros veikėjų. Vienas iš jų – pedagogas, nacionalinės mokyklos kūrėjas Juozas Vokietaitis. Paauksuotą parkerį su garantiniu kvitu, išduotu 25 metams, jam – mylimam mokytojui – padovanojo buvę mokiniai. Juozas Vokietaitis dovaną itin vertino. Išlikusiose fotografijose pedagogas tiek oficialiuose renginiuose, tiek meninėse nuotraukose įamžintas su šiuo parkeriu. 

(14) Istorinis Lietuvos žemėlapis
Tarpukario pradžios mokyklos klasės makete eksponuojamas Istorinis Lietuvos žemėlapis iki XVI amžiaus vidurio – svarbus švietimo akcentas.

Šį žemėlapį parengė istorikė, pedagogė Ona Girčytė-Maksimaitienė. Ji buvo viena iš pirmųjų istorinės kartografijos specialisčių, rengusių žemėlapius vadovėliams ir atlasams. Ekspozicijoje pristatomas žemėlapis nebuvo tik vaizdinė istorijos mokymo priemonė, bet ir to meto patriotinio ugdymo simbolis; žemėlapyje pavaizduota Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės teritorija, kuri siekė ir Juodąją jūrą. XX amžiaus 3–4 dešimtmetyje Lietuva buvo netekusi Vilniaus, Klaipėdos krašto, todėl ši mokymosi priemonė tuo laikotarpiu buvo ryškus garbingos ir didžios Lietuvos istorijos priminimas. 

(15) Laikraštis „Saulutė“

XX amžiaus pradžioje rūpintasi ne tik mokykliniu vaikų ugdymu, bet ir jų popamokine veikla. Buvo pradėti leisti vaikų laikraščiai ir žurnalai. „Saulutę“ yra redagavęs pedagogas ir rašytojas Antanas Giedrius-Giedraitis, nemažai iliustracijų šiam leidiniui yra nupiešęs žymus lietuvių dailininkas Kazys Šimonis. 

(16) Švėkšnos gimnazijos „Saulė“ tėvų komiteto „Aukų lapas“

Lietuvoje XX amžiaus mokslo įstaigose veikė aktyvios bendruomenės, kurios rūpindavosi neturtingų, bet gabių vaikų lavinimu. Pradinėse mokyklose mokslas būdavo nemokamas. Vidurinėse reikėdavo mokėti apie 100 Lt per metus. Gabiems mokiniams buvo taikomos įvairios nuolaidos. Lėšos ir kita parama būdavo renkama įvairiausiais būdais. Vienoje žymiausių Žemaitijoje – Švėkšnos „Saulės“ gimnazijoje – buvo organizuojamos loterijos neturtingiems mokiniams remti. Gimnazijos direktoriaus Prano Samulionio įsakymu sudarytame aukų sąraše galima pamatyti įrašus apie labdarą gaidukais, svogūnais, kurie žemaitiškai vadinami cibuliais, obuoliais ir kitais maisto produktais. 
(17) Stereoskopas

Laikui einant XX amžiaus pradžios Lietuvos mokyklos įsigydavo vis daugiau vaizdinių mokymo priemonių. Kaune įkurtame Pedagoginiame muziejuje mokytojai ir vaikai galėjo susipažinti su technologinėmis naujovėmis, skirtomis mokymo procesui gerinti, žinioms plėtoti. Stereoskopas yra optinis prietaisas. Pro jį matoma vaizdinė medžiaga įgauna erdvės ir gylio įspūdį. Šis efektas pasiekiamas kiekvienai akiai pateikiant skirtingą paveiksliuką. Juose atvaizduotas tas pats objektas tik pasuktas kiek kitu kampu. Tarpukariu šis prietaisas buvo naudojamas ir vaikų regėjimo sutrikimams tikrinti.

(18) Kauno berniukų gimnazijos „Aušra“ uniforminė kepuraitė 

Nepriklausomos Lietuvos laikotarpiu veikusios mokyklos dažniausiai turėdavo savo  skiriamuosius ženklus – vėliavas, kepures, ženklelius ir kitus. Čia eksponuojama mėlynos spalvos Kauno berniukų gimnazijos „Aušra“ uniforminė kepuraitė su gimnazijos inicialais. „Aušros“ gimnazija – viena žymiausių ir seniausių lietuviškų gimnazijų Kaune, ją baigė gausus būrys Lietuvos šviesuolių. Ant kepuraitės esantys inicialai „ABG“ rodo, kad kepuraitė priklausė berniukui – raidės reiškia „Aušros berniukų gimnazija“.

(19) Lietuvos žydų mokytojų sąjungos „Hamorė“ centro valdybos raštas

Nepriklausomos Lietuvos Respublikos Konstitucija garantavo tautinių mažumų teisę į tautinį švietimą. Pradinėse ir vidurinėse mokyklose kitataučiai moksleiviai mokydavosi savo gimtąja kalba, jiems buvo sudaryta galimybė susipažinti su išpažįstamos religijos pagrindais. Lietuvos žydų mokytojų sąjungos „Hamorė“ centro valdybos raštas yra skirtas Kauno miesto pradinių mokyklų inspektoriui Antanui Vokietaičiui. Šis dokumentas atspindi žydų bendruomenės pilietišką poziciją –Lietuvos Respublikos oficialus pareigūnas kviečiamas dalyvauti visuotiniame „HAMORĖ“ narių suvažiavime. 

(20) Mokytojos Norkaitės prašymas „Meldimas“ 
Siekiant geresnės vaikų ir jaunimo ugdymo kokybės Lietuvos Respublikos Švietimo ministerijos iniciatyva 1919–1938 metais buvo organizuojami Lietuvos mokytojų vasaros pedagoginiai kursai. Jie ypač domino provincijos pradžios mokyklų mokytojus, kurie galėjo nemokamai pagilinti profesines žinias, įgytas Mokytojų seminarijose. Eksponuojamas Kamaravo pradžios mokyklos mokytojos Norkaitės prašymas – MELDIMAS dalyvauti kursuose trečius metus iš eilės rodo tokių kursų populiarumą bei naudą. Taip pat – savitą to meto oficialiąją kalbą.

(21) Lietuvos universiteto  baigimo diplomas 

Pirmaisiais nepriklausomybės metais Lietuvai netekus Vilniaus krašto ir sužlugus pastangoms atkurti Vilniaus universitetą, 1922 metais Kaune buvo įkurtas Lietuvos universitetas. Jame veikė humanitarinis, teologijos-filosofijos, teisės, matematikos, medicinos ir technikos fakultetai. Tai buvo didžiausia aukštoji mokykla Lietuvoje. Humanitarinių mokslų fakulteto Filosofijos-pedagogikos skyriaus absolvento Jono Laužiko – būsimo garsaus pedagogikos mokslininko – diplomas pasižymi originaliais to meto herbiniais dokumentų įspaudais. 

(22) Juozo Jatulio pradinės mokyklos baigimo pažymėjimas 

1940 metais Sovietų sąjunga okupavo Lietuvą. Sovietų valdžia ėmė įgyvendinti Lietuvos mokyklų pertvarkymo programą. Pagrindinis jos tikslas – per mokyklą diegti jaunimui sovietinę ideologiją. 

Politinių režimų kaitą, mokymo sistemos prisitaikymą prie valdančiųjų politikos geriausiai reprezentuoja ekspozicijos dalis, kurioje rodomi okupacijos metų dokumentai ir mokymo priemonės. Vienas iš jų – Juozo Jatulio pradinės mokyklos baigimo pažymėjimas su Lietuvos Tarybų Socialistinės Respublikos herbu bei antspaudu. Daugelio gyventojų įsitikinimą, kad sovietinė tvarka ilgai netruks, rodo greta eksponuojamas nepriklausomos Lietuvos herbiniu antspaudu pažymėtas tais pačiais metais, bet kitoje švietimo įstaigoje išduotas mokyklos baigimo pažymėjimas.

(23) Leono Puskunigio daiktai

1941 metais Vokietija pradėjo karą prieš Sovietų Sąjungą ir netrukus okupavo Lietuvos teritoriją. Prieš Lietuvos gyventojus buvo imtasi represijų: buvo uždaryti universitetai, 48 žymūs Lietuvos inteligentai išvežti į Štuthofo koncentracijos stovyklą. Joje kalėjo ir pirmosios Lietuvos tautinės olimpiados dalyvis, lengvaatlečių treneris Leonas Puskunigis. Jis buvo atsakingas už mokinių sportinį lavinimą. Kadangi jo auklėtiniai neatsiliepė į nacių kvietimą, nepanoro būti mobilizuoti į vokiečių kariuomenę, prieš šį pedagogą buvo imtasi represijų. 

(24) Stasės Lapaitės charakteristika

Baigiantis Antrajam pasauliniam karui, vieną okupacinę valdžią pakeitė kita. 1944–1945 metais antrą kartą sovietų okupuotoje Lietuvoje įsivyravo tautos bauginimo ir teroro režimas. Šį sunkų metą atspindi Stasės Lapaitės charakteristika, pristatyta Kauno suaugusiųjų gimnazijos direktoriui. Tokią asmens charakteristiką privalėdavo iš atitinkamų institucijų gauti kiekvienas, besirengiantis stoti į mokslo įstaigą. Joje turėdavo būti nurodyta ne tik šeimos socialinė būklė, bet ir ryšiai su giminaičiais, pasitraukusiais į Vakarus, ištremtaisiais ar pogrindinio pasipriešinimo dalyviais. 

Išilgai per salės vidurį stovinti sieninė spinta simbolizuoja sovietinės Lietuvos uždarumą – geležinę Sovietų Sąjungos uždangą nuo pasaulio. Sieninėje spintoje už durelių slepiasi įvairiausi eksponatai, pasakojantys apie Lietuvoje veikusią sovietinę švietimo sistemą. 
(25) Sąjunginių respublikų moksleivių varžybų olimpinis deglas

Sovietinėje švietimo ir sveikatos sistemoje didelis dėmesys buvo skiriamas jaunosios kartos normaliai fizinei būklei užtikrinti. Konkurencinei dvasiai palaikyti buvo organizuojami miestų, respublikos ar sovietų sąjunginių respublikų moksleivių sportinių kovų turnyrai. Laimėti trofėjai tik atspindėjo sovietų populizmo ir gigantomanijos madas. Sąjunginių respublikų moksleivių varžybų deglas yra pereinamasis sportinių kovų simbolis. Jis buvo naudojamas per XV pirmenybes, surengtas Taškente, Uzbekijoje, 1978 metais, ir per XVI-ąsias, 1981 metais vykusias Lietuvoje. 

(26) „Darbo raudonosios vėliavos ordinas“

Sovietmečiu mokykloje dirbę mokytojai, nepriklausomai nuo to, ar jie pritardavo, ar ne sovietiniam režimui, turėdavo skleisti sovietinę ideologiją. Itin uolūs, pareigingi, savo nepasitenkinimo prieš sovietinę valdžią nedemonstruojantys pedagogai būdavo apdovanojami „Garbės raštais“, „Darbo medaliais“, „Nusipelniusio mokytojo ženkleliais“. „Darbo raudonosios vėliavos ordinas“ mokytojai Adelei Gerulaitienei buvo įteiktas 1960 metais. 

Apžiūrėję sovietinės mokyklos eksponatus, lankytojai kviečiami prieiti prie stendo, vaizduojančio perplėštą Lietuvos švietimo istorijos puslapį, link. Palubėje kabo mokytojo tremtinio lagaminas, simbolizuojantis lietuvių tautos išsiblaškymą po pasaulį Antrojo pasaulinio karo ir pokario metais. Kitoje ekspozicinės spintos pusėje pateikiama informacija apie lietuvių švietimą išeivijoje. 
(27) Juozo Kazakevičiaus Studijų knygelė 

1944 metais, Sovietų Sąjungos kariuomenei artėjant prie Lietuvos, didelė lietuvių inteligentijos dalis pasitraukė į Vakarus. Dauguma jų atsidūrė Vokietijoje, karo pabėgėlių stovyklose. Negaudami darbo pagal Lietuvoje įgytą specialybę, išeiviai mokėsi naujų amatų, lankė profesinius kursus. Šią aktualiją atspindi Juozo Kazakevičiaus Studijų knygelė. Lietuvoje jis buvo smulkaus verslo savininkas. Būdamas emigracijoje Juozas Kazakevičius siekė įgyti elektromeistro profesinių žinių, kurios turėjo suteikti jam galimybę rasti naują darbą. 

(28) Ravensburgo Montessõri pradinės mokyklos moksleivės rašomasis darbas

1944-aisias metais iš Lietuvos emigravo didelė dalis inteligentijos su šeimomis, tarp jų buvo ir mokytojų. Karo pabėgėlių stovyklose (angl. Displaced Persons) jie stengėsi užtikrinti darnų lietuvių moksleivių ugdymą gimtąja kalba. Ravensburgo karo pabėgėlių stovykloje atsidūrę Marijos Montessori pedagoginės minties perėmėjai ir vaikų ugdymo šiuo metodu pradininkai Lietuvoje Marija ir Adomas Varnai bei Domicelė Petrutytė netruko atkurti lietuviškas ugdymo įstaigas montesori metodu. Šių pedagogų darbą reprezentuoja Ravensburgo Lietuvių Montesori pradinės mokyklos moksleivės Luanos Pilkaitės baigiamųjų egzaminų lietuvių kalbos rašomojo darbo pavyzdys. 

(29) Maironio vardo lituanistinės mokyklos bendruomenės fotografija
Fotografijoje 1963 metais įamžinti Maironio vardo lituanistinės mokyklos Niujorke moksleiviai, mokytojai, Lietuvių bendruomenės tautinio komiteto nariai. Po Antrojo pasaulinio karo didžioji Lietuvos išeivių dalis emigravo į Australiją, Šiaurės ir Pietų Ameriką, Kanadą. Ten kūrėsi lietuvių bendruomenės, kurios rūpinosi tautiečių auklėjimu bei išsilavinimu. Niujorko Maironio vardo lituanistinė mokykla buvo įsteigta 1959 metais. Jos įkūrėja – pedagogė Ona Abromaitienė. 

(30) Leidinys „Švietimo reforma“

Sovietinio švietimo turinys ir metodai ėmė griūti dar gerokai prieš Sovietų Sąjungos žlugimą. Tautiniam atgimimui įsibėgėjant, 1988 metais Vilniuje įvyko Mokytojų sąjūdžio suvažiavimas. Jame kalbėjusi mokslų daktarė Meilė Lukšienė užsiminė apie būtiną švietimo sistemos reformą, turėsiančią mokyklą paversti stiprios valstybės, visuomenės, tautos pamatu. Eksponuojamų leidinių,  Tautinės mokyklos, Lietuvos švietimo koncepcijos kūrėja, mokslininkė, pedagogė, literatūrologė Meilė Lukšienė, 2004 metais už Lietuvos švietimo istorijos mokslinius tyrimus, pedagoginę praktiką apdovanota UNESCO Jano Amoso Komenskio medaliu. 

Lietuvos švietimo istorijos raida po Lietuvos atkūrimo šioje ekspozicijoje nėra pristatoma. Tai – mūsų dienų realija. Muziejus renka informaciją ir eksponatus, kurie atspindi procesus, vykstančius Lietuvos švietimo ir mokslo srityje šiuo metu, todėl tikėtina, kad ateityje muziejaus ekspozicijoje atsiras skyrius, skirtas ir šiam laikotarpiui. 
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