Trakų istorijos muziejus

TRAKŲ ISTORIJOS MUZIEJAUS AUDIOGIDAS
Trakų istorijos muziejus buvo įkurtas 1948 metais vaizdingoje gamtos vietovėje – garsiausiame Lietuvos gynybinės architektūros komplekse – Salos ir Pusiasalio pilyse. Muziejuje ir jam priklausančiuose padaliniuose – Medininkų pilyje, Serajos Šapšalo karaimų tautos muziejuje ir Sakralinio meno ekspozicijoje – eksponuojami unikalūs archeologiniai radiniai, vaizduojamosios ir taikomosios dailės meno darbai. 
Sakralinio meno ekspozicija kviečia lankytojus susipažinti su Lietuvos kultūrai savo sakraline ir menine verte svarbiais bažnytinio paveldo kūriniais, nusileisti ir į restauruotą koplyčios rūsį, kuriame eksponuojami liturginiai indai, religinio turinio skulptūrėlės, tapybos darbai, kiti sakralinio meno objektai. Čia yra įrengta ir Dominikonų ordino virtuvė, kurioje pristatoma ordino vienuolių buitis.

Trakai – unikalus miestas, kuriame visais laikais taikiai sugyveno skirtingų tautybių ir religinių įsitikinimų žmonės. Miesto vardas kilo nuo žodžio trãkas daugiskaitos: trakai – iškirstos ar išdegusios miško vietos. Pusiasalio pilis, kurią XIV amžiaus pabaigoje pastatė Lietuvos didysis  kunigaikštis Kęstutis, buvo viena didžiausių Lietuvos gardinio tipo pilių bei viena iš didžiojo kunigaikščio rezidencijų. Netekusi rezidencijos statuso, ji tapo kalėjimu, o XVI amžiaus pabaigoje čia buvo įkurta Trakų vaivadijos teismo būstinė. Miesto pusiasalio pilis, kurioje šiandien veikia Sakralinio meno ekspozicija, karų ir suiručių metais buvo daug kartų niokota. XX amžiaus 6 dešimtmetyje, susirūpinus Trakų kultūros objektų paveldo išsaugojimu, imta domėtis ir dominikonų vienuolyno statiniais. 1990 metais restauruotose dominikonų vienuolyno patalpose įsikūrė Trakų istorijos muziejaus administracija. Sakralinio meno ekspozicija atidaryta 2005 metais, o 2012-aisiais atnaujinta. 
Pastato istorija

Nėra galutinai aišku, kada dominikonai įsikūrė Trakuose. Tačiau neginčytina, kad XVII amžiaus pabaigoje Trakų vaivados Marcijono Aleksandro Oginskio iniciatyva pusiasalio pilis buvo atiduota dominikonams. Dėl vaivadų ir bajorų nepritarimo vienuoliai pilyje apsigyveno beveik šimtmečiu vėliau. Čia 1779 metais dominikonai pradėjo didelės trinavės bažnyčios statybos darbus. 1812 metų karo metu nukentėjo viso vienuolyno pastatai, nebaigta statyti bažnyčia dėl suirutės ir lėšų trūkumo buvo apleista. Dėl sudėtingų istorinių aplinkybių dominikonai negalėjo jos užbaigti, tad buvo nutarta ją perstatyti: pietinėje pastato dalyje jie įkūrė vienuolyną, kuriame buvo 11 celių, virtuvė ir zakristija, o šiaurinę pritaikė koplyčiai. Ji 1822 metais rugpjūčio 4 dieną buvo pašventinta, nes tądien buvo švenčiama ordino įkūrėjo šventojo Dominyko šventė. Koplyčiai suteiktas arkangelo Mykolo vardas. Kairiajame lange esantis vitražas vaizduoja arkangelą Mykolą. Jis yra pats vyriausias tarp trijų Šventajame Rašte minimų arkangelų. Mykolas – visų angelų viršininkas, Dievo tarpininkas ir pasiuntinys žemėje, kovojantis prieš šėtoną.  

XVIII amžiaus pabaigoje – XIX amžiaus pradžioje Lietuva buvo prievarta įtraukta į Rusijos imperijos sudėtį. Po 1831 ir 1863 metų sukilimų dauguma katalikiškų vienuolynų buvo uždaryta, o vienuoliai išvaikyti. Dominikonų vienuolyno pastatai atiteko rusų kariuomenei. Vėliau, XX amžiuje, lenkų okupacijos laikotarpiu, čia buvo dislokuotas pasienio policijos dalinys. Antrojo pasaulinio karo metais šiuose mūruose įsikūrė slaptoji nacistinės Vokietijos policija – gestapas, o dar vėliau – Sovietų Sąjungos specialioji tarnyba KGB.

Atkūrus Lietuvos nepriklausomybę 1990 metais buvusio dominikonų vienuolyno pastatai atiteko Trakų istorijos muziejui. Koplyčioje restauratoriai atkūrė sieninius altorius, dailininkai Daina ir Artūras Rimkevičiai langus išpuošė vitražais su arkangelo Mykolo, šventųjų Dominyko, Kazimiero, Jono Nepomuko figūromis. Po koplyčia buvo restauruotas rūsys. Muziejaus dėka šiam pastatui vėl sugrąžinta sakralinė erdvė. 

Pažintį su ekspozicija pirmojoje salėje siūloma pradėti nuo vertingų eksponatų – XIX–XX amžiaus kanauninkų skiriamųjų ženklų – distinktorių. 

(1)Distinktorius

Tai katedros arba kolegĳos kapitulos narių kanauninkų insìgnĳa, padaryta iš tauriojo metalo, nešiojama pakabinta ant viengubos ar dvigubos auksinės ar sidabrinės grandinės. Čia matome Vilniaus, Vilkaviškio ir Seinų kanauninkų ženklus. Lietuvoje įkurtų katedrų kapitulų distinktoriai dažniausiai yra Maltos kryžiaus formos. 

Vilniaus kapitulos distinktoriaus medalione pavaizduotas Lietuvos ir jos sostinės globėjas šventasis Kazimieras. Vilniaus kapitula itin daug prisidėjo, kad jis būtų paskelbtas šventuoju. Lietuvoje yra tradicĳa distinktoriaus medalione vienoje pusėje vaizduoti katedros, kuriai priklauso kapitula, titulinį globėją, kitoje – vyskupĳos globėją ar dėl kokių nors priežasčių pasirinktą kitą šventąjį. 

Šioje vitrinoje taip pat galima apžiūrėti XVIII–XIX amžiaus bažnytinius spaudus. 
(2) Bažnytinis spaudas

Tokį spaudą turėjo kiekviena bažnyčia, kiekviena brolija ar net koplyčia. Spaudas buvo gaminamas kruopščiai, apgalvotai, siekiant pateikti kuo tikslesnę informaciją apie reprezentuojamą objektą. Trakų dominikonų vienuolyno spaudo centre – šventasis Dominykas, su abipus jo dviem klūpančiais ir dviem virš šventojo galvos laikančiais karūną angelais. Aplink vaizdą yra užrašas lotynų kalba, kuris reiškia „Trakų brolijos prisikėlimo ordino spaudas“. Jo kairėje eksponuojamas Šventojo Škaplieriaus brolijos spaudas su Trakų Dievo Motina, o dešinėje – dominikonų Simno koplyčios spaudas.

Didžiosios vitrinos centre eksponuojami bažnytiniai reikmenys, kuriuos naudojo palaimintasis arkivyskupas Jurgis Matulaitis. Tai – mitra, arnotas, uždangalas taurei, pirštinės, vyskupo sandalai, kapa ir taurė.  

(3) Taurė 

Arkivyskupas Jurgis Matulaitis gimė 1871 metais Suvalkijoje. Buvo jauniausias, aštuntas, vaikas šeimoje. Būdamas trejų metų neteko tėvo, o dešimtmetis liko visišku našlaičiu. Jurgis Matulaitis mokėsi Marijampolės mokykloje ir gimnazijoje, bet, prasidėjusios kaulų tuberkuliozei, mokslus turėjo nutraukti. Vėliau jis mokėsi Kelcų gimnazijoje bei  Kelcų ir Varšvos kunigų seminarijose, studijavo Peterburgo dvasinėje akademijoje, kur buvo įšventintas kunigu. Šveicarijoje, Friburgo universitete, įgijo teologijos daktaro laipsnį. Jurgiui Matulaičiui studijų metais kilo mintis atkurti beveik jau išnykusį brolių Marijonų ordiną. 1909 metais jis davė vienuolio įžadus ir pradėjo rūpintis marijonų vienuolijos atgaivinimu. 1918 metais Jurgiui Matulaičiui buvo pasiūlytas Vilniaus vyskupo postas. Šių pareigų būsimasis palaimintasis nenorėjo, visa širdimi troško gyvenimą paskirti marijonų brolijai, tačiau popiežiaus įsakymui pasipriešinti negalėjo. 

Valdyti Vilniaus vyskupiją dėl labai įtemptų Lietuvos ir Lenkijos santykių tuo metu buvo sudėtinga. Jurgis Matulaitis nuolankiai priėmė išbandymus ir vėliau šį laikotarpį atsiminė kaip sunkiausius vyskupavimo metus. Polonizacijos šalininkų spaudžiamas jis vis dėlto pasitraukė iš Vilniaus vyskupo pareigų. Tačiau popiežius paskyrė jį arkivyskupu ir apaštaliniu vizitatoriumi Lietuvai. Arkivyskupas Jurgis Matulaitis mirė 1927 metais Kaune. Popiežius Jonas Paulius II 1987 metais paskelbė jį palaimintuoju. Ekspozicijoje matome dailininko Remigijaus Kriuko sukurtą skulptūrą, skirtą arkivyskupo beatifikacijos 25-čiui. 
Sidabrinė, auksuota taurė tuometiniam Vilniaus vyskupui buvo padovanota minint jo kunigystės 25-erių metų jubiliejų. Dovaną jam įteikė lietuvių kunigai. Taurė pagaminta 1895 metais Vilniaus auksakalio Mykolo Neviadomskio dirbtuvėse. 1923 metais taurė buvo atnaujinta, todėl tikėtina, kad iki tol ji buvo naudojama liturginėms reikmėms. 
Taurė – svarbiausias katalikų bažnyčios liturginis indas. Joje Mišių metu šventinamas eucharistinis vynas ir duona. 

(4) Mitrà
Pirmieji krikščionys, vengdami persekiojimo, liturgijos švęsti rinkdavosi savo namuose, vėliau  – Romos katakombose. Nenorėdami išsiskirti iš kitų imperijos gyventojų, vilkėjo įprastais drabužiais, o gražiau pasipuošdavo tik pabrėždami apeigų svarbą bei iškilmingumą. Išskirtinai liturgijos šventimui skirtų rūbų dar nebuvo. Kiek vėliau pasaulietinės aprangos tipas pamažu keitėsi, o liturgijoje išliko senojo fasono rūbai. Imperatoriaus Konstantino Didžiojo valdymo ir krikščionybės legalizavimo laikais kai kurie drabužiai įgijo tam tikrą prasmę ir virto simboliais. Taip įprastas civilinis drabužis tapo reikšmingu kunigišku rūbu. Galime tik apgailestauti, kad apeiginius rūbus kūrę menininkai taip ir liko mums nežinomi. Iki pat XX amžiaus jų vardų niekas neįamžindavo.

Mitra – katalikų vyskupų apeiginė kepurė. Mitrą dvasininkai dėvi visomis iškilmingomis progomis. Dažniausiai ji siuvama iš pačių brangiausių medžiagų. Pagal mitros pasiuvimą galima nustatyti ją nešiojusio dvasininko rangą: kuklesnės, dažniausiai baltos spalvos mitros, buvo siuvamos abatams, puošnios, ornamentuotos, aukso ir sidabro gijomis išsiuvinėtos, su brangakmeniais – vyskupams ir kitiems aukštiesiems dvasininkams. 

(5) Arnotas

Arnotas yra viršutinis katalikų kunigo drabužis, vilkimas per šventąsias Mišias. Tai pats puošniausias ir reikšmingiausias liturginis rūbas. Dvasininkas užsivelka jį ant kitų liturginių apdarų, taip išreikšdamas visa globojančią Dievo meilę. Nuo viduramžių arnotas buvo suvokiamas kaip dvasininko tyrumo, teisumo ir iš Šventosios Dvasios gautų malonių simbolis. Ant arnotų dažnai būdavo išsiuvinėjamos Senojo ir Naujojo Testamento scenos, jas palydinčios šventraščio citatos.
(6) Kapa
Kapa – dar vienas svarbus ir reikšmingas apeiginis rūbas. Kaip ir arnotas, ji buvo siuvama iš pačių brangiausių audinių ir siuvinėjama pačiais sudėtingiausiais ornamentais. Kapos spalva priklauso nuo hierarchinio rango. Eksponuojama XIX amžiaus pabaigos žalios spalvos kapa reiškia amžinojo gyvenimo ir išganymo viltį. Liturgijoje naudojama nuo Trijų Karalių iki Užgavėnių ir nuo Sekminių iki advento. 

(7) Vyskupo sandalai
IV amžiuje, Imperatoriaus Konstantino Didžiojo valdymo laikais, labai puošnūs bateliai, vadinamieji kampadži, dažyti purpuru, gausiai dekoruoti auksu, perlais ir brangakmeniais, buvo tik Romos aukštuomenės ir senatorių atributas. VII–VIII amžiuje jie jau vadinami sandalija, ir šis pavadinimas galioja iki šiol. X amžiuje sandalai tapo vien vyskupų apavu. Paskutinis popiežius, avėjęs tokius sandalus liturginių švenčių metu, buvo 262-asis Romos katalikų popiežius Paulius VI, gyvenęs XX amžiaus antroje pusėje. Ekspozicijoje esančių sandalų batviršiai pasiūti iš šilkinio atlaso ar aksomo, puošti pozumentais, supintais iš sidabro gijų, siuvinėti auksuoto sidabro gijomis bei šilku. Visi gamybos procesai labai dailiai ir kruopščiai atlikti rankomis. 

(8) Krikšto medalis

Krikšto medaliai yra maždaug tūkstantį metų skaičiuojanti krikštynų dovana, kuri liko beveik nepakitusi iki mūsų dienų. Ji atsirado iš papročio krikšto sakramento suteikimo proga vaikui dovanoti sidabrinę monetą. Jau XVI amžiuje buvo žinomi meistrai, pagal individualius užsakymus gaminę medalius kaip krikštynų dovaną. Čia jūs matote krikšto medalius, pagamintus Lietuvoje, Lenkijoje ir Vokietijoje XVII–XIX amžiuje. Ant jų dažniausiai vaizduojami šventieji, šventosios vietovės, garsūs stebuklai ar biblinės scenos. Šio sidabrinio medalio siužetas kanoninis: vaizduojamas Jonas Krikštytojas, Jordano upėje krikštijantis Jėzų. Ant medalio yra meistro Mainerto, kūrusio Abiejų Tautų Respublikai, ženklas. 
(9) Kasapanka

Baldai – svarbi bažnytinio interjero dalis. Juose atsispindi epochos stilistika, šalies, kurioje jie pagaminti, tradicijų savitumas. Kasapanka – Italijoje atsiradęs ilgas, masyvus medinis baldas, dėžės-suolo atmaina. Ekspozicijoje esanti kasapanka pagaminta Florencijoje XVI amžiaus pirmoje pusėje. Ji išardoma į 4 dalis: skrynią-suolą, apkaltą riešutmedžio lentomis, atkaltę, pagamintą iš topolio, 2 porankius, apklijuotus riešutmedžio juostelėmis, dekoruotus medžio inkrustacija. Atkaltės kairėje vaizduojama viena iš keturių pagrindinių dorybių – Teisingumas. Tai – moteris su kalaviju, svarstyklėmis ir akių raiščiu. Centre – vyskupo herbas. Jo skyde yra pavaizduota stovinti meška. Viršuje – kardinolo kepurė. Dešinėje – šventoji Sofija. Frizo juosta dekoruota baliustrada, panoraminiu peizažu su pilimis. 

(10) Monstrancija

Ant šios monstrancijos kojelės galima pastebėti graviruotą Trakų Dievo Motinos atvaizdą. 1409 metais Vytautas Didysis Trakuose įsteigė parapinę Švenčiausiosios Mergelės Marijos Apsilankymo bažnyčią, kurioje buvo laikomas stebuklais pagarsėjęs Trakų Dievo Motinos paveikslas. Pasak legendos, jį Vytautui Krikšto proga padovanojo Bizantijos imperatorius Emanuelis II Paleologas. 1718 metais Trakų Madona buvo karūnuota popiežiaus Klemenso XI atsiųstomis karūnomis, jai suteiktas Ligonių Užtarėjos titulas. 

Čia pat galima pamatyti žalvarinę, auksuotu ornamentu puoštą plaketę, skirtą Trakų Švenčiausios Mergelės Marijos apsilankymo bažnyčios 600 metų jubiliejui. 
(11) Paveikslas „Šventasis Kazimieras“
Šventasis Kazimieras yra kilęs iš Lietuvos valdovų Gediminaičių dinastijos, kurį laiką gyveno Vilniuje. Anot amžininkų, šventasis keldavosi su tamsa ir eidavo melstis dar prie uždarytų Vilniaus Arkikatedros durų. Būdamas jaunas susirgo džiova ir mirė sulaukęs vos dvidešimt šešerių, palaidotas Vilniuje. Po mirties tuojau ėmė garsėti kaip stebukladaris ir 1602 metais buvo paskelbtas šventuoju. Paveikslas vaizduoja jauną vyrą, vilkintį  karališką mantiją ir rankoje laikantį šventojo atributą leliją.
(12) Vytauto Didžiojo portretas

Vytautas Didysis – žymiausias Lietuvos karvedys, Lietuvos didysis kunigaikštis. Tikrasis Vytauto portretas nėra žinomas. Istoriniuose šaltiniuose randame tik žodinį jo atvaizdą. Vytauto Didžiojo portretas ant 1407 metais datuojamo majestotinio valdovo antspaudo yra vienintelis išlikęs tikrasis jo atvaizdas. Ekspozicijoje matomas šio garsaus karvedžio portretas išsiskiria netradiciniu vaizdavimu. Portrete nutapytas barzdotas, pagal XVII–XVIII amžiaus pradžios drabužių madą pasipuošęs vyras. Ant stalo –  kunigaikščio mitra. Tikėtina, kad paveikslas perdarytas iš nežinomo bajoro portreto. Muziejuje eksponuojamas paveikslo originalas, o Trakų bažnyčioje kabo jo kopija. Toks valdovo išvaizdos interpretavimas žadina istorikų susidomėjimą. 

(13) Kielikas

Rūsyje yra restauruotos koplyčios požemio patalpos. Šiandien čia eksponuojami sakralinio meno dirbiniai – liturginiai reikmenys. 

Ši taurė mus pasiekė iš XVII amžiaus. Ji priklausė Vilniaus kapitulos dekanui Martynui Žageliui, gimusiam apie 1596 metus. Taurė buvo pagaminta 1633 metais Vilniaus auksakalių ceche. Ji puošta angelų galvutėmis. Šiandien mes įpratę matyti sidabrines ar auksines šventų Mišių metu naudojamas taures. Pirmaisiais amžiais jos buvo gaminamos iš pačių įvairiausių medžiagų – stiklo, akmens, medžio ar net rago. 

(14) Kielikas

Ši XVII amžiaus antrojoje pusėje Vilniaus auksakalių ceche pagaminta, angelų galvutėmis dekoruota taurė turi išgraviruotą Voinų giminės herbą. Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės didikai neretai dovanodavo bažnyčioms įvairius liturginius reikmenis, sakralinio meno kūrinius kaip votus – atsidėkojimą už pagalbą ar išgijimą. 

(15) Monstrancija

Monstrancijos yra vieni meniškiausių liturginių indų. Jų atsiradimas siejamas su Dievo Kūno kulto skleidimu. XIII amžiuje popiežius Urbonas VIII išplatino Dievo Kūno šventę visame krikščionių pasaulyje. Nuo tada monstrancijų paskirtis – „nešti“ didžiausią pasaulio lobį – Švenčiausiąjį Sakramentą. Būtent dėl to ir pačios monstrancijos gaminamos iš brangiausių medžiagų: iš tauriųjų ir auksuotų metalų, inkrustuojamos brangakmeniais ir krištolu. Melchizedekas – monstrancijos dalis, į kurią dedama ostija, yra gaminama tik iš aukso. Eksponuojama monstrancija pasižymi unikalia, reta forma, primenančia relikvijorių.  

(16) Varpas, nulietas Rygoje
Šis varpas buvo nulietas 1754 metais. 
Pirmosios žinios apie varpų liejimą Lietuvoje mus pasiekia iš XIV amžiaus. Geriausiu XVII amžiaus Vilniaus liejiku laikomas Jonas Delamarsas. Jo melodingų varpų garsus ir šiandien girdime iš Arkikatedros varpinės, Šventųjų apaštalų Petro ir Pauliaus, Pažaislio bei kitų bažnyčių bokštų.

Liejininkystės amatas ėmė smukti ir menkėti XVIII amžiaus antroje pusėje, kai Lietuva buvo prievarta prijungta prie Rusijos imperijos. Nuo tada išpopuliarėjo atsivežtiniai varpai. Į Lietuvą jie atkeliaudavo iš Karaliaučiaus, Rusijos, Lenkijos bei Latvijos liejyklų. Įdomu, kad Karaliaučiuje ir Latvijoje lietus varpus įsigydavo ne vien evangelikų reformatų, bet ir katalikų bažnyčios. 

(17) Varpas, nulietas Vilniuje
Šis varpas buvo pagamintas 1733 metais. Senųjų varpų Lietuvoje išliko mažai – daug jų sunaikinta XVII amžiuje, kai didelę Lietuvos dalį buvo okupavusi Rusijos imperijos caro kariuomenė.

(18) Varpas, nulietas Prūsijoje
Aštuonioliktu numeriu pažymėtas varpas buvo nulietas 1851 metais. Varpai, pakabinti aukštuose bokštuose, kviesdavo žmones susirinkti ištikus nelaimei, drauge džiaugtis šventės metu, melstis, net ir gintis nuo priešų. 
(19) Varpas, nulietas Vakarų Europoje

Tiksli šio varpo pagaminimo vieta nėra žinoma. Jis nulietas 1768 metais. Varpas ir jo skambėjimas krikščionių religijoje nuo seno siejamas su piktųjų dvasių nubaidymu.
(20)Akmeninis kryžius

Manoma, kad jis padarytas XVII amžiaus pabaigoje. Kryžius rastas Trakų miesto Skaisčiausiosios Dievo Motinos gimimo cerkvės vietoje. Gali būti, kad dar kunigaikščio Kęstučio laikais Naujuosiuose Trakuose stačiatikiai pasistatė Skaisčiausios Dievo Motinos gimimo cerkvę ir vienuolyną. Lietuvos didysis kunigaikštis Vytautas savo krikšto proga dovanojo cerkvei ir vienuolynui nemažai žemių. Manoma, kad ši cerkvė sudegė 1655 metais per karą su Rusija ir Švedija. 1991-aisiais archeologai tyrinėjo cerkvės liekanas. Kasinėjimų metu buvo rasti buvusios cerkvės, varpinės ir koplyčios pamatai bei šis akmeninis kryžius. 

(21) Dominikonų virtuvė

Dominikonų arba brolių pamokslininkų įkūrėjas šventasis Dominykas De Guzmanas gyveno XII–XIII amžiuje Ispanijoje. Jo atributai – lelija, knyga, rožinis, žvaigždė ir duona. Žodis „dominicanis“ lotyniškai reiškia „Viešpaties šunys“, tad dar vienas reikšmingas Ordino simbolis yra baltas šuo su juodomis dėmėmis, nasruose laikantis liepsnojantį deglą. Dominikonų ordino tikslas – skelbti Dievo žodį, studijuoti. Kontempliatyvų gyvenimą vienuoliai siejo su apaštalavimu, steigė mokyklas, universitetus, juose dėstė. 

Spėjama, kad pirmasis dominikonas, XIII amžiuje aplankęs Lietuvą, buvo šventasis Hiacintas, šventojo Dominyko amžininkas, gavęs abitą iš paties Ordino įkūrėjo rankų. Mindaugui priėmus krikštą ir tapus karaliumi, pirmuoju Lietuvos vyskupu popiežius paskyrė dominikoną tėvą Vitą. Po karaliaus Mindaugo nužudymo misionieriai buvo išvaikyti ir išžudyti. Tik Gedimino laikais dominikonai vėl sugrįžo į Lietuvą. 

Šioje ekspozicijoje galima pamatyti, kaip atrodė vienuolis dominikonas, kokius buities rakandus naudojo vienuolyno virtuvėje. 
(22) Albarelas
Albarelai – alchemikų, vaistininkų kadaise naudoti indai. Albarelas yra majolikos ąsočio, iš pradžių skirto laikyti vaistinius tepalus ir cheminius vaistus, tipas. Tradicinėse vaistinėse šie indai būdavo užplombuoti, užsandarinus juos pergamento ar odos atraiža. Ilgą istorijos laikotarpį žolininkyste, medicinos praktika vertėsi ne tik vaistininkai, bet ir įvairių ordinų vienuoliai. Šie eksponuojami indai buvo pagaminti Vakarų Europoje XVII ir XVIII amžių  sandūroje. 

(23) Paveikslas „Dominikonai garbina prisikėlusį Kristų“

Šis paveikslas nežinomo dailininko nutapytas Prancūzijoje XVII amžiuje. Menotyrininkai spėja, kad čia stovintis, leliją laikantis vienuolis yra pats Dominikonų ordino įkūrėjas šventasis Dominykas.

(24) Paveikslas „Šventasis Kazimieras“

Šis paveikslas buvo nutapytas Lietuvoje XVIII amžiuje. Jo autorius nėra žinomas. Išlikęs originalus paveikslo rėmas bei sidabruoti ir auksuoti aptaisai. Ant lentos tapytas paveikslo originalas buvo tiek sunykęs, kad šventąjį Kazimierą – jo veidą bei rankas, laikančias nekaltybės simbolį leliją ir kryžių, – teko rekonstruoti pagal išlikusį aptaisą, kuriuo buvo puoštas darbas. 
(25) Švento Jono Nepomuko skulptūra

Krikščioniškoji bažnytinė medinė skulptūra Lietuvoje atsirado netrukus po to, kai Lietuva buvo apkrikštyta ir čia pradėtos statyti medinės bažnyčios. Manoma, kad pirmosiose bažnyčiose vyravo atvežtinės skulptūros. Laikui einant jose galėjo atsirasti ir vietinių vienuolynų dirbtuvių kūrinių. 

Jono Nepomuko atvaizdai Lietuvoje išplito XVI amžiuje – katalikų reformacijos laikotarpiu. Ypač aktyviai juos platino jėzuitų vienuoliai ir kunigai. Didelę pagarbą jie rodė šventajam Jonui Nepomukui kaip išpažinties, kurios nepripažino protestantai, saugotojui. Šventasis Jonas Nepomukas yra Trakų miesto ir skęstančiųjų globėjas. Vitrinoje matome skirtingų meistrų drožtas XIX amžiaus šventojo Jono Nepomuko skulptūras.

(26) Votas

Bažnyčios istorijoje votai žinomi nuo ankstyvosios krikščionybės laikų. Dažniausiai votais vadinami kuklūs, nedideli gautų malonių atminimo ženklai, aukojami Dievui. Lietuvoje jie atsirado kartu su pirmosiomis bažnyčiomis, tačiau patys seniausieji neišliko, nes dažniausiai buvo gaminami iš vaško, vėliau naudojamo žvakėms. Pagaminti iš brangiųjų metalų votai yra žmogaus kūno dalių formos ir aukojami atsidėkojant už stebuklingą išgijimą, prašant pagalbos ligoje ar ištikus nelaimei. 

(27) Skulptūrinė kompozicija „Paskutinė vakarienė“
„Paskutinė vakarienė“ – viena rečiausių skulptūrinių kompozicijų lietuvių liaudies mene. Ji vaizduoja vieną svarbiausių Jėzaus Kristaus gyvenimo epizodų. Prie ilgo stalo sėdi trylika figūrų: svarbiausias asmuo – Kristus, likusieji – dvylika apaštalų. Prigludęs prie Kristaus – šventasis Jonas evangelistas, mylimiausias Jėzaus mokinys. Kairėje Mokytojo pusėje sėdi būsimoji Bažnyčios galva – Petras. Šios vakarienės metu Kristus įsteigė Eucharistijos sakramentą. 

(28) Nešiojamas altorėlis

Šventą Oną, Marijos motiną, dažniausiai galima pamatyti Šventosios šeimos atvaizduose. Kompozicija, kur ji vaizduojama tik su Marija ir Kūdikiu, vadinama „Šventa Ona pati trečioji“.   Būtent tokia kompozicija matoma XVII amžiaus antrosios pusės nešiojamo procesijų altorėlio paveiksle. Kitoje altorėlio pusėje yra nutapytas šventasis Pranciškus ir jo stigmos. Pranciškus Asyžietis – katalikų šventasis, gyvenęs XII–XIII amžiuje. Altorėlio paveiksle šventasis pavaizduotas su ant kūno atsivėrusiomis stigmomis ir matantis šešiasparnio angelo Serafimo viziją.

(29) Šventojo Kazimiero skulptūrėlė

Ji pagaminta XIX amžiuje. Šventąjį Kazimierą vaizduojančios liaudies skulptūrėlės paplitusios visame krašte, tačiau palyginti su kitų šventųjų skulptūromis jų nėra daug. Liaudies statulėlėse jis vilki karališką šermuonėlių mantiją, rankoje laiko baltą leliją ir Nukryžiuotąjį – skaistumo ir krikščioniško tikėjimo simbolius. Ant galvos – kunigaikščio mitra. Eksponuojamos skulptūrėlės ranka nulaužta, nėra išlikęs ir šiam šventajam būdingas atributas – lelija.

(30) Šventojo Florijono skulptūra

Šventasis Florijonas buvo romėnų karys, atsivertęs į krikščionybę ir už tai nukankintas maždaug 304 metais. Jis išgarsėjo stebuklingai vienu kibiru vandens užgesinęs degantį namą – dėl to laikomas gelbėtoju nuo gaisrų ir gaisrininkų globėju. Lietuvoje šventasis Florijonas dar vadinamas ir Flioreliu, Fliureliu arba Flurijonu. Šio šventojo skulptūrėlės statomos bažnytkaimių, miestelių aikštėse, prie sodybų, dažniausiai ant stulpų.
Buvusioje dominikonų koplyčioje jau seniai nebeaukojamos šventos Mišios. Tačiau muziejaus dėka šiam kultūros ir istorijos paminklui, daug kartų niokotam ir praradusiam pirminę savo reikšmę, vėl sugrąžinta sakralinė dvasia. Sakralinio meno kūrinių vaizdinė ir fizinė išraiška turi simbolinę, užkoduotą prasmę. Gilaus tikėjimo inspiruotuose vaizduojamosios, taikomosios dailės kūriniuose, kurių ištakos – Šventasis Raštas, slypi meninės, kultūrinės, istorinės ir sakralinės vertės.

Tekstas audiogidui

