NACIONALINIO MUZIEJUS LIETUVOS DIDŽIOSIOS
KUNIGAIKŠTYSTĖS VALDOVŲ RŪMŲ AUDIOGIDAS
Prieš 400 metų klestėję, prieš 200 metų nugriauti, o šiandien atkurti Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmai ir vėl yra ilgaamžio Lietuvos valstybingumo simbolis, primenantis didingą vienos įtakingiausių Europos valstybių istoriją. Apie visa tai pasakoja 2013 m. vartus atvėrusių rūmų muziejinės ekspozicijos.

Pirmoji atskleidžia Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rezidencijos raidą valstybės istorijos kontekste nuo seniausių laikų iki rūmų atkūrimo. Vertingiausia šios ekspozicijos dalis – išlikę autentiški mūrai ir unikalūs bei labai įvairūs archeologiniai radiniai, kurių per du dešimtmečius trukusius archeologinius tyrimus sukaupta daugiau negu 300 tūkstančių. Tai tarsi Lietuvos Pompėjai, verčiantys permąstyti Lietuvos praeitį ir paveldą.
Antrasis ekspozicijos maršrutas atspindi rūmų raidos stilistines epochas ir istorines patalpų funkcijas, rūmų gyvenimo ir valstybės funkcionavimo dvasią – tai lyg pasivaikščiojimas po įvairių epochų atkurtus istorinius reprezentacinius interjerus, kuriuose pristatomos vėlyvosios Gotikos, Renesanso, ankstyvojo Baroko epochų Europos taikomosios ir vaizduojamosios dailės vertybės.

Trumpa Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmų istorija

Archeologiniai tyrinėjimai rodo, kad pirmieji gyventojai Vilniaus Žemutinės pilies teritorijoje apsigyveno pirmame tūkstantmetyje po Kristaus, o V–VIII a. šioje teritorijoje neabejotinai jau buvo įsikūrusi gyvenvietė. XIII a. pabaigoje vėlesnių rūmų vietoje pastatyta pirmoji ir vienintelė tuometėje etninėje Lietuvoje ankstyvoji mūrinė pilis, kurios gynybinių sienų, bokštų, kitų pastatų liekanos ir šiandien matomos po rūmų kiemu įrengtame Lankytojų vestibiulyje bei rūmų požemiuose. Taigi ši rezidencija yra Lietuvos valstybės kūrimosi ir Gediminaičių dinastijos įsitvirtinimo liudytoja. XIV–XV a. Lietuvos sostinėje Vilniuje didieji kunigaikščiai rezidavo tiek Žemutinėje, tiek Aukštutinėje pilyse. Jos pamažu tapo mūrinėmis, įgavo gotikos bruožų.

Žinoma, jog Lietuvos didysis kunigaikštis Vytautas turėjo savo rezidenciją ir Žemutinėje pilyje. Vilniuje jis planavo karūnuotis Lietuvos karaliumi, tad pilys turėjo pabrėžti viduramžiškos Lietuvos valstybės, plytėjusios nuo Baltijos iki Juodosios jūros, didybę ir išskirtinį valdovo statusą. Vilniaus pilyse dažnai rezidavo ir Vytauto įpėdiniai – Lietuvos didieji kunigaikščiai bei Lenkijos karaliai Kazimieras Jogailaitis ir jo sūnus Aleksandras, žymiai išplėtęs valdovo dvarą.

Renesansinę rūmų rekonstrukciją XVI amžiaus pradžioje pradėjo Lietuvos didysis kunigaikštis ir Lenkijos karalius Žygimantas Senasis. Neabejotinai didelę įtaką tolesnei rezidencijos raidai turėjo jo žmona, Italijos kunigaikštytė Bona Sforca. Ji siekė Vilniaus rūmus paversti modernia reprezentacine Gediminaičių-Jogailaičių dinastijos rezidencija. Bonos Sforcos dėka rūmus puošė, kultūriniu jų gyvenimu rūpinosi kartu su ja į Lietuvą atkeliavę italų menininkai.
Nuo 1544 m. faktiškai Lietuvą valdęs Žygimanto Senojo ir Bonos Sforcos sūnus Žygimantas Augustas ėmėsi naujų rūmų plėtros iniciatyvų, pastatė vadinamuosius Naujuosius rūmus ir suformavo uždarą vidinį kiemą. Vilniaus rezidencijai didelį dėmesį skyrė ir XVII amžiaus pirmosios pusės Lietuvos ir Lenkijos valdovai iš švedų Vazų dinastijos. Tai – Žygimantas ir Vladislovas. Jie rekonstravo Vilniaus rūmus šiaurietiškojo manierizmo, o vėliau – ankstyvojo italų baroko stiliumi. 
XVI amžius ir XVII amžiaus pirmoji pusė – tai Lietuvos didžiųjų kunigaikščių ir Lenkijos karalių Vilniaus rezidencijos klestėjimo laikotarpis. Prie rūmų statybų ir dekoravimo dirbo žymūs Italijos ir kitų kraštų menininkai. Čia buvo priimamos Apaštalų Sosto, Šventosios Romos imperijos, Maskvos, Vengrijos, Turkijos, Persijos, Prancūzijos, Ispanijos, Venecijos ir daugelio kitų užsienio šalių pasiuntinybės, vykdyta paskutiniųjų Jogailaičių ir Vazų dinastinė politika. Šiuose rūmuose rinkosi Ponų taryba ir Seimas, teiktos privilegijos, čia buvo redaguojamas Lietuvos Statutas, vyko teismai, saugota Lietuvos Metrika ir iždas, buvo kaldinami pinigai. 

Jau Žygimantas Augustas rūmuose buvo sukaupęs didelę biblioteką, įspūdingus gobelenų, ginklų, šarvų, paveikslų, medžioklės trofėjų rinkinius. Rūmuose saugotu lobynu ir jo brangenybėmis yra stebėjęsis net popiežiaus legatas Bernardinas Bondžiovanis. Su rūmais susijusi romantiška ir tragiška Žygimanto Augusto ir jo antrosios žmonos Barboros Radvilaitės meilės istorija. Puošni rezidencija, kurią supo įspūdingas parkas, tapo renesanso ir ankstyvojo baroko kultūros bei meno sklaidos centru ne tik Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje, bet ir visame Vidurio Rytų bei Šiaurės Europos regione. Čia, anksčiau nei Londone ar Paryžiuje, buvo pastatytos pirmosios operos.
Vilniaus rūmų klestėjimas baigėsi 1655 metais, kai Lietuvos sostinę užėmė Maskvos ir kazokų kariuomenė, šešeriems metams įsikūrusi pilyse bei jas nusiaubusi ir išgrobsčiusi čia buvusias vertybes. Vėlesniais metais dėl apverktinos valstybės iždo būklės nebuvo galimybių suremontuoti apgriautus rūmus. Po jungtinės Lenkijos ir Lietuvos valstybės – Abiejų Tautų Respublikos – paskutiniojo padalijimo 1795 metais Rusijos imperijos administracija, sąmoningai naikindama Lietuvos valstybingumo ženklus, pasirūpino, kad būtų nugriauta ir tai, kas iš rūmų dar buvo likę. 

Nuoseklūs rūmų teritorijos archeologiniai tyrinėjimai buvo pradėti tik 1987 metais ir sutapo su Lietuvos išsilaisvinimo judėjimu. Tyrimų metu sukaupta šimtai tūkstančių vertingų radinių. 2000–2001 metais Lietuvos Respublikos Seimas ir Vyriausybė priėmė nutarimus dėl Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų Vilniaus Žemutinėje pilyje atkūrimo. Valdovų rūmų atstatymas buvo suvokiamas kaip tautinei savimonei ir istorinei atminčiai svarbaus Lietuvos suverenumo simbolio sugrąžinimas. Rūmų atkūrimas kartu yra ir šiandieninės Lietuvos požiūrio į savo istorinę tradiciją, rūpesčio kultūros paveldu išraiška.
Lankytojų vestibiulyje bei pirmose trijose ekspozicijos salėse galima pamatyti XIII–XVI a. pilies ir rūmų mūrų liekanas, retrospektyvinį Vilniaus pilių maketą, XVI a. pradžios medinį nuotekų lataką, XVII a. vidurio karus primenačias pajuodusias ir apsilydžiusias plytas, sugriuvusį skliautą.

Ketvirtoji ekspozicijos salė, kurioje matoma XVI a. rūmų rytinė siena, skirta rūmų vietoje buvusios ankstyvosios gyvenvietės, medinės architektūros, ankstyvųjų mūrų radiniams, Lietuvos valstybės formavimuisi nuo jos vardo pirmojo paminėjimo iki karaliaus Mindaugo ir didžiojo kunigaikščio Gedimino laikų. Seniausi archeologų aptikti radiniai siekia dar akmens amžių. Neries bei Vilnelės santakos slėnis su kalvomis nuo seno buvo patogi vieta gyventi, tačiau sėslesnio gyvenimo pėdsakai užfiksuoti tik pirmojo tūkstantmečio po Kristaus viduryje. 
(1) Antsmilkinis 
Antsmilkiniai yra moterų galvos dangos papuošalai, įsegami abiejuose kepuraitės arba kitokio galvos apdangalo šonuose smilkinių srityje, dažnai ir po kelis. Išskiriami trys pagrindiniai antsmilkinių tipai – įvijiniai, plokštiniai ir žiediniai, kurie skiriasi tiek chronologija, tiek paplitimo  laukas. Valdovų rūmų teritorijoje rastas varinis žiedinis antsmilkinis užkeistais galais savo forma kiek išsiskiria iš III–V amžiaus viduriu datuojamų tokio tipo antsmilkinių bei suteikia naujų vertingų duomenų apie jų raidą. Jis primena vėlesniu laikotarpiu datuojamas antkakles su užkeistais plokščiais galais ir yra datuojamas V–VII amžiumi. 
Jei geležies amžiaus radiniai – papuošalai, ginklai, darbo įrankiai, grubi lipdyta keramika –galėtų kalbėti, tai papasakotų legendą apie kunigaikštį Šventaragį. Lankytojai niekur kitur nėra taip arti mitinio kunigaikščio laikų, kaip čia, šioje vietoje, Šventaragio slėnyje, stovėdami ant tų laikų žemės paviršiaus. Religijos istorikų manymu, Šventaragis įvedė kūno laidojimo paprotį sudeginant. Ši religinė reforma įvyko apie V–VI amžių. Maždaug tuo metu Valdovų rūmų teritorijoje įsikurė ankstyvoji gyvenvietė. Pagal baltiškus papročius, laidojimo vieta būdavo įrengiama netoli gyvenamosios vietos, tačiau norint į ją patekti, reikėdavo būtinai kirsti kokį nors vandens telkinį – upę arba ežerą. Galima spėti, kad pilkapynas, kuriame laidodavo sudegintus gyventojus, buvo įrengtas kur nors netoliese – už Vilnelės upės.
Kiti toje pačioje salėje pateikiami eksponatai rodo Lietuvos valstybės radimąsi, pagonybės ir krikščionybės akistatą. Žiedai su svastikomis, ąžuolinės buožės, pakabučiai su vaisingumo simboliais, stačiatikiški kryželiai, dirbiniai su įspaustu Marijos vardu liudija, kad XIV a. Gedimino kalno papėdėje greta gyveno pagonys, katalikai bei stačiatikiai. Pro akis neturėtų praslysti ir freskų likučiai, figūrinės plytos. Jos pagamintos tada, kai Lietuvos didysis kunigaištis Gediminas siuntė laiškus į Vakarų Europą, o importinė keramika, metalo ir stiklo dirbiniai greičiausiai mena čia tuomet atvykusius pirklius. 
2) Akvamanilės kojų fragmentai

Pirmieji mūriniai pastatai Vilniaus žemutinės pilies teritorijoje pastatyti dar XIII amžiaus pabaigoje–XIV amžiaus pradžioje iš akmenų ir plytų, taikant baltiškąjį – vendinį – plytų jungimo būdą. Vieno iš tokių pastatų, stovėjusių ankstyvosios mūrinės Vilniaus Žemutinės pilies viduje ir galėjusio tarnauti kaip valdovo arba vyskupo rezidencija, griuvėsiuose rasti vitrinoje eksponuojami akvamanilės kojų fragmentai. 
Akvamanilė – bronzinis arba keraminis kartais gyvūno, kartais žmogaus pavidalo indas, skirtas vandeniui ant rankų pilti. Viduramžiais šie indai buvo naudojami bažnyčiose religinių apeigų metu, tačiau ir didikai nevengė jų dėti ant savo stalo, nes rankų plovimas valgio metu buvo svarbi dvaro etiketo dalis. Manoma, kad į Vilniaus Žemutinę pilį šis liūto pavidalo indas galėjo atkeliauti iš Žemutinės Saksonijos, kur XIII amžiuje buvo bronzos dirbinių gamybos centras. Iš ten akvamanilės paplito po daugelį Europos valstybių. Šis ritualinės paskirties indas galbūt buvo naudotas valdovo rezidencijoje, Vilniaus vyskupo aplinkoje arba bažnytinių apeigų metu, pastačius katedrą. 1387 metais Jogailos suteiktoje privilegijoje Vilniaus vyskupijai yra minima pilies teritorijoje jau esanti bažnyčia, tapusi katedra. Tikslesnių duomenų apie jos statybas kol kas trūksta, tačiau, dalies tyrinėtojų nuomone, ji galėjusi būti statyta karaliaus Mindaugo dar XIII amžiaus viduryje.
(3) Piligrimo ženklelis
Piligrimystė viduramžiais buvo viena populiariausių religinių praktikų, kurios tikslas – aplankyti tam tikrą šventa laikomą vietą. Paskata piligriminei kelionei dažniausiai būdavo siekis gauti nuodėmių atleidimą, įžado vykdymas, viltis, kad tam tikroje vietoje bus išklausytos maldos ir pagyta nuo ligos. Piligrimystės dažniausiai vykdavo tradiciškai susiklosčiusiais keliais, maldininkai pakeliui aplankydavo daugelį garsių bažnyčių bei relikvijų, įsigydavo piligrimo ženklelių, kuriuos, kaip piligrimystės įrodymą bei apsaugojimą nuo nelaimių ir ligų, įsisegdavo į drabužius arba skrybėles.
Trys pagrindiniai piligriminių kelionių tikslai buvo Šventoji Žemė, Roma ir Švento Jokūbo relikvijos Santjago de Komposteloje Ispanijoje.
Eksponuojamas piligrimo ženklelis datuojamas XIV amžiaus antrąja puse–XV amžiaus pradžia, tai yra siekia Lietuvos krikšto laikus. Jame vaizduojamos trys ostijos iš Bad Vilsnako vietovės Vokietijoje. Ant ostijų įspaustos šios biblinės scenos: Nukryžiavimas, Kristus prie stulpo ir Prisikėlimas. Bad Vilsnako miestelis viduramžiais buvo viena iš piligrimų kelio į Santjago de Kompostelą stočių. Piligrimo ženklelį pametęs asmuo turėjo lankytis Bad Vilsnako bažnyčioje ir melstis prie joje esančių šventųjų relikvijų – trijų stebuklingų ostijų, apie kurias pasakojama legenda. Anot jos, 1383 metais vyskupas, kuriam priklausė miestelis, susikivirčijo su vienu riteriu. Tada riteris užpuolė ir sudegino bažnyčią. Vėliau bažnyčios griuvėsiuose buvo rastos trys krauju pasruvusios ostijos. Atstačius šventovę, jos buvo sudėtos į specialų sanktuariumą ir pradėtos garbinti tikinčiųjų.
(4) Odinis diržo krepšys

XIV amžiaus pabaigoje–XV amžiaus pirmoje pusėje Vilniaus Žemutinės pilies teritorijoje dirbo nemažai amatininkų. Archeologinių tyrimų metu buvo rasti įvairūs su amatais susiję radiniai, tarp jų ir metalo šlakas bei ruošinių fragmentai, tigliai, liejimo formelės, kaulo, rago, gintaro dirbinių ruošiniai, odos atraižos bei įvairūs amatininkų naudoti įrankiai. Odinis diržo krepšys iliustruoja odininkų darbus.
Diržo krepšys – prie diržo kabinamas odinis arba tekstilinis dirbinys yra skirtas kasdien naudojamiems daiktams susidėti. Viduramžiais Europoje tokie krepšiai, piniginės, kapšeliai ir kitos panašios dėtuvės ypač išpopuliarėjo. Šiuo laikotarpiu jos tapo neatsiejama kostiumo dalimi, turinčia praktinę reikšmę, ir kartu buvo madingas, savininko statusą rodantis aksesuaras.
Archeologinių tyrimų metu Vilniaus žemutinės pilies teritorijoje buvo rasta keletas tokių diržo krepšių. Visi jie daugiau ar mažiau puošnūs, su keliais atvartais ir skyreliais, siuvinėtu priekiu, puošti apkaustais, susegami bronzinėmis sagtimis. Dauguma jų rasti tušti arba rasti tik jų fragmentai. Eksponuojamasis krepšys unikalus tuo, kad jis išlikęs beveik visas, net su viduje buvusiais daiktais. XIV amžiaus pabaiga datuojamas radinys pagamintas iš ožkos odos, puoštas dekoratyvia intarsija ir gražiai išsiuvinėtas. Krepšio vidus pertvara perskirtas į du skyrius, yra ir vidinė kišenėlė. Viduje rastos 6 vinys, iš kurių trys buvo dekoruotos, taip pat sagtelė, diržo galo apkalas, du peiliai, iš kurių vienas kriauninis, o kitas įtveriamasis, trys neaiškios paskirties geležiniai daiktai, strėlės  antgalis, trys vario vielute perjuosti mediniai pagaliukai – tikėtina, kad tai sagos, taip pat smiltainio galąstuvas ir mažutėlis karoliukas iš sardoliko. Unikalus radinys, matyt, priklausė Vilniaus Žemutinės pilies gyventojui, galbūt amatininkui, su savimi nešiojusiam kasdien naudojamus, greičiausiai jam dirbti reikalingus, įrankius.
(5) Signetinis žiedas

Pilies teritorijoje praktikuoti ir kiti amatai. Vienas iš jų – juvelyrika. Juostinis signetinis žiedas buvo pagamintas iš sidabro ir dengtas aukso danga. Jis rastas medinio pastatėlio, datuojamo XIV amžiaus pabaiga–XV amžiaus pradžia, aplinkoje. Priekinė žiedo dalis yra stačiakampio formos su kryžiaus pavidalo ženklu centre. Lankelis ir stačiakampės plokštės pakraštėlis puošti įstrižomis įkartėlėmis ir lygiašoniais trikampiais. Lankelis papildomai dekoruotas trimis šešiakampio pavidalo elementais su augaliniu ornamentu. Manoma, kad šio unikalaus žiedo priekinėje plokštumoje pavaizduotas kunigaikščio Kaributo giminės ženklas yra abstrahuotas herbas. Signetiniai žiedai atlikdavo antspaudo ar parašo funkciją – įspaudžiama į vašką atitinkamais ženklais išraižyta žiedo akis būdavo prispaudžiama prie juridinių ar komercinių aktų. 
XIV amžiaus pabaigoje kunigaikštis Kaributas ir jo artimieji aktyviai veikė kartu su broliu Jogaila: vykstant Kęstučio ir Jogailos kovai dėl didžiojo kunigaikščio valdžios, Kaributas nuolat  palaikė Jogailą bei padėjo užimti Vilniaus pilį. Todėl tikėtina, kad šį paauksuotą sidabrinį žiedą galėjo pamesti ar kitaip prarasti pats Kaributas arba kuris nors jo svitos narys.
(6) Žiedų liejimo formelė
XIV–XV amžiaus sandūra datuojamos, iš smiltainio pagamintos žiedų liejimo formelės centre išraižytas dviejų dirbinių ornamentas bei paliktas griovelis metalui pilti. Dirbinio kraštuose įtvirtinti du metaliniai strypeliai, užtikrinantys tikslų formelės sujungimą su kita formelės puse. Formelėje vienu metu buvo galima lieti du žiedus: su paplatinta rombo pavidalo priekine dalimi ir paplatinta ažūrine šešiakampe priekine dalimi. Jie taip pat eksponuojami vitrinoje šalia formelės.
Tokiose akmeninėse formelėse išraižius daikto modelį, dirbinius iš vario arba alavo buvo galima lieti daug kartų. Šiose formelėse išlietų žiedų aptikta Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų teritorijoje, XIV–XV a. kultūriniuose sluoksniuose. Archeologinių tyrimų metu rastos liejimo formelės ir kiti su juvelyrų veikla susiję dirbiniai rodo, kad XIV–XV amžiuje Vilniaus Žemutinėje pilyje koncentravosi didelis amatininkystės centras. Gaminant papuošalus būdavo naudojamos įvairios atlikimo technikos: liejimas, tempimas, plakimas, šlifavimas, litavimas, graviravimas, facetavimas, inkrustavimas, vielinių ruošinių pynimas, sukimas, tordiravimas. Papuošalus gamindavo iš įvairių metalo lydinių, alavo, švino, vario, cinko. Buvo ir sidabrinių bei auksinių papuošalų.
(7) Žvyninių šarvų plokštelės
Vilniaus pilys iki pat XV a. pradžios buvo nuolat šturmuojamos kryžiuočių. Didelę reikšmę to laikotarpio karybai turėjo parakinio šaunamojo ginklo panaudojimas, sustiprėjo lankininkų ir arbaletininkų reikšmė. Arbaletas buvo vienas pagrindinių to meto ginklų, naudotas tiek kryžiuočių, tiek ir Vilniaus pilies gynėjų. Keli eksponuojami strėlių antgaliai mena Vygando Marburgiečio kronikoje minimą 1394 metų Vilniaus pilių apgultį ir yra siejami su puolime dalyvavusiais Genujos šauliais. Lietuvos kariuomenės karius nuo priešo strėlių saugojo žiedmarškė, lameliaro bei žvynų tipo šarvai, kurių plokštelės šioje vitrinoje kaip tik ir yra rodomos. 
Iš Vilniaus Žemutinės pilies Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų teritorijoje rastų grandinių, plokštelinių ir plokštinių šarvų dalių savo unikalumu išsiskiria stambus XIV amžiaus pabaigos–XV amžiaus pradžios žvyninių šarvų plokštelių komplektas. Jį sudaro net 28 detalės. Gana stambių plokštelių ilgis svyruoja nuo 68 iki 90 mm, plotis – nuo 83 iki 40 mm. Dvi iš šių plokštelių turi pritvirtintas sagteles. Žvyninių šarvų plokštelės buvo išdėstomos pagal žvynų, arba čerpių, principą, viršutinis jų kraštas būdavo prisiuvamas, o centrinė, išgaubtoji dalis, kniedijama prie odos. Taip būdavo pagaminami gana tvirti ir judesių nevaržantys šarvai.

Panašių plokštelių aptinkama rytų slavų žemėse, kurios buvo patekusios į Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės sudėtį ar buvo kaimynystėje. Šio tipo šarvai XIV amžiaus antroje pusėje buvo gana populiarūs ir Vakarų Europoje.
(8) Koklis su dviuodege sirena Meluzina
Valdovų rūmų muziejaus rinkiniai gali pasigirti nemaža gotikinės architektūrinės keramikos kolekcija. Architektūrinė keramika – tai krosnių kokliai, grindų bei sienų apdailos plytelės, molinės stogo čerpės. Ornamentais bei įvairiais siužetais puoštos koklių plokštės, grindų plytelės liudija apie gotikos epochos meninį skonį, o kruopščiai užtepta glazūra ir preciziškai atlikti ornamentai – amatininkų meistriškumą. Spėjama, kad vieningo stiliaus interjero apdailą iš keramikos XV amžiaus antroje pusėje galėjo sukurti iš Lenkijos atvykę meistrai, vykdydami didžiojo kunigaikščio ar Vilniaus vyskupo užsakymą. Vienas įspūdingiausių šio laikotarpio radinių yra koklis su dviuodege sirena Meluzina.
Gyvenamąsias patalpas šildyti plokštinių koklių krosnimis Vilniaus Žemutinėje pilyje pradėta XV amžiuje. Gotikiniai kokliai – retas radinys Lietuvoje todėl, kad tokių krosnių statyba kainuodavo labai brangiai ir tik turtingi arba aukštą padėtį visuomeneje užimantys asmenys įstengdavo tokias krosnis pasistatyti.
Archeologinių tyrimų metu aptiktą XV amžiaus antrosios pusės gotikinių plokštinių koklių kompleksą sudaro apie 630 fragmentų, puoštų beveik 60 skirtingų siužetų, iš kurių 30 vaizduoja herbus. Be herbų ant koklių plokščių puikuojasi įvairios fantastinės būtybės, šventųjų figūros, įvairūs gyvūnai bei geometriniai ornamentai. Šių koklių pagrindu Valdovų rūmų antrojo aukšto gotikinėje menėje atkurta XV amžiaus vidurio–XV amžiaus antrosios pusės krosnis.
Vienas įdomesnių personažų, vaizduojamų siužetiniuose kokliuose, yra dviuodegė sirena. Apie šias būtybes prikurta daug pasakų ir legendų. Sirena – graži moteris, didele krūtine, kuri vietoje kojų turi žuvies arba gyvatės uodegą ir gyvena vandens telkiniuose. Graikų mitologijoje sirenos nuostabiomis savo dainomis apsuka jūreiviams galvas ir, tuo pasinaudojusios, skandina jų laivus. Europoje įsitvirtinus krikščionybei sirenos tapo pagundų ir nuodėmės simboliu. 
XIV amžiaus pabaigoje Europoje buvo populiari legenda apie sireną Meluziną. Vilniaus Žemutinės pilies Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų teritorijoje buvo rasta reljefinių grindų plytelių su šiuo personažu. Dviuodegė sirena Meluzina taip pat buvo dažnai vaizduojama gotikiniuose kokliuose kaimyninėse Čekijoje, Vengrijoje, Lenkijoje, kurios XV–XVI a. pradžioje su pertraukomis buvo valdomos lietuvių kilmės Jogailaičių dinastijos atstovų.

(9) Gotikinis koklis su šventuoju Jurgiu

Vienas iš gražiausių dirbinių Valdovų rūmų gotikinių koklių kolekcijoje – koklis, kurio plokštėje vaizduojamas šventasis Jurgis, ietimi nusmeigiantis drakoną. Šventasis Jurgis – itin populiarus buvo viduramžiais. Pasak XIII amžiuje parašytos „Aukso legendos“, Jurgis buvo romėnų karys, įtikėjęs Jėzumi ir garsėjęs savo narsumu. Žymiausias jo žygdarbis – slibino, siaubusio Silenės miestą Libijoje, nukovimas ir karalaitės, atiduotos slibinui suėsti, išlaisvinimas. Imperatoriaus Diokletiano laikais krikščionys buvo žiauriai persekiojami, todėl paaiškėjus, kad Jurgis yra įtikėjęs, jis buvo nukankintas.
Šis šventasis, viduramžiais tapęs riterystės idealu, ir šiandien laikomas karių, riterystės globėju, garbinamas tiek Rytų, tiek Vakarų bažnyčiose. Šventojo Jurgio kultas itin išplito Kryžiaus žygių metu – kariams būdavo didelė garbė mūšyje kautis po jo vėliava. Šventasis Jurgis yra Anglijos, Gruzijos, Portugalijos, Katalonijos, taip pat ir senosios Lietuvos valstybės globėjas.
Paveikslai ir skulptūros dažniausiai vaizduoja šventąjį Jurgį, ietimi persmeigiantį slibiną, o netoli jo stovi arba klūpi persigandusi karalaitė. Viduramžiais mėgta šventąjį Jurgį vaizduoti ne kaip romėnų karį, bet kaip riterį, apsirengusį tam laikotarpiui būdingais šarvais. 
Kaip XV amžiaus pradžios kilmingas karys šventasis vaizduojamas ir šiame gotikiniame koklyje: aiškiai matoma kirasa, riteriškas diržas, šalmas basinetas su pakeltu antveidžiu, aventeilas – šalmo elementas iš grandelių, smėlio laikrodžio formos pirštinės bei ietis. Žiūrėdami į šį šventojo atvaizdą ant koklio plokštės, galime įsivaizduoti, kaip atrodė Lietuvos ir Lenkijos sunkioji kavalerija Žalgirio mūšyje. Dirbinio gamybos laikas – XV amžiaus antroji pusė, todėl galima manyti, kad koklio matricos gamintojas žiūrėjo į ankstyvesnį atvaizdą arba koklininkas vis dar naudojo XV amžiaus pradžioje pagamintas matricas kokliams spausti. Lygiai tokio pat piešinio koklis yra saugomas Lenkijos valstybės ištakų muziejuje Gniezne. Galima spėti, kad šiuos dirbinius pagamino ta pati koklininkų dirbtuvė.
(10) Herbinis koklis su Žalčiu

Apie pusę siužetų Vilniaus Žemutinės pilies gotikinių koklių komplekse sudaro herbų atvaizdai. Dažnai herbinis gotikos skydas suapvalinta apačia užima visą koklio plokštumą, rečiau – vaizduojamas mažas pasuktas skydelis, virš kurio komponuojamas herbo šalmas ir jo papuošalai. Rūmų teritorijoje surastuose gotikiniuose kokliuose galima priskaičiuoti apie 30 skirtingų herbų. Ne visus juos dar yra pavykę atpažinti, nes dalies koklių išlikę tik smulkūs fragmentai. Be Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės herbo raitelio – Vyčio, molinėse plokštėse yra įspausti įvarių bajoriškų giminių herbai, kurių nemaža dalis Lietuvos bajorams buvo suteikta 1413 metais sudarant Horodlės uniją su Lenkija.
Herbas Wąż, kuris lietuvių kalba reiškia „Žaltys“, buvo suteiktas bajorui Kočanui Sukovičiui (Koczan Sukowicz). Koklyje vėlyvosios gotikos skyde pavaizduotas karūnuotas žaltys, žiūrintis heraldiškai į dešinę pusę, įsikandęs obuolį su kryžiumi. Ar koklyje vaizduojamas herbas priklausė šio bajoro palikuonims, nėra aišku, nes, pagal lenkišką tradiciją, heraldinę giminę sudarydavo nebūtinai vienas su kitu kraujo ryšiais susiję asmenys, kuriems suteiktas tas pats herbas. Aptikti kokliai su šiuo herbu buvo padengti ruda ar žalia glazūra arba visai neglazūruoti. Žalčio žvynai padaryti dar šlapiame molyje pagaliuku arba nagu. 
Gotikinių heraldinių krosnių liekanos Lietuvoje nėra išskirtinis reiškinys. Tokios krosnys buvo statomos visoje Vidurio Europoje – Vengrijoje, Lenkijoje, Čekijoje. Tikėtina, kad herbinės krosnys ne tik šildė didikų menes, bet ir buvo suvokiamos kaip savotiškas keramikinis herbynas.
(11) Grindų plytelė su Biblijos pasakojimą iliustruojančia scena apie Izraelio pranašą Joną
Reljefiniu ornamentu puoštos rombo formos plytelės paviršius padengtas žalios spalvos glazūra, šonai truputį nusklembti. Plytelės centre įspaustas rėmelis su negilaus reljefo piešiniu: didelė žuvis – banginis, ryjanti žmogų. Šios grindų plytelės siužetas remiasi Biblijos pasakojimu apie Izraelio pranašą Joną, gyvenusį apie VIII amžių prieš Kristų. Istorija yra papasakota Senojo Testamento Jonos knygoje, dar vadinamoje Jonos pranašyste. Joje sakoma, kad Dievo paliepimu Jona turėjo vykti į tuometę Asirijos sostinę Ninevę, kad išpranašautų jai Dievo teismą. Bet pranašas nepakluso Visagaliui ir išplaukė priešinga kryptimi. Kilus audrai jūreiviai burtų keliu išsiaiškino užklupusios nelaimės kaltininką ir jį išmetė į jūrą. Joną prarijo Dievo atsiųstas banginis. Pranašas besimelsdamas ir atgailaudamas jo pilve praleido tris paras. Tada jis buvo išmestas į krantą netoli Ninevės ir pagaliau įvykdė Dievo valią. Dievas pasigailėjo atgailaujančios Ninevės ir kartu parodė, kad yra ne tik žydų, bet ir kitų tautų Dievas. Banginis krikščionybės sampratoje simbolizuoja bedugnę ir tamsą, o istorija apie Joną laikoma Kristaus mirties ir prisikėlimo alegorija.
Ši įspūdinga grindų plytelė, kaip ir kiti vitrinos eksponatai, atspindi XV a. antrosios pusės gotikinės Vilniaus rezidencijos prabangą, Lietuvos ir Lenkijos valdovo Kazimiero Jogailaičio aplinkoje pamėgtus ikonografinius siužetus, heraldinius ženklus.

Šeštoji ekspozicijos salė yra skirta Lietuvos didžiojo kunigaikščio ir Lenkijos karaliaus Aleksandro Jogailaičio valdymo laikotarpiui, kuris truko vos 15 metų, tačiau buvo labai svarbus Lietuvos sostinės ir jos rezidencijos raidai, nes valdovas čia dažnai atvykdavo ir ilgai gyveno, išplėtė savo dvarą. Muziką mėgęs Aleksandras Jogailaitis išlaikė orkestrą, rūmuose buvo kaupiamas lobynas, biblioteka, dirbo daug menininkų ir amatininkų. Šio valdovo meninį skonį rodo toliau eksponuojama Venecijos meistrų darbo stiklo taurė. 

(12) Taurė
Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų teritorijos tyrimų metu aptikta nemažai Artimiesiems rytams bei Vakarų Europai būdingų stiklinių indų šukių. Istoriniuose šaltiniuose stikliniai indai minimi retai, dažniau – indai iš tauriųjų metalų, tačiau išlikusios žinutės leidžia teigti, kad buvo mėgiamos ir tapytos bei kitaip dekoruotos stiklinės taurės, kurios naudotos ypatingomis progomis.

1495 metų vasario 15 dieną Vilniaus katedroje Lietuvos didysis kunigaikštis ir Lenkijos karalius Aleksandras Jogailaitis vedė Maskvos didžiojo kunigaikščio Ivano III dukrą Eleną. Vedybų aprašyme minima, kad vestuvių ceremonijos metu virš valdovės galvos buvo laikomas vyno indas, iš kurio po maldos buvo geriama, o vėliau indas sudaužomas. Deja, nėra žinoma, kaip taurė atrodė, nes jos aprašymas nedetalizuojamas.
Vilniaus Žemutinės pilies Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų pietinio korpuso išorėje rasta daugiau negu į 30 smulkių stiklo šukių sudužusi XV amžiaus pabaigos–XVI amžiaus pradžios Venecijos stiklių darbo taurė. Jos pėda platėjanti, varpelio formos, tamsiai mėlyno stiklo, suformuota iškiliomis reljefinėmis bangomis, taurės pėdos paviršius padengtas trūkinėjančio aukso dekoru. Panašios formos taurės Venecijoje gamintos apie 1500-uosius metus. Gali būti, kad vestuvių ceremonijos metu buvo sudaužyta panaši arba ne mažiau prabangi taurė. Venecijoje pagaminta Aleksandro Jogailaičio taurė su Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės heraldiniais ženklais yra saugoma ir Krokuvos Jogailos universitete. Jos kopiją, padovanotą Valdovų rūmų muziejui, galima apžiūrėti lobyno ekspozicijoje.
Lankytojai kviečiami apžiūrėti ir išlikusius senuosius mūrus, Valdovų kelio ekspoziciją, XV–XVI a. Lietuvos pilių schemą bei pakilti į pirmame aukšte esančias sales, kurios pristato rūmų raidą Renesanso epochoje. 
Renesansas į Lietuvą atkeliavo Žygimanto Senojo, vedusio italų kunigaikštytę Boną Sforcą, laikais, tai yra XVI a. pirmoje pusėje. Bene geriausiai šį Vilniaus rūmų klestėjimo laikotarpį atspindi tyrimų metu rasta gausi koklių kolekcija. Koklių siužetai pakartoja Luko Kranacho (Lucas Cranach), Georgo Penco (Georg Pencz), Hanso Sebaldo Behamo (Hans Sebald Beham) graviūras. 
(13) Koklis su alegorine zuikių medžioklės scena
Viena įdomiausių ir įspūdingiausių XVI a. viduryje pastatytos renesanso krosnies koklių serijų yra puošta alegorine zuikių medžioklės scena, vaizduojančia „Pasaulį atvirkščiai“ („Mundus Inversus“). Vienas kampinis šios krosnies koklis yra papuoštas skydeliu su Bonos Sforcos herbu.
Kampinio šios serijos koklio kairėje plokštumoje vaizduojamas dideliame katile verdantis šuo ir du ant užpakalinių kojų stovintys zuikiai, į katilą velkantys antrą medžioklinį šunį. Dešinėje koklio plokštumoje – du ant užpakalinių kojų stovintys zuikiai, su lanku ir ietimi nusitaikę į juos puolančius medžioklinius šunis. Kituose šios serijos kokliuose pavaizduoti zuikiai su samčiu prie katilo, skalikų puolamas elnias, ant laužo kepamas medžiotojas, gaidį vagianti lapė.
Atvirkščio pasaulio vaizdinių pagrindinė idėja – pamokantis ir išlaisvinantis humoras, atsakas į tvarkos ir taisyklių garbinimą, noras patirti netvarką ir negalimą padaryti galimu. Panašių scenų su zuikiais nemažai vaizduojama Vakarų Europoje XIII–XV amžiuje sukurtų manuskriptų marginalijose. Šios tematikos grafika buvo labai populiari XVI ir net XVII amžiuje. Didžioji dalis karniziniuose kokliuose vaizduojamų alegorinių scenų detalių žinoma iš Žemutinio Reino XV amžiaus antrosios pusės dailininko Israhelio van Meckenemo  vario raižinių. 
(14) Pusbačio su platfoma dalys
Renesanso epochoje naujovės ir meninės mados skleidėsi ne tik interjero puošyboje, bet ir kasdienybėje, kurią atspindėjo papuošalai, apranga ir, žinoma, apavas. Rūmų pietinio korpuso tualeto bokštelyje – latrinoje – archeologinių tyrimų metu buvo rasta daugybė XVI amžiaus pirmosios pusės avalynės detalių, iš kurių bemaž pusantro šimto identifikuotos kaip avalynės pusporės. 1522 metais buvo įkurtas Vilniaus batsiuvių cechas, todėl tikėtina, kad didžioji dalis archeologų rastų avalynės  pavyzdžių yra vietinių amatininkų produkcija.
Iš odinio apavo radinių išsiskiria savito modelio ožkos odos pusbačiai su kamščiamedžio platforma, siekiančia iki 5 cm aukščio. Šis avalynės modelis pagamintas pagal to laikmečio paskutinę madą: batviršis susiūtas iš dviejų skirtingos spalvos odos detalių, o kulno dalis nepritvirtinta prie platformos ir einant atsiknoja. Tokią avalynę būdavo patogu avėti, einant mažiau pavargdavo kojos. 
Vakarų Europoje kamščiamedis buvo importuojamas iš Iberijos, arba Pirėnų, pusiasalio. Jį ypač plačiai naudodavo avalynės gamyboje. XVI amžiuje Italijoje labai populiari buvo iš Venecijos kilusi cokoli tipo į priekį žemėjanti avalynė. Ji turėdavo aukštą platformą, kuri kartais siekdavo net pusę metro aukščio. Tokius batus avėdavo aukštuomenės damos ir kurtizanės. Nors rūmuose rastos kamščiamedžio platformos nepasiekė tokio aukščio kaip Venecijoje, vis dėlto šio modelio pusbačius reikėtų sieti su dvariškių avalyne, o siaura pado dalis rodo, kad ja avėjo moteris. Į rūmus šio tipo avalynė galėjo patekti kartu su Bona Sforca ir jos dvare tarnavusiais italų kilmės dvariškiais.
1544 metais Žygimantas Augustas, tapęs Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovu, inicijavo naujas Vilniaus Žemutinės pilies Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų statybas, trukusias iki 1553 metų. Šio valdovo valdymui skirta dvylikta mūsų ekspozicijos salė. Su Žygimanto Augusto vykdyta rūmų rekonstrukcija siejama krosnis yra puošta kokliais su Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės herbu. Daugiausiai tokių koklių rasta rūmų šiaurinio korpuso tyrimų metu. 
(15) Renesansinis koklis su Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės herbu

Heraldiniai kokliai dažniausiai būdavo naudojami statant krosnis Europos valdovų ir didikų rezidencijų reprezentacinėse patalpose. Jie liudijo savininko statusą visuomenėje, dinastinius šeimos ryšius.
Eksponuojamo koklio centre vaizduojamas herbinis skydas su ant šuoliuojančio žirgo sėdinčiu šarvuotu raiteliu, kuris laiko dešinėje rankoje iškeltą kalaviją, o kairėje – skydą, papuoštą dvigubu Jogailaičių kryžiaus ženklu. 
Lietuvos herbas „Vytis“ – vienas seniausių valstybės herbų Europoje. Manoma, kad Lietuvos didžiųjų kunigaikščių Algirdo ir Kęstučio laikais raitelis su Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės herbu simbolizavo Vilniuje esantį Lietuvos didįjį kunigaikštį, o pėstininkas – Trakų kunigaikštystės valdovą. Raitelį, kaip Lietuvos valdovo ir valstybės herbą, įprasmino Lietuvos didysis kunigaikštis Vytautas, apie 1382–1384 metus savo heraldikoje pėstininką pakeitęs raiteliu.
Bene pirmasis Lietuvos herbą lenkišku vardu „Pogonia“ 1551 metais pakrikštijo lenkų kronikininkas Martynas Bielskis (Marcin Bielski). Buvo ieškoma ir lietuviško pavadinimo atitikmens. Pavyzdžiui, XVII amžiuje Konstantinas Sirvydas nurodė du atitikmenis: waykitoias – kai kalbama apie asmenį ir waykimas – kai  kalbama apie veiksmą. Šis pavadinimas buvo vartojamas iki XIX amžiaus vidurio, kai raiteliui – ne herbui – apibūdinti Simonas Daukantas pavartojo vyčio terminą. Šis ir kiti autentiški rūmų teritorijoje rasti kokliai panaudoti atkuriant rūmų antrojo aukšto Renesansinės audiencijų menės XVI amžiaus vidurio krosnį.
(16) Sandriko fragmentas su Vazų herbu, apjuostu Aukso vilnos ordino grandine
Ankstyvojo baroko laikotarpiu Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmų interjerai būdavo puošiami dekoro elementais iš žalsvai pilko smiltainio bei rausvo, balto ir juodo kalkakmenio. Archeologinių tyrimų metu rasta iš šių medžiagų pagamintų karnizų, langų ir durų apvadų, židinių detalių, grindų plokščių, baliustrų fragmentų. Vienas iš įspūdingiausių buvusio barokinio rūmų interjero liudininkų yra šalia rūmų pietinio korpuso rastas dekoratyvinio durų arba lango aprėminimo viršutinės dalies – sandriko – fragmentas. Masyviame smiltainio bloko centre yra ištašytas Vazų herbas, kurį vainikuoja XVII amžiui būdinga uždara karūna. Herbą supa Aukso vilnos ordino grandinė.

Vieną iš garbingiausių Europoje Aukso vilnos ordiną 1429 metais įsteigė Burgundijos hercogas Pilypas Gerasis (Philippe le Bon). Išskirtinę teisę apdovanoti Aukso vilnos ordinu po 1477 metų paveldėjo Habsburgai. Šis ordinas buvo įteiktas keturiems Lietuvos ir Lenkijos valdovams –  Žygimantui Senajam, Žygimantui Augustui, Žygimantui Vazai bei jo sūnui Vladislovui. Su Habsburgais artimai susigiminiavę Vazos ypač mėgo šį ordiną, todėl portretuose ir raižiniuose jie dažnai vaizduojami pasipuošę būtent juo. 
Tikėtina, kad ši įmantri architektūrinė detalė puošė vieną rūmų salę, kuri buvo rekonstruota ir įrengta po 1610 metų gaisro. Herbinė kompozicija veikiausiai buvo paauksuota arba pasidabruota. Tai vienas iš įspūdingiausių rūmų interjerą puošusių elementų, kuris padeda įsivaizduoti ankstyvojo baroko rūmų ištaigingumą.
(17) Mikalojaus Kristupo Radvilos Našlaitėlio portretas 
Pirmoji atkurtų istorinių reprezentacinių interjerų menė – sargybinė. Tokia menė egzistavo visų valdovų rezidencijose prieš reprezentacinio trakto patalpų grupę. Joje buvo patikrinami pas valdovą ar kitą pareigūną einantys svečiai.
Valdovų rūmų sargybinė atkurta kaip Lietuvos didžiojo kunigaikščio Aleksandro Jogailaičio laikų vėlyvosios gotikos stiliaus menė, o jos kilnojamųjų vertybių ekspozicijoje rodomi istorines funkcijas atspindintys ekspontai, daugiausia – XVI–XVIII a. ginklai ir šarvai. Greta autentiškų ginklų eksponuojami ir keli didikų, dėvinčių šarvus, grafikos portretai. 

Įdomi eksponuojamo Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės didžiojo maršalkos ir Vilniaus vaivados, Šventosios Romos imperijos kunigaikščio Mikalojaus Kristupo Radvilos Našlaitėlio portreto istorija. 

XVI a. Austrijos erchercogas ir Tirolio grafas Ferdinandas II Habsburgas prie Insbruko įkurtoje Ambras rezidencijoje surinko žinomų karo vadų šarvus ir ginklus, tarp jų – ir didikų  Radvilų. 1603 m. vokiečių kalba išleistame leidinyje įsivėlė klaida: dailininkas Mikalojų Kristupą Radvilą Našlaitėlį pavaizdavo su tėvo Mikalojaus Radvilos Juodojo šarvais, o šiam „uždėjo“ sūnaus šarvus. Čia eksponuojamas portretas kaip tik ir yra iš šio Ferdinando II Habsburgo kolekciją pristatančio leidinio.
Amžiams bėgant Ferdinando II kolekcija keitė savo buvimo vietą, buvo blaškoma, tačiau grafikos darbe pavaizduoti apie 1555 m. garsaus Niurnbergo meistro Kunco Lochnerio sukurti Mikalojaus Radvilos Juodojo šarvai yra išlikę, nors ir išsibarstę per kelis pasaulio muziejus. Didesnė šarvų koplekto dalis šiandien saugoma Vienos meno istorijos muziejuje Austrijoje.
(18) Gobeleno „Eitynės su drambliais“ fragmentas 
Gotikinė antikamera tarnavo kaip prieškambaris audiencijos pas valdovą pakviestiems svečiams. Kaip dažnai buvo rengiamos audiencijos pas Vilniuje reziduojantį valdovą – sunku pasakyti. Yra žinoma, kad Lietuvos valdovai priiminėdavo ne tik užsienio valstybių pasiuntinius, bet ir skirdavo audiencijas Lietuvos valstybės pareigūnams, dvasininkams, miestų pasiuntiniams. Rūmuose lankydavosi Vilniaus ir kitų miestų gyventojai, prašydami patvirtinti privilegijas ir spręsti Lietuvos miestams aktualius klausimus. Istoriniuose šaltiniuose yra likę žinių, kad audiencijos būdavo rengiamos ne tik pas valdovą, bet ir pas valdovę. Jie audiencijas dažnai priimdavo atskirose menėse.

Prieškambaris prieš Sosto salę, kuriame atvykę svečiai ruošdavosi susitikimui su valdovu, atspindi istorinę funkcinę paskirtį ir yra atkurtas pagal Lietuvos didžiojo kunigaikščio Aleksandro Jogailaičio laikų vėlyvosios gotikos stilistiką.
Salės kilnojamųjų vertybių ekspozicijoje rodomi seniausi XV–XVI a. gotikiniai baldai, tapybos darbai, kitos vertybės ir du seniausi Lietuvoje saugomi gobelenai, sukurti XVI a. pradžioje. Taigi jiems jau bemaž 500 metų. Vienas iš jų – „Eitynės su drambliais“ – labai retas ir aukšto meninio lygio gobelenas, sukurtas Žano Grenjė arba Arno Puasonjė dirbtuvėse Turnė mieste Flandrijoje. Manoma, kad viso gobeleno aukštis buvo 4, o plotis net 7 metrai. Pirminis audinys galėjo priklausyti meninių audinių serijai, kurią užsakė Portugalijos karalius Manuelis I Lisabonos rūmams. Minėtos dirbtuvės išaudė nemažai gobelenų, vaizdavusių egzotiškus gyvūnus, o ši tematika Europos dailėje paplito po Vasko da Gamos kelionės aplink Afriką į Indiją. Šį gobeleną muziejui padovanojo Valdovų rūmų paramos fondas.
(19) Gobelenas su Lietuvos didžiojo kunigaikščio Žygimanto Augusto jungtiniu herbu Šis Gobelenas eksponuojamas Renesanso stilistiką atspindinčioje menėje, kurios funkcija – reprezentacinė. Tokiose salėse vykdavo įvairios audiencijos. Pasiuntiniai, lydimi Lietuvos pareigūnų, audiencijos metu prisistatydavo Lietuvos didžiajam kunigaikščiui, perduodavo sveikinimus nuo savo valdovo, įteikdavo oficialius diplomatinius dokumentus ir dovanas.
Galima tik įsivaizduoti, kaip tai vykdavo, žinant, kokio rango svečiai čia lankydavosi. Tarp jų buvo ir Apaštalų Sosto, Šventosios Romos imperijos, Vengrijos, Čekijos, Osmanų imperijos, Moldavijos, Venecijos, Feraros ir kitų italų kunigaikštysčių pasiuntiniai, valdovai ar sosto įpėdiniai – Prūsijos kunigaikštis Albrechtas Hohencolernas, Švedijos princas Jonas Vaza, Danijos princas Valdemaras Kristijonas ir kiti.
Ne tik XVI, bet ir XVII amžiaus pirmoje pusėje ši audiencijų menė Vilniuje buvo naudojama ne tik priėmimams, bet ir muzikiniams renginiams, nes buvo didžiausia šiame aukšte. Manoma, kad joje 1529 m. įvyko mažamečio Žygimanto Augusto pakėlimo Lietuvos didžiuoju kunigaikščiu ceremonija, o 1633 ir 1639 m. Lietuvos ir Lenkijos valdovas Vladislovas Vaza čia priimdavo Kuršo kunigaikščių priesaikas. XVII a. pradžioje salėje buvo sumontuota ir mašinerija spektakliui.
Audiencijų menės kilnojamųjų vertybių ekspozicija atspindi XVI a. vidurio Renesanso stilistiką. Joje eksponuojamos ir XVI a. Jogailaičių dinastijos atstovų portretų kopijos bei vienas iš Valdovų rūmų muziejaus meninių audinių kolekcijos deimantų. Tai – gobelenas su Lietuvos didžiojo kunigaikščio Žygimanto Augusto jungtiniu herbu. Manoma, kad herbinių gobelenų serija, kuriai priklausė ir minėtas kūrinys, buvo specialiai užsakytas Vilniaus rūmams, kai Žygimantas Augustas tėvo valia valdė Lietuvą 1544–1548 metais.
Gobeleno centre išaustas jungtinis herbas susideda iš šešių laukų. Centre pavaizduotas Žygimanto Augusto motinos Bonos Sforcos herbas – vaiką ryjantis Žaltys, dviejuose viršutiniuose laukuose yra Žygimanto Senojo herbas, kuriame išaustas Lenkijos erelis ir Žygimanto Augusto inicialai S A, bei Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės herbas Vytis. Apačioje esančiuose laukuose matome Lietuvos Didžiajai Kunigaikštystei priklausiusių istorinių žemių herbus: Kijevo – arkangelas Mykolas, Voluinės – Kryžius bei  Smolensko – keturpėsčias Lokys.

(20) Trečiasis Lietuvos Statutas

Trys XVI a. kodifikuoti Lietuvos Statutai yra vienas svarbiausių Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės teisinės kultūros paminklų, visos Europos mastu originalus teisės kodeksas, susiformavęs remiantis teismų praktika, romėnų ir paprotine teise bei valdovų privilegijomis. Renesansiniame valstybės kanceliarijos kambaryje eksponuojamas Trečiojo Lietuvos Statuto leidinys. Pirmasis Lietuvos Statutas buvo patvirtintas 1529 metais, Antrasis Lietuvos Statutas, papildytas – 1566-aisiais. Abu šie pirmieji teisės kodeksai nebuvo išspausdinti ir plito tik nuorašų pavidalu.
Trečiajame Lietuvos Statute, kuris pirmą kartą buvo išspausdintas 1588 metais oficialia to meto Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės rusėnų kalba, pabrėžiamas Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės savarankiškumas, aptariamos pagrindinės visuomenės teisinės normos. Visi trys Lietuvos Statutai buvo redaguojami ir tvirtinami Lietuvos didžiųjų kunigaikščių rūmuose Vilniuje. Trečiasis Lietuvos Statutas vėliau buvo redaguojamas, papildomas, vadovaujant Lietuvos kancleriams.
Salėje ant renesansinio stalelio rodomas retas 1619 metais išleisto Trečiojo Statuto egzempliorius lenkų kalba. Kaip ir 1588 metų rusėniškas leidimas, jis išspausdintas Vilniuje, Mamoničiaus spaustuvėje. 1588 metais senąja rusėnų kalba spausdinto egzemplioriaus pasaulyje išliko apie 80 knygų, o šio, saugomo muziejuje, – daugiau. Tačiau šis, trečiasis leidimas, – taip pat labai reta ir vertinga knyga, liudijanti Lietuvos teisinės kultūros europinį lygį. Simboliška, kad jis eksponuojamas rūmuose, kur buvo rengiamas ir tobulinamas.
Statuto pradžioje, prieš Leono Mamoničiaus dedikaciją, skirtą Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės kancleriui Leonui Sapiegai, yra išspausdintas puošnus barokinis Sapiegų giminės herbas su panegirika. Ši eiliuota panegirika, komentuojanti herbo simboliką, susiejanti ją su konkretaus žmogaus darbais bei nuopelnais, yra klasikinis herbinės poezijos pavyzdys. Kanclerio Leono Sapiegos indėlis rengiant ir paskelbiant šį statutą yra didžiausias. Jo portreto kopija eksponuojama šioje salėje.
(21) Kabinetas 
Vienas iš įspūdingiausių muziejaus ekspozicijose rodomų baldų – kabinetas. Jis eksponuojamas Renesansiniame raštinės kambaryje, kuris XVI a., greičiausiai nuo Lietuvos didžiojo kunigaikščio ir Lenkijos karaliaus Žygimanto Senojo laikų, buvo valdovo miegamasis. 
XVII a. pradžios šaltiniai mini greta buvus mėgstamiausią Lietuvos didžiojo kunigaikščio ir Lenkijos karaliaus Žygimanto Vazos kambarį, kuriame valdovas praleisdavo daugiausiai laiko. Šalia neabejotinai turėjo būti jo sekretorių ir raštininkų patalpos, iš kurių laiptais būdavo patenkama į trečiame aukšte buvusią audiencijų menę. Todėl šioje vietoje raštinės ekspozicija ir yra įrengta. Joje  eksponuojamos vertybės ir baldai kuria renesanso ir ankstyvojo baroko epochos įspūdį. Vienas iš įdomesnių salės baldų – kabinetas, kurio viduje įtaisyta daug nedidelių stalčiukų, durelių, kitų ertmių.
Kabinetai dažniausiai būdavo lengvai transportuojami baldai, skirti dokumentams, laiškams, papuošalams, monetoms ir kitiems brangiems, smulkiems daiktams laikyti. Neretai atlenktos baldo durelės naudotos kaip rašymo stalas. Kabinetai skiriasi savo paskirtimi ir pagaminimo vieta. Bendras juos vienijantis bruožas yra puošnumas, kuris turėjo rodyti baldo savininko statusą, finansines galimybes, įtaką.
Šio gausiai intarsijos technika dekoruoto kabineto tiek išorė, tiek vidus papuoštas miestų vaizdais, architektūros elementais, augaliniais ornamentais bei žmonių ir paukščių figūromis. Jis pagamintas XVI a. pabaigoje Vokietijos mieste Augsburge, kur XVI–XVII a. klestėjo tokių kabinetų gamyba. Tikėtina, kad tokį baldą galėjo turėti ir Lietuvos valdovai.
(22) Gobelenas su medžioklės scena 
XVI amžiuje ir vėliau buvo populiarūs gobelenai, kuriuose vaizduojamos gyvūnų, paukščių figūros bei scenos iš žmonių kasdienio gyvenimo. Jie buvo vadinami verdiūromis. 
Šiame gobelene gausu medžioklės motyvų ir čia medžioja ne tik žmonės: lūšis yra pasirengusi pulti vilkę su vilkiukais, gyvatė slenka link vėžlio, vilkas bėga, nešdamas sumedžiotą avį. XVI amžiaus antroje pusėje meistriškai sukurto gobeleno kartonų autorius nėra žinomas. Tačiau dvi „B“ raidės su raudonu skydu tarp jų rodo, kad audinys išaustas Briuselio, kuris tuo metu buvo svarbiausias Europos meninių audinių centras, dirbtuvėse Flandrijoje. Gobelene vaizduojami gyvūnai labai panašūs į tuos, kurie išausti Žygimanto Augusto užsakytose verdiūrose, šiuo metu saugomose Krokuvos Vavelio karališkoje pilyje Lenkijoje.

(23) Lionelio Spados paveikslas „Liudovisi koncertas“ 
Remiantis XVII a. pradžios rašytiniais šaltiniais, salė, kurioje šiandien eksponuojamas paveikslas „Liudovisi koncertas“, identifikuojama kaip mėgstamiausias Lietuvos didžiojo kunigaikščio ir Lenkijos karaliaus Žygimanto Vazos kambarys, esantis greta jo pradėtos statyti Šventojo Kazimiero koplyčios. Salės interjero dekoras atspindi ankstyvojo baroko stilistiką, o taikomosios ir vaizduojamosios dailės kūriniai kuria XVII a. pradžios itališkojo kabineto įvaizdį.
Barokiniame itališkajame valdovo kambaryje eksponuojamas vienas įdomiausių Valdovų rūmų muziejaus baroko tapybos kūrinių – garsaus italų dailininko Lionelio Spados paveikslas „Liudovisi koncertas“. Drobė atspindi šiuose rūmuose XVII a. pirmoje pusėje pasireiškusias muzikinės kultūros tradicijas.
Paveiksle nutapytų, koncertui besirengiančių muzikantų kompozicija yra sukėlusi daug klausimų dailės istorikams. Geriau įsižiūrėjus matyti, kad neatitinka ant stalo esančių natų knygų ir muzikos instrumentų skaičius: natų knygos yra šešios, o instrumentai – septyni. Atliekant paveikslo tyrimus paaiškėjo, kad fleitininkas su septintuoju instrumentu – fleita – paveikslo dešinėje buvo nutapytas vėliau. Labai artimas paveikslas, tik be fleitininko, yra eksponuojamas Luvro muziejuje Paryžiuje. 
Šiame kūrinyje dominuojanti muzikos tema nesvetima buvo ir mūsų Valdovų rūmams. Yra žinoma, kad jau viduramžių Lietuvos valdovai turėjo muzikantų ar net kapelų, kuriose dažniausiai grodavo iš užsienio pakviesti atlikėjai. Itališkos muzikos madas į Lietuvą XVI a. atvežė Bona Sforca. Muzikai ypač didelį dėmesį jau XVII a. pradžioje skyrė ir Lenkijos karalius bei Lietuvos didysis kunigaikštis Vladislovas Vaza. Jam valdant, 1636 metais Valdovų rūmuose buvo pastatyta pirmoji opera Lietuvoje – „Elenos pagrobimas“. Vėliau Valdovų rūmuose Vilniuje buvo pastatytos dar dvi ankstyvosios italų operos. Taigi Vilniuje opera nuskambėjo gerokai anksčiau nei Paryžiuje, Londone arba Neapolyje.
Gretimoje patalpoje, kurioje buvo perėjimas iš rūmų į katedrą, yra įrengta ekspozicija, skirta šventajam Kazimierui. 
(24) Gobelenas „Priamas priešais Trojos miestą“ 
Šis XVII a. pirmosios pusės audinys eksponuojamas pirmoje antikameroje. Valstybės reprezentacinio trakto antikameros atliko svarbias rūmų ceremonialo funkcijas. Iškilmių metu, įvairioms delegacijoms einant audiencijos pas valdovą, kiekvienoje šių antikamerų pasilikdavo tam tikro rango delegacijos nariai, o į Audiencijų menę patekdavo tik delegacijos vadovai. Šioje antikameroje nuo delegacijos atsiskirdavo žemiausio rango jos dalyviai. Antikamerų dekoras, meno vertybės dažnai atspindėdavo kokią nors konkrečią ikonografinę temą, taip pat turėdavo manifestuoti valstybės ir valdovo statusą bei galybę. 
Gobeleno „Priamas priešais Trojos miestą“ centre vaizduojamas Trojos karalius Priamas. Kairėje pusėje matome karių vedamą surištą Sinoną, kuris įtikinėja Trojos karalių, kad jis lieptų medinį arklį įsivežti į miestą kaip auką deivei Atėnei. Priamas rankos mostu duoda ženklą įvežti arklį, kuris matomas už valdovo. Trojiečiams  įvykdžius valdovo įsakymą, Sinonas naktį uždegė didžiulį laužą ir taip davė ženklą graikams sugrįžti. Iš medinio arklio išlipus Odisėjui su kariais, užvirė žiaurus mūšis, Troja buvo sudeginta, o karalius Priamas nužudytas. Gobeleną juosia taip pat daug simbolinių prasmių turintis bordiūras, kurio viršuje, centre, pavaizduota taikos alegorija, apačioje – karo dievas Marsas.

Audinys buvo sukurtas Briuselyje, Franso van den Hekės I (Frans I van den Hecke) dirbtuvėse XVII amžiaus pirmoje pusėje. Greta jo eksponuojamas ir kitas šios serijos gobelenas „Agamemnonas priešais Apolono altorių“.

(25) Gobelenas „Senojo Tobito išgydymas“ 
Valdovų rezidencijas dažnai puošdavo gobelenai, kuriuose vaizduojamos ne tik Antikinės scenos, bet ir religinė tematika. Vienas iš jų – „Senojo Tobito išgydymas“. Jis eksponuojamas Antrojoje renesansinėje antikameroje, kuri yra arčiau Audiencijų menės ir pagal rūmų ceremonialo reikalavimus, einant audiencijos pas valdovą, čia turėjo pasilikti garbingesni delegacijų nariai. 

Šis gobelenas iliustruoja istoriją iš Senojo Testamento Tobito knygos. Apakęs senasis Tobitas, jausdamas artėjančią mirtį, pasiuntė sūnų Tobiją į Mediją, kad šis atsiimtų pinigus iš skolininkų. Kelionės metu jį lydėjo ir naudingų patarimų davė arkangelas Rafaelis, pasivertęs nepažįstamu palydovu. Sugrįžęs Tobijas žuvies tulžimi patepė tėvo akis, ir šis atgavo regėjimą. Rafaelis prisipažino, jog yra arkangelas, ir Tobitas su Tobijumi parpuolė prie jo ant žemės.
Audinys priklausė didesnei serijai ir yra didesnės figūrinės kompozicijos modifikuotas fragmentas. Gobeleno pirmavaizdis greičiausiai saugomas Meno istorijos muziejuje Vienoje. Jis buvo sukurtas Briuselio dirbtuvėse apie 1570-uosius metus nežinomo autoriaus pagal Bernardo van Orlėjaus kartonus. Pirmą kartą serija, kuriai priklausė ir šis siužetas, buvo išausta iki 1539-ųjų metų Anglijos karaliaus Henriko III užsakymu Tiudorų rūmų kolekcijai. Vėliau, Vilemo de Kempenero dirbtuvėms Briuselyje įsigijus šios serijos kartonus, gobelenai pagal juos buvo išausti ne vieną kartą. Minėtos dirbtuvės bendradarbiavo ir audžiant Žygimanto Augusto kolekcijos gobelenus.
(26) Gobelenas „Adomo ir Ievos supažindinimas“
Trečioji antikamera, kurioje rodomas gobelenas „Adomo ir Ievos supažindinimas“, yra didžiausia istorinė rūmų menė, paskutinė patalpa prieš Vazų laikų Sosto salę. Ji turėjo būti viena ištaigingiausių rezidencijos patalpų, kurioje einant pas valdovą audiencijos pasilikdavo garbingiausi delegacijų atstovai. Čia būdavo rengiami seimo posėdžiai, pokyliai ir kitos iškilmės, vaidinimai, statomos operos.

Salė atkurta XVI a. pabaigos–XVII a. pradžios vėlyvojo renesanso, arba manierizmo, stiliumi. Vienas ryškiausių jos interjero dekoro elementų yra herbinis frizas, kuriame pavaizduoti 23 žymiausių ir įtakingiausių Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės didikų giminių herbai, sujungti būdinga manieristine ornamentika. 
Reprezentacinės trečiosios antikameros įvaizdį kuria čia eksponuojami vertingi manierizmo bei ankstyvojo baroko epochos paveikslai, baldai, unikalūs XVII a. vidurio flamandiški gobelenai, išausti pagal Žygimanto Augusto biblinės tematikos gobelenų kartonus. Audinys „Adomo ir Ievos supažindinimas“ iliustruoja įvykius, kurie aprašyti Senojo Testamento Pradžios knygoje.
Tiesa, tai nėra tokio paties gobeleno, kokį XVI a. viduryje užsakė Lietuvos didysis kunigaikštis ir Lenkijos karalius Žygimantas Augustas, replika. Čia eksponuojamas gobelenas buvo išaustas apie šimtą metų vėliau Flandrijoje, Briuselio mieste, Žano Leinjė dirbtuvėse, pagal trečdalį originalaus kartono, kurį XVI a. sukūrė garsus dailininkas Michilis Koksis. Pirminė audinio versija pagal originalų kartoną šiandien saugoma Krokuvos Vavelio karališkoje pilyje Lenkijoje.
Toje pačioje salėje rodomas ir dar vienas minėtam gobelenui artimas XVII a. vidurio audinys, sukurtas pagal Žygimantui Augustui nuaustų gobelenų serijos kartonus. Tai – gobelenas „Kaino ir Abelio aukojimas“. Valdovų rūmų muziejaus gobelenų kolekcija, kurią sudaro net dvidešimt keturi XVI–XVII amžiaus audiniai, yra ne tik vertingiausia Lietuvoje, bet ir viena įspūdingiausių šiame Europos regione.
(27) Kabinetas 
Atkurtoje barokinėje Sosto salėje eksponuojami vertingiausi manierizmo ir ankstyvojo baroko stiliaus baldai – unikalios itališkos intarsijomis puoštos kasonės, taip pat Prancūzijos karaliaus meistrų, dirbusių Paryžiuje veikusiose Žano Masė dirbtuvėse, apie 1653-uosius metus sukurtas unikalus kabinetas. Karališkojo dvaro užsakymu šiose dirbtuvėse gana dažnai būdavo gaminami šio tipo baldai. Juos dovanodavo kitų Europos kraštų karaliams ir kunigaikščiams. Tikėtina, kad čia eksponuojamas karališkas baldas turėjo būti padovanotas vienam iš vokiečių kunigaikščių., Tokių dovanų galėjo turėti ir Lietuvos bei Lenkijos valdovai, nes broliai Vladislovas ir Jonas Kazimieras Vazos buvę vedę Prancūzijos karaliaus Liudviko XIII įdukrą Liudviką Mariją Gonzagą.
Tokie kabinetai dažnai būdavo puošiami mitologinėmis scenomis. Šio baldo paviršiuje, padengtame juodmedžiu, drožybos ir raižybos technika vaizduojama daugybė figūrų ir scenų. Viršuje – romėnų dievai Cerera ir Bakchas, vykstantys į Neptūno ir Amfitritės vestuves. Kairėje pusėje esančiose duryse pavaizduota scena su taurę laikančiu Bakchu, Venera ir Cerera. Dešinėje pusėje esančiose duryse matome Venerai ant krūtinės galvą padėjusį Merkurijų. Kabineto viduje yra 14 stalčių, puoštų raižytomis paukščių figūromis, ir dvejos nedidelės durelės. Už jų atsiveria mažos salės vaizdas su suktomis auksuotomis kolonėlėmis, sandrikais, baliustradomis, tapybos elementais. Nustūmus kelis architektūriniais bei tapybiniais elementais puoštas dalis, atsiveria dar keletas nedidelių slaptų stalčiukų, būdingų barokiniams kabinetams.
(28) Gobelenas „Achilas ir Likomedo dukterys“
Yra žinoma, kad Odisėjo tematiką atspindinčių gobelenų seriją XVII a. pradžioje turėjo Lietuvos didieji kunigaikščiai bei Lenkijos karaliai iš Vazų dinastijos. Stilistiškai čia eksponuojami audiniai artimi XVI a. vidurio Žygimanto Augusto kai kuriems gobelenams.
„Achilas ir Likomedo dukterys“ yra vienas vertingiausių gobelenų, saugomų Valdovų rūmų muziejaus kolekcijoje. Jis buvo išaustas 1570 metais. Kartonų autorius – Michilio Koksio I (Michiel I Coxcie, Coxie) aplinkos dailininkas. Meistriškai išaustame gobelene vaizduojama scena iš legendinio graikų didvyrio Achilo gyvenimo. Nenorėdamas eiti į Trojos karą, Achilas persirengė mergina ir pasislėpė tarp karaliaus Likomedo dukterų. Tai sužinojęs Odisėjas sugalvojo gudrybę. Jis kartu su Diomedu apsimetė pirkliais ir atvyko į Likomedo rūmus. Tarp parodytų prekių buvo įvairūs papuošalai, audiniai ir keletas ginklų. Visos karalaitės susidomėjo papuošalais ir tik Achilą sudomino ginklai. Ši scena ir vaizduojama gobelene, kurio centre matome Achilą, imantį lanką. Virš jo vaizduojami prekes pristatantys Odisėjas ir Diomedas bei aplink sėdinčios Likomedo dukterys, besigėrinčios atvežtomis prekėmis. 
Kitoje lango pusėje eksponuojamas tai pačiai „Odisėjo istorijos“ serijai priskiriamas gobelenas „Odisėjo atsisveikinimas su žmona ir tėvais“. Pilną audinių seriją sudarė ne mažiau kaip aštuoni gobelenai. Panaši audinių serija yra išlikusi ir rodoma Hardviko pilyje Didžiojoje Britanijoje. 
Abu šie Valdovų rūmų muziejaus audiniai yra pažymėti trijų audėjų ženklais: Nikolo Heliko, Piterio van Alsto ir nežinomo audėjo, kuriam priklausė geometrinis ženklas. Dviejų pastarųjų gobelenų audimo dirbtuvių ženklai yra matomi ir Žygimanto Augusto gobelenų kolekcijoje, todėl tikėtina, jog visa serija buvo išausta tose pačiose dirbtuvėse 1570 m. pagal Michilio Koksio I aplinkos dailininko sukurtus kartonus.

(29) Gobelenas „Chlodvigo krikštas“ 

XVI a. pabaigoje–XVII a. pradžioje sukurtas monumentalus flamandiškas gobelenas, vaizduojantis frankų karaliaus Chlodvigo krikštą, rodomas Barokiniame prancūziškajame audiencijų kabinete, kuris yra greta Audiencijų, arba Sosto, salės buvo privalomas XVI–XVII a. Europos valstybių valdovų rūmų erdvių  elementas. Tokiame kabinete valdovas ir atvykę delegacijos vadovai kalbėdavosi akis į akį.

Nežinomo autoriaus sukurtame audinyje „Chlodvigo krikštas“ pasakojama apie vieną iš svarbiausių ankstyvųjų viduramžių įvykių – frankų karaliaus Chlodvigo krikštą, įvykusį 496 metais. Veiksmas vyksta Reimso katedroje, kur vėliau buvo pakrikštyta ir karūnuota daug būsimų Prancūzijos karalių. Kompozicijos centre klūpo pats Chlodvigas. Kairėje stovi šventasis arkivyskupas Remigijus, dėvintis tiarą – prabangią apeiginę popiežiaus karūną. Tiesa, Remigijus nebuvo popiežius, tad šiuo atveju tiara greičiausiai simbolizuoja visą Katalikų Bažnyčią. Chlodviko dešinėje stovi jo žmona Klotilda. 

Gobeleno bordiūre yra įkomponuoti apvalūs medalionai su įvairiomis scenomis. Daugumą jų sunku identifikuoti. Dešiniajame kampe, viršuje, vaizduojama scena iš Trojos karo, kai į miestą buvo įstumtas medinis arklys.
Šioje salėje eksponuojama ir Švedijos karaliaus Jono III Vazos portreto kopija, kuris primena, kad Vazų dinastijos kelias į Lietuvos bei Lenkijos jungtinės valstybės – Abiejų Tautų Respublikos – sostą prasidėjo būtent šiuose Vilniaus rūmuose, kur 1562 m. būsimasis Švedijos karalius vedė Žygimanto Augusto seserį Kotryną. Jų sūnus Žygimantas Vaza tapo pirmuoju šios dinastijos valdovu Respublikos soste. Salėje rodomas ir paskutiniojo Vazų dinastijos atstovo Respublikos soste, su Prancūzija artimai susijusio Jono Kazimiero Vazos portretas.
(30) Taurė valdovų lobyno ir iždinės patalpose
Lietuvos valdovai nuo seniausių laikų savo rezidencijose kaupė lobyną, saugojo iždą. Vilniaus rūmai nebuvo išimtis. Čia saugotas lobynas visoje Europoje pagarsėjo Žygimanto Augusto laikais, tai yra XVI a. viduryje. Šį lobyną pamatęs popiežiaus pasiuntinys Bernardinas Bondžiovanis pareiškė, jog tokių turtų jis nėra regėjęs nei pas popiežių, nei pas Venecijos dožą. Ilgainiui Lietuvos ir Lenkijos valdovų turtai, meno vertybės buvo išblaškyti, sunaikinti. Ši lobyno ir iždinės nedidelė ekspozicija primena čia saugotus europinės reikšmės turtus. Ekspozicinę erdvę sudaro dvi patalpos. Vienoje iš jų rodomos insignijos – valdovų valdžios ženklai, o antroje – tyrimų metu rastos XIV–XVII a. monetos, slėptų lobių likučiai, kitos lobynui priskirtinos XV–XVIII a. vertybės ir retenybės.
Viena iš čia eksponuojamų taurių su gana plačia pėda ir turtingu dekoru sukurta pačioje XVIII amžiaus pradžioje Saksonijoje, tikėtina, kad Heidelbacho stiklo dirbtuvėse. Jos centrinėje dalyje yra įkomponuotas spalvingas jungtinis herbas, kuriame pavaizduotas Lenkijos Erelis ir Lietuvos Vytis, o viduryje – du herbiniai skydai su kunigaikščio kepure, simbolizuojantys Vetinų dinastiją. Virš herbo yra aukso spalvos karūna, nusagstyta brangakmeniais ir perlais. Aukščiau esantis įrašas didžiosiomis raidės rodo, kad taurė priklausė Lenkijos karaliui, Lietuvos didžiajam kunigaikščiui ir Saksonijos kurfiurstui Frydrichui Augustui. Tiek Lenkijoje, tiek Lietuvoje jis buvo vadinamas Augustu II, o dėl ypatingo kūno sudėjimo ir stiprybės pramintas Augustu Stipriuoju. Greta eksponuojamos ir kitos panašios taurės.
Lankytojai yra kviečiami savarankiškai atidžiau apžiūrėti daugybę šios ekskursijos metu nepaminėtų vertingų eksponatų, susipažinti su unikalia lituanistine ikonografine medžiaga, aplankyti parodas, dalyvauti muziejaus renginiuose, ekskursijose ir edukaciniuose užsiėmimuose! Apie rūmų raidą, vertingiausius eksponatus, renginius išsamesnės informacijos galima rasti ir žvilgtelėjus į muziejaus internetinį tinklapį www.valdovurumai.lt. 
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