Šiaulių AUŠROS muziejus

Žaliūkių malūnininko sodybos audiogidas
Šiaulių „Aušros“ muziejus įkurtas 1923 metais Lietuvos muziejininkystės patriarcho Pelikso Bugailiškio iniciatyva. Jis pavadintas pirmojo lietuviško laikraščio – „Aušra“ – vardu. Šiandien tai vienas iš didžiausių ir aktyviausių Lietuvos muziejų, kaupiantis, saugantis ir populiarinantis istorijos, meno, technikos paveldą. Muziejuje yra 8 padaliniai: restauruota secesinė Chaimo Frenkelio vila, rekonstruotas Fotografijos muziejus, Dviračių, Radijo ir televizijos muziejai, Venclauskių namai, poeto Jovaro namas, Edukacijos centras ir Žaliūkių malūnininko sodyba su restauruotu malūnu ir atstatyta malūnininko troba.  

XIX amžiaus pabaigoje pastatytas Žaliūkių malūnas yra vienintelis išlikęs ir saugomas medinės architektūros technikos paveldo objektas Šiauliuose. Jis taip pat yra pirmasis Lietuvoje grūdų apdirbimo istorijos muziejus ir svarbus Šiaulių miesto pietinio rajono kraštovaizdžio akcentas. Žaliūkių vėjo malūną apie 1875–1880 metus pastatė vokietis Gustavas Danielis tuometiniame Žaliūkių kaime, nuo kurio malūnas ir gavo pavadinimą. Vėliau, 1930 metais, malūnas atiteko jo sūnui Evaldui Danieliui, kuris ir buvo paskutinis malūno savininkas iki 1940 metų. Šalia malūno stovėjo malūnininko sodyba – dviejų galų gyvenamasis namas. Prie jo 1925 metais buvo pastatytas akmeninis pastatas, skirtas motoriniam malūnui. Šiam sudegus, pastatas naudotas kaip tvartas ir daržinė. Kiek tolėliau stovėjo namas, kuriame gyveno samdomas malūnininkas. Į malūną suvažiuodavo ūkininkai iš aplinkinių kaimų. Per Pirmąjį pasaulinį karą jis tiekė miltus caro kariuomenės garnizono kepyklai Šiauliuose. 

1940 metais, per pirmąją sovietų okupaciją, malūnas buvo nacionalizuotas, perduotas „Pramkombinatui“, o 1949-aisiais – Pranės Jankutės kolūkiui. Vėliau kurį laiką malūnas dar veikė, tačiau darbo mažėjo, tad 1957 metais jis buvo visai sustabdytas. Apie dešimtmetį Žaliūkių malūnas stovėjo apleistas. 1967 metais jis buvo perduotas Šiaulių „Aušros“ muziejui, kuris malūną suremontavo ir 1970-aisiais jame atidarė malimo ekspoziciją. Joje buvo rodomi eksponatai nuo geležies amžiaus iki tuometinių laikų. 2000-aisiais prie Žaliūkių vėjo malūno pradėtos rengti Senųjų amatų dienos, sutraukiančios itin daug dalyvių. 2009 metais malūnas restauruotas dar kartą, 2011-aisiais atstatyta malūnininko troba.
Malūnų konstrukcijos ir technologinė įranga yra vertingas vietos meistrų inžinerinės minties palikimas ir tautų technologinių mainų pavyzdys. Lietuva – medžio kultūros tradicijų kraštas, todėl šiandien yra svarbu pažinti ir išsaugoti šių statinių autentiškas statybos medžiagas, konstrukcijas ir technologijas. 

Lankytojai yra kviečiami susipažinti su senuoju Žaliūkių malūnu ir malūnininko troba, sužinoti kokiu principu veikė malūno mechanizmai, kaip buvo malami miltai, kepama ruginė duona, taip pat susipažinti su XX amžiaus pradžios pasiturinčio malūnininko buitimi. 
Malūnų istorija ir jų klasifikacija

Malūnų „tėvyne“ laikoma Kinija. Pirmieji malūnai buvo paminėti Persijos rašytiniuose šaltiniuose laikotarpiu nuo 500 iki 900 metų, o Europoje – 833 metais. Kokie tais laikais buvo malūnai, šiandien sunku pasakyti, nes išsamių aprašų neišliko. Tikėtina, kad jie buvo bokšto tipo, su nesukiojamais, į vyraujančių vėjų pusę nukreiptais sparnais.

Spėjama, kad žinios apie vėjo malūnus Lietuvą ir kitus Baltijos kraštus pasiekė per Baltijos jūrą, kuri buvo judrus prekybos kelias. Pirmieji malūnai buvo stiebiniai, o nuo XVIII amžiaus paplito kepuriniai. Daugiausiai jų atsirado pajūryje ir Žemaitijoje. Malūnai visais laikais duodavo didelį pelną, todėl juos statyti buvo naudinga.
XIX amžiaus pabaigoje Lietuvoje dominavo vėjo malūnai. Vietą šiam įrenginiui statyti parinkdavo prie upių, ant kalvelių, lygumose, kur pučia tolygūs, nesūkuringi vėjai. Žiūrėta, kad jo neužstotų aukšti medžiai, miškas, trobesiai. Kai būdavo sunku išvengti užuovėjos, ypač miestuose ir miesteliuose, malūną iškeldavo ant aukšto pamato. Lietuvoje vyrauja pietvakarių, vakarų vėjai, o tinkamiausias malti yra „sunkus šiaurės vėjas“, todėl malūnai dažniausiai būdavo statomi gyvenviečių ir trobesių vakariniame arba šiauriniame pakraštyje.

Malūnai skyrėsi architektūrinėmis formomis, statybinėmis medžiagomis, technologine įranga, galia. 
Jiems statyti Lietuvoje dažniausiai buvo naudojamas medis, rečiau – plūktas molis, rieduliai, plytos.

Lietuvoje labiausiai paplitę vėjo malūnai su gulsčia sparnų ašimi ir pagal sparnų gręžimo į vėją būdą skirstomi į du tipus – stiebinius ir kepurinius. Stiebinių malūnų sparnai gręžiami į vėją kartu su visu malūno liemeniu, o kepurinių – tik viršutine malūno dalimi – kepure. Daugelio malūnų, neatsižvelgiant į jų tipą, sparnai būdavo keturmenčiai, karkasiniai, aptraukiami drobe. Vidutinis jų ilgis – 9 metrai. 
Žaliūkių malūnas yra kepurinis, dar vadinamas olandiškojo tipo malūnu – olenderiu. Jis yra keturių aukštų. Pirmajame aukšte malūnininkas priimdavo ūkininkų grūdus ir atiduodavo sumaltus miltus. Antrasis dar vadinamas girnų aukštu. Čia yra sumontuotos dvejos girnos, mechanizmai grūdams į girnas berti ir mechanizmai girnų viršutiniam girnaakmeniui nukelti, iškalant, paaštrinant girnas. Trečiajame malūno aukšte įtaisytas mechanizmas grūdų maišams užkelti ir dėžės – „kašės“ su angomis grindyse ties girnomis grūdams supilti. Čia ūkininkai laukdavo eilės susimalti grūdus. Ketvirtasis aukštas – tai malūno kepurė. Joje yra įrengtas vėjo variklis. Kepurė yra laisvai uždėta ant malūno karkaso ir gali būti pasukama reikiama kryptimi, atgręžiant sparnus į vėją. Restauruota malūno įranga yra išlikusi autentiška. Kepurė ir kepurėje buvę mechanizmai padaryti nauji, nes senoji kepurė sudegė per 1987 metų gaisrą.
(1)Statinis volas – statvolis su krumpliaračiais
Vėjo malūno centre yra įtaisyta pleištais reguliuojama statinio volo atrama su tepamu guoliu, verpsčių, sukančių girnas, kilnojamosios atramos, krumpliaračiai girnų verpstėms sukti, skriemuliai įvairiems mechanizmams prijungti. Statinis volas su krumpliaračiais yra malūno šerdis. Ant jo yra uždėtas „žvaigždinis“ krumpliaratis, kuris suka dvi metalines girnų verpstes. Verpsčių guoliai įstatyti į metalines guoliavietes, iš šonų tvirtinamas reguliavimo varžtais. Sukiojant varžtus guoliai gali slankioti iš vienos pusės į kitą – taip reguliuojamas girnų verpsčių vertikalumas, verpsčių krumpliaračių ir „žvaigždinio“ krumpliaračio krumplių suleidimas. Apatinis volo krumpliaratis per virvinę pavarą suka piklių, kurio pagalba sijojami miltai. Viršuje statinis volas iškištas į kepurę – ten ant jo yra uždėtas kūginis krumpliaratis.

(2) Girnų verpstės su krumpliaračiais 

Vienoje ir kitoje „žvaigždinio“ krumpliaračio pusėje matomi stačiakampio profilio metaliniai strypai – tai verpstės. Metalinė girnų verpstė yra įstatyta į guolį, pritvirtintą ant kilnojamos medinės sijos. Norint nustatyti verpstės vertikalumą ir krumpliaračių suleidimą, verpstės guolis yra reguliuojamas varžtais. Viršuje verpstė išlenda į antrą aukštą ir suka viršutinį girnaakmenį. 

(3) Ožiukas malūno kepurei pasukti

Malūno darbas priklauso nuo vėjo, todėl svarbu, kad malūno sparnų plokštuma būtų atsukta į vėją, t. y. statmena vėjo krypčiai. Tam tikslui naudojamas mechanizmas – gervė, vadinamas „ožiuku“. „Ožiukas“ yra išnešamas į lauką, užmaunamas ant specialiai į žemę įkastų stulpelių. Prie „ožiuko“ veleno pritvirtinta grandine prijungiamas grąžulas – vertikalus rąstas, nuleistas žemyn nuo malūno kepurės. Sukant gervę, malūno kepurė yra pasukama į reikiamą pusę. 

(4) Malūno karutis

Kepuriniuose malūnuose priešingose pusėse arba kampu būdavo įstatytos dvejos durys – pagrindinės ir pagalbinės. Kai vėjas pūsdavo į pagrindines duris, prie kurių malūno viduje yra įtaisytas maišų kėlimo mechanizmas, besisukantys malūno sparnai mosikuodavo ties jomis, tad ūkininkams tekdavo savo maišus įnešti pro kitas – pagalbines. Privažiavęs prie jų, ūkininkas maišus kraudavo ant karučio ir veždavo į kitą malūno pusę, prie mechanizmo, skirto maišams sukelti į trečiąjį aukštą. 

(5) Piklius su pavara

Piklius yra įrenginys geriesiems, kvietiniams miltams išsijoti – pikliuoti. Tai medinė dėžė, iš dviejų šonų uždengta drobe. Viduje yra įžambiai įtaisytas karkasinis velenas, uždengtas tinkleliu. Sukimas į pikliaus veleną perduodamas nuo statinio volo per krumpliaratį, metalinę ašį, skriemulius bei virvinę pavarą. Per pikliaus veleno tinklelį miltai buvo išsijojami ir išbyrėdavo į pikliaus dėžę. Priklausomai nuo piklius sietelio rupumo, t. y. tankumo, miltai buvo išrūšiuojami į baltus – aukščiausios kokybės ir tamsesnius  – žemesnės kokybės miltus. Pikliaus gale į užkabintą maišą išbyrėdavo kruopos, neišsisijojančios per tinklelį. Išpikliuoti balti miltai buvo naudojami baltiems pyragams kepti prieš didžiąsias metines ar šeimos šventes, iš tamsesnių pikliuotų miltų dažniausiai kepdavo blynus, o kruopas suvartodavo virdami košes.
(6) Rankovė miltams į maišus byrėti

Antrame aukšte yra įrengtos girnos, apjuostos mediniu kubilu. Nuo kubilo į pirmąjį aukštą yra nuleistos medinės stačiakampės „rankovės“. Sumalti miltai iš girnų kubilo patenka į „rankoves“ ir per jas byra į pirmąjį aukštą. Maišas ant rankovių pritvirtinamas kabliukais ir miltai byra tiesiai į jį. Rankovės yra uždaromos sklendėmis, kad, sustabdžius miltų byrėjimą iš girnų, būtų galima nukabinti pilną maišą ir užkabinti tuščią. Įvairiose Lietuvos vietose šios „rankovės“ yra vadinamos skirtingai – „batais“ , „čebatais“, „aulais“ ir panašiai.

Antrasis malūno aukštas dar vadinamas girnų aukštu. Čia sumontuotos dvejos girnos, mechanizmai grūdams į girnas berti ir mechanizmas  – „žirklės“ viršutiniam girnaakmeniui nukelti prieš girnas iškalant – paaštrinant. 

(7) Girnos

Girnos yra vienas iš seniausių malimo įrengimų. Pačios pirmosios žinomos girnos buvo paprasčiausias plokščias akmuo, ant kurio berdavo grūdus ir juos trindavo kitu akmeniu. Tai trinamosios girnos. Vėlesnės trinamosios girnos turėjo geldos pavidalo įdubimą, kad malami grūdai neišsisklaidytų. X amžiuje pradėjo plisti sukamosios girnos. Jas sudarė du akmenys plokščiais paviršiais, sudėti vienas ant kito. 

Žaliūkių vėjo malūne yra įrengtos dvejos lietinės girnos: gerosiomis girnomis maldavo rugius, kviečius duonai, pyragams kepti, o rupaus malimo girnomis maldavo gyvuliams šerti skirtus grūdus – miežius ir avižas. 
Girnas sudaro du plokšti akmenys, sudėti vienas ant kito. Jas gaubia medinis kubilas, ant kurio uždėtas krėslas. Į jį įstatyta „kašė“ be dugno. Vietoj dugno „kašės“ apačioje pririštas kratilas – dozatorius, kuris per angą šone tolygiai beria grūdus į prapiestę – viršutinio girnaakmenio centre padarytą skylę. Tarp girnų patekę grūdai sutrinami ir girnos juos išmeta į kubilą, nuo kurio į pirmą aukštą nuvestos medinės „rankovės“. 
(8) Signalinis plaktukas

Malūnininkas neleisdavo, kad girnos suktųsi tuščiai. Kai vieno ūkininko grūdai baigdavo byrėti į girnas, malūnininkas plaktuku duodavo signalą kitam ūkininkui pradėti pilti grūdus. Ūkininkai su maišais laukdavo ženklo trečiame aukšte. Kadangi malūnui veikiant kildavo triukšmas ir susikalbėti nebūdavo įmanoma, signalinis plaktukas garantuodavo sklandžią malimo eigą. 
(9) „Žirklės“ girnaakmeniui nukelti
Nuolat dirbant girnų paviršiaus grioveliai – „risos“ sudildavo, tad karts nuo karto girnas reikėdavo iškalti – paaštrinti. Norint tai padaryti, viršutinį giraakmenį reikėdavo nukelti ir apversti. Tam būdavo naudojamos šios „žirklės“. Iš pradžių malūnininkas nuimdavo visą medinę dalį, atsukdavo žirkles ir užkabindavo viršutinį girnakmenį. Varžtą pasukus, jis šiek tiek pakyla. Apvertus girnas grioveliai būdavo iškalami ir girnas vėl buvo galima naudoti. Per metus girnų griovelius reikėdavo kalti vieną arba du kartus, o kartais ir dažniau – priklausomai, kaip dažnai ir kiek maldavo. Jei pats malūnininkas šio darbo atlikti nemokėjo, samdydavo meistrus. 

(10) Maišų kėlimo mechanizmas

Trečiame vėjo malūno aukšte būdavo įtaisytas mechanizmas grūdų maišams užkelti, „kašės“ su angomis grindyse ties girnomis grūdams supilti. Senuose malūnuose mechanizmo maišams kelti nebūdavo, tad juos tekdavo užnešti laipteliais. Vėliau maišams kelti pradėta naudoti įvairias pavaras. Vėjo malūnuose atsirado frontalinė frikcinė pavara – beveik 90 laipsnių kampu susiliečiantys ratai. 

Žaliūkių malūno maišų kėlimo mechanizmas yra sudarytas iš karkasinio rato, kuris  uždėtas ant statinio volo ir gulsčiojo veleno su ratu. Svirties pagalba sujungus abu ratus ant veleno vyniojasi grandinė. Kai ji nusileidžia į pirmąjį aukštą, prie jos prikabinamas maišas ir grūdai pakeliami aukštyn. Pralįsdamas pro dvivėres dureles trečiojo aukšto grindyse maišas jas atidaro, o paskui durelės užsidaro – pačios „užkrenta“. 

(11) Svarstyklės

Ūkininkas, pakėlęs maišus į trečiąjį aukštą, juos pasverdavo, kad galėtų apskaičiuoti, kiek malūnininkui turės sumokėti už sumalimą. Šios svarstyklės yra svirtinės, veikiančios iki šiol. Jos galėjo stovėti ir malūno pirmajame aukšte.
Svarstyklės malūnuose pradėtos naudoti XX amžiaus 3 dešimtmetyje. Iki to laiko malūnininkas imdavo mokestį už maišą grūdų. Už malimą buvo galima atsiskaityti ir maisto produktais ar net malūno sparnams išaustomis drobėmis. Per karą buvo imama biralinė, t. y. už 1 centnerio grūdų sumalimą reikėdavo atiduoti 5 kilogramus grūdų. 1 centnerį sudaro 50 kilogramų.

Sumalimo kaina už maišą grūdų įvairiais laikais taip pat buvusi skirtinga. Iki Pirmojo pasaulinio karo maišo grūdų sumalimas kainuodavo apie 17–18 „carinių“ kapeikų, tarpukaryje – pusę lito, o už pikliavimą prašydavo dviejų litų.

(12) „Kašė“ grūdams supilti

Ūkininkas, pasvėręs grūdus, supildavo juos į „kašę“. Žaliūkių malūno trečiajame aukšte yra įtaisytos dvi „kašės“, po vieną virš abiejų girnų. Supylęs grūdus, ūkininkas pasikišdavo maišus po pažastimi ir nusileisdavo į pirmąjį aukštą. Tada maišus užkabindavo ant rankovių ir sumalti miltai subyrėdavo į juos. Jei miltai būdavo pikliuojami, ūkininkai miltus susišluodavo iš pikliaus dėžės.
(13) Statinio volo kūginis krumpliaratis

Ketvirtasis aukštas – malūno kepurė, kuri yra laisvai uždėta ant malūno karkaso. Kad vėjas jos nenupūstų, kepurę prilaiko trinkelės, pritvirtintos prie malūno karkaso viršaus. Malūno kepurė sukiojasi šliauždama ant šonuose matomų kaladėlių. Prireikus ją galima pasukti į visas puses. 

1987 metais gaisro metu malūno kepurė sudegė, tad restauruojant malūną buvo padaryta nauja. 

Čia galima pamatyti statinio volo viršutinį galą. Ant jo uždėtas naujas kūginis krumpliaratis, nes senasis taip pat nukentėjo gaisro metu. 

(14) Gulsčiasis velenas – volas

Gulsčiasis velenas padarytas iš ąžuolinio rąsto. Jo laibgalys įtvirtintas į guolį, o kitas galas iškištas į malūno išorę. Gulsčiojo veleno drūtgalyje yra įtaisyta ketinė kryžma: į ją įverti posparniai, prie kurių pritvirtinti malūno sparnai. Šis gulsčiasis (sparninis) velenas yra išlikęs dar nuo malūno pastatymo XIX amžiaus pabaigoje. 

Ant gulsčiojo veleno uždėtas didelis sparninis krumpliaratis.
(15) Ketinė kryžma

Į gulsčiojo veleno drūtgalį yra įstatyta ketinė kryžma posparniams įtverti. Ji sveria apie 2 tonas. Ketinių kryžmų buvo galima nusipirkti Rygoje, Karaliaučiuje ar Kaune. Tai buvo naujovė malūno įrenginiuose. Senesniuose malūnuose gulsčiojo veleno galas būdavo iškištas į lauką, medyje – pragręžtos skylės, į kurias buvo įveriami posparniai. Posparnis – tai stačiakampio skerspjūvio į abu galus laibėjanti sija, kryžmoje įtvirtinama pleištais. Prie posparnio primontuojama po du sparnus. Sparną sudaro sija, lentinė mentė ir ardeliai. Ant viso ardelių ploto prireikus užtempiama burė.

(16) Sparninis krumpliaratis

Sparninis krumpliaratis suka kūginį krumpliaratį ir tokiu būdu sukamas visas statinis volas, t. y. visi mechanizmai, kurie yra malūno apatiniuose aukštuose. 

(17) Sparninio krumpliaračio stabdys

Sparninio krumpliaračio stabdžio pagalba malūnas yra paleidžiamas arba sustabdomas. Sparninio krumpliaračio išorinis apskritimas yra apjuosiamas juostiniu stabdžiu malūnui sustabdyti. Stabdžio pradžia prijungta prie malūno griaučių, o kitas galas – prie stabdžio sverto. Kai yra pakeliamas arba nuleidžiamas laisvasis stabdžio sverto galas, sparninis krumpliaratis atleidžiamas arba suveržiamas – malūnas paleidžiamas arba sustabdomas.
(18) Stabdžio svertas

Malūno stabdį reguliuoja svertas, kuris dar yra vadinamas „presu“ arba „meška“. Sverto galas sunkus, todėl jis keliamas su kitu svertu. Vienas „meškos“ galas lankstu tvirtinamas prie malūno kepurės pagrindo sijos. Kitas galas yra laisvas ir pakeliamas sverto pagalba. Sverto ilgasis petys dviejų trijų metrų ilgiu iškišamas į lauką. Nuo šio galo nuleidžiama stabdžio virvė. 

(19) Viršutinis statvolio guolis

Statvolio guolis yra metalinė ašis, įstatyta į medinę guoliavietę. Jis statvolį laiko vertikalioje padėtyje. Statvolio guolis yra įrengtas tiksliai per malūno vidurį, nes, malūną pasukus, statvolis turi išlikti vertikalus. 

(20) Grąžulas malūno kepurei pasukti

Grąžulas naudojamas kepurinio vėjo malūno kepurės pasukimui. Jį sudaro vertikalus stačiakampio profilio medinis rąstas, pritvirtintas prie malūno kepurės atraminės konstrukcijos. Į grąžulą įsiremia įkypai įtaisyti rąstai – šorai, prijungti prie kepurės karkaso sijų. „Ožiuko“ pagalba grąžulas pasukamas kartu su visa malūno kepure, nustatant sparnus į vėjo pusę.
Lankytojai kviečiami apsilankyti ir malūnininko troboje, kuri yra tradicinė žemaitiška dviejų galų troba ir stovi priešais malūną. 
(21) Duonkepė krosnis

Duonkepė krosnis – neatsiejama senosios lietuviškos virtuvės dalis. Ji sumūryta iš plytų. Priekyje įtaisytas nuimamas dangtis, kuris dengia krosnies angą. Priekrosnyje įleista dėžė pelenams ir žarijoms. Po krosnimi yra papečkys malkoms susidėti. Krosnies dūmtraukiai uždaromi šone esančia sklende, žemaitiškai vadinama „juška“ arba „šyberiu“. Kairėje pusėje – niša smulkiems daiktams susidėti. Krosnis nudažyta baltai. Ji yra aprūkusi, nes naudojama beveik kiekvieną dieną. Čia kepama tradicinė ruginė juoda, kartais ir plikyta duona. Šioje duonkepėje krosnyje telpa keturi dideli duonos kepalai.

(22) Duonkubilis

Duona plikoma, maišoma ir paliekama rūgti ąžuoliniame duonkubilyje. Jis padarytas iš ąžuolinių šulelių. Sakoma, kad ąžuoliniame duonkubilyje užmaišyta duoda yra skaniausia. Jeigu kubiliui trūkdavo ąžuolo medienos, tada jis stengdavosi į daromą kubilą įdėti nors kelis ąžuolinius šulelius. Duonkubilis yra sutvirtintas metaliniais lankais. Jis turi dvi rankenas, tad šeimininkei patogu jį pakelti. Dažniausiai duonkubilis statomas ten, kur šilčiausia, nes duonai rūgti reikalinga šiluma. Kubilas uždengiamas linine marška, o dėl šilumos kartais apvyniojamas ir vilnone skepeta. 

(23) Ližė

Duona į pečių pašaunama medine liže. Ši ližė padaryta pagal Šiaulių apylinkėse naudotą ližės iš dviejų dalių pavyzdį. Kai kur ji drožiama iš vientiso medžio. Ližę sudaro galva ir kotas. Ant galvos dedamas duonos kepaliukas, kuris įstumiamas, tai yra pašaunamas, į įkaitusią duonkepę krosnį. 

Kambaryje taip pat eksponuojama nemažai ir kitų daiktų, kurie iliustruoja XX amžiaus pirmos pusės pasiturinčio lietuvio – malūnininko – buitį. 

(24) Rankinės girnos

Miltus duonai ir kitoms reikmėms šeimininkai dažniausiai susimaldavo malūne, bet pusryčių košei miltus šeimininkė kartais maldavo ir tokiomis rankinėmis girnomis. Į viduryje esantį įdubimą pilami grūdai. Jie malami sukant rankeną. Girnos yra sudarytos iš dviejų akmenų – apatinės ir viršutinės girnapusės. Apatinė girnapusė nejuda, o viršutinė yra sukama. Sukant girnas per šonus byra sumalti miltai ir kruopos. 

(25) Rankšluostinė

Rankšluostinės paskirtį nusako jos pavadinimas – joje kabinami rankšluosčiai. Rankšluostinės anksčiau būdavo dekoruojamos giluminiais ir kiaurapjūviais raštais, puošiamos augaliniais ir gyvuliniais ornamentais. Ši tipiška rankšluostinė pagaminta 1914 metais. Ji dekoruota kiaurapjūviu raštu. Kuo rankšluostinės senesnės, tuo jos siauresnės. Atitinkamai – ir rankšluosčiai. 

(26) Rankšluostis

Rankšluosčius lietuvės ausdavo ir naudodavo nuo seno. XIX amžiaus pradžioje lietuvių  rankšluosčiai buvo lininiai, dvinyčiai, keturnyčiai, siauri ir ilgi, raštuoti langeliais, stulpeliais ir dryželiais. XX amžiuje pradėta austi trumpesnius ir platesnius rankšluosčius, patobulėjo ir audimo technika, pynimai pasidarė sudėtingesni. Kad būtų išryškintas raštas, pradėta derinti balintus ir nebalintus siūlus. Pagrindiniai motyvai – geometriniai. Jie ritmingi, kartojasi per visą audinį. Rankšluosčio galai būdavo užbaigiami rankų darbo medvilniniais arba lininiais mezginiais ir pintiniais kutais, juose įaudžiami metai, posakiai, dainų posmeliai, išsiuvinėjamos monogramos arba gėlės.

Rankšluosčiai buvo skirti ne tik rankoms ar veidui nusišluostyti, bet turėjo ir apeiginę reikšmę. Jie buvo naudojami per vestuves ir laidotuves. Ši tradicija yra išlikusi iki mūsų dienų. Gražūs lininiai, ornamentuoti rankšluosčiai kiekvienuose namuose būdavo pakabinami rankšluostinėse ir atlikdavo estetinę funkciją. Rankšluostinėje eksponuojamas lininis rankšluostis yra siuvinėtas kryželiu, puoštas medvilniniais nėriniais. Raudonu siūlu yra išsiuvinėti audėjos inicialai. Tarp raidžių raudonais ir juodais siūlais išsiuvinėtas stilizuotas augalinis ornamentas.
(27) Indauja
Indauja su lentynėlėmis skirta smulkiems virtuvės daiktams – indeliams su prieskoniais, samčiams, šaukštams – susidėti. Viršutinė jos dalis ornamentuota smulkiais trikampėliais, virš apatinės lentynėlės pritvirtintas drožinėtas kiaurapjūvis augalinis ornamentas.
Geruoju vadinamame trobos gale būdavo priimami svečiai, vykdavo įvairios šventės. Kambario langus puošia tradicinės karpytos užuolaidėlės, ant palangių –  kaimo šeimininkių pamėgtos kambarinės gėlės. Kampe stovi senas radijo aparatas. XX amžiaus pradžios lietuvių šeimos buitį šiame kambaryje iliustruoja keletas daiktų – skrynia, spinta ir kt. 
(28) Skrynia

Tamsiai mėlyna ornamentuota skrynia buvo apkaustyta kalvio darbo geležinėmis apkalėlėmis. Tokiose skryniose dažniausiai laikydavo drabužius. Viduje  įrengta nedidelė lentynėlė, skirta smulkiems daiktams – skepetaitėms, nosinaitėms ar gintaro karoliams – susidėti. 

(29) Spinta

Šios gražios ornamentuotos spintos viduje galima pamatyti medinius kablius rūbams pakabinti. Spintos priekis puoštas augaliniais ir gyvuliniais ornamentais. Visas motyvas sudaro gyvybės medį. Jo ištakos siekia Šventojo Rašto Pradžios knygoje aprašytą įvykį, kai pirmieji žmonės Adomas ir Ieva, paragavę uždrausto Gyvybės medžio vaisių, buvo išvaryti iš Rojaus ir pasidarė mirtingi. Gyvybės medžio simbolika labai dažnai atsispindi lietuvių tautosakoje. Kaip ornamentas Gyvybės medis naudojamas ir įvairiuose liaudies dirbiniuose. Čia jis vaizduojamas kaip žydintis medis su pumpurais ir vaisiais, saugomas paukščių ir gyvūnų. Lietuvoje Gyvybės medžiu tradiciškai buvo puošiamos kraičio skrynios, baldai, langinės. Šios spintos viršuje užrašyta jos pagaminimo data – 1856-ieji metai. 

(30) Danielių šeimos nuotrauka

Žaliūkių malūną trijų dešimtinių žemės plote, nežymioje pakilumoje, kurios neužstoja miškai ir sodybos, apie 1875–1880 metus pastatė vokietis Gustavas Danielis. Jis turėjo 4 vaikus. Malūną paveldėjo jo sūnus Evaldas Danielis, kuris taip pat buvo keturių vaikų tėvas. Jo valdomas malūnas sėkmingai veikė iki Antrojo pasaulinio karo. Vokiečiams traukiantis iš Lietuvos, į Vokietiją, palikęs visą turtą, išvyko ir Evaldas Danielis su šeima.

Ant sienos taip pat galima pamatyti fotografiją, kurioje įamžintos paskutinės šios šeimos Kalėdos prieš išvykstant gyventi į Vokietiją. 
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