Žemaičių vyskupystės muziejaus audiogidas
Žemaičių vyskupystės muziejus buvo įkurtas 1999 metais vėlyvojo baroko pastate, buvusiuose Žemaičių kunigų seminarijos rūmuose. Jie iškilo 1770–1771 metais vyskupo Jono Dominyko Lopacinskio rūpesčiu ir lėšomis. Per šimtmečius rūmų paskirtis ir šeimininkai kelis kartus keitėsi. Neprižiūrimas pastatas labai nukentėjo sovietmečiu. Atkūrus Lietuvos nepriklausomybę, pastatas buvo pradėtas restauruoti. 1991–1995 metais atstatytas varpinės bokštas, vėlyvajam barokui būdinga stogo konstrukcija. Restauravimo darbai dar nebaigti, todėl Muziejus veikia tik pietiniame pastato fligelyje ir kitose atnaujintose rūmų erdvėse.
Muziejaus tikslas – kaupti, saugoti ir visuomenei pristatyti Žemaičių vyskupystės bei Telšių vyskupijos meno, istorijos, memorialinį paveldą, kitas muziejines vertybes ir tęsti krikščioniškąją regiono ir valstybės tradiciją. Muziejus teikia ir kultūros, švietimo, informacines paslaugas, kurios padeda palaikyti ir stiprinti istorinę, kultūrinę bei religinę Lietuvos piliečių tapatybę.
Nuo XV iki XX amžiaus pradžios Lietuvoje veikė dvi vyskupijos – Vilniaus ir Žemaičių. Žemaičių vyskupystė buvo įsteigta 1417 metais ir apie porą šimtmečių vadinosi Medininkų vardu. Jos centras beveik 450 metų buvo Varniai. Šio miesto vaidmuo religiniame, kultūriniame ir politiniame Lietuvos gyvenime buvo ypatingas ir paliko ryškų pėdsaką šalies kultūroje ir istorijoje.
1417 metų vasarą į Žemaitiją atvykęs Didysis Lietuvos kunigaikštis Vytautas ir Vilniaus bei Lvovo vyskupai, pakrikštijo tūkstančius žemaičių. Vytautas pats išsirinko Varnius kaip vietą Žemaičių vyskupystės centrui įkurti. 1417 metų pabaigoje čia buvo pašventinta Katedros bažnyčia bei įkurta Medininkų, arba Žemaičių, vyskupystė. Jau XV amžiuje Varniai dėl čia vykusių Europos kultūrai tuo laikotarpiu būdingų kultūros procesų buvo išskirtinė vietovė. Kultūrinio centro pozicijas Varniai išlaikė ilgai, nors pats miestelis į didesnį urbanistinį centrą neišaugo.
1623 metais Varniuose pradėjo veikti pirmoji kunigų seminarija. Po kurio laiko ji buvo perkelta į Kražius, bet po šimtmečio vėl sugrąžinta į Varnius, kur iš pradžių veikė mediniame pastate, o vėliau buvo perkelta į naujai pastatytus rūmus, kuriuose dabar veikia muziejus. Taigi Varniai tapo faktiniu Žemaičių vyskupystės centru su veikiančia seminarija, anot vyskupo Motiejaus Valančiaus, – kunigijos „daigynu“. XVI amžiaus antroje pusėje Varniuose telkėsi iškiliausi Lietuvos dvasininkai: vyskupas Merkelis Giedraitis, pamokslininkas Petras Roizijus, kanauninkai – vertėjas Mikalojus Daukša ir istorikas Motiejus Strijkovskis. Vėlesniais amžiais ne mažiaus tikėjimo, doros ugdymo ir įvairiausiais statybų darbais pasižymėjo čia dirbę vyskupai Antanas Tiškevičius, Jonas Dominykas Lopacinskis, Juozapas Arnulfas Giedraitis ir, žinoma, Motiejus Kazimieras Valančius.
XIX amžiuje carinės Rusijos administracijai uždarius Vilniaus universitetą, Varnių kunigų seminarija bei Medicinos fakultetas Vilniuje liko vienintelės aukštosios mokyklos Lietuvoje. Jos tuo laikotarpiu buvo ir svarbiausi lietuvių kultūros židiniai.
Varnių kunigų seminarija pelnytai laikoma tautinio lietuvių sąjūdžio lopšiu. Čia mokėsi, dirbo daug iškilių asmenų, tapusių žinomais rašytojais, kultūros ir Bažnyčios veikėjais, prisidėjusių prie lietuvių nacionalinio išsivadavimo judėjimo. Tarp jų ir bemaž visi ano meto iškiliausi Lietuvos dvasininkijos atstovai – Antanas Strazdas, Jurgis Pabrėža, jau minėtas Motiejus Valančius, Antanas Baranauskas, Juozapas Silvestras Dovydaitis, Antanas Vienažindys ir daugelis kitų šviesuolių.
Varnių kunigų seminarija veikė iki 1864 metų. Pralaimėjus 1863-ųjų sukilimui, caro valdžios administracija Žemaičių vyskupystės kuriją, kunigų seminariją ir patį vyskupą prievarta iškėlė į Kauną. Tada Varnių kunigų seminarijos pastatas buvo perduotas carinės Rusijos Krašto apsaugos kariuomenei – Dono kazokų pulkui. Nepriklausomos Lietuvos laikotarpiu buvusios seminarijos pastatuose buvo įkurdinta Lietuvos kariuomenės drausmės bataliono kuopa bei kunigaikščio Vaidoto pulkas. 1927–1931 metais čia veikė koncentracijos stovykla, vėliau – Varnių vidurinė mokykla. Kai pastatai perėjo Varnių profesinės technikos mokyklos žinion, čia buvo įrengti bendrabučiai ir sandėliai. 1999 metais iš dalies restauruoti rūmai Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimu perduoti Žemaičių vyskupystės muziejui.
Šio pastato architektūros projekto eskizų autorius yra žymiausias Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės XVIII amžiaus vėlyvojo baroko stiliaus architektas Jonas Kristupas Glaubicas. Lietuvoje jis yra atlikęs Vilniaus Šventų Jonų bažnyčios rekonstrukciją ir sukūręs iki mūsų dienų išlikusį darnų it simfonija tos bažnyčios fasadą, Bazilijonų vartus, iškėlęs grakščiausius Misionierių bažnyčios Vilniuje bokštus. Į Varnius žymųjį architektą pakvietė Žemaičių vyskupas Antanas Tiškevičius. Jonas Kristupas Glaubicas mirė anksti, nespėjęs užbaigti Varniuose pradėtų darbų. Tada vyskupo Tiškevičiaus įpėdinis Jonas Dominykas Lopacinskis seminarijos statybai vadovauti iš Vilniaus pasikvietė kitą architektą – Janą Wilhelmą Frezerį.
Vos įžengus į seminarijos pastatą, ant lubų, galima pamatyti mūrų atodangas. Jos parodo, kaip šioje vietoje susitinka dviejų laikotarpių pastatai – varpinės bokštas ir vėlyvesnis „U“ raidės plano seminarijos korpusas. Varpinės bokštas buvo statomas apie XVIII amžiaus vidurį, o seminarija mūrijama XVIII amžiaus 8 dešimtmetyje. Taigi šios atodangos rodo, kaip du nevienalaikiai statiniai susijungia į vieną bendrą rūmą. Jo išorės kompozicija, suprojektuota architekto Glaubico, mums primena Šiaurės Europos renesanso rotušių architektūrinį tipą. Deja, gana greit – 1785-aisiais – šį didingą pastatą nusiaubė gaisras. Sudegė taip nesėkmingai ir ilgai statytas varpinės bokštas, išsilydė nuo karščio čia kabėję varpai. Pastatas net dviem šimtmečiams liko be bokšto, su paprastu žemu dvišlaičiu stogu. Atkuriamieji darbai prasidėjo tik po 1990-ųjų.

(1) 1662-ųjų metų varpas

Varnių kunigų seminarijos rūsiai buvo skirti maisto produktams sandėliuoti. Motiejus Valančius yra parašęs, kad caro kariuomenė kaltino jį esą čia radusi rūbų ir parako, kuriuos vyskupas, neva, teikęs 1963-ųjų metų sukilėliams. Šiuo kaltinimu ir, be abejo, kitais, buvo grindžiamas Žemaičių vyskupystės centro iškėlimas iš Varnių į Kauną 1864 m. rudenį.
Muziejaus rūsyje eksponuojamas didysis varpas datuojamas 1662 metais. Jis yra pirmasis muziejaus eksponatas. Tikėtina, kad šis varpas aidėjo dar senojoje, dabartinėje muziejaus teritorijoje stovėjusioje Varnių katedros varpinėje, kuri 1680 metais sudegė. Matyt, varpas gaisro metu krisdamas ir perskilo horizontaliai pusiau. Tai vienas iš dviejų Lietuvoje šiuo metu žinomų XVII amžiaus varpų, nuliedintų iš geležies. Kitas varpas, ant kurio nurodyta 1665 metų data, šiuo metu saugomas Kaišiadorių katedroje. Abu varpai nulieti to paties nežinomo meistro. Jie turi nuo tų pačių formų lietus akanto lapelius bei įrašų raides. Varnių varpą dar puošia ir antropomorfinis vyriškų bei moteriškų figūrėlių frizas – kito varpo, kuris turėtų tokį antropomorfinį frizą, nėra išvis žinoma. Manoma, kad abu šie varpai buvo nuliedinti Žemaitijoje. Jos ekonominė padėtis po XVII amžiaus viduryje vykusio karo buvo katastrofiška. Apie lokalinę šių varpų kilmę liudija itin paprastos varpų formos bei primityviai nulieti ornamentai, niekur kitur nesutinkamo pavidalo karūnos – varpo pakabinimo elementas. Karūnas sudaro 4 ąsos. Varnių varpo karūna itin įdomi ir originali, išsiskiria neįprastomis formomis bei proporcijomis. Iš geležies nuliedinti varpai buvo ypač didelė retenybė iki XIX a. vidurio, kai jie buvo pradėti gaminti pramoniniu būdu. Tokių varpų išliko nedaug. Bene seniausias yra Prancūzijos Savojos departamento Saint-Pierre-de-Belleville XIII amžiaus varpas. Tokie varpai galėjo būti gaminami „iš bėdos“ – neturint reikiamų finansinių išteklių, liedinimui tinkamos medžiagos ir trūkstant vietinių, varpus liedinusių meistrų. Anot tyrinėtojų, geležiniai varpai gali būti ir pigios švediškos produkcijos gaminiai. Šis varpas gali būti vienas iš tokių. Pažymėtina, kad geležiniai varpai skamba ne mažiau įspūdingai nei bronziniai.

Virš didžiojo varpo kabo XIX amžiaus varpas, kuris buvo išlietas XIX amžiaus pradžioje Varnių varpų liejykloje. Šiandien Lietuvoje priskaičiuojama apie 40 išlikusių Varniuose išliedintų varpų. Muziejuje eksponuojamas varpas įsigytas Varniuose iš privataus asmens – anksčiau varpą saugojo Varniuose gyvenęs ir savo išsilavinimu nepralenktas poliglotas Edvardas Urniežius.
Varniuose varpų liejykla veikė apytikriai nuo 1786 iki 1831 metų – iš viso apie 45 metus. Yra pagrindo manyti, kad ją įsteigė Žemaičių vyskupas kunigaikštis Steponas Jonas Giedraitis. Įvairiais laikotarpiais čia yra dirbę liejikai Zacharijas Kaniauskis, Jonas Hartmanas ir Juozapas Racevičius. Varnių varpų liejykla susijusi su 1831 metų sukilimu. Tuometinis Žemaičių vyskupas Juozapas Arnulfas Giedraitis buvo davęs leidimą dalį bažnytinių varpų Varniuose perlydyti į patrankas. Kazokų kariuomenė Varniuose valdžią greitai susigrąžino, užėmė varpų liejyklą ir ją sunaikino. Visos liejykloje rastos patrankos bei varpai buvo išgabenti į Daugpilį, o vėliau išdalyti Rusijos cerkvėms.
Varnių parapijos metrikų knygoje buvo rasta varpų liejiko Zacharijo Kaniauskio mirties metrika. Šis tekstas ne mažiau unikalus, nei senasis muziejaus varpas... Bažnytinėje knygoje išlikęs išskirtinis, vaizdingas įrašas lotynų kalba rodo, kad varpų liejykla, liejiko veikla bei pats Zacharijo Kaniauskio asmuo Žemaičių vyskupijai buvo itin svarbūs.

(2) Leonas Žuklys. Skulptūros „Vyskupas Motiejus Valančius“ modelis

Tai – skulptūros „Vyskupas Motiejus Valančius“ modelis. Pagal jį iš granito iškalta skulptūra 2005 metais pastatyta Kaune, šalia kunigų seminarijos. Jos autorius – XX amžiaus lietuvių skulptorius Leonas Žuklys.
Vyskupas, rašytojas, visuomenės veikėjas Motiejus Valančius mokėsi ir studijavo Varnių kunigų seminarijoje, 1845 metais tapo jos rektoriumi, o 1850-aisiais buvo įšventintas Žemaičių vyskupu. Daugelį metų kartu su bendraminčiais jis vykdė blaivinimo akciją, rūpinosi vaikų ir suaugusiųjų švietimu, organizavo lietuviškų knygų spausdinimą Rytų Prūsijoje, slaptą jų gabenimą į Lietuvą bei platinimą. Kaip ir jo pirmtakas vyskupas Juozapas Arnulfas Giedraitis, Valančius steigė ir palaikė lietuviškas parapines mokyklas, gynė raštą lotyniškais rašmenimis. Iki 1864-ųjų metų Motiejus Valančius rezidavo Varniuose, o vyskupystės centrą perkėlus į Kauną, apsigyveno ten. Akylai saugomoje rezidencijoje vyskupas jautė nuolatinį policijos, gubernatoriaus administracijos spaudimą, buvo sekamas, jo asmeninė laisvė buvo ribojama, pastoracinė veikla varžoma.

Šalia skulptūros abiem kryptimis yra eksponuojama paroda, skirta vyskupo Motiejaus Valančiaus inicijuotam Blaivystės sąjūdžiui. Paroda sukurta 2008 metais, minint Blaivybės sąjūdžio 150-ąsias metines. Jos dailininkė – Jurgita Eidėjienė.
(3) Blaivybės medalikėlis

1858 metais Motiejus Valančius pradėjo blaivybės vajų Žemaičių vyskupijoje. Daugelyje parapijų buvo įsteigtos blaivybės brolijos, iniciatyvai platinti išleisti įvairūs nedideli leidiniai. Blaivinimo akciją paskatinęs Romos popiežius ją, kaip ir vyskupas Valančius, pašventė Švenčiausiosios Mergelės Marijos užtarimui. Blaivybės sąjūdis ne tik skatino žmones nevartoti stipriųjų alkoholinių gėrimų, bet ir kėlė žmonių religinę, tautinę savimonę, skatino individualų sąmoningumą, vienijo pagrindinių vertybių – bendro katalikų tikėjimo ir darnos šeimose – pagrindu.
Tuometinė Rusijos caro vietininkų valdžia blaivybės sąjūdį laikė ypač grėsmingu bei žalingu Rusijos imperijos ekonomikai ir net politiniam stabilumui, todėl, 1863 metais uždraudė skleisti blaivybę ir vykdyti žmones blaivinantį švietimą.
Blaivybės sąjūdžio medalikėlis sukurtas 1858 metais. Žmonės juos galėdavo įsigyti įsirašę į blaivybės sąjūdį ar įsipareigoję blaiviai gyventi visą gyvenimą. Averse matoma Skausmingoji Dievo Motina, kalaviju perverta širdimi. Jos rankos priglaustos prie krūtinės, galvą supa keturiolikos žvaigždučių vainikas, perskirtas kryželiu. Iš pradžių blaivybės medaliukai buvo žalvariniai arba bronziniai, nes XIX a. viduryje aliuminis buvo retas ir brangus metalas. Pirmieji iš aliuminio pagaminti medalikėliai Lietuvoje pasirodė 1889 metais. Juos gamindavo Miunchene. Kaldinant naudodavo senus aprūdijusius spaudus, todėl medalikėliai nebuvo geros kokybės. Žinoma, kad Šiluvoje apie 1895-uosius metus medalikėlius molinėse formose liedavo meistras Misevičius, o jo sesuo juos pardavinėdavo. Žalvarinius, bronzinius ir aliumininius medalikėlius, kaip pigesnius, pardavinėdavo ir škaplierininkai.
XIX amžiuje šią devocionaliją žmonės labai vertindavo. Kartais mirusieji kartu su ja būdavo ir palaidojami. Vyskupas Jonas Kauneckas yra pasakojęs, kad kartą, kasant kapo duobę mirusiajam, buvo atkasti anksčiau ten palaidoto žmogaus palaikai. Šalia jų buvo rasta tokia pati relikvija – Blaivybės sąjūdžio medalikėlis.
Muziejuje eksponuojamas medalikėlis priklausė vienuolei tretininkei Julijai Karčiauskienei, kuri, dėl sovietinio režimo, vedė slaptą vienuolės gyvenimą ir XX amžiaus antroje pusėje gyveno Varniuose. 
(4) Paveikslas „Švenčiausioji Trejybė“

Šis didelio formato paveikslas, kuriame pavaizduota Švenčiausioji Trejybė, yra įdomus, Žemaitijoje labai retai sutinkamas iliuzorinės tapybos pavyzdys, kai paveiksle vaizduojamas tarsi dar vienas paveikslas. Kadaise jis puošė Nemakščių parapijos koplyčią, nuo žodžio „Trejybė“ žmonių vadinamą „Traicike“. Kūrinio autorius nežinomas. Spėjama, kad tai buvo Žemaitijoje gyvenęs menininkas. Siužeto apačioje, po Dievo Tėvo atvaizdu, esantis užrašas rodo, jog paveikslas sukurtas 1819 metais.
(5) Pranciškus Kondrasevičius. Paveikslas „Sušaudytoji Madona“

Paveikslas sukurtas 1855 metais. Sunkokai įskaitomas įrašas nugarinėje paveikslo pusėje rodo, kad jo autorius yra Nemakščių parapijos filialistas Pranciškus Kondrasevičius (Franciszek Kondraszewicz).
Europos meno istorijoje yra nemažai atvejų, kai dėl kokio nors ypatingo įvykio ar nutikimo, pavyzdžiui, gaisro, stebuklingai išlikusiems paveikslams priskiriamos stebuklingos galios ir jiems prigyja tas neeilines aplinkybes atitinkantis titulas ar pavadinimas. Tad nors šio paveikslo klasikinis ikonografinis tipas yra „Dievo Motina su Kūdikiu“, muziejaus direktorius Antanas Ivinskis jam suteikė kitą – „Sušaudytosios Madonos“ – pavadinimą.
Drobėje matomos kulkų išvarpytos skylės. Pasakojama, kad, kaip ir visur kitur Lietuvoje, taip ir Nemakščių parapijoje, po Antrojo pasaulinio karo buvo vykdomos pokario rezistentų naikinimo akcijos. Vienos iš jų metu, vadinamieji „stribai“ – sovietų NKVD baudžiamojo dalinio naikintojai, manė aptiksią koplyčioje pasislėpusius Lietuvos partizanus. Nepavykus jų rasti, „stribai“ pasityčiojo iš Dievo Motinos su Kūdikiu paveikslo, paleisdami į jį šūvių seriją.
Abipus šio garbingo paveikslo, ant grindų, stovi dvi žvakidės. Jos yra XVIII amžiuje Žemaičių vyskupystės žinioje veikusio vietinio alavo liejiko gaminiai. Įdomu tai, kad kairėje stovinti alavinė žvakidė su pėdos išorėje įbrėžtu įrašu „17 B 92“ yra priskiriama tipui, kuris buvo paplitęs tik senosios Žemaičių vyskupystės teritorijoje. Tai gali būti Varniuose dirbusio alavininko-kanyzerio dirbinys. Tokią prielaidą darome žinodami, jog XVIII amžiaus pabaigoje Žemaičių vyskupystėje buvo stengiamasi apsirūpinti vietinių meistrų pagamintais reikalingais bažnytiniais dirbiniais, kad jų nereikėtų įsivežti. Apie tai liudija varpų liejyklos įsteigimas Varniuose, „vyskupo auksakalio“ Štapelerio bei vargonų meistro Vaiculevičiaus veikla.

(6) Skulptūra „Kristus prie plakimo stulpo“

Tai XIX amžiaus nežinomo vietinio Žemaitijos meistro kūrinys. Viena iš Kristaus kančios ciklo dalių yra Jėzaus nuplakimas. Kaip ir daugelio kitų šventųjų egzekucijos, taip ir ši scena vaizduojama su atitinkamais atributais. Jėzus Kristus rankas ant plakimo stulpo laiko sudėjęs. Trūksta virvės, kuria turėjo būti pririštos Kristaus rankos. Ant nuplakto Jėzaus kūno nutapytos ryškios kirčių ir kraujo žymės. Nuplaktojo veidas daugiau kupinas atlaidumo žiauriam pasauliui, nei asmeninės kančios. Matyt, čia užgimsta Jėzaus Gailestingumas!
Kitų muziejaus koridoriuje eksponuojamų statulų autoriai taip pat yra vietiniai skulptoriai.
(7) Dvikryžmis kryžius
Viena iš reikšmingų Žemaičių vyskupystės bažnytinio meno sričių yra bažnytinė kalvystė. Vietiniai kalviai gamindavo antkapinius paminklus, religinėms apeigoms skirtus metalinius bažnytinius žibintus, įvairios paskirties kryžius.
Čia eksponuojamas XVIII amžiaus metalinis kryžius yra susijęs su vyskupu Jonu Dominyku Lopacinskiu – šių rūmų bei Janapolės vyskupo rezidencijos ir tenykštės bažnytėlės fundatoriumi. Jis, skirtingai nei dauguma jo pirmtakų bei įpėdinių Žemaičių vyskupų, rezidenciją įsikūrė tuometinėje Varnių parapijos teritorijoje – filijoje – Viržuvėnuose. Nuo šio vyskupo vardo kilo ir naujasis šios gyvenvietės pavadinimas – Jono miestas arba Janapolė. Ilgainiui Janapolė buvo atskirta nuo Varnių parapijos ir tapo atskira parapija. XX a. vietinio kraštotyrininko Prano Vasiliausko žiniomis, Lopacinskio dvare dirbo kraštotyrininko protėvis kalvis Petras Vasiliauskas, kuris atlikdavo ir vyskupo ar kitus bažnytinius užsakymus. Veikiausiai jis galėjo nukaldinti ir šį senosios Janapolės bažnyčios bokšto kryžių.
Kryžius su dviguba kryžma gali liudyti dar ir apie XVIII amžiaus pradžioje siautusį Didįjį Prūsų marą, kurio atminimui, arba veikiau maro atgrasymui, jis ir buvo nukaldintas. Kalvis Petras pats buvo apsigyvenęs nuo maro ištuštėjusiame ūkyje, tad galėjo turėti intenciją sukurti kryžių, saugantį nuo maro rykštės. Dvikryžmius medinius kryžius XVIII–XX amžiuje Lietuvoje buvo įprasta statyti maro kapinaitėse.
Kitas šalia eksponuojamas geležinis kryžius yra susijęs su XVII amžiaus pabaigos Žemaičių vyskupu Kazimieru Pacu. Ant šio dirbinio matome heraldines lelijas, kurios pavaizduotos ant Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės didikų Pacų giminės herbo. Identiški kryžiai puošia ir dabartinės Varnių katedros, kurios fundatorius buvo Kazimieras Pacas, abu bokštus ir apsidę. Kryžiai su heraldiniais elementais subtiliai informuoja apie fundatorius ir įamžina jų atminimą.
(8) Procesijų žibintas

Procesijų žibintai priklauso kelių šimtmečių tradiciją turinčiai bažnytinių procesijų atributikai. Jie nešami šalia kryžiaus ar monstrancijos su Švenčiausiuoju Sakramentu. Žibintuose deganti žvakė simbolizuoja šviesą, kuri Katalikų Bažnyčioje turi daugeriopą prasmę. Muziejuje eksponuojami žibintai yra vienatūriai, penkiatūriai, bažnyčių pastatus primenančių formų. Jų viršūnes puošia kupolai su kryželiais, karpyti skardiniai ir išraiškingai spalvingi ornamentai. Žibintų stiebai meniškai profiliuoti ir įvairiai dažyti – polichromuoti. Į muziejų jie pateko iš įvairių buvusios Žemaičių vyskupystės parapijų bažnyčių.
(9) Stanislovas Čerskis. Knyga „Žemaičių vyskupystės aprašymas”
Pirmąją Žemaičių vyskupystės istoriją, veikiau lakonišką jos aprašymą, parengė ir savo kartografiniais raižiniais papuošė Salantų klebonas, Žemaičių katedros kanauninkas Stanislovas Čerskis. Tai nedidelės apimties leidinys, išspausdintas 1830 metais Vilniuje. Knyga reikšminga dar ir tuo, kad joje pirmą kartą buvo įklijuoti žemėlapiai (iš viso trys). Svarbiausias iš jų yra Žemaičių vyskupystės žemėlapis. Knygoje taip pat yra Stanislovo Čerskio grafikos kūrinių raižykloje sukurti Skuodo dekanato ir Salantų parapijos žemėlapiai.
(10) Motiejus Valančius. Knyga „Žemaičių vyskupystė“

Tai yra vyskupo Motiejaus Valančiaus „Žemaičių vyskupystės“ pirmosios dalies knyga, išleista 1848 metais Vilniuje, Juozapo Zavadskio spaustuvėje. Joje pasakojama Žemaičių vyskupystės istorija. Ši knyga unikali keliais aspektais. Pirmiausia tuo, kad tai yra vienintelis žinomas šios knygos egzempliorius su pirmuoju plonu viršeliu, be to – su dedikacija, autoriaus autografu. Lietuvos kultūrai šis leidinys itin reikšmingas, nes rodo, jog XIX amžiaus viduryje jau buvo permąstoma praeitis, aukštoji dvasininkija jautė poreikį turėti parašytą savo vyskupystės istoriją. Kaip žinia, Žemaičių vyskupystės istoriją įvairiais formatais rašė ne tik Stanislovas Čerskis ar Motiejus Valančius, bet ir kiti Žemaičių dvasininkai. Tai prelatas Benediktas Smigelskis, kanauninkas Vincentas Juzumas, kurio veikalą yra galimybė įsigyti muziejaus kasoje.
(11) Krikšto metrikų knyga

Bažnyčios dokumentai, metrikai bei kiti rankraščiai ir šiais laikais visuomenei tarnauja kaip svarbus istorijos šaltinis. Parapijose iki šių dienų yra vedamos trijų svarbiausių gyvenimo įvykių – krikšto, santuokos ir mirties metrikų knygos. Muziejuje eksponuojamos dvi metrikų knygos mus pasiekė net iš XVII amžiaus. Abi jos priklausė Akmenės parapijai.
Bažnytinės metrikų knygos kito kaip ir visa kultūra: keitėsi knygų formatas, turinio apimtis, kalba. Ankstyvajame Žemaičių vyskupystės istorijos etape metrikų knygos būdavo rašomos lotynų kalba. Apytikriai nuo XVIII amžiaus pabaigos įsitvirtino lenkų kalba. Ją XIX amžiaus penktame dešimtmetyje pakeitė rusų kalba, nes 1792–1795 metais padalijus Abiejų Tautų Respubliką ir Lietuvą užvaldžius caro protektoratui, naujoji pasaulietinė valdžia suvalstybino ir Katalikų Bažnyčią, nacionalizavo bažnytines beneficijas, įvedė metrikų formuliarų knygas, paruoštas vietiniams katalikams svetima rusų kalba. Lietuvių kalba bažnytiniuose metrikuose įsitvirtino tik XX a. pradžioje, Lietuvą paskelbus nepriklausoma valstybe. Tiesa, yra randama ir tokių unikalių bažnytinių metrikų knygų, kuriose greta senųjų lotyniškų įrašų yra ir lietuviškų tekstų. Kadangi tikinčiųjų daugumą sudarė lietuviai katalikai, čia pavardės beveik visur užrašytos lietuviška forma. Šie dokumentai yra svarbūs tyrinėjant lietuvių kultūros istoriją, vykdant visuomenėje populiarius genealoginius tyrinėjimus.
Žemaičių vyskupystės dekanatai darydavo parapijų metrikų nuorašus. Jie būdavo saugomi dekanatų centruose arba Varnių konsistorijoje – šiuolaikinę vyskupijos kuriją atitinkančioje įstaigoje. Įvairių krašto okupacijų metu didžioji dalis šių metrikų knygų yra atsidūrusios valstybiniuose archyvuose, kai kurios – nacionalinėse bibliotekose ir muziejuose.
(12) Vyskupo Antano Tiškevičiaus „Medininkų vyskupijos sinodo“ knyga

Žemaičių vyskupystės istorijoje svarbus yra vyskupo Antano Tiškevičiaus rūpesčiu Vilniuje, Jėzuitų akademijos spaustuvėje, 1752 metais išspausdinta Medininkų vyskupystės sinodo priimtų dokumentų medžiaga. Medininkų vardu Žemaičių vyskupystė oficialiai buvo vadinama nuo pat jos įkūrimo 1417 metais iki XVIII amžiaus pabaigos. Medininkų arba Žemaičių vyskupystės sinodai buvo kolegialūs susirinkimai, kuriuose dalyvaudavo vietinė kanauninkų kapitula, diecezijos dvasininkai bei kiti atstovai. Šiuos susirinkimus Bažnyčios reikalams aptarti ir spręsti rengdavo vyskupas Antanas Tiškevičius ir jo pirmtakai Jurgis Tiškevičius bei Juozapatas Karpis. Daugiausiai sinodai būdavo šaukiami Varniuose, kartais – kitoje tradicinėje Žemaičių vyskupų rezidencijoje, tai yra Alsėdžiuose. Pirmasis sinodas vyko 1636 metais, o paskutinis – 1752-aisiais. Visų sinodų priimti dokumentai tapdavo privalomi Žemaičių vyskupystei ir būdavo paskelbiami panašia forma, kaip ir ši knyga.
(13) Merkeliui Giedraičiui priklausiusi knyga

Šis leidinys įtrauktas į seniausių Žemaičių vyskupystės muziejaus eksponatų, kurie datuojami XVI amžiumi, grupę. Tai pati seniausia muziejuje saugoma knyga. Ji priklausė kunigaikščiui Merkeliui Giedraičiui dar tuomet, kai šis nebuvo vyskupas. Knyga išleista 1566 metais. Jos autorius – Donatas Ačiajoli (Donato Acciaioli). Jis buvo žymus XV amžiaus Florencijos humanistas, mokslininkas, dirbęs Medičių šeimai, dalyvavęs diplomatinėse misijose. Donatas Ačiajoli yra paskelbęs nemažai darbų, tarp jų ir Aristotelio raštų tyrinėjimus bei komentarus.
Knyga – baltais pergamentiniais viršeliais, su raišteliais, patogaus nedidelio in octavio knygos formato. Titulinis jos lapas yra papuoštas leidėjo Vincento Valgrizijaus (Vincentium Valgrisium) signetu ir turi proveniencijas – buvusių knygos savininkų įrašus. Leidėjo ženklas – dvi rankos, laikančios švento Antano kryžių, kurį apsivijęs žaltys, ir įrašytas moto „Vin centum“, kuris lietuvių kalba reiškia „Jie nugalės“. 
Vincentas Valgrizijus – vienas iš gausaus to laiko Venecijos leidėjų, tęsęs inkunabulų leidėjo Rasino Bernardino, pasirašinėjusio Erasmiana vardu, darbus. Svarbiausios proveniencijos yra vyskupo Merkelio Giedraičio autografas „Melchior Dux Giedroic“ ir Kražių jėzuitų kolegijos bibliotekos įrašas.
(14) Puodyninis koklis

Spėjama, kad šis XVI a. krosnies puodyninis koklis yra iš vyskupo Merkelio Giedraičio dvaro, kuriame jis gyveno Varniuose. Koklis rastas 2012 metais dabartinėje Valančiaus gatvėje, priešais Varnių katedrą, daugiau nei dviejų metrų gylyje, tarp daugybės kitų panašių koklių duženų. Netoliese esančioje teritorijoje, kurią juosia upelis, XV a. pabaigoje – XVI amžiuje stovėjo Merkelio Giedraičio rezidencija – dvaro rūmai ir pagalbiniai pastatai. Jie XVII amžiaus pabaigoje buvo nugriauti, nes vyskupas Kazimieras Pacas Varniuose neberezidavo, o sunykusios vyskupijos dvarvietės sklypą buvo paskyręs naujos mūrinės katedros statybai. Taigi dvaro koklių duženos, valant naujosios katedros teritoriją, veikiausiai buvo išvežtos ir panaudotos taisant kelią prie statomos katedros.
2013 m. dabartinio Motiejaus Valančiaus darželio teritorijoje buvo rasta pora plokštinių koklių, panašių į tuos, iš kokių XV–XVI a. būdavo statomos krosnys karalių rūmuose Vilniuje ar kunigaikščių Radvilų rūmuose Dubingiuose. Tai įspūdingi, dėmesio verti radiniai.
Šalia eksponuojamas Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės pinigėlis – Žygimanto Augusto pusgrašis – yra nukaldintas 1562 metais Gabrieliaus Tarlos kalykloje Vilniuje. Jis rastas Varniuose, privačiame sklype palei Valančiaus gatvę, kur XIX amžiuje stovėjo Žemaičių vyskupystės konsistorijos namas, netoli jau paminėto puodyninio koklio radimvietės.
(15) Baldakimo spinta

Ši spinta turi labai retą paskirtį – ji buvo pagaminta baldakimui saugoti. Baldakimas – bažnytinių procesijų atributas. Liturginių procesijų metu jis yra laikomas virš kunigo, kuris neša Švenčiausiąjį Sakramentą. Liaudiškais drožiniais papuošta spinta yra pagaminta vietinių meistrų. Į muziejų ji atvežta iš Šilalės dekanato Upynos parapijos.
(16) Relikvijorius

Tvarkingas ir paprastas marmuro kvadratas, įdėtas į medinę dėžutę, yra skirtas relikvijai laikyti. Relikvijoriaus kapelis, tai yra anga, kur turėjo būti įdėta, uždaryta ir užantspauduota pati relikvija, šiuo metu tuščias. Neišliko žinių, kokiomis aplinkybėmis relikvija dingo ir kieno ji buvo. Ant medinės dėžutės išliko tik įvairių Žemaičių vyskupystės dvasininkų įrašų, liudijančių, kad ši relikvija buvo autentiška ir kad ją leista įtaisyti į tam tikros bažnyčios altorių.
Šalia relikvijoriaus eksponuojamas dokumentas, 1749 metais pasirašytas kardinolo Pranciškaus Borgesijaus. Jis skelbia apie kitos relikvijos suteikimą ir jos naudojimą viešajam kultui. Kitoje dokumento pusėje įrašytos vyskupų Simono Mykolo Giedraičio ir Motiejaus Valančiaus vizos, patvirtinančios relikvijos autentiškumą.
Salėje stovinti knygų etažerė simboliškai mums primena, kad Varnių kunigų seminarija turėjo ir turtingą biblioteką. Kai jai buvo perduota Žemaičių vyskupystės prelato, žymiausio XIX a. Lietuvos bibliofilo Jono Krizostomo Gintilos dovana – knygų rinkinys, seminarijos bibliotekoje buvo apie 10 tūkstančių tomų spaudinių. Žemaičių vyskupystės muziejus tęsia bibliotekininkystės tradicijas, kaupia senus, retus ir šiuolaikinius leidinius, formuoja mokslinio pobūdžio biblioteką, kuria naudojasi muziejaus darbuotojai ir lankytojai.
(17) Adomas Varnas. Fotografija

Adomas Varnas – XX amžiaus lietuvių dailininkas tapytojas, grafikas, fotografas, liaudies meno rinkėjas, dailės pedagogas, scenografas. 
Žemaičių vyskupystės muziejuje yra saugomas Adomo Varno kryžių fotografijų rinkinys, kurį sudaro maždaug 800 saugojimo vienetų. Ekspozicijoje rodomos Lietuvos kryždirbystės meną reprezentuojančios fotografijos, 1924 m. eksponuotos tarptautinėje dekoracinio meno parodoje Italijoje, Monzoje.
(18) Bronislovo Barščiausko kryžių maketų rinkinys

Klaipėdietis drožėjas Bronislovas Barščiauskas pagal kadaise Lietuvoje stovėjusius kryžius sukūrė tikslius, sumažinto mastelio jų maketus. Kryžiai buvo padaryti remiantis įvairiu metu publikuota ikonografine medžiaga bei paties drožėjo XX amžiaus aštuntajame dešimtmetyje įvairiose Žemaitijos kapinėse užfiksuotais tuo metu dar stovėjusiais kryžiais. Šis rinkinys reprezentuoja išraiškingiausius tipinius meninius Lietuvos kryžius bei UNESCO pripažintą tautinės lietuvių kryždirbystės fenomeną.
(19) Mišių taurė 
Žemaičių vyskupystės kunigų trėmimai prasidėjo nuo 1831 metų sukilimo. 1864-aisiais, sukilimui pralaimėjus, apie 100 Žemaičių kunigų buvo ištremta į Sibirą. Vyskupas Motiejus Valančius kaip įmanydamas stengėsi palengvinti jų dalią ir nemažai kunigų apsaugojo nuo tremties. Daugelis žemaičių kunigų, kurie tremties vis dėlto neišvengė, atsidūrę toli nuo Lietuvos, nenuleido rankų ir toliau evangelizavo bei patarnavo žmonėms.
Lietuvos sovietinės aneksijos laikotarpiu, pradedant nuo 1940-ųjų metų, 89 Telšių vyskupijos dvasininkai patyrė sovietų okupacinio režimo represijas: buvo nužudyti, įkalinti Sibiro lageriuose ar ištremti. Vargdami Sibire, daugelis iš jų taip pat užsiėmė apaštalavimu. Apie tai liudija kad ir šie iš tremties jų parsivežti rankų darbo liturginiai reikmenys. Vitrinoje eksponuojamos dvi Mišių taurės, kurias muziejui perdavė kunigas tremtinys Brunonas Bagužas. Savo tremties atsiminimuose, kuriuos išspausdinome 2004 metais, jis rašo, kad šias taures ištekino katalikas armėnas. Vieną iš jų kunigas slėpė lageryje, kitą – laukuose. Jas naudodavo slapčia laikydamas šventas Mišias.
(20) Fisharmonija

Fisharmonija pagaminta Martyno Masalskio vargonų ir fisharmonijų dirbtuvėje Panevėžyje XX amžiaus pradžioje. Tai dviem pedalais minamas, dumplėmis pučiamas klavišinis muzikos instrumentas. Jis buvo skirtas tik individualioms nežinomo Kauno vargonininko repeticijoms, nes turi vieną registrą-balsą be jokių papildomų galimybių. Ši lietuvio dirbtuvėse pagaminta primityvi fisharmonija yra Lietuvos muzikos istorijai reikšmingas eksponatas.
(21) Vargonai 

Šie vargonai, kurių tik atskiras dalis čia matote, iki 2001-ųjų metų yra stovėję Tauragės dekanato Sartininkų švento Jurgio bažnyčioje. Šis „instrumentų karalius“ 1909 metais buvo pagamintas Karaliaučiuje, Goebelio dirbtuvėse. Iš pradžių vargonai buvo skirti Šilutės bažnyčiai. Tai liudija ant instrumento detalių esantis šio miesto vokiškas pavadinimas – „Heidekrug“. Eksponuojama išmontuota vargonų griežykla su pedalais ir vargonų prospekto fragmentai. Abipus instrumento – vargonų švilpynės, arba dūdos. Jos gali būti tiek medinės, tiek ir metalinės.
(22) Petras Repšys. Medalis „Postilei 400“

Muziejui medalį padovanojęs Petras Repšys yra žinomas lietuvių grafikas, monumentalistas, medalių kūrėjas. Medalis „Postilei 400“ buvo sukurtas 1999 metais ir dedikuotas Žemaičių vyskupystės kanauninko Mikalojaus Daukšos 1599 metais į lietuvių kalbą išverstam ir vyskupo Merkelio Giedraičio išleistam pamokslų rinkiniui „Postilė“. Madalio averse vaizduojamas Varnių miesto siluetas, Žemaičių vyskupystės, Žemaitijos, Varnių miesto bei Mikalojaus Daukšos herbai, „Postilės“ pavadinimas ir jos jubiliejų žyminčios datos. Reverse – Vilniaus miesto siluetas, Lietuvos ir Vilniaus heraldiniai simboliai Vytis ir šventasis Kristoforas, renesansinė arka bei „Postilės“ prakalbos ištrauka. Petras Repšys yra sukūręs ir Varnių katedros altoriaus reljefus, kurių modeliai eksponuojami mūsų muziejaus trečiojo aukšto hole.
(23) Juozapas Arnulfas Giedraitis. „Naujasis Testamentas“

„NAUJAS ISTATIMAS JEZAUS CHRISTAUS WIESZPATIES MUSU LIETUWISZKU LEŻUWIU ISZGULDITAS PAR JOZAPA ARNULPA KUNIGAYKSZTI GIEDRAYTI WISKUPA ŻIEMAYCIU, ŻENKLINIKA S. STANISLOWO“ – taip iškilmingai skambančiu pavadinimu lietuvių kalba knyga išleista 1816 metais Vilniuje – kunigų misijonierių spaustuvėje. XIX a. pirmaisiais dešimtmečiais Žemaičių vyskupystę valdė iš Giedraičių apylinkių kilęs vyskupas Juozapas Arnulfas Giedraitis – lietuvių kunigaikščių Giedraičių giminės palikuonis. Jo vyskupavimo laikotarpiu Žemaitijoje itin pagyvėjo kultūrinė šviečiamoji veikla. Istorikai šį procesą vadina lituanistinio sąjūdžio fenomenu. Parengdamas leidinį „Naujas Istatimas“, t. y. „Naujasis Testamentas“, Juozapas Arnulfas Giedraitis pratęsė savo pirmtako ir gentainio Merkelio Giedraičio pradėtą lietuvybės skiepijimo bažnytinėje kultūroje veiklą.
XIX amžiuje lietuviškos tautinės kultūros pamatus klojo ir švietimo srityje uoliai dirbo ne tik vyskupo rango asmenys, bet ir kiti šviesūs dvasininkai bei pasauliečiai, savo veikla žinomi iki šiol. Vienas iš jų buvo botanikas, pamokslininkas vienuolis Jurgis Ambraziejus Pabrėža, kurio rankraštinė knyga „Regesrt Materyi Tomu I“ eksponuojama toje pačioje vitrinoje, kaip ir kito veiklaus žemaičio Lauryno Roko Ivinskio leidinys „Metskaitlius“.
(24) Laurynas Ivinskis. „Metskaitlius“

Laurynas Rokas Ivinskis yra bene žymiausias XIX a. pedagogas, o kartu ir kalendorių leidėjas, literatas bei mokslininkas, lietuviškų botanikos terminų kūrėjas. Jis 1846 metais Vilniuje, Adomo Zavadskio spaustuvėje, išleido pirmąjį kalendorių, sutrumpintai vadinamą „Metskaitliumi“.
Ivinskio „Metskaitlius“ buvo pirmasis ir greitai populiariu tapęs lietuviškas periodinis leidinys, kurį noriai pirkdavo ir skaitydavo lietuviai valstiečiai, bajorai ir dvasininkai. Lauryno Ivinskio kalendoriai buvo tarsi pirmieji lietuvių literatūros ir istorijos almanachai, medicinos, ūkio, net astronomijos žinių šaltinis. Daugelio juose paskelbtų tekstų autorius yra pats Laurynas Ivinskis. Leidinyje taip pat buvo skelbiami ir daugelio kitų ano meto šviesuolių darbai, tarp jų ir literatų Karolinos Praniauskaitės, Klemenso Kairio, Antano Baranausko kūriniai. „Metskaitliuose“ išspausdinta ir pirmoji Antano Baranausko poemos „Anykščių šilelis“ publikacija. Tuo metu jis mokėsi Varnių kunigų seminarijoje, vėliau tapo Seinų vyskupu. Šie periodiniai leidiniai, kuriuose būdavo pateikiamos ir Lietuvos istorijos žinios, neabejotinai jaudino žmonių sąmonę ir stiprino lietuvybę.
Čia eksponuojamas „Meskaitlius“ buvo išleistas 1852 metais. Jame mėnesiai parašyti lietuvių, lotynų ir lenkų kalbomis. Šiomis trimis kalbomis yra paaiškinti ir kai kurie žodžiai. Kalendoriuje autorius pateikia nemažai ūkiškų patarimų, kaip laikyti bites, gydyti žmones, gyvulius. Jame yra surašyti atlaidai ir turgadieniai, paminėtos žydų šventės. Kalendoriaus paskutiniame lape įdėta Kolainių kunigo Leonardo Poročkos sudaryta saulės patekėjimo ir nusileidimo rodyklė.
Kalendorius lotyniškais rašmenimis pamečiui ėjo iki pat lietuviškos spaudos uždraudimo 1864 metais. Iš viso išspausdinta 19 kalendorių lotyniškomis raidėmis ir vėliau dar 3 kirilica. Spaudos draudimo metais Laurynas Ivinskis bandė išleisti kalendorių lotyniškomis raidėmis. Carinei cenzūrai nedavus leidimo, kirilica leisti kalendorius, tai yra rusinti savo tėvynainius Ivinskis atsisakė.
Ties šia refektoriumo patalpa, prie muziejaus fasado, visų Varnių XIX a. vidurio lituanistinio sąjūdžio veikėjų garbei yra įmūryta atminimo lenta. Joje paminėtas ir šalia seminarijos rūmų mediniuose namuose 1853–1866 metais veikęs Vilniaus spaustuvininko Adomo Zavadskio knygynas bei jo talkininkai.
(25) Kristijonas Štapeleris. Monstrancija
Ši monstrancija sukurta 1782 metais. Nors ant kūrinio nėra nurodyta, kas buvo jos meistras, tačiau pagal stilių ir analogijas ją neabejodami priskiriame garsiam XVIII a. antroje pusėje Žemaitijoje dirbusiam auksakaliui Kristijonui Štapeleriui.
Monstrancijos yra vieni meniškiausių liturginių reikmenų. Jų atsiradimas siejamas su Dievo Kūno kulto skleidimu XIII amžiuje. Nuo tada monstrancijų paskirtis yra „nešti“ didįjį pasaulio lobį – Švenčiausiąjį Sakramentą. Būtent dėl to ir pačios monstrancijos gaminamos iš brangiausių medžiagų.
Štapelerio monstrancija yra tradicinės, kanoninės struktūros. Paauksuota jos pėda dekoruota graviravimu ir kalstymu, glorijos viršuje pritvirtinta Dievo Tėvo figūra ir dirbtinais brangakmeniais inkrustuotas kryželis. Ostijos rezervakulį puošia du vainikai, prie jo abiejų šonų pritvirtinti sidabro angelai, o mažojo vainiko apačioje – auksuotas angelas. Monstrancija turi tris legendas lotynų kalba, o taip pat ir suveriamą dėklą, kurio vidus išklotas mėlynu aksomu, išorė aptraukta rudos spalvos oda. Monstranciją muziejui nuolatiniam saugojimui perdavė Telšių katedros kapitulos garbės kanauninkas Bernardas Talaišis.
Žemaitijos auksakalio Kristijono Štapelerio monstrancijos daugiausia buvo paplitusios Žemaičių vyskupystėje, dignitorių bei fundatorių dėka jų yra patekę ir į kitas Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės vyskupijas. Varnių katedros monstrancija – taip pat yra autorinis ir net signuotas Kristijono Štapelerio kūrinys.
(26) Nalenč-Gorskių šeimos porcelianas

Nalenč-Gorskių šeimai priklausęs Maiseno (Meissen) porcelianas dabartinio Telšių rajono teritorijoje esančio Biržuvėnų dvaro rūmuose buvo paslėptas 1940-asiais metais, kai Nalenč-Gorskių šeima, traukdamasi nuo bolševikų, iš šio dvaro persikėlė į kitą jiems priklausantį Šaukėnų dvarą. Iš ten šeima vėliau pasitraukė į Vakarus ir apsigyveno Prancūzijoje. Užkasti porceliano indai Biržuvėnuose išgulėjo daugiau nei pusę amžiaus.
Pirmą kartą po tremties tuo metu gaisro suniokotame Biržuvėnų dvaro mediniame rūme jauniausioji Tomo ir Onos Nalenč-Gorskių duktė Janina Gorskytė-de Nagurski (Nagourski) su abiem sūnumis apsilankė 2005-aisiais metais. Porceliano indų rinkinys buvo atkastas vadovaujantis jų turėtu anksčiau mirusio Janinos brolio Antano Aleksandro iš atminties nubraižytu dvaro rūmų planu. Jame specialiai buvo pažymėta patalpa, kurioje buvo paslėptos vertybės. Atkasant porcelianą dalyvavo Nalenč-Gorskių palikuonys – Nagurskių šeima. Jiems talkino Biržuvėnų etnografinio muziejaus įkūrėja Aldona Simonavičiūtė ir šio Žemaičių vyskupystės muziejaus direktorius Antanas Ivinskis. Radinį šeima paliko Lietuvoje, pavesdama jį nuolat saugoti Žemaičių vyskupystės muziejui. Rinkinį sudaro 290 eksponatų – pietų stalo, arbatos bei kavos gėrimo indai, pagaminti garsiojoje Maiseno porceliano manufaktūroje XVIII amžiaus pirmoje pusėje – XIX a. viduryje. Rinkinyje taip pat yra sidabruotos alavo šampaninės, pagamintos XIX a. viduryje „Frage Plague“ dirbtuvėje Varšuvoje, du XIX a. 3–4 dešimtmečio pistoletai iš Rygos ir Vilniaus auksakalio Benjamino Keidos XVIII a. padarytas samtis su šaukšteliu.
Porcelianinis arbatinukas yra svogūno formos, dekoruotas įvairiaspalvėmis gėlių puokštelėmis, kurios meno žinovų vadinamos „Maiseno puokštėmis“. Arbatinukas dekoruotas įvairiausiais spalvotais vabzdžiais bei rokailių ornamento fragmentais. Dangtelio rankenėlė – besiskleidžiančios rožės šakelės pavidalo. Atskiras reljefines bei dekoro detales dar paryškina sodrus auksavimas. Dugnas pažymėtas Maiseno manufaktūros ženklu. 1731 m. šioje manufaktūroje pradėjo dirbti porceliano modeliuotojas Johanas Joachimas Kendleris. Jo sukurti indai ir mažoji porceliano plastika išgarsino Maiseno manufaktūrą. Kartu su Kendleriu dirbo dailininkas Jahanas Gregorijus Hioroltas (Johann Gregorius Höroldt). Šių menininkų dėka Maiseno porcelianas įgavo savitas formas bei unikalų spalvinį dekorą. Nalenč-Gorskių šeimai priklausiusį porcelianą šie dvarininkai sukaupė iš bent trejus Maiseno manufaktūros periodus atspindinčių gaminių. Tuo šis rinkinys ir yra vertingas. Jis rodo ir Žemaitijos dvarininkų prieraišumą Vakarų meno tradicijai.
(27) Paveikslas „Švenčiausioji Mergelė Marija Rožančinė“ 
Ekskursijos pradžioje matėte religinio turinio paveikslus „Švenčiausioji Trejybė“ ir „Sušaudytoji Madona“. Paveikslas „Švenčiausioji Mergelė Marija Rožančinė“, arba šiuolaikiškiau tariant – „Rožinio Švenčiausioji Mergelė Marija“, yra vienas iš vertingiausių muziejaus bažnytinės tapybos darbų, sukurtų XVIII amžiuje Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje. Autorius, deja, nežinomas.
Žemaitijoje šio tipo paveikslai yra itin reti, todėl muziejuje saugomas kūrinys – ne mažiau unikalus, nei kai kurie kiti mūsų jau matyti eksponatai. Angelų apsupta Dievo Motina ant rankos laiko Kūdikį. Jų galvas vainikuoja karūnos – karališki šių asmenų atributai. Marija čia vaizduojama kaip Rožinio Karalienė. Ji kartu su Dievo Sūnumi – Kūdikiu Jėzumi – teikia rožinius šventam Dominykui ir šventai Kotrynai Sienietei. Paveikslo siužetas gal kiek primena vadinamąją „Šventojo Dominyko viziją“. Jos metu šis šventasis regėjęs Mariją, teikiančią jam karoliukų vėrinį, kurį jis pavadinęs Švenčiausiosios Dievo Motinos rožių vainiku.
Šiame paveiksle šventos Kotrynos bruožai, jos rankos, laikančios Nukryžiuotąjį ir leliją, nutapyti subtiliai ir išraiškingai. Paveikslo įspūdį sustiprina abipus jo klūpančios dviejų tų pačių šventųjų – Dominyko ir Kotrynos – medžio skulptūros, kurios autentiškai nebuvo susijusios su šiuo paveikslu.
(28) Arnotas

Arnotas yra viršutinis katalikų kunigo drabužis, vilkimas per šventąsias Mišias. Be kapos – kito specialaus viršutinio rūbo, tai yra puošniausias ir reikšmingiausias liturginis aprėdas. Dvasininkas užsivelka jį ant kitų liturginių rūbų, taip išreikšdamas visa globojančią Dievo meilę.
Vitrinoje gulintis rankų darbo arnotas buvo sukurtas XVIII amžiaus pabaigoje nežinomo Žemaitijos meistro. Rūbas yra baltos liturginės spalvos, barokinės formos, pasiūtas iš vienspalvio šilko ir brokato, siuvinėtas metalo siūlais. Pagrindinis simbolis ir puošybos elementas yra reljefinė taurė su ostija, reiškianti Eucharistiją. Taurė suformuota kimštine technika, išsiuvinėta tokiais pačiais sidabro siūlais, auksuotomis grandinėlėmis bei akutėmis sidabriniuose įtvaruose. Eucharistinė simbolika dar sustiprinta iš taurės sklindančiais spinduliais, suformuotais iš auksuotų siūlų grandinėlių. Tai išties išraiškingas, netipinis arnotas, laikytinas unikaliu liaudiškos žemaičių bažnytinės tekstilės kūriniu.
(29) Petras Repšys. Reljefai „Žemaičių Krikštas“

Žemaičių vyskupystės muziejuje yra saugomi Varnių katedros Aukos altorių puošiančių Petro Repšio reljefų „Žemaičių krikštas“ eskizas ant kartono ir gipso modeliai. Jie buvo kuriami 2000-aisiais–2008-aisiais metais, rengiantis garbingai pažymėti Žemaičių krikšto 600 metų jubiliejų Varnių katedroje. Nuo šių gipsinių medelių per du kūrimo etapus buvo pagaminti sidabruoti altoriaus bronziniai reljefai.
Reljefo centrinėje dalyje vaizduojamas vaiko krikštas: vyskupui pilant vandenį šiam ant galvos, it medis pražysta kryžius, jo žiedus apspinta Dievo tvariniai – bitutės, virš vaiko balandžio pavidalu leidžiasi Šventoji Dvasia. Stebėtojų čia nėra: visi žmonės, kurie pavaizduoti ano meto luomine tvarka – šventikai, kariai ir žemdirbiai, bei naminiai gyvuliai, paukščiai ir žuvys, tarp jų Žemaičių simbolis meška, yra atsisukę į kryžių, simbolizuojantį pačią Bažnyčią, ir eina į krikštą. Šioje misterijoje dalyvauja Saulė ir Mėnuo – tai visuminio persikeitimo scena. Verta atkreipti dėmesį į tai, kad Žemaičių meška čia pavaizduota laisva, be grandinės.
Šoniniuose reljefuose kairėje įamžinti Varnių katedros tituliniai šventieji, Apaštalai Petras ir Povilas – jų atsisveikinimas Romoje prieš kankinystę. Dešiniajame pagal viduramžių ikonografinę tradiciją kaip fundatorius pavaizduotas Didysis Lietuvos kunigaikštis Vytautas – pirmosios Varnių katedros, naujai užgimusios Medininkų vyskupijos ir pirmojo jos vyskupo Motiejaus donatorius. Paties altoriaus, kaip stalo ar erdvės, kuriuose šie reljefai sumontuoti, autorė yra architektė Gražina Pajarskaitė. Originalų altorių galima apžiūrėti Varnių katedros presbiterijoje. 
(30) Vlado Motvydo kryžius

Tai medinis, 1943 metais padarytas, prie Varnių–Karklėnų kelio, ties Vlado Montvydo ūkiu ir sodyba, stovėjęs kryžius.
Būdamas jaunas, Montvydas tarnavo Lietuvos kariuomenėje, pas Varnių stalius ir kalvius mokėsi amatų. Vokiečių okupacijos metais įsteigė kooperatyvą ir aprūpindavo miestelio gyventojus maisto produktais. Su žmona Brionislava augino 5 vaikus. Apie 7 kilometrus nuo Varnių buvęs Montvydų ūkis prieškario ir karo metais garsėjo kaip pavyzdinis. Vladas Montvydas Antrajam pasauliniam karui besibaigiant ėmė burti partizanų, pasiryžusių kovoti prieš sovietinę Lietuvos okupaciją, „Vanagų“ būrius, vadinamąją Lietuvos Laisvės Armiją. Šiuos būrius Montvydas apjungė į partizaninę „Šatrijos rinktinę“ ir iki žūties vadovavo visai Žemaičių partizanų apygardai.
1944 metų Kūčių vakarą sovietiniai okupantai iki pamatų sudegino pavyzdingąją Vlado Montvydo ūkio sodybą. 1945 m. liepos 26–27 dienomis už paramą partizanams NKVD kariuomenės 130-ojo pasienio pulko kareiviai ir NKVD Varnių valsčiaus poskyrio stribai, siekdami sunaikinti Vlado Montvydo būrio partizanus, vykdė karinę-čekistinę operaciją. Jos metu buvo apsuptos ir padegamaisiais šoviniais apšaudytos gyventojų Mykolo Antanavičiaus, Stepo Gužausko ir Dirmeikių sodybos. Partizanai ir kiti gyventojai, bandę pabėgti iš degančių pastatų, buvo nušauti, kiti sudegė. Šios baudžiamosios sovietų akcijos metu buvo nužudyta ne mažiau negu 20 asmenų nuo šešių mėnesių iki 57 metų amžiaus. Visi jie buvo Vlado Montvydo kaimynai iš Nevardėnų ir Siriškės kaimų. Duomenys apie nužudytuosius yra pateikti Varnių parapijos mirties metrikų knygoje.
Vladas Montvydas kartu su savo adjutantu Broniumi Alūza-Bedaliu žuvo 1953-ųjų metų rugpjūčio 23-iosios vakarą netoli Varnių – tarp Lūksto ir Paršežerio. Jų palaikai buvo atvežti į Varnius ir numesti kieme prie NKVD pastato. Atpažinimui atvesti gyventojai prisimena, kad žuvusiųjų lietuviškos kariškos uniformos buvo sveikos, tik galvose matėsi šautinės žaizdos. Darytina išvada, kad susirėmimo su sovietų valdžios pajėgomis metu, jie, matydami, jog gali patekti į nelaisvę, paskutinius šovinius pasiliko sau. Našlaičiais likusius penkis Vlado Montvydo mažamečius vaikus, suteikę jiems svetimas pavardes, išaugino ir į mokslus išleido Žemaitijos kaimų valstiečiai.
Šis autentiškas Montvydo kryžius yra mūsų visų Laisvės paminklas!

13

