Laikrodžių muziejus

LAIKRODŽIŲ MUZIEJAUS AUDIOGIDAS
Laikrodžių muziejus yra Lietuvos dailės muziejaus padalinys, įkurtas 1984 metais. Lietuvos dailės muziejus kaupia, saugo, tiria, restauruoja ir populiarina nacionalinės svarbos meno vertybes, rengia parodas, konferencijas, edukacines programas, kultūros vakarus. Tai viena didžiausių ir moderniausių Lietuvos kultūros įstaigų. 
Laikrodžių muziejus kviečia susipažinti su laikrodžių istorija ir pakeliauti po skirtingas meno epochas – antrajame muziejaus aukšte įrengtoje ekspozicijoje yra pristatomi renesanso, baroko, rokoko, klasicizmo, eklektikos stiliaus laikrodžiai. Lankytojai turės galimybę išvysti daugiau negu 400 originalių bei retų mechanizmų, pamatyti, kaip atrodė laikrodininko dirbtuvės Renesanso epochoje, pasivaikščioti po unikalų Saulės laikrodžių parką.

Laikrodžių muziejaus ekspoziciją sudaro dvi dalys. Pirmame muziejaus aukšte lankytojams pristatomi laiko matavimo principai ir laikrodžių konstrukcijų raida nuo seniausių laikų iki šių dienų. Antrame aukšte pasakojama apie mechaninių laikrodžių formų ir dizaino kitimą nuo XVI iki XX amžiaus. Ekspozicijoje rodomi garsių Europos ir Lietuvos laikrodininkystės meistrų Teodoro Tarasovigo, Abrahamo Luji Bregės, Teodoro Pereto ir kitų darbai. 

Į klausimą, kas yra laikas, žmogus siekė atsakyti įvairiais amžiais. Pažinti laiką, išmokti jį skaičiuoti ir valdyti nuo seno bandė visos išsivysčiusios civilizacijos. Aplankę muziejaus ekspoziciją lankytojai įsitikins, kad skaičiuoti laiką ne taip jau ir paprasta. Pasaulio tautos jį suprato skirtingai, o vieninga laiko skaičiavimo sistema atsirado tik XIX amžiuje. 

Pastato ir muziejaus įkūrimo istorija

XVIII amžiaus antroje pusėje Klaipėdos turtingieji miestelėnai dabartinės Liepų gatvės pradžioje pradėjo statytis užmiesčio vilas. Apie 1820 metus Liepų gatvės dvyliktajame sklype pagal nežinomo anglų architekto projektą Johanas Simpsonas pastatė nedidelę užmiesčio vilą. 
Pastatas yra priklausęs skirtingiems šeimininkams. XX amžiaus pradžioje čia veikė Žemės ūkio bankas, po Antrojo pasaulinio karo į šią vilą buvo perkelti Klaipėdos Pionierių ir moksleivių namai. 

Laikrodžių muziejaus veiklos pradžia laikomi 1978-ieji metai, kai Klaipėdos paveikslų galerijoje buvo atidaryta pirmoji senovinių laikrodžių paroda. Joje buvo rodomi miesto kolekcininkų Vytauto Jakelaičio, Dionyzo Varkalio, Stasio Gadeikio, Liudo Mažūno eksponatai. Paroda susilaukė didelio klaipėdiečių ir miesto svečių susidomėjimo, todėl 1979 metais buvo įsteigtas Lietuvos dailės muziejaus Laikrodžių skyrius, po penkerių metų reorganizuotas į Laikrodžių muziejų. 

(1) Rąsto formos kalendorius

Ekspozicijos pradžioje muziejaus lankytojai gali susipažinti su pirmaisiais primityviais kalendoriais, taip pat – su saulės bei vandens laikrodžių istorija. Kada ir kaip susiformavo pirmieji laiko matavimo prietaisai? Kuo jie buvo ypatingi? 
Pirmasis žmonių išrastas laiko matavimo prietaisas buvo kalendorius. Yra trys primityviųjų kalendorių rūšys. Tai – mėnulio, mėnulio-saulės ir saulės kalendoriai. 
Pirmieji Mėnulio kalendoriai buvo tiesiog ant mamuto kaulų sužymėtos mėnulio fazės. Jie pradėti naudoti maždaug prieš 35 tūkstančius metų. 
Pirmasis laiko matavimo prietaisas, su kuriuo norėtume Jus supažindinti, – primityvus rąsto formos kalendorius. Tai maketas-rekonstrukcija. Rąste padaryta 12 rėvų, kurios žymi mėnesius. Rėvose yra įpjautos parų atžymos. Kasdien žmogus, perkeldamas medinį kaištuką rėvose, skaičiuodavo dienas.
(2) Šešėlio ilgio egiptietiško saulės laikrodžio rekonstrukcija

Pirmieji Saulės laikrodžiai buvo išrasti Egipte III tūkstantmetyje prieš Kristų. Tai prietaisai, rodantys tikrąjį vietos, kuriame jie stovi, laiką. Atliekant archeologinius kasinėjimus Egipte, buvo rastas šio laikrodžio aprašymas. Laikrodį sudaro du tiesūs strypai, tiksliai orientuoti šiaurės ir pietų bei vakarų ir rytų kryptimis. Pirmasis strypas – rodyklė, vadinama gnomonu. Pagal jo šešėlio padėtį skylučių, išgręžtų antrajame strype, atžvilgiu ir buvo matuojamas laikas. 
(3) Šešėlio krypties saulės laikrodis

Šešėlio krypties saulės laikrodžiai atsirado maždaug III–II tūkstantmetyje prieš Kristų Babilone ir Egipte. Šiais prietaisais laikas buvo matuojamas šešėlio kryptimi horizontalioje ar vertikalioje plokštumoje. Tam tikslui buvo naudojami statūs, lygioje vietoje stovintys stulpai, kurių šešėlis, saulei keliaujant dangaus skliautu, sukdavosi tarsi rodyklė apie jų pagrindą. Gnomonai tada buvo aukšti obeliskai. 
Pamažu atsirado ir kitokių, labai sudėtingų saulės laikrodžių. Buvo sukonstruotas net saulės laikrodis žadintuvas. Šio šešėlio krypties saulės laikrodžio linzė nukreipdavo saulės spindulius į vieną patrankėlės tašką ir nustatytu laiku – dažniausiai tai būdavo vidurdienį – uždegdavo paraką. Tada patrankėlė iššaudavo, skelbdama vidurdienį. Šis neįprastas mechanizmas buvo pagamintas Vokietijoje XIX amžiuje.
(4) Saulės laikrodis su penkiais gnomonais

Tai 1781 metais Vilniuje pagaminto saulės laikrodžio su penkiais gnomonais kopija. Originalo autorius – XVIII amžiaus laikrodininkas Ignotas Manuviras. Prietaiso kadrante išgraviruotos net keturios papildomos skalės. Dvi yra spiralės formos ir skirtos nakties laikui matuoti pagal dylančio arba pilnėjančio mėnulio šešėlį. Kitos dvi skalės rodė senovės judėjų ir babiloniečių valandas. Centre esantis penktasis gnomonas buvo skirtas vietos saulės laikui matuoti.
Kada Lietuvoje buvo įrengti pirmieji saulės laikrodžiai, žinių neturime. Vienas seniausių saulės laikrodžių, išlikusių iki mūsų dienų, buvo 1682 metais įrengtas Šiauliuose – Šventųjų Petro ir Povilo bažnyčios pietinėje sienoje.
(5) Ištekančio vandens laikrodis „Klepsidra“
Ištekančiais vandens laikrodžiais matuojamas laiko tarpas, per kurį vanduo nenutrūkstamai išteka iš tam tikros talpos indo. Jie buvo išrasti II tūkstantmetyje prieš Kristų. Vėliau juos pradėjo naudoti graikai ir pavadino „klepsidromis“ – lotyniškai tai reiškia „vogti vandenį“. Skirtingai nuo Saulės laikrodžio, vandens laikrodis galėdavo veikti tiek dieną, tiek naktį ir bet kokiu oru. Vandeniu pripildytas indas buvo statomas į  stovą. Laikas skaičiuojamas pagal tai, per kokią trukmę vanduo išbėga iš indo. 
(6) Ugnies laikrodis-dagtis

Antrojoje salėje eksponuojami ugnies ir smėlio laikrodžių pavyzdžiai. 
Ugnies laikrodžiais laikas skaičiuojamas pagal tai, per kokią trukmę sudega dagtis, žvakė arba aliejus.  

Ugnies laikrodį-dagtį sudaro smilkstanti dagtis, padėta medinio lovelio dugne. Ant lovelio reikiamoje vietoje pakabinamas siūlas, prie kurio yra pririšti du metaliniai rutuliukai. Kai dagtis sudega iki siūlo, šis perdega, ir rutuliukai krenta ant apačioje esančios lėkštelės, signalizuodami, kad praėjo numatytas laiko tarpas. Šis prietaisas buvo naudojamas XIV–XIX amžiuje Kinijoje. 
(7) Smėlio laikrodis

Smėlio laikrodžiais matuojama laiko trukmė, per kurią smėlis išbyra iš vieno stiklinio indo į kitą. III amžiuje prieš Kristų pirmasis smėlio laikrodžius aprašė graikų mokslininkas Archimedas. Europoje jie paplito XV amžiuje, kai buvo pradėtas gaminti skaidrus stiklas. Stiklapūčiai išpūsdavo vienalytį, sandarų indą, į jį pripildavo trinto sijoto marmuro, susmulkinto alavo, švino, kiaušinių lukštų, garstyčių ar sorų sėklų. 
XIX amžiuje Rytų Prūsijoje pagamintas 5 minučių smėlio laikrodis, skirtas kiaušinių virimo trukmei matuoti. Tai muziejininkės Rozos Šikšnienės senelio, kuris gyveno tuometinėje Šilokarčemos – dabar Šilutės – apskrityje, Rytų Prūsijoje, laikrodis. Tokiais prietaisais naudojosi dauguma to krašto gyventojų.
(8) Spyruoklinis mechaninis laikrodis

Trečioje salėje pristatoma mechaninių laikrodžių vystymosi istorija. 
Pirmieji mechaniniai laikrodžiai išrasti XIII amžiaus pabaigoje – XIV amžiaus pirmoje pusėje. Jie buvo įrengiami bažnyčių, rotušių, rūmų bokštuose ir skirti viešam naudojimui. Lietuvoje XVII amžiuje Vilniaus bokšto laikrodžiui mechanizmą sukūrė laikrodininkas Aleksandras Helmanas. 
Vienas iš svarbiausių ankstyvųjų mechaninių laikrodžių variklių buvo svarsčiai. Kitas reikšmingas variklis, išrastas XV amžiuje Italijoje – eigos spyruoklė. Pirmąsias spyruokles, susuktas iš ilgų plieninių juostų, tekdavo prisukti kelis kartus per parą. XVI amžiaus pradžioje vokiečių meistras Peteris Henleinas šį prietaisą taip patobulino ir sumažino, kad spyruoklė tilpo 6 centimetrų skersmens dėžutėje ir prisukta veikdavo 40 valandų.
Vitrinoje eksponuojamas spyruoklinis mechaninis laikrodis yra sukurtas pagal Peterio Henleino modelius. Tai „Junhans“ firmos karietinio laikrodžio mechanizmas. 
(9) Kūginės švytuoklės laikrodis
XVII amžiaus antroje pusėje išradus švytuoklę, laikrodžio tikslumas pagerėjo 100 kartų. Nuo tada laikas pradėtas matuoti švytuoklės svyravimų periodais. Laikrodį su švytuokle randame jau Leonardo da Vinčio brėžiniuose, tačiau didžiausi nuopelnai, išrandant tokį laikrodį, priskiriami italų mokslininkui Galilėjui, kuris 1636 metais paruošė pirmojo švytuoklinio laikrodžio projektą. Pirmąjį veikiantį šio tipo laikrodį 1657 metais pagamino žymus olandų fizikas, matematikas ir astronomas Kristianas Hiuigensas. Jis sugalvojo reguliatorių, kurio švytuoklė ne svyruotų, bet suktųsi lanku horizontalioje plokštumoje.

Eksponuojamas kūginės švytuoklės laikrodis buvo pagamintas XX amžiaus pradžioje Vokietijoje, „Gustav Beker“ firmoje. 
(10) Švytuoklinis bokštinis laikrodis

Tai restauruotas senosios Klaipėdos gaisrinės bokšto laikrodis. Jis buvo pagamintas 1856 metais „Refsėner“ dirbtuvėse Berlyne. Gaisrinės bokšte laikrodis valandas mušė iki 1979 metų. 
Švytuoklės dėka pagerėjus laikrodžių tikslumui, jie buvo pradėti naudoti ir vykdant mokslinius tyrimus bei astronominius stebėjimus. Tačiau šie prietaisai veikdavo tik stabilioje padėtyje – pakabinti ant sienos, pastatyti ant stalo ar grindų, todėl jų nebuvo galima nešioti, judinti. Reikėjo sukurti tokį mechaninio laikrodžio reguliatorių, kuris, esant bet kokiai laikrodžio padėčiai, rodytų tikslų laiką. Tai padaryti pavyko išradus nešiojamų ir stacionarių mechaninių laikrodžių reguliatorių – balansą. 
(11) Balansinis laikrodis

Šis prietaisas buvo sukurtas XIX amžiaus pabaigoje Šveicarijoje. Jo veikimo principas toks pat, kaip ir švytuoklinio, tik balansinis laikrodis rodo laiką bet kurioje padėtyje. XVIII–XIX amžiuje balansiniai laikrodžiai buvo tobulinami. Juose pradėta naudoti sekundinė rodyklė. 
(12) Sieninio laikrodžio mechanizmas su nuleistuku

Pirmasis ir turbūt svarbiausias švytuoklinio laikrodžio eigos mechanizmo patobulinimas buvo padarytas Anglijoje: Čia 1670 metais Viljamas Klementas pagamino pirmąjį švytuoklinį laikrodį su nuleistuko mechanizmu. 

Vitrinoje eksponuojamas prietaisas buvo sukurtas XX amžiaus pradžioje, Vokietijos „Junhans“ firmoje. Nuleistukas yra tarpinė grandis, kuri jungia švytuoklę su krumpliaračių pavara ir varikliu. Švytuoklės valdomas nuleistukas palaiko jos svyravimus ir vykdo eigos rato reguliavimą. Laikrodis yra tuo tikslesnis, kuo trumpiau nuleistukas veikia švytuoklę. 
(13) Laikrodžio mechanizmas su krumplinėmis pavaromis
Šis prietaisas buvo sukurtas Vokietijoje XIX amžiaus pabaigoje. Krumplinės pavaros atsirado jau pirmuosiuose XIV amžiaus laikrodžiuose, tačiau dabartinę struktūrą įgijo tik XVIII amžiuje. Krumplinė pavara skaičiuoja laikrodžio reguliatoriaus svyravimus ir ciferblate rodyklėmis parodo skaičiavimo rezultatą. 
(14) Karietinio laikrodžio mechanizmas su muzikiniu įtaisu
Karietinio laikrodžio mechanizmas su muzikiniu įtaisu buvo sukurtas XIX amžiaus pabaigoje – XX amžiaus pradžioje Vakarų Europoje. Šiame prietaise veikia garsinės indikacijos mechanizmas. Tokių įtaisų buvo jau pirmuosiuose bokštiniuose laikrodžiuose. XVI amžiuje juos įmontuodavo ir į stalinius bei kišeninius laikrodžius.
(15) Stalinis laikrodis su besisukančiu kauliniu ciferblatu

Šis mechanizmas pagamintas XX amžiaus pradžioje Vokietijoje. 
XIV–XV amžiuje kai kurie bokštiniai laikrodžiai turėjo ciferblatus be rodyklių, kiti – tik vieną valandinę rodyklę. XV amžiuje buvo gaminami tokie prietaisai, kuriuose buvo įmontuojama nejudanti valandinė rodyklė, o sukdavosi pats ciferblato diskas. Minučių rodyklės buvo pradėtos naudoti XVII amžiuje, o po šimto metų kišeniniuose laikrodžiuose jau buvo įmontuotos ir sekundinės rodyklės. Ciferblatų puošyba priklausė nuo to laikotarpio madų bei vyraujančių stilių. 
(16) Kišeninis laikrodis su sekundometru
Sekundometras – tai mechaninis laikrodis, skirtas matuoti nedideliems laiko intervalams sekundėmis ir jų dalimis. Jis buvo išrastas XIX amžiaus pabaigoje. 
Eksponuojamas laikrodis pagamintas XIX amžiaus pabaigoje – XX amžiaus pradžioje Šveicarijoje, „SANDOZ“ kompanijoje. Šią šeimos įmonę 1870 metais įkūrė šveicaras Henri Sandozas. Joje dirbo ištisa dinastija įžymių Europos laikrodininkų. Eksponuojamą prietaisą pagamino laikrodininkas Alfredas Sandozas.
(17) Jūrinis chronometras

Vienas reikšmingiausių išradimų laikrodžių istorijoje buvo jūrinis chronometras. Chronometrais vadinami labai tikslūs kilnojami laikrodžiai. Tokių tikslių laiko matavimo prietaisų poreikis išaugo XVI amžiuje, pradėjus sparčiai vystytis jūreivystei. XVIlI amžiaus pradžioje Anglijos vyriausybė paskyrė didelę premiją tikslaus balansinio laikrodžio – chronometro – išradėjui. 1759 metais premiją gavo Džonas Harisonas, kuris pagamino laikrodį, atitikusį nurodytus reikalavimus. 
Ekspozicijoje pristatomas chronometras buvo pagamintas Anglijoje, XIX amžiaus antroje pusėje. Jo kūrėjas – Viljamas Vaitas.
(18) Elektromechaninio laikrodžio veikimo principas
Pirmasis elektroninis laikrodis buvo sukonstruotas Prancūzijoje 1919 metais. Jo autoriai – Feliksas  Blochas ir Georgas Abrahamas. Prietaiso mechanizmas, periodiškai įjungiamas į elektros grandinės kontaktą, naudoja šaltinio energiją švytuoklės svyravimams palaikyti ir rodyklėms sukti. Laikrodžio ciferblatas eksponuojamas 34-oje, o mechanizmas – 34a vitrinoje. Ciferblatas ir mechanizmas sujungti per atstumą. Prie šio laikrodžio mechanizmo galima prijungti dar kelis ciferblatus. Tokie elektromechaniniai prietaisai buvo panaudoti XIX amžiaus pabaigoje – XX amžiuje, kuriant vieningą laiko sistemą.
(19) Rašiklis su įtaisytu kvarciniu laikroduku ir skystųjų kristalų ciferblatu
Šis laikrodukas pagamintas XX amžiuje Japonijoje. 1955 metais mokslininkai Nikolajus Basovas, Aleksandras Prochorovas iš Sovietų Sąjungos ir amerikietis Nobelio premijos laureatas Čarlzas Taunsas išrado kvantinį generatorių – mazerį, kuris lėmė kvantinių laikrodžių atsiradimą. 

Kvantinis, arba atominis laikrodis, yra tiksliausias laiko matavimo prietaisas. Šiuose laikrodžiuose skaičiuojami šviesos virpesiai, atsirandantys atomuose. Šiuolaikinio atominio laikrodžio su cezio atomais tikslumas – 1 sekundės paklaida per 300 milijonų metų. Nepaisant to, mokslininkai bando sukurti dar tikslesnius prietaisus. 
(20) „Citizen“ laikrodis
Ekspozicijoje rodomi dvidešimt keturi 1918-aisiais metais įkurtos japonų kompanijos „Citizen“ pagaminti laikrodžiai. Juose lankytojas gali stebėti laiko skaičiavimą visuose 24 laiko juostuose.
Žemės paviršius yra padalytas į dvidešimt keturias valandines juostas. Juostinis laikas buvo įvestas norint išvengti skirtingo vietinio laiko artimose vietovėse. Iki XIX amžiaus pabaigos buvo naudojamasi vietiniais laikais, tačiau 1884 metais Vašingtono tarptautinės konferencijos metu buvo įvesta juostinio laiko skaičiavimo sistema. 
(21) Teodoro Tarasovigo laikrodis

Antrojo aukšto ekspozicija atspindi laikrodžių apdailos formų kaitą įvairiose epochose. Ji išdėstyta penkiose salėse. Epochos stilių kiekvienoje salėje atspindi ne tik laikrodžių dizainas, bet ir baldų komplektai, paveikslai, taikomosios ir dekoratyvinės dailės kūrinių spalvinis fonas.
Pirmojoje salėje eksponuojami originalūs XVI–XVII amžiaus renesanso stiliaus apdailos laikrodžiai. Jie dažniausiai būdavo sudaryti iš pagrindo, sienelių ir vainikuojančios dalies, dekoruojami graviruotais augaliniais ir gyvuliniais ornamentais, figūrinėmis kompozicijomis, reljefais. Įdomu tai, kad renesanso stiliaus laikrodžių ciferblate sukosi tik valandinė rodyklė.
Eksponuojamas renesansinio stiliaus laikrodis yra pagamintas XVII amžiuje. Šis eksponatas – muziejaus pasididžiavimas. Jo autorius – žymus Lietuvos laikrodininkas Teodoras Tarasovigas. Tai bronzinis stalo laikrodis su trimis liūto letenos formos kojelėmis ir skambučiu. Viršutinėje dėžutės plokštumoje išgraviruotas Vilniaus vaizdelis. 
(22) Puansonų komplektas
Laikrodininko dirbtuvė muziejaus lankytojus supažindina su XVI–XIX amžiaus senoviniais laikrodžių gamybos, remonto ir apdailos įrankiais. Ekspozicijos centre „įkurdintas“ renesanso epochos amatininkas, senovinį laikrodį remontuojantis žvakių šviesoje. 
Universalus puansonų komplektas buvo sukurtas 1870 metais vokiečių firmoje „Boly“. Šie instrumentai buvo reikalingi norint atlikti tikslius laikrodžio remonto darbus. 
Laikrodininko profesija Europoje susiformavo tik XVI amžiuje, iki to laiko bokštinius laikrodžius kūrė kalviai, šaltkalviai, staliai. XVI amžiuje Prancūzijos, Vokietijos, Anglijos ir Šveicarijos meistrai pradėjo burtis į cechus. Darbo pasidalijimo ir siauros specializacijos tuo metu nebuvo, todėl laikrodininkas turėjo išmanyti ne tik mechaniką, bet ir mokėti šaltkalvio bei juvelyro darbą. Tuo metu buvo gaminami labai brangūs vienetiniai laikrodžiai, kuriuos įsigyti galėdavo tik turtingieji. Lietuvoje laikrodininkų cechai atsirado XVIII amžiuje.  

(23) Laikrodis su konsole

Puošnus ir dinamiškas baroko stilius pradėjo formuotis XVI amžiaus pabaigoje Romoje. XVII amžiuje jis išsivystė ir išplito visoje Europoje.
Laikrodis su konsole pagamintas XIX amžiuje Prancūzijoje. Jis dekoruotas vėžlio šarvo kaulu, bronzos liejiniais, žalvario plokštelėmis. Šią baldų puošybos techniką, vadinamą „marketri“, jungdamas vėžlio šarvo kaulo ir žalvario plokšteles, juodmedį bei kitų medžių brangią medieną, ištobulino Prancūzijos karaliaus Liudviko XIV dvaro dailininkas-baldininkas Andrė Šarlis Bulis ir keturi jo sūnūs. Vėžlio kiauto inkrustacija tikriausiai pasirinkta neatsitiktinai. Vėžlys nuo seno buvo laiko simbolis ir siejamas su išmintimi, stabilumu, ilgaamžiškumu.
(24) Kišeninis laikrodis su grandinėle

Trečiosios salės ekspozicijoje vyrauja rokoko stiliaus laikrodžiai. Eksponuojama originali to laikotarpio kišeninių laikrodžių kolekcija.

Šių prietaisų apdailos viršūnę meistrai pasiekė XVIII amžiuje. Laikrodžio puošnumas tuo metu sau lygių neturėjo. Įvairios brangios medžiagos buvo taip subtiliai panaudojamos, kad privertė žmogų į laikrodį žiūrėti ne tik kaip į mechanizmą, rodantį valandas, bet ir kaip į meno kūrinį. Tad dažnai tokiam puošniam laikrodžiui atleisdavo ir nukrypimus nuo tikslaus laiko parodymų.
Kišeninis laikrodis su grandinėle pagamintas XIX amžiaus pradžioje Londone. Jo išoriniai dangteliai dekoruoti emalės miniatiūromis, graviruoti ir auksuoti. Grandinėlė sidabrinė, puošta perlamutro ranka ir auksiniu miniatiūriniu pistoletu. 
(25) Židininis laikrodis 
XVIII amžiaus viduryje paplito nauja laikrodžių rūšis – židinio laikrodžiai. Svarbiausias jų akcentas buvo figūrinė bronzos skulptūra. Šis mechanizmas sukurtas 1827 metais Prancūzijoje. Laikrodžio korpusas buvo pagamintas iš paauksuotos bronzos, papuoštas akanto lapais, kriauklėmis, gėlėmis, joniku, kaspinais. Jo viršuje – trys amūrų figūrėlės su balandžiais. Bronzinio ciferblato viduryje – augalinis ornamentas.

(26) Stalo laikrodis „Diana karietoje“

XVIII amžiaus antroje pusėje įsivyravo naujas meninis stilius – klasicizmas. Bendras šio laikotarpio bruožas buvo antikinio meno tradicijų atgaivinimas. Paplito mažai dekoruotos, lygių plokštumų simetrinės kompozicijos. Šios permainos atsispindėjo ir laikrodžių korpusuose. 
Tokio prietaiso pavyzdys – stalinis laikrodis „Diana karietoje“, pagamintas Paryžiuje XVIII amžiaus pabaigoje – XIX amžiaus pradžioje. Klasicizmo stiliaus laikrodžiai turėjo stačiakampį pagrindą, virš kurio buvo komponuojama antikinė vaza arba lyra bei kitos antikinės skulptūrėlės, laikančios laikrodžio mechanizmą. Laikrodžių korpusai daugiausia buvo gaminami iš marmuro ar bronzos. 
(27) Laikrodis su romėno figūra 
Šis klasicizmo stiliaus laikrodis pagamintas Vakarų Europoje XIX amžiaus antroje pusėje. Jo apdailai panaudotas akmuo ir bronza. 
Vėlyvojo klasicizmo – ampyro laikrodžių korpusuose gausu karinės atributikos, nes ampyro stilius siejamas su Napoleono I valdymo laikotarpiu. To meto meistrai laikrodžius puošdavo žvaigždėmis, triumfo arkomis, laurų vainikais, ordinais. Ant taisyklingo simetriško žalvario ar marmuro laikrodžio pagrindo buvo komponuojamos architektūrinės arba alegorinės-skulptūrinės kompozicijos, puoštos girliandomis, geometriniais ornamentais.
(28) Židininis laikrodis

Šis eklektikos stiliaus pavyzdys – židinio laikrodis su moters figūra ir menininko tapybos atributais buvo pagamintas  XIX amžiuje „Konrad Felsing“ dirbtuvėse Vokietijoje.
Eklektika susiformavo XIX amžiaus antrojoje pusėje ir gyvavo beveik pusę amžiaus. Šio stiliaus laikrodžiai yra gausiai dekoruoti, perkrauti įvairių meno stilių puošybos elementais. Jų gamybai naudoti pigesni metalai buvo derinami su medžiu ir marmuru. Prasidėjus pramoninei laikrodžių gamybai, šie prietaisai tapo visuotinio naudojimo daiktu, o jų meninė vertė ėmė mažėti. 
(29) Laikrodis su gegute
Laikrodžiai su gegute – vieni iš įdomesnių moderno stiliaus pavyzdžių. Jie buvo pradėti gaminti Vokietijos mieste Švarcvalde apie 1750-uosius metus.
Vokiečių laikrodžių fabrikai pradėjo veikti apie XIX amžiaus vidurį. Netrukus jie užtvindė Europos rinką pigiais, bet tiksliais laikrodžiais. Vokiečių sukurti prietaisai net masinės gamybos sąlygomis išlaikė savitumą ir individualumą. 
Laikui einant, pavienių laikrodininkų kaip gamintojų profesija po truputį ėmė nykti. Jie tapo tik laikrodžių remontuotojais. 

Beje, ar žinote, koks paukštis buvo pirmasis laiko simbolis? Tikrai kad ne gegutė. Tai – gaidys, kuris dėl vaivorykštės spalvų plunksnų ir raudonos skiauterės daugelio tautų mitologijoje buvo laikomas ugnies ir saulės simboliu. Dėl to, kad anksti gieda, gaidys vadinamas ir ryto, saulės patekėjimo pranašu. 

(30) Petras Mazūras. Horizontalus saulės laikrodis
Šalia muziejaus pastato išlikusioje XIX amžiaus parko dalyje įrengtas uždaras kiemelis su veikiančiais saulės laikrodžiais. 
2004 metais čia buvo atidengtas restauruotas skulptoriaus Petro Mazūro horizontalus saulės laikrodis. Jį restauruojant buvo patikslintos visų kiemelyje esančių saulės laikrodžių koordinatės.

Parko centre – ekvatorinis saulės laikrodis, rodantis tikslų vidutinį Klaipėdos miesto platumos saulės laiką. 
Ant parko centrinės sienos įrengta dekoratyvinė kompozicija „Saulės kelias per žvaigždynus“. 
Kiemelio kairėje pusėje, sienoje, įmontuotas vertikalus saulės laikrodis „Laikas ir Klaipėda“. 

Abejose centrinių laiptų pusėse įrengtas ir gėlių kalendorius. Jis padalintas į dvylika mėnesių, kurie paeiliui kas mėnesį pražysta įvairiaspalviais žiedais. 
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