Lietuvos teatro, muzikos ir kino muziejus
Lietuvos teatro, muzikos ir kino muziejus įkurtas 1926 metais Kaune, Vytauto Didžiojo universitete, rašytojų Balio Sruogos ir Vinco Krėvės-Mickevičiaus iniciatyva. Nuo 1964-ųjų beveik trisdešimt metų jis buvo Lietuvos dailės muziejaus padalinys, o 1992 metais tapo savarankišku muziejumi. Jis veikia Vilniaus senamiestyje, buvusiuose Mažuosiuose Radvilų rūmuose, kuriuose apsistodavo Radvilų giminės ir draugai. XVIII amžiaus pabaigoje – XIX amžiaus pradžioje čia veikė viešasis Vilniaus miesto teatras. Sovietiniais metais Mažuosiuose Radvilų rūmuose buvo įrengti komunaliniai butai, vėliau beveik 10 metų čia repetuodavo Jaunimo teatras. 1993 metais rūmai perduoti Lietuvos teatro, muzikos ir kino muziejui. Čia sukaupta daugiau negu 350 000 tūkstančių eksponatų: nuotraukų, afišų, vaizdo ir garso įrašų, scenografijos eskizų, kostiumų, muzikos instrumentų, lėlių, garsių Lietuvos aktorių, muzikantų ir dainininkų asmeninių daiktų. Muziejuje veikia pagrindiniai Teatro, Muzikos, Kino ir Dailės skyriai. Jie kaupia, tyrinėjai ir saugo rinkinius, organizuoja parodas, renginius, filmų peržiūras, koncertus. 
Nuolatinė ekspozicija, su kuria kviečiame susipažinti, atspindi Lietuvos profesionalaus meno formavimąsi nuo XX amžiaus pradžios iki Antrojo pasaulinio karo. 

Linkime malonių įspūdžių!

(1)Pianinas „Feliks Julian NOWICKI“. Varšuva, XIX a. pab. 
Reikšmingas lietuvių dailininko ir kompozitoriaus Mikalojaus Konstantino Čiurlionio studijų ir kūrybos etapas prabėgo Varšuvoje. Ten 1904-ųjų rudenį jis įkūrė Varšuvos lietuvių savišalpos draugijos chorą, kuris 1905–1906 metais rinkdavosi repetuoti lietuvio siuvėjo Prano Stankevičiaus namuose. Jų šeimininkui priklausė žymaus lenkų instrumentų meistro Felikso Julijano Novickio dirbtuvėse pagamintas pianinas. Juo skambindavo chorui vadovavęs Mikalojus Konstantinas Čiurlionis. Į Lietuvą instrumentą atvežė kompozitoriaus mokinė, siuvėjo duktė Gražina Stankevičiūtė-Michnevičienė. 
Užeikite į pirmąją salę. Dešinėje, ant sienos, – spektaklio „Amerika pirtyje“ afiša. 
(2) Spektaklio „Amerika pirtyje“ afiša. Palanga, 1899
Pirmasis viešas lietuviškas vakaras-spektaklis Lietuvoje – Keturakio „Amerika pirtyje“, suvaidintas Palangoje, – neeilinis įvykis mūsų krašto kultūros istorijoje. Jis buvo surengtas spaudos draudimo laikotarpiu – 1899 metų rugpjūčio 20 dieną.

Lietuvą valdžiusi carinė Rusija, keršydama už 1863 metų sukilimą, ne tik uždraudė spaudą lotyniškais rašmenimis, bet ir bet kokią lietuvišką kultūrinę veiklą. Nepaisant to, knygas lietuviai spausdino užsienyje, o knygnešiai, rizikuodami gyvybe, slaptais keliais jas gabeno į Lietuvą. Vienas iš tokių kelių ėjo per Palangos miestelį. Čia lietuviška veikla buvo mažiau suvaržyta. Gydytojui Liudui Vaineikiui asmeninių ryšių su Kuršo gubernatoriumi dėka pavyko gauti leidimą surengti viešą lietuvių vakarą-vaidinimą. Žinia apie spektaklį, suvaidintą lietuvių kalba, pasklido po visą Lietuvą. Tai buvo tautos savimonės pareiškimas arba pirmas referendumas už lietuvybę. „Amerika pirtyje“ yra vaidinama iki šių dienų.
Kairėje salės pusėje, tarp langų, – 3 numeriu pažymėta nuotrauka.
(3) Fotografija „Aktorius, režisierius Borisas Dauguvietis“. Kaunas, 1938
Borisas Dauguvietis aktorystės meną studijavo Peterburgo imperatoriškoje teatro mokykloje. 1923 metais jis pradėjo dirbti režisieriumi Kauno valstybės teatre. Dauguvietis buvo savo srities specialistas eruditas. Kaip režisierius jis pasižymėjo produktyvumu bei reiklumu. Per sezoną sukurdavo iki dvylikos spektaklių. Ypatingą dėmesį skyrė lietuvių autorių kūrybai. Nuo 1944 metų dirbo Lietuvos Valstybiniame dramos teatre. Čia pastatė reikšmingiausius savo spektaklius: Aleksandro Ostrovskio „Mišką“, Antono Čechovo „Vyšnių sodą“, Maksimo Gorkio „Priešus“. Už pastarąjį jam buvo suteikta Tarybų Sąjungos valstybinė premija. Didžiausio populiarumo sulaukė jo parašyta komedija ,,Žaldokynė“, kuri yra mėgiama ir žiūrovų gausiai lankoma iki šiol.

Pereikite į dvyliktą salę. Dešinėje – spalvingas „Unės Babickaitės portretas“.

(4) Dailininkas Kazys Šimonis „Unės Babickaitės portretas“. Kaunas, apie 1937
Uršulė Babickaitė jaunystę praleido Peterburge. Čia ji susipažino su rašytoju Baliu Sruoga. Jo paskatinta anksti įsitraukė į meninę veiklą, o įstojusi į Peterburgo Imperatoriškąją konservatoriją, nusprendė savo ateitį susieti su teatru. 1918 metais grįžusi į Lietuvą, Uršulė, Balio Sruogos „pakrikštyta“ Une – Vienintele, prisistatė kaip artistė ir režisierė. Jos vaidinimai sulaukdavo nemažai publikos, bet buvo kritikuojami... 1919 metų gruodžio mėnesį Unė išvyko į Jungtines Amerikos Valstijas. Čia ji įsitraukė į išeivijos veiklą: subūrė lietuvių dramos kursus, statė pjeses, vaidino Niujorko, Vašingtono teatruose. Pseudonimu Une Baye (Une Bei) nusifilmavo trijuose begarsiuose kino studijos „Paramount  Pictures“ filmuose. Ištekėjusi persikėlė gyventi į Europą. Vaidino Paryžiaus ir Londono scenose. Grįžusi į Lietuvą 1936 metais, Une Baye kurį laiką vadovavo Kaune veikusiam Šaulių sąjungos teatrui, statė spektaklius.
Savamokslis XX amžiaus lietuvių dailininkas Kazys Šimonis buvo ne tik tapytojas bei grafikas, bet ir poetas, mokęsis vargonuoti... Porą metų jis gyveno Jungtinėse Amerikos Valstijose, grįžęs į Kauną aktyviai dalyvavo Lietuvos kultūriniame gyvenime. 
Užsukite  į Unės Babickaitės salę, pažymėtą 13 numeriu. Stabtelėkite prie centre stovinčios arfos.

(5) Arfa. Londonas, XIX a.pab. – XX a.pr.
Unė Babickaitė buvo ne tik teatro ir kino aktorė, režisierė, bet ir aistringa kolekcininkė. Muziejuje saugomas jos memorialinių daiktų rinkinys yra ypač spalvingas. Arfą aktorė įsigijo 1938 metais Paryžiuje, o grįžusi į Lietuvą keletą metų ją skolindavo Valstybės teatro orkestrui. Svečiuodamasis aktorės namuose šia arfa skambino žymus lietuvių kultūros veikėjas, filosofas, rašytojas, publicistas Vilhelmas Storosta-Vydūnas. Unės Babickaitės palikimą išsaugojo ir muziejui padovanojo vertėjas Linas Broga. Kartu su žmona Romana Dambrauskaite-Brogiene jie buvo didžiuliai aktorės gerbėjai, apie ją išleidę dvi knygas. 
Pereikite į keturioliktą salę. Dešinėje – Konstantino Glinskio židinio laikrodis.
(6) Aktoriaus ir režisieriaus Konstantino Glinskio židinio laikrodis. Prancūzija, XIX a. pab.
Židinio laikrodis su įžymaus XIX amžiaus prancūzų skulptoriaus Fransua Hipolito Moro figūrine kompozicija „Bangų balsas“ priklausė Konstantinui Glinskiui – žymiam lietuvių aktoriui, režisieriui ir pedagogui.  Aktorinio meno jis mokėsi Sankt Peterburge. Konstantino Glinskio talentas ypač atsiskleisdavo atliekant dramatinius meilužių vaidmenis. 1920 metais Konstantinas Glinskis drauge su Juozu Vaičkumi ir Aleksandru Vitkausku įkūrė pirmąjį profesionalų lietuvių Valstybinį dramos teatrą Kaune. Čia vaidino ir režisavo iki 1937 metų, buvo pirmosios operos, atliktos lietuviškai, – Džiuzepės Verdžio „Traviata“ – režisierius. 
Penkioliktoje salėje įrengtas memorialinis Kipro Petrausko kambarys, kuriame eksponuojamas Romeo kostiumas, pažymėtas 7 numeriu.

(7) Romeo kostiumas iš Šarlio Guno operos „Romeo ir Džiuljeta“. Kaunas, 1925
Vieną iškiliausių XX amžiaus lietuvių tenorų Kiprą Petrauską Šarlio Guno opera „Romeo ir Džuljeta“ lydėjo nuo pat karjeros pradžios. Pirmą kartą Romeo partiją jis atliko besimokydamas dainavimo Sankt Peterburgo konservatorijoje 1907–1911 metais, studentų pastatytoje operoje. Su Romeo vaidmeniu dainininkas debiutavo Maskvos Didžiajame teatre 1911 metais. Po sėkmingo pasirodymo Maskvos scenoje Kipras Petrauskas buvo priimtas pagrindinių vaidmenų atlikėju į Sankt Peterburgo Marijos teatrą. Spauda apie jį atsiliepė kaip apie labai muzikalų, nepaprastai gabų ir turintį gerą sceninę ateitį dainininką. Sugrįžęs į Lietuvą 1920 metais jis drauge su Lietuvių meno kūrėjų draugijos nariais Kaune įkūrė lietuvių operos teatrą, kuriame ne vieną kartą atliko Romeo vaidmenį.  

Pereikite į šešioliktą salę. Dešinėje veidrodžio pusėje kabo aktorės Onos Rymaitės portretas. 
(8) Dailininkas Jonas Janulis „Aktorė Ona Rymaitė“. Kaunas, XX a. deš.
Ona Rymaitė – viena pirmųjų lietuvių primadonų. Teatro mokslus ji baigė Maskvoje, grįžusi į Lietuvą nuo 1928 metų dirbo Valstybės teatre. Rymaitė buvo gana arogantiška asmenybė: nesitaikstydavo su režisieriais, kurių spektakliuose vaidindavo, nesibičiuliaudavo su kolegomis aktoriais. Tačiau jos talentu niekas neabejojo. Dėl įvairių nesutarimų su tuometiniu teatro vadovu Ona Rymaitė buvo net palikusi Valstybės teatrą ir dvejus metus gastroliavo Lietuvos provincijoje su savo suburta trupe „Mūsų teatras“. Taip ji tapo plačiai žinoma ir mylima. Amžininkų teigimu, Ona Rymaitė ir gyvenime buvo tikra artistė – savo namuose, kasdieniškoje aplinkoje, ji kalbėdavo tarsi scenoje. 
Paveikslą nutapė dailininkas Jonas Janulis. Jis yra sukūręs nemažai idealizuotų lietuvių inteligentų ir menininkų portretų. Įamžindamas Oną Rymaitę, dailininkas nutapė jautrų Tautos numylėtinės, poetiškos ir trapios moters atvaizdą.
Dešinėje pusėje stovinčioje vitrinoje – eksponatas, pažymėtas 9 numeriu.

(9) Operos solistės Marijos Lipčienės grimo veidrodėlis. Rusija, XX a. pr.
Marija Marcinkevičiūtė-Lipčienė – Valstybės teatro solistė, originali atlikėja, sukūrusi daugiau nei 30 vaidmenų operose ir operetėse. Jai priklausęs grimo veidrodėlis yra Fiodoro Šaliapino dovana.

Šis žymus rusų operos atlikėjas ne kartą lankėsi Lietuvoje. Jis bičiuliavosi su Kipru Petrausku, įvairiuose pasaulio scenose drauge rengdavo koncertus. 1934-aisiais, gastrolių Kaune metu, Šaliapinas susipažino su Marija Lipčiene. Jai padovanojo grimo veidrodėlį su dedikacija rusų kalba: „Poniai Marijai Lipčienei atminimui apie Fiodorą Šaliapiną, 1934 metai / Kaunas“.

Pereikite į septynioliktą salę. Prie lango, po stiklo gaubtu, stovi portatyviniai vargonėliai.
(10) Portatyviniai vargonėliai. XVII a. pab.
Tai patys seniausi žinomi nešiojami vargonėliai Lietuvoje. Daugelį metų pragulėję Varėnos rajono Akmens kaimo bažnyčios palėpėje, 2001-aisiais jie buvo rasti ir konservuoti vargonų restauratorių. Nors vargonėlių gamintojas nėra žinomas, tačiau, sprendžiant pagal techninius ir konstrukcinius ypatumus, XVII amžiaus pabaigoje juos galėjo sukurti Vilniaus ar Karaliaučiaus meistrai. Manoma, kad į kaimo bažnyčią jie pateko iš kurio nors šalia buvusio dvaro. 
Ant sienos kairėje kabo „Kipro Petrausko portretas Otelo vaidmenyje“. 
(11) Dailininkas Sergejus Šominas „Kipro Petrausko portretas Otelo vaidmenyje“, Kaunas, 1943
Su Kipro Petrausko vardu susiję ryškiausi lietuvių operos istorijos puslapiai. Jis vaidino pirmoje lietuviškoje operoje „Birutė“, kuri 1906 metais atlikta Vilniuje. Kipras Petrauskas buvo ir pirmosios lietuviškai atliktos operos – Džiuzepės Verdžio „Traviata“ – rengėjas bei atlikėjas. Jis nemažai prisidėjo ir steigiant nacionalinę lietuvių operą.

Kipras Petrauskas puikiai įkūnydavo tiek lyrinius, tiek dramatinius personažus. Džiuzepės Verdžio opera „Otelas“ užėmė ypatingą vietą jo gyvenime ir kūryboje. Daugelį jubiliejinių datų dainininkas pažymėdavo, scenoje atlikdamas Otelo partiją.

Portretą nutapė talentingas rusų dailininkas, realistinio meno atstovas Sergejus Šominas. Antrojo pasaulinio karo audros nublokštas į Kauną, jis kurį laiką dirbo dailininku dekoratoriumi Valstybės teatre, sukūrė keletą teatro artistų portretų.

Stikliniame stende – Juozo Mažeikos sidabro medalis. 
(12) Dainininko Juozo Mažeikos sidabro medalis. Viena, 1937
Juozas Mažeika – legendinis Lietuvos operos baritonas. 1927–1930 metais jis dirbo Valstybės teatre Kaune, operos scenoje dainavo iki 1958 metų. Anot amžininkų, Juozo Mažeikos tembras buvo ypatingo grožio, vaidmenis jis kūrė talentingai ir įtaigiai. 
1937 metais lietuvių baritonas Juozas Mažeika Vienos tarptautiniame vokalistų konkurse laimėjo II vietą ir buvo apdovanotas šiuo sidabro medaliu. Jis yra dainavęs su žymiais to meto atlikėjais, tarp jų ir Fiodoru Šaliapinu, Marija Maksakova, Kipru Petrausku.

Pereikite į devynioliktą salę. Dešinėje, stikliniame stende, – Mykolo Bukšos dokumentų skrynelė. 
(13) Dirigento Mykolo Bukšos dokumentų skrynelė. Maskva, XX a. pr.
Mykolas Bukša – žymus dirigentas, kompozitorius, pedagogas, profesorius. Jo gyvenimas išskirtinis turtinga kūrybine biografija. Baigęs Sankt Peterburgo konservatoriją Bukšta dirigavo daugelio Rusijos, Ukrainos, Gruzijos miestų muzikiniuose teatruose. 1927-aisiais grįžęs į Lietuvą dirbo Valstybės teatre. 

Bukšos palikimas – vienas vertingiausių muziejaus rinkinių. Dokumentų skrynelę dirigentas atsivežė iš Rusijos. Ji pagaminta 1900 metais garsiojoje Peterio Karlo Gustavičiaus Faberžė įmonėje. Faberžė vardas visada asocijuojasi su nepaprastu meistriškumu, kokybe ir prabanga. Pasaulio muziejai didžiuojasi turėdami šios įmonės dirbinių savo kolekcijose.

Šalia stovinčioje stiklinėje vitrinoje eksponuojama dirigento Juozo Kamaičio batutà, pažymėta 14 numeriu. 

(14) Kompozitoriaus Juozo Kamaičio batutà. Marijampolė, 1928
Juodmedžio batutà, papuošta sidabro raižiniais ir aukso inicialais, – vienas gražiausių batutų kolekcijos eksponatų. Chorų vadovas, vargonininkas, kompozitorius, pedagogas Juozas Kamaitis muzikos mokslus studijavo Varšuvoje ir Leipcige. Talentingas muzikas gyveno ir kūrė Marijampolėje. Čia jis dirbo muzikos mokytoju, choro vadovu. Pokario metais Kamaitis vienas iš pirmųjų Marijampolėje pradėjo organizuoti dainų šventes, buvo jų dirigentas. 

Šią batutą, kaip padėką už ilgametį darbą, Juozui Kamaičiui 1928 metais įteikė Marijampolės valstybinės Rygiškių Jono gimnazijos neturtingiems moksleiviams šelpti draugija. 
20 salė skirta kompozitoriui Juozui Naujaliui. Centre, ant sienos, – nuotrauka, pažymėta 15 numeriu. 
(15) Fotografija „Pirmoji Lietuvos Dainų šventė“. Kaunas, 1924
Dainų švenčių tradicija į Baltijos šalis atėjo iš Vakarų Europos – pirmiausia į Estiją ir Latviją, kiek vėliau – į Lietuvą. Dainų šventės išaugo iki masinių renginių, kurie skatino tautų bendrumo ir vienybės jausmą, sovietiniais metais žadino tautinį žmonių sąmoningumą. 2003 metais Estijos, Latvijos ir Lietuvos dainų ir šokių švenčių tradiciją bei simboliką UNESCO pripažino Žmonijos žodinio ir nematerialaus kultūros paveldo šedevru.

Pirmoji visos Lietuvos Dainų šventė įvyko 1924-aisiais Kaune. Joje dalyvavo 86 chorai, apie 3000 dainininkų. Dainų šventės vyriausieji dirigentai buvo: Juozas Naujalis, Stasys Šimkus ir Julius Štarka. 
Kompozitoriaus Juozo Naujalio rūpesčiu Lietuvoje buvo daug padaryta propaguojant profesionalų muzikavimą. Dar dar spaudos draudimo metais jis įkūrė slaptą chorą, iš kurio išaugo „Dainos“ draugija, 1908 metais jis suorganizavo Šventojo Grigaliaus Didžiojo vargonininkų draugiją, o prie jos – vargonininkų mokyklą, kuri vėliau tapo valstybine muzikos mokykla. Naujalis pirmasis įsteigė lietuvišką muzikinį knygyną, platino savo lėšomis leistas gaidas. 
Grįžkite atgal ir pereikite į 21 salę. Stabtelėkite prie fortepijono „Ošmianec“. (16) 

(16) Fortepijonas „Oszmianec“. Pinskas, apie 1830
Instrumentą 1830 metais pagamino meistras Janas Ošmianecas. Raudonmedžio fortepijonas stovėjo grafo Putkamerio dvare, kuriame lankydavosi žymus poetas Adomas Mickevičius. Dvare vykusiuose vakaruose-koncertuose jis skaitydavo savo eiles. Adomo Mickevičiaus mylimoji, grafo Putkamerio žmona, Marilė Vereščak gerai grojo fortepijonu ir dainavo, sukūrė dainų Mickevičiaus eilėmis. Amžininkų teigimu, Marilės balsas ir skambinimas šiuo instrumentu dažnai įkvėpdavo poetą kūrybai. 

Šalia, po stiklu, eksponuojami baleto bateliai – puantai, pažymėti 17 numeriu. 
(17) Puantas. Paryžius, 1933
Nuo vaikystės vaidinti mėgusiai Uršulei Babickaitei likimas lėmė įspūdingą ir spalvingą aktorės, režisierės, kultūros veikėjos karjerą. Gyvendama Jungtinėse Amerikos Valstijose, vėliau – Paryžiuje, bendraudama su žymiais užsienio šalių XX amžiaus kultūros ir meno atstovais Unė niekada nepamiršo Lietuvos. Iš pasaulinių įžymybių priimdama dovanojamas fotografijas, prašydavo jas dedikuoti Lietuvos teatro muziejui. Puiki meno žinovė ir aistringa kolekcininkė savo rinkinyje išsaugojo žymių rusų balerinų – Liubovės Jegorovos ir Matildos Kšesinskajos – puantus. Paryžiuje šios balerinos turėjo savo baleto studijas, vienoje jų tobulinosi lietuvių šokėjai Marija Juozapaitytė ir Bronius Kelbauskas. 

Kairėje salės pusėje, ant sienos, – balerinos Janinos Drazdauskaitės portretas.

(18) Dailininkas Semionas Podorožnas „Baleto šokėja Janina Drazdauskaitė“. Kaunas, 1943
Rusų dailininkai – Semionas Podorožnas, Sergejus Šominas bei Nikolajus Rybakovas – Antrojo pasaulinio karo metu pateko į nacių nelaisvę ir buvo kalinami Kauno VI forte. Laimingo atsitiktinumo dėka apie tai sužinojo Janinos Drazdauskaitės vyras – baleto šokėjas Borisas Čunovas. Jis daug prisidėjo, kad talentingiems dailininkams būtų leista dirbti Kauno Valstybės teatre dailininkais-dekoratoriais. Atsidėkodamas Semionas Podorožnas nutapė du Janinos Drazdauskaitės portretus. Emigruodami į Australiją šokėjai mažesnį portretą išsivežė, o šis liko Kaune. 
Grįžkite į pereinamąją salę. Ant sienos, dešinėje, – Jordakio Kuparenko teatro afiša. 
(19) Jordakio Kuparenko optinio ir kinetozografinio teatro afiša. Vilnius, 1841
Mechaniniai arba automatų tipo teatrai žinomi nuo seniausių laikų. XIX amžiaus pirmoje pusėje mechaninis teatras išgyveno pakilimą, kurį lėmė itin aktyvi technikos raida. Tokių teatrų savininkai daugiausiai buvo užsieniečiai. Vilniuje savo programas jie rodė Rotušėje veikusiame Vilniaus miesto teatre, šių Mažųjų Radvilų rūmų kieme. XIX amžiaus vidury Vilniuje gastroliavo rumuno Jordaki Kuparenko optinis ir kinetozografinis teatras. Mūsų muziejuje saugomos kelios dešimtys afišų, skelbusių jo pasirodymus. Tokie teatrai laikomi tarpine grandimi tarp šešėlių teatro ir kinematografo.
Prie įėjimo į dvidešimt antrąją salę eksponuojama vienuolikos stygų gitara (20). 
(20) Vienuolikos stygų gitara. Rusija, XX a. pr.
Lietuvoje gitaromis grojama nuo XVI amžiaus. Čia, kaip ir kitur, dažniausiai buvo naudojama klasikinė 6 stygų gitara, dar vadinama ispaniškąja arba itališkąja. XIX amžiuje tarp miestiečių paplito rusiškoji septinstygė gitara. Vilniuje šie instrumentai buvo gaminami, jais buvo mokoma skambinti, grojama koncertuose. 
Ši vienuolika stygų turinti arfinė gitara buvo pagaminta Rusijoje. Tokio tipo instrumentu skambino ir kurį laiką Vilniuje gyvenęs žymus lenkų gitaristas virtuozas Markas Sokolovskis. 

Pereikite į dvidešimt antrą salę. Kairiajame kampe stovi orkestrionas, pažymėtas 21 numeriu. 

(21) Orkestrionas. Europa, XIX a.pab. - XX a. pr.
Tai muzikinis automatas, imituojantis orkestrą. Jis turi spyruoklinį mechanizmą, kuris suka metalinį veleną su tam tikra tvarka įstatytais spygliais, programuojančiais muzikos kūrinį. 
Pirmąjį tokio tipo muzikinį automatą 1805 metais sukūrė vokiečių inžinierius  Johanas Nepomukas Melcelis (Mälzel). Vėliau buvo sukurta ir daugiau orkestriono tipo muzikinių automatų, turėjusių įvairius pavadinimus. Po kelių metų, pradėjus serijinę tokio tipo muzikinių automatų gamybą, jie paplito visoje Europoje. 

Prie lango, dešiniajame kampe, stovi dumpliniai portatyviniai vargonėliai MELOTON. 
(22) Dumpliniai portatyviniai vargonėliai. Berlynas, 1846
Tai 28 metalinių tonų cilindrinis muzikinis automatas, grojantis 6 melodijas. Vargonėliai išsivystė iš XVIII amžiaus kanarėlėms mokyti čiulbėti skirtų muzikinių automatų. XIX amžiaus viduryje, kai melodijos ėmė darytis vis sudėtingesnės, mechaniniai muzikiniai automatai tapo populiarūs. Jais buvo galima atlikti nuo 6 iki 12 savarankiškų muzikinių kūrinių. Vargonėlių cilindruose buvo programuojamos populiarios operų, operečių, šokių melodijos. Šie stiprų ir gražų balsą skleidę mechaniniai muzikiniai automatai tarp pirkėjų turėjo paklausą, Jais buvo galima groti lauke esant geroms oro sąlygoms, taip pat – uždarose erdvėse. Tai vieninteliai tokio tipo portatyviniai vargonėliai, kurių analogo neturi joks kitas Lietuvos muziejus.

Tarp langų, ant sienos, eksponuojama diskinė muzikinė dėžė, pažymėta 23 numeriu.
(23) Diskinė muzikinė dėžė. Vokietija, apie 1900
Pirmieji mechaniniai muzikos instrumentai, arba muzikiniai automatai, buvo pagaminti Šveicarijoje. Jie  išpopuliarėjo XVIII–XIX amžiuje. Šis XIX amžiaus pabaigoje garsios vokiečių firmos „Polyfon“ pagamintas diskinis muzikinis automatas groja perforuotomis metalinėmis plokštelėmis. Jis buvo kabinamas ant sienos arba pastatomas ant tos pačios firmos sumontuotos dekoratyvinės spintelės, skirtos saugoti metalines plokšteles. Įmetus į tam skirtą angą carinę 5 kapeikų vertės monetą, dėžė pradėdavo groti. Dažniausiai tokio tipo muzikiniai automatai buvo naudojami žmonių susibūrimo vietose – salėse, smuklėse ar restoranuose. 

Priešais stovinčioje stiklinėje vitrinoje – 24 numeriu pažymėtas fonografas. 

(24) Fonografas. JAV, 1898
1877 metais fonografą išrado amerikietis Tomas Edisonas. Tai – pirmasis garso įrašymo ir atkūrimo aparatas. Jį sudaro cilindrinis vėlenėlis, apvyniotas alavo folija, ir rėžtuvas, sujungtas su membrana. Fonografai itin dažnai buvo naudojami užrašant folklorą. Su tokiu aparatu po Lietuvos kaimus keliavo, senų žmonių dainas bei pasakojimus įrašinėjo ir garsi lietuvių tautosakos puoselėtoja, rašytoja Sofija Kymantaitė-Čiurlionienė.

Fonografus vėliau pakeitė gramofonai.
Pereikite į dvidešimt trečiąją salę. Dešinėje pusėje, ant sienos, – Juozo Vaičkaus fotografija.

(25) Fotografija „Aktorius ir režisierius Juozas Vaičkus“. Čikaga, 1927
Lietuvių teatro kūrėjas, aktorius ir režisierius Juozas Vaičkus buvo vienas pirmųjų garsinių vaidybinių kino filmų entuziastų Lietuvoje. Kurį laiką dirbęs Holivude, 1932 metais Kaune jis įkūrė Kino-teatro studiją. Mokslo metams pasibaigus, su savo mokiniais rodė spektaklius ir improvizacijas iš ruošiamo filmuoti vaidybinio filmo „Kražių skerdynės“. Pasirodymai susilaukė kritikos, todėl dalis mokinių pasitraukė į Valstybės teatrą, o Juozo Vaičkaus studija iširo. Nors ir likęs be pasekėjų, jis neprarado vilties pastatyti pirmąjį garsinį vaidybinį filmą. Režisierius daug keliavo po Lietuvos miestus ir miestelius, skaitė paskaitas apie lietuviško filmo svarbą, ėmėsi aktyvios veiklos paskolai išrūpinti, tačiau jos taip ir negavo. Mėginimas sukurti filmą žlugo...

Šalia stovi didžiulis filmų kopijavimo aparatas ARRI. 

(26) Filmų kopijavimo aparatas. Vokietija, 1935
Filmų kopijavimo aparatas „ARRI“ pagamintas Vokietijoje, 1939 metais. Jis skirtas gaminti kino kopijas kontaktiniu būdu iš 35 mm formato negatyvinės kino juostos. Kontaktiniu būdu atspausdinti kino filmai buvo labai ryškūs, kokybiški, tačiau daug kopijų šiuo aparatu nebuvo galima padaryti, nes negatyvinė juosta mechaniškai susidėvėdavo. Aparatą muziejus įsigijo iš kino operatoriaus, režisieriaus, vieno iš Lietuvos kino studijos įkūrėjų Stepo Uzdono.
Salės centre, ant pakylos, – filmavimo kamera, pažymėta 27 numeriu. 

(27) Sinchroninė filmavimo kamera. Prancūzija, 1930
Šis aparatas pagamintas 1930 metais Prancūzijoje. Tai – mažatriukšmė sinchroninė 35 milimetrų formato filmavimo kamera. 1930–1950 metais  „Super Parvo“ buvo populiariausia vaidybinių filmų kamera Europoje. 
Ši kamera yra priklausiusi operatoriui, režisieriui Stepui Uzdonui.
Stiklinės vitrinos dešiniajame kampe – kino projektorius ir juosta su animacinio filmo fragmentais.
(28) Kino projektorius ir juosta su animacinio filmo fragmentais. Prancūzija, XIX a.pab. – XX a. pr.
1900 metais Vokietijoje pagamintas kino projektorius – vienas seniausių kino eksponatų mūsų muziejuje. Jis veikė vadinamuoju „Laterna Magica“, arba „Stebuklingos lempos“, principu. Aparato viduje būdavo uždegama karbidinė lempa ir išgaubto veidrodžio pagalba jos šviesa per kino juostą ir objektyvą būdavo projektuojama į ekraną. Dažniausiai filmo trukmė būdavo apie minutę, kino juostos ilgis siekdavo vos 15 metrų. Lempa skleisdavo nuodingus dūmus, todėl virš projektoriaus būdavo įrengiamas specialus kaminas dūmams išeiti. Karbido kvapas – labai specifinio ir nemalonaus kvapo, tad vėdinimo procesas po kino seanso turėdavo gerokai užtrukti...
Prie įėjimo į dvidešimt ketvirtą salę, dešinėje pusėje, – nuotrauka iš pirmosios lietuviškos kino komedijos „Jonukas ir Onutė“.
(29) Fotografija iš pirmosios lietuviškos kino komedijos „Jonukas ir Onutė“. Kaunas, 1931 
XX amžiaus pradžioje Lietuvą užplūdęs kinas sparčiai populiarėjo, jo kūrėjams žadėdamas pasakiškus pelnus. Visuomenėje subrendo noras sukurti lietuvišką vaidybinį filmą. Kino ir aktorinio meno mokyklos ėmė dygti kaip grybai po lietaus. 1926 metais Kotrina Senkevič atidarė kino mokyklą ir po pusmečio išleido pirmąją artistų laidą. Feognijus Dunajevas ir Nikolajus Viekovas įsteigė Lietuvos filmų bendrovę „Akis“, kurioje 1931-aisiais Jurgis Linartas ir Vladas Sipaitis sukūrė pilno metražo pirmąją lietuvišką kino komediją „Jonukas ir Onutė“. Pagrindinius vaidmenis šiame filme atliko Vladas Sipaitis ir Vanda Lietuvaitytė. Filmas buvo rodomas visoje Lietuvoje, o vienintelė jo kopija pelningai parduota Amerikos lietuviams. Jos likimas iki šiol nežinomas. Nuotraukoje matome filmo sceną, kurioje vaidino žymi dramos aktorė Potencija Pinkauskaitė.

Galinėje salėje, centre esančios vitrinos viršutinėje lentynoje, – fotoaparatas „Fotokor – Numeris 1“.
(30) Fotoaparatas „Fotokor – Nr. 1“. Rusija, 1930
1930 metais Rusijoje pagamintą fotoaparatą muziejui padovanojo vienas žymiausių Lietuvos kino operatorių Jonas Gricius, nufilmavęs lietuvių aukso fondo filmus: kino novelę „Paskutinis šūvis“, „Paskutinė atostogų diena“, „Niekas nenorėjo mirti“, „Laiptai į dangų“, taip pat rusų kino klasiko Grigorijaus Kozincevo filmus „Hamletas“ ir „Karalius Lyras“.

Aparatą jis įsigijo 1949 metais mokydamasis Maskvos Kinematografijos institute. Fotoaparatai „Fotokor-1“ buvo populiarūs ir mėgiami fotokorespondentų, naudojami ruošiant nuotraukas spaudai specialia technologija. 

Dėkojame, kad aplankėte mūsų muziejų. Išsamiau susipažinti su ekspozicija Jūs galite savarankiškai. Kviečiame apžiūrėti ir muziejuje veikiančias parodas. Iki pasimatymo!
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