LIETUVOS ETNOSKOMOLOGIJOS MUZIEJUS
Sveiki atvykę į Lietuvos etnokosmologijos muziejų! Tai pirmasis ir vienintelis tokio pobūdžio muziejus pasaulyje. Jis buvo įkurtas 1990 metais astronomo Gunaro Kakaro ir etnologo Liberto Klimkos iniciatyva. Muziejaus tikslas – kaupti, saugoti, moksliškai tyrinėti ir teikti lankytojams informaciją apie žmogaus ir žmonijos ryšius su kosminiu pasauliu. 1997 metais Lietuvos etnokosmologijos muziejuje pradėjo veikti pirmasis teleskopas, kurį padovanojo tarptautinis Lietuvos-Italijos fondas. 2007–2008-aisiais buvo atlikta muziejaus rekonstrukcija. Jos autoriai – Ričardas Krištapavičius ir Andrius Gudaitis. 
Lietuvos etnokosmologijos muziejaus ekspozicija supažindina su įvairialypiais etnologijos ir kosmoso sąlyčio taškais. Čia galima pamatyti buities įrankių ir rakandų, kurie perteikia žinias apie kosmosą, teleskopų, meteoritų, dirbtinių palydovų padarytų kosmoso nuotraukų, senųjų kalendorių bei dailės kūrinių. Ekspozicijos kulminacija – apžvalgos aikštelė, iš kurios atsiveria Aukštaitijos kraštovaizdžio panorama. 

Tikriausiai atkreipėte dėmesį į išskirtinę muziejaus architektūrą. Tai kosminėmis formomis pasipuošęs mitologinis Pasaulio medis. Požeminė galerija simbolizuoja medžio šaknis, bokštai – tai medžio kamienas, o apžvalgos aikštelė – medžio viršūnė. 

Kaip kosmosas gali būti susijęs su etnologija? Ar kosmosas gali būti taip arti mūsų? Nors atrodo neįtikėtina, tačiau, apsižvalgę aplinkui, galime rasti įvairiausių žmonijos ir kosmoso ryšių pėdsakų. Didingas dangaus šviesulių spindesys visais amžiais jaudino žmogaus protą ir jausmus. Apie Saulę, Mėnulį, žvaigždes, jų tarpusavio ryšius ir poveikį žmonijai liudija mūsų tautos tikėjimai, folkloras ir tradicinis menas. 

Kviečiame užeiti į muziejaus požeminę galeriją. Uždegtos šviesos kviečia kilti aukštyn į kalno viršūnę. Pirmoje salėje, dešinėje, stabtelėkite prie pirmu numeriu pažymėto eksponato.
(1)Verpstė

Jūs įžengėte į salę, kurioje pristatomas etninis lietuvių tautos ryšys su kosminiu pasauliu. Pažvelkite į dešinę – čia galite pamatyti senovėje valstiečių naudotus buities įrankius ir prietaisus. Ant jų yra išraižyti įvairūs geometriniai ir augaliniai ornamentai. Jie atskleidžia, ką senovėje lietuvis žinojo apie gamtą ir kaip suvokė jį supantį pasaulį. Čia eksponuojami liaudies meistrų sukurti daiktai mus pasiekė iš XIX–XX amžiaus, tačiau ant jų išraižyti ornamentai, kitados perduoti iš kartos į kartą, gali mus sugrąžinti keletą tūkstančių metų atgal. Šiais laikais mokslininkai tyrinėja žvaigždes per teleskopus, o surinktą informaciją užrašo raidžių ir skaičių pagalba. Buvo laikai, kai žmogus nemokėjo rašyti. Tada savo žinias jis perteikdavo ženklais ir simboliais.

Kokios žinios buvo perduodamos? Ant verpstės išraižytas saulės su šešiais lapeliais ženklas. Egzistuoja šešios kraštinės saulės tekos ir laidos kryptys: metų cikle saulė tiksliai rytuose teka ir tiksliai vakaruose nusileidžia tik 2 kartus – per rudens ir pavasario lygiadienius; Joninių rytą saulė pateka šiaurės rytuose ir nusileidžia šiaurės vakaruose – tai vasaros saulėgrįža; per Kalėdas saulė pateka pietryčiuose ir nusileidžia pietvakariuose – tai žiemos saulėgrįža. 

Šalia – dar viena verpstė. Ji pažymėta antru numeriu.
(2) Verpstė 
Ant šios verpstės pavaizduotos dvi saulės: viena – didesnė, kita – mažesnė. Mažesnioji yra dieninė saulė, kuri ir vizualiai atrodo mažesnė, o didesnė – tai vakare besileidžianti saulė, atnešanti rasą įdirbtiems žemdirbių laukams. 

Kitas eksponatas –  trečiu numeriu pažymėta verpstė. 

(3) Verpstė

Atkreipkite dėmesį į šios verpstės kotelį – ant jo yra skandinaviškų runų. Akivaizdu, kad liaudies meistras jų skaityti nemokėjo, bet atkartojo kaip atskirus ženklus.

Rato ornamentus galime pamatyti ir ant kitų prietaisų – prieverpstės, verpstės, kultuvės, kočėlo. Jie pažymėti 4, 5, 6 ir 7 numeriu. 

(4) Prieverpstė 

Dar vienas labai gražus ir senovės žmogaus pastebėjimas, kuris atsispindi prieverpstėje matomame ornamente, yra tai, kad Saulė skrieja ratu. Matydami nepaliaujamą Saulės kelionę ir nuolat pasikartojančius metų laikus, mūsų senoliai padarė išvadą, kad pasaulio pabaigos nėra.  Tai ciklinio laiko samprata, labai būdinga žemdirbių kultūrai. 
(5) Verpstė
Verpstė – medinis verpimo prietaisas, Lietuvoje jis naudotas iki XVIII amžiaus. Priekinė šios verpstės dalis papuošta gausiais ornamentais, kuriuose atsispindi protėvių žinios apie pasaulį. Pats įrankio siluetas primena mitinį pasaulio medį. 
(6) Kultuvė 
Kultuvė yra plaunamiems skalbiniams daužyti skirta medinė lentelė su kotu. Ekspozicijoje rodoma kultuvė papuošta pjaustinėtais geometriniais ornamentais, kurie sudaro segmentinę žvaigždę.

(7) Kočėlas
Segmentinė žvaigždė atsispindi ir ant šio ekspozicijoje rodomo septintu numeriu pažymėto kočėlo. Tai įrankis skalbiniams lyginti. 
Kitas eksponatas – verpimo ratelis. 

(8) Verpimo ratelis
Žmogus visais laikais bandė atspėti, kaip susiklostys jo likimas. Žvelgdami į vakarais moterų verpiamus siūlus, protėviai kūrė pasakojimus ir tikėjimus, kad žmogaus likimą verpia laumės: kol ratelis lygiai sukasi, tol žmogaus gyvenimas sukasi kartu su gamtos ciklu. Nutrūkus laumės verpiamam siūlui, nutrūksta ir žmogaus likimas.  

Dabar pažvelkite į 9 numeriu pažymėtą ratelį.

(9) Verpimo ratelis
Iki XVIII amžiaus Lietuvoje buvo verpiama verpste, kurią vėliau pakeitė verpimo ratelis. Galite pastebėti, kad verpimo rateliai yra dviejų tipų – gulsčias ir status. Statusis yra archajiškesnis, jis buvo ilgiau naudojamas Rytų Lietuvoje. 
Kitas eksponatas – verpstė. Ji pažymėta 10 numeriu.

(10) Verpstė
Stebėdami pasaulį mūsų protėviai bandė įsivaizduoti, kokia yra jo struktūra. Žmogus ieškojo pavyzdžių ir formų, kurios galėtų tą pasaulį geriausiai atitikti. Taip atsirado pasaulio medžio simbolis. Mūsų protėviams atrodė, kad pasaulis yra labai panašus į medį: šaknys yra po mumis. Tai – praeitis. Na o kamienas simbolizuoja šią dieną. Šakos yra arčiausiai dangaus. Jos – tarsi amžinasis Dievų pasaulis. 

Kitas eksponatas pažymėtas 11 numeriu. Tai – dar viena prieverpstė.

(11) Prieverpstė
Šios prieverpstės forma labai primena medį. Ji yra gausiai papuošta augaliniu motyvu.

Kitas eksponatas – 12 numeriu pažymėta kultuvė.

(12) Kultuvė
Ant jos galite pamatyti medžio šakelės motyvą. Tai – pasaulio medžio simbolis, ypač dažnai vaizduotas ant kraičio skrynių. Viena iš jų yra pažymėta 13 numeriu.
(13) Kraičio skrynia
Kraičio skrynioje buvo laikomas nuotakos turtas – audeklai, drabužiai, rankdarbiai. Lietuvoje kraitinę skrynią vertino ne vien mergaitė, kuriai ji priklausė, bet ir visa šeima, nes skrynia buvo visos šeimos garbė, ypač vertinta per vestuvines apeigas. Ekspozicijoje taip pat galite pamatyti audinių, papuoštų tradiciniais lietuviškais ornamentais.

Dabar apžiūrėkime rankų darbo smuiką. 
(14) Rankų darbo smuikas
Šį instrumentą XIX amžiuje pagamino Anykščių rajono Viešintų apylinkėse gyvenęs liaudies meistras. Smuikas papuoštas rombo ženklais – tai suartos ir užsėtos žemės simboliai. Dvi segmentinės žvaigždės – tarsi realaus ir dvasinio pasaulio priešprieša. Sakoma, kad smuikas verkia žmogaus balsu, o šis turi ir žmogaus akis... Tik nemokančiam juo groti, subliauna tarsi tas ant grifo išdrožtas avinėlis.

Į dešinę nuo smuiko eksponuojama rankšluostinė.

(15) Rankšluostinė
Ji dekoruota augalų, žvaigždžių ir kryžiuko motyvais. Akmens amžiaus žmonių dirbinius puošė daugybė kryžiukų, kurie simbolizavo saulę. Medžiotojui, rinkėjui saulė buvo tiesiog orientyras, centras, iš kurio išeina spinduliai. Kryžius yra ugnies ir šilumos ženklas. Kryžius, nupieštas apskritime, yra tarsi namų židinyje prijaukinta saulė. 

Šioje salės dalyje eksponuojamos verpstės, kultuvės, verpimo rateliai ir kiti daiktai mums rodo, kad senovėje žmogus puikiai suvokė, jog jis yra didžiulio pasaulio dalis. Žmogus gerai pažinojo dangaus šviesulius, suprato jų judėjimą ir tai, kad jo gyvenimas priklauso nuo metų laikų, jų kaitos. 

Kairėje salės pusėje rodomi eksponatai, kurie parodo, kaip kosmoso įvaizdžiai atsispindėjo kiemo erdvėje ir jai priklausančiuose daiktuose. Stabtelėkite ties koplytėle, pažymėta 16 numeriu.

(16) Koplytėlė
Medyje įkelta koplytėlė – krikščioniškos tradicijos ženklas. Lietuvos kryždirbystės tradicija yra įtraukta į UNESCO pasaulio nematerialiojo paveldo šedevrų sąrašą. Mediniai ornamentuoti kryžiai su kaltinėmis viršūnių „saulutėmis“ iki šiol yra statomi kaip atminties ženklai šalia sodybų ar kaip paminklai mirusiesiems. Unikalus reiškinys yra tai, kad kryždirbystės mene susipina dvi tradicijos – senojo baltų tikėjimo ir krikščioniškoji. Kryždirbystė, stogastulpiai, koplytstulpiai neatsiejami nuo Rūpintojėlio. Vieną iš jų siūlome apžiūrėti atidžiau. Jis pažymėtas septynioliktu numeriu.  

(17) Rūpintojėlis
Liūdinčio ar žmonijos nuodėmes apmąstančio Kristaus Rūpintojėlio vaizdas lietuvių liaudies labai mėgstamas ir dažnai sutinkamas tiek paprastose, tiek ypač miškų koplytėlėse, pakabintose prie medžių kamienų. Pasak archeomitologijos pradininkės, profesorės Marijos Gimbutienės, Rūpintojėlio įvaizdis gali būti perimtas iš priešistorinių Mažosios Azijos prototipų. Lietuviams jis asocijuojasi su lino „kančia“ – ilgu ir sunkiu lino auginimo bei pluošto apdorojimo keliu, todėl sietinas ir su senosios baltų religijos dievybe Vaižgantu. Mūsų ekspozicijoje galima matyti įvairių linų apdirbimo įrankių: tai ir šukos linams šukuoti, ir mintuvai, ir audimo staklių detalės. Viena iš jų pažymėta 18 numeriu.

(18) Audimo staklių detalė

Audimo staklės – tai gana sudėtingas įtaisas audiniams austi, turintis daug sudėtinių dalių. Lietuvoje jos naudotos maždaug nuo XIII amžiaus. Ausdamos drobes lietuvės moterys jas puošdavo įvairiais raštais, kuriuose atsispindėdavo žinios apie žmones supantį pasaulį. 
Nors senasis pasaulis atrodė nedidelis, tilpo troboje, kieme ir atrodė, kad ten, kur Saulė leidžiasi, yra pasaulio kraštas, žmogus jį bandė išmatuoti. Prašome laipteliais pakilti aukštyn į antrąją salę, kur sužinosite, kaip buvo matuojamas pasaulis ir kaip mokslininkai jį matuoja šiandien.

Pirmasis eksponatas – kairėje pusėje ant sienos, tai – bezmėnas.

(19) Bezmėnas
Kairėje pusėje eksponuojami prietaisai ir įrankiai, skirti pamatuoti Pasaulio erdvei. Tarp jų galite pamatyti skulptūrą, vaizduojančią žmogaus delną. Ji simbolizuoja tai, kad pirmieji ilgio ir tūrio matai buvo antropologiniai, susiję su žmogaus kūnu. Ir šiandien mes dar gana dažnai atstumą matuojame žingsniais, šuoliais, sprindžiais, sieksniais, o tūrį – gurkšniais, žiupsniais, saujomis ir glėbiais.
Atsiradus prekybai, mainams, mokesčių sistemomis, ėmė rastis ir kitų matavimo prietaisų bei vienetų. Čia jūs galite pamatyti sukabintus pirmuosius matavimo įrankius, naudotus Lietuvoje. Liaudiškai jie buvo vadinami bezmėnais arba buožėmis. Kai kurie iš jų atspindi įdomią prekybos istoriją. Dabar kviečiame Jus apžiūrėti 23 numeriu pažymėtą prietaisą.

(20) Bezmėnas
Ant šio bezmėno yra sužymėti net trys skirtingi matavimo vienetai – Lietuvos, Rygos ir Flandrijos svarai. Tai rodo, jog šis prietaisas buvo tarptautinės prekybos liudininkas, tarkime, žmogus iš Lietuvos keliaudavo į Rygos uostą ir prekiaudavo su pirkliais iš Flandrijos.

Šiandien įveiktą kelią mes matuojame kilometrais, jų dešimtimis, šimtais ir tūkstančiais. Tačiau kosmoso erdvėje šimtas kilometrų yra labai nedaug, todėl ten atstumai matuojami šviesmečiais. Tai atstumas, kurį šviesa įveikia per metus, skriedama 300 tūkstančių kilometrų per sekundę greičiu. Nuskristi iki mūsų artimiausio kosminio kaimyno Mėnulio pakaktų tik sekundės su trupučiu, tačiau iki Saulei artimiausios žvaigždės, net ir lėkdami šviesos greičiu, keliautume daugiau nei 4 metus, o iki kitų galaktikų yra milijonai, šimtai milijonų ir net milijardai metų kelionės. Ką gi šie skaičiai reiškia? Kai naktį žvelgiame į žvaigždes, matome ne jų dabartinę būseną, o žvelgiame į praeitį – dešimtis, šimtus ir net tūkstančius metų atgal. Iš tiesų teleskopai yra tarsi laiko mašinos: kuo giliau pro juos žvelgsite į Visatą, tuo senesnę jos praeitį išvysite.

Toliau kviečiame apžiūrėti du 24 ir 25 numeriais pažymėtus laikrodžius. 

(21) Saulės laikrodis
Tai – stacionarus, akmeninis Saulės laikrodis, kuris buvo tvirtinamas prie namo sienos. Žvelgdami į jį, prekybininkai, miesto gyventojai galėdavo skaičiuoti valandas. 

Tiek Antikos filosofai, tiek dabarties mokslininkai bandė apibrėžti, kas yra laikas ir kaip jį pamatuoti. Mūsų parą sudaro 24 valandos – per tiek laiko Žemė apsisuka apie savo ašį. Metus sudaro 365 dienos – tiek laiko Žemė užtrunka, kol apskrieja aplink Saulę. Tačiau jeigu gyventume Saturne, parą sudarytų apie 10 valandų, nes ši planeta apie savo ašį sukasi labai greitai. Tačiau Saturno metai būtų lygūs beveik 30-čiai žemiškųjų metų. Tad jeigu nuskristume gyventi į kitą planetą, žemiškus laikrodžius ir kalendorius turėtume visiškai pakeisti.

(22) Nešiojamas saulės laikrodis
Nešiojamieji saulės laikrodžiai būdavo naudojami kelionėse, jie labai praversdavo plaukiant jūra. Šių laikrodžių pagalba žmonės sužinodavo tikslų vietos laiką. 
Šalia laikrodžių eksponuojamas apeiginis kaušas. Dabar kviečiame apžiūrėti jį.
(23) Apeiginis kaušas
Ant apeiginio kaušo pavaizduoti spėjami baltiški Zodiako ženklai. Tai kopija, kurios originalas po Antrojo pasaulinio karo buvo rastas buvusios Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės teritorijoje – Baltarusijoje, Gardino miesto bažnyčios rūsyje. Čia vaizduojamų ženklų skaičius atitinka 12 Zodiako ženklų. 

Šalia laiptų eksponuojamas didžiulis kalendorius, kuris supažindina su svarbiausiomis lietuvių tradicinėmis šventėmis. 

(24) Kalendorius
Saulę, Mėnulį ir žvaigždes mūsų senoliai pradėjo stebėti ne tik todėl, kad žvaigždėtas dangus kelia estetinį pasigėrėjimą, bet ir dėl praktinės naudos. Pagal šviesulių judėjimą buvo nustatomas tinkamiausias laikas darbams pradėti ir užbaigti. 

Po kalendoriniu ratu – Birutės kalno ant Baltijos jūros kranto Palangoje maketas. 

(25) Birutės kalno maketas
Taip atrodė kalendorinių matavimų įrenginys XIV–XV amžiuje. Deja, tuo metu lietuviai neturėjo rašto ir daug žinių negrįžtamai nugrimzdo į praeitį. Baltiškųjų žinių praradimą simbolizuoja dešinėje matomas skulptorės Genovaitės Jacėnaitės sukurtas kalendorius – ratas, kuriame piktogramomis sužymėtos svarbesnės lietuvių šventės. Šis kalendorius yra tarsi ąžuolo kamienas iš iškirstos šventosios pagonių giraitės. 

Aukščiau šio kūrinio – runų kalendoriaus kopija. 

(26) Runų kalendoriaus kopija
Ji yra pagaminta pagal Vilniaus universitetui XIX amžiuje priklausiusį kalendorių. Turima žinių, kad šiuo metu jis saugomas Kijevo universiteto bibliotekoje. Čia rasime 365 įrėmintus ženklus, perimtus iš naujojo daniškojo runų raidyno pradžios. Tai – dienų skaičius metuose. Šie skaitmenys kas septintą dieną pasikartoja. Virš jų – 19 skirtingų runų, kurios žymi mėnulio fazes. Išraižyti simboliai, primenantys piktogramas, – tai švenčių, fenologinių reiškinių ir žemės ūkio darbų datos.

Dabar kviečiame pakilti į trečiąją salę. Pirmasis eksponatas – Mikalojaus Konstantino Čiurlionio paveikslo „Reks“ kopija.

(27) Mikalojaus Konstantino Čiurlionio „Reks“
1609 metais garsusis italų fizikas Galilėjus panaudojo teleskopą žvaigždžių stebėjimams. Tai buvo svarbi pakopa Visatos pažinimo istorijoje. Salėje galite pamatyti du originalius XIX amžiaus teleskopus. Jei juos išneštume į lauką vakare, galėtume stebėti Mėnulio kraterius, besikeičiančias Veneros fazes, keturis didžiuosius Jupiterio palydovus, įžvelgti mažą Saturno žiedelį. Visa tai pamatė ir Galilėjus, pirmą vakarą nukreipęs savo sukonstruotą teleskopą į žvaigždėtą dangų.

Šiuo metu mokslininkai naudoja didžiulius mokslinius teleskopus. Jų veidrodžių skersmuo gali būti net 10 metrų. Kosmose skraido daugybė modernių kosminių observatorijų, kurios gali matyti gama, rentgeno, mikrobangų, ultravioletinius spindulius. Tačiau mokslininkai planuoja statyti dar didesnius teleskopus su 30 ir daugiau metrų veidrodžių skersmenimis. Jų projektų vizualizaciją galite pamatyti nuotraukose, esančioje virš ketvirtojo teleskopo. 

Kodėl gi prireikė galingesnių teleskopų? Dauguma, tikriausia, atsakys: todėl, kad būtų galima geriau ir toliau matyti. Tačiau žmogus, tik pats pažvelgęs pro teleskopą, geriausiai suvokia, kad mokslinius prietaisus dar reikia tobulinti. Jeigu vakare pro teleskopą pažiūrėtume kad ir į pačią didžiausią žvaigždę milžinę, matytume tik nedidelę, ryškiai spindinčią žvaigždelę. Taip yra dėl didžiulių atstumų Visatoje. Mus nuo žvaigždžių skiria šviesmečiai, o vieną šviesmetį sudaro 9 460 milijardų kilometrų! 

Šioje salėje Jūs matote ne tik astronomines nuotraukas, bet ir žymaus XX amžiaus lietuvių dailininko Mikalojaus Konstantino Čiurlionio paveikslų kelias reprodukcijas. 
Mikalojus Konstantinas Čiurlionis vertinamas kaip reikšmingiausias Lietuvos dailininkas ir kompozitorius. Jis labai gerai jautė žmogaus ir Visatos ryšį. Pirmuosiuose jo darbuose dominuoja mitiniai praeities karaliai, lietuvių pagoniškosios kultūros ženklai, kosmogonijos elementai – planetos, žvaigždės. Šie motyvai lydėjo visą dailininko vėlesnę kūrybą, įgaudami vis konkretesnes ir įtaigesnes formas. Tikriausiai pačiu garsiausiu Čiurlionio kūriniu įvardijamas paveikslas „Reks“, sukurtas 1909 metais. Tai – mitinio karaliaus, iškilusio virš Žemės planetos ir beveik ištirpstančio kosmose, vaizdinys.  Šiandien dailininkai talkina astronomams, padėdami jiems pavaizduoti naujai atrastus ir labai paslaptingus objektus, tokius, kaip planetos šalia kitų žvaigždžių.

Dabar Jus kviečiame prieiti prie stiklinės piramidės.

(28) Meteoritas
Stiklinė piramidė skirta ant žemės nukritusiems kosmoso „klajūnams“ – meteoritams. Ant vidurinės lentynos eksponuojamas didesnis juodo metalo gabalas. Jis buvo rastas 1947 metais Tolimuosiuose Rusijos Rytuose, Sichote – Alinio kalnuose. Spėjama, kad pradinė asteroido masė buvo 90 ar net 100 tonų. Tai geležinis meteoritas. Jį sudaro 93 procentai geležies ir maždaug 6 procentai nikelio. Įlėkęs į Žemės atmosferą, jis sprogo, spėjama, kad maždaug 6 kilometrų aukštyje. Sprogimo šviesa buvo matoma 300 kilometrų spinduliu. 

Ar žinote, kad lietuviai taip pat yra prisidėję prie žmonijos pastangų atsiplėšti nuo žemės ir pakilti į kosmosą? Pažvelkite į kitą salės pusę. Šalia laiptų, kairėje, pamatysite stendą, skirtą kosmonautikai. Jame pavaizduotas Jungtinių Amerikos Valstijų daugkartinio naudojimo erdvėlaivis ir iliustracijos iš 1650 metais Amsterdame išleisto veikalo „Didysis artilerijos menas“, kuris greitai išgarsėjo visoje Europoje. Tai pirmoji pasaulyje knyga, pateikusi daugiapakopės raketos ir raketinės artilerijos sukūrimo teoriją bei brėžinius. Ją parašė Vilniaus universiteto auklėtinis Kazimieras Semenavičius. 

Kosmonautika teikia žmonijai visokeriopos naudos. Kosminėmis technologijomis naudojamės ir kasdienybėje. Šiandien nebeliko sričių, kuriose jų nebūtų. Virtuvė, vonia, miegamasis, automobilis, darbo įrankiai, sporto ir pramogų inventorius, gydymo įstaigos – čia jau seniai naudojamos efektyvios ir kokybiškos kadaise kosmoso tikslams sukurtos technologijos. 

Šioje salėje taip pat galite pamatyti keletą iš dirbtinių palydovų atsiųstų kitų planetų nuotraukų, patyrinėti stendą, skirtą nežemiškos gyvybės paieškoms. 

Ryšiai su kosminiu pasauliu – tai ne tik astronomija ir kosmonautika, nežemiško proto paieškos. Jie atsiskleidžia ir mene, skirtingose religijose, papročiuose, filosofijoje. Likusios dvi požeminės galerijos salės yra skirtos parodyti, kaip ryšiai su kosminiu pasauliu atsispindi šiuolaikinio žmogaus kūryboje. Čia eksponuojamos įvairių menininkų darbų parodos. 

Apžiūrėjus jas, pakilkite į skaidrių salę. Pirmasis eksponatas, kurį vertėtų įdėmiau apžiūrėti yra   dešinėje pusėje antras.
(29) Vlado Vaitiekūno „Amžinybės ženklas“

Vladas Vaitiekūnas – XX amžiaus lietuvių dailininkas. Jo paveiksle „Amžinybės ženklas“ persipina kosmologiniai, filosofiniai ir religiniai motyvai. Apskritimo centre matome didelę svastiką, kurią supa Marso, Veneros, pliuso ir minuso ženklai. Marsas simbolizuoja vyriškumą, Venera – moteriškumą, pliusas yra teigiamos, minusas – neigiamos energijos ženklas. Svastikos centre – autoriaus sukurtas simbolis, reiškiantis sielą. Visus minėtus simbolius gaubia stilizuotos spiralinės galaktikos. Už didžiojo apskritimo ribų, tamsiai mėlyname fone, – dangaus kūnai: planetos, kometos ir ūkai.

Skaidrių salėje prašytume prisėsti ir palaukti. Netrukus gidas paleis videoprogramą, kurią stebėdami galėsite pasigrožėti įspūdingais kosmoso vaizdais: gimstančiomis ir gęstančiomis žvaigždėmis, žvaigždžių spiečiais, ūkais, galaktikomis. Malonaus žiūrėjimo!

Pasibaigus videoprogramai kviečiame laiptukais pakilti prie liftų. Šalia jų yra 1999 metais sukurta Vytauto Poškos freska „Atspindžiai“. Galite pasirinkti, kaip pakilti į apžvalgos aikštelę – liftu arba laiptais. Jeigu pasirinkote liftą, paspauskite iškvietimo mygtuką. Atvykus liftui, įeikite į kabiną ir spauskite mygtuką su skaičiumi 7. Išlipkite tik 7 aukšte. Jei jaučiatės fiziškai stiprūs – galite pasinaudoti laiptais, kurie yra kairėje freskos pusėje už durų. 

Apžvalgos aikštelėje stabtelėkite prie Gunaro ir Marijos Kakarų fotografijų stendo.
(30) Gunaro ir Marijos Kakarų fotografija 
Šiose nuotraukose užfiksuotos muziejaus apylinkės įvairiu metų ir paros laiku bei turtinga mūsų gamta. Tikimės, kad šie vaizdai primins, jog įspūdingų dalykų galima atrasti visai šalia, o ne tik už milijardų kilometrų. 

Aikštelėje eksponuojamų stiklo ir akmens skulptūrų autorius – Jonas Šimonėlis.
Lietuvos etnokosmologijos apžvalgos aikštelė yra 30 metrų aukštyje. Čia atsiveria kvapą gniaužianti Aukštaitijos miškų ir ežerų, kalvų ir kalnelių panorama. Molėtų rajone yra apie 230 skirtingų ežerų. 

Priėję prie rytinės aikštelės pusės, galite matyti Labanoro girios panoramą. Tai – antras pagal dydį miškų masyvas Lietuvoje. Šie miškai priklauso didžiausiam Lietuvoje Labanoro regioniniam parkui, kuris išsiskiria kraštovaizdžių įvairove, nepaprastai turtinga augalija ir gyvūnija. 

Šioje apžvalgos pusėje, pažvelgę žemyn. Pamatysite suformuotą Saulės formos akmenų ratą. Jis yra 30 metrų skersmens ir sudarytas iš 125 akmenų. Akmeniniai spinduliai žymi svarbiausias Saulės tekos ir laidos kryptis. 

Rytų pusėje matosi Molėtų astronomijos observatorijos pastatai ir bokštai. 

Virš muziejaus apžvalgos aikštelės matote kupolą. Jame yra įtaisytas 80 centimetrų teleskopas. Tai  vienas iš didžiausių Europoje teleskopų, skirtų visuomenei. Čia vyksta naktinės ekskursijos. Visi norintys gali užsiregistruoti į jas telefonu 8 383 45424. Esant giedrai, stebėtojai atvyksta nustatytu laiku į ekskursijas ir per teleskopą stebi naktinio dangaus šviesulius. Ekskursija trunka pusantros valandos. Demonstruojami penki skirtingi dangaus objektai: planetos, žvaigždės, padrikieji bei kamuoliniai žvaigždžių spiečiai, ūkai ir galaktikos.

Šalia muziejaus matote dar vieną žemesnį bokštą. Čia taip pat yra įmontuotas teleskopas. Jis  naudojamas naktinėms ekskursijoms. Šio teleskopo veidrodžio skersmuo – 40 centimetrų. Bokšte esantys teleskopai turi specialius filtrus, kurie leidžia stebėti besikeičiančias Saulės dėmes ir protuberantus. Apie galimybes pasižiūrėti per šį teleskopą Jums išsamią informaciją gali suteikti muziejaus laukiamajame Jus sutinkantys darbuotojai. Primename, kad tiek dieniniams, tiek naktiniams stebėjimams yra būtinas giedras dangus.

Pasibaigus ekskursijai galite nusileisti laiptais arba liftu. Norėdami pasinaudoti liftu, paspauskite iškvietimo mygtuką. Įėję į liftą, spauskite mygtuką su skaičiumi vienas. 
Kviečiame Jus taip pat aplankyti ir Etnokosmologijos muziejaus lauko ekspoziciją. 

Lietuvos etnokosmologijos muziejus yra tapęs savitu kultūros centru, kuris padeda atskleisti  glaudžius žmogaus, tautos ir visos žmonijos ryšius su Kosminiu pasauliu. Tai – vienintelis tokio pobūdžio muziejus visame pasaulyje, savo veikla originaliai reprezentuojantis Lietuvą pasaulio kultūros kontekste.

Tikimės, kad maloniai praleidote laiką ir kad grįšite namo su daugybe įspūdžių ir naujų klausimų. Aplankykite mus dar kartą! Iki pasimatymo!


