Kauno IX forto okupacijų muziejus


Kauno IX forto Okupacijų muziejaus ekspozicija
Sveiki atvykę į Kauno IX forto Okupacijų muziejaus ekspoziciją. Kauno IX forto muziejus buvo įkurtas 1958 metais. Jo paskirtis – pristatyti visuomenei Kauno IX forto istoriją, nacių ir sovietų okupacijų nusikaltimus, vykdytas masines žudynes, trėmimus, kalinimą koncentracijos lageriuose. Muziejuje nuolat organizuojami su šiais įvykiais susiję minėjimai, vakarai, koncertai.
Okupacijų muziejus buvo pastatytas 1984 metais šalia Kauno tvirtovės IX forto. Tai originalus, savitų formų statinys, išsiskiriantis didžiuliais metaliniais vartais, kurių autorius – Leonas Glinskis. Muziejaus pastato projektą parengė architektai Vytautas Vielius ir Gediminas Baravykas. Tais pačiais metais buvo atidengtas 32 metrų aukščio trijų skulptūrinių grupių paminklas-monumentas fašizmo aukoms atminti. Jo autorius – skulptorius Alfonsas Ambraziūnas. Monumentą galėsite pamatyti eidami į Kauno tvirtovės IX fortą. Okupacijų muziejaus ekspozicija lankytojus supažindina su skaudžiais lietuvių tautos istorijos faktais, sovietų ir nacių vykdomai politikai pasipriešinusių žmonių likimu.
Pažintis su Okupacijų muziejumi prasideda nuo prieš Jus esančio dailininko Kazimiero Morkūno vitražo „Nenugalėtieji“. 

(1) Kazimiero Morkūno „Nenugalėtieji“

Tai vienas didžiausių vitražų Lietuvoje. Jo plotas – 200 kvadratinių metrų. Šiuo kūriniu autorius apibendrina Kauno IX forte Antrojo pasaulinio karo metais įvykdytus šiurpius nacių nusikaltimus, visuomenės pasipriešinimą ir pasmerktųjų tvirtybę. Kompozicijos esmę sudaro piešiniu, spalvomis ir formomis perteikta amžina kova tarp šviesos ir tamsos, gėrio ir blogio. 

Dabar pasukite į kairę. Kviečiame į ekspozicijų  salę.
Pirmoji ekspozicijos tema – ,,Molotovo-Ribentropo paktas ir Lietuvos aneksija“. Stenduose pristatomi įvairūs dokumentai, sutartys, kurios nulėmė Lietuvos valstybės likimą 1940 metais. Fotonuotraukose užfiksuoti kadrai, kai sovietinė kariuomenė 1940 metais birželio 15 dieną peržengė valstybinę sieną ir okupavo Lietuvą. Tada mūsų šalis neteko neutralaus valstybės statuso ir buvo įjungta į Sovietų Sąjungos sudėtį.
Kita tema – ,,Sovietinė okupacija“. Prieikite prie eksponuojamo dokumento – Adomo Juknevičiaus paso. Jis pažymėtas antru numeriu.
(2) Adomo Juknevičiaus pasas

1940 metų liepos 14–15 dienos rinkimai į Liaudies seimą buvo nedemokratiniai. Juos kontroliavo buvusios Sovietų Sąjungos atstovai bei vietiniai komunistai. Tai akivaizdžiai rodo eksponuojamas Adomo Juknevičiaus pasas ir šalia jo esantis Vinco Plesčio asmens dokumentas. Balsavimo metu piliečių pasai buvo antspauduojami, tad Lietuvos gyventojai negalėjo laisvai reikšti savo valios. Žmonės tais laikais buvo skirstomi į priešiškas stovyklas, sudaromi tremiamų ir įkalinamų asmenų sąrašai. Šių rinkimų pagrindu buvo sudaryta okupacinė politinė struktūra Lietuvos aneksijai įforminti.

Čia pateikiamas ir NKVD, arba Vidaus reikalų liaudies komisariato, kalėjimų žemėlapis. Kalėjimuose buvo kalinami ir kankinami kovotojai už Lietuvos nepriklausomybę, politiniai veikėjai, kariškiai, inteligentai.  

  

Eidami link kitos ekspozicijos, priešais, pamatysite eksponuojamas trispalves, kurias sovietinės okupacijos metais Lietuvos gyventojai sugebėjo išsaugoti, bei trėmimo į Sibirą simbolį – bėgius. Šiais bėgiais riedėjo traukiniai su gyvuliniais vagonais, vežantys žmones į šiurpią nežinią.

(3) Tremtinės Jadvygos Zakienės išsaugota trispalvė

Jadvyga Zakienė su vyru Pranciškumi ir 5 vaikais buvo ištremta į Irkutsko sritį 1948 metais gegužės 22 dieną iš Pakruojo rajono Stačiūnų kaimo. Trėmimo metu kaip brangiausią turtą su savimi pasiėmė trispalvę vėliavą, norėdama apsaugoti ją nuo išniekinimo. Ši vėliava tremtyje buvo slepiama vienuolika metų. 1959 metais sugrįžus į Lietuvą, trispalvę nuo svetimų akių jai teko slėpti dar 20 metų. 

Ant traukinio bėgių matote politinio kalinio Vinco Korsako lagaminą.

Jis pažymėtas 4 numeriu.
(4) Politinio kalinio Vinco Korsako lagaminas
Lagaminas buvo sukaltas iš faneros 1961 metais Vorkutos lageryje. Jo savininkas Vincas Korsakas buvo kaltinamas Tėvynės išdavimu ir nuteistas 25 metams lagerio. Atlikęs bausmę, susikrovęs į šį lagaminą savo daiktus, grįžo į Lietuvą. 
Kita ekspozicija – ,,Sovietų teroras ir deportacijos Lietuvoje“. Čia rodomi autentiški tremtinių, politinių kalinių rankomis pagaminti ir buityje naudoti daiktai: rožiniai, maldaknygės, įvairūs rankdarbiai. 

(5) Politinės kalinės Marijos Mačionytės rožinis

Tema „Sovietų teroras ir deportacijos Lietuvoje“ yra skirta masiniams Lietuvos gyventojų trėmimams į Sibirą. Fotodokumentinė medžiaga liudija apie sovietų valdžios vykdytą Lietuvos gyventojų fizinį ir dvasinį genocidą. Trėmimai prasidėjo 1941 metų birželio 14 dieną. Išvežami buvo ne tik lietuviai, bet ir Lietuvoje gyvenę lenkai, žydai bei kitų tautybių žmonės. Nuotraukose įamžintos tremtinių ir politinių kalinių gyvenimas toli nuo Tėvynės. Originalūs tremtinių pasidaryti daiktai suteikia daug informacijos ne tik apie žmonių gyvenimo kasdienybę, bet ir apie jų dvasinį pasaulį. 
Lagerio teritorija buvo aptverta tvora su spygliuotos vielos paaukštinimais, sargybos bokšteliais. Anksti rytą kalinius  konvojumi – ginkluota palyda – varydavo į darbą. Iš darbo grįždavo vėlai vakare ir būdavo užrakinami barakuose. Visur siautėjo nešvara ir utelės. Būdavo šalta ne tik lauke, bet ir gyvenamosiose patalpose. 

Tremtinių gyvenimas buvo laisvesnis lyginant su gyvenimu lageryje. Jie gyveno švelnesnio rėžimo sąlygomis – su šeimomis, nedideliuose rąstiniuose nameliuose, galėjo laisviau pasirūpinti maisto produktais.

Marijos Mačionytės rožinis buvo padarytas apie 1953 metus iš gėlių sėklų. Kryželis išpjaustytas iš plastmasinio permatomo dantų šepetuko koto. Politinė kalinė Marija Mačionytė priklausė jaunalietuvių būreliui, todėl buvo suimta 1946 metais, kankinama ir tardoma Alytaus, Kauno, Vilniaus kalėjimuose. Bausmę atliko Vorkutos, vėliau Novosibirsko, Mordovijos lageriuose. 

(6) Politinės kalinės Aldonos Sabaitytės-Vilutienės rožinis

Šis rožinis buvo pagamintas 1950 metais kalint Intos lageryje. Jis buvo nulipdytas iš šlapios duonos, išgnaibius iš vidaus minkštimą ir jį apvoliojus tarp delnų. Norėdama išgauti spalvą, duonos rutuliukus voliodavo ant kameros sienų. Kryželis išpjaustytas iš dantų šepetėlio koto. Politinė kalinė Aldona Sabaitytė-Vilutienė buvo Lazdijų apskrities Palių partizanų būrio ryšininkė. 1949 metais ją areštavo. Bausmę atliko Intos lageryje.

(7) Politinės kalinės Birutės Trepeikienės maldaknygė

Šią maldaknygę sukūrė Mordovijos lagerių politiniai kaliniai. Tai XX amžiaus kankinių maldos, kupinos žmogiškos kančios ir ilgesio. Maldaknygę, įdėtą į rankų darbo dėkliuką, 1955 metų vasario 5 dieną politinei kalinei Birutei Trepeikienei vardo dienos proga padovanojo likimo draugai. Ji buvo apkaltinta tėvynės išdavimu 1948 metais, areštuota ir nuteista aštuoneriems metams lagerio. 

(8) Politinio kalinio Raimundo Šilinsko atvirukas

Lietuvaitės, net ir gyvendamos sunkiausiomis sąlygomis, nepamiršdavo draugus, artimuosius pasveikinti su gimtadieniais ar vardadieniais ir kitomis šventėmis. Politiniam kaliniui Raimundui Šilinskiui skirtas atvirukas išsiuvinėtas likimo draugės Anelės Kauno sunkiųjų darbų kalėjime. Tarp daugelio ekspozicijoje rodomų panašių atvirukų šis bene geriausiai atskleidžia ano meto tragizmą.

(9) Tremtinės Izabelės Barzdienės rankdarbis-takelis

Audiniams balinti tremtiniai naudojo chlorkalkes. Dauguma rankdarbių buvo peltakiuoti ir siuvinėti „rišelje“ būdu. Šios technikos pavyzdys – tremtinės Izabelės Barzdienės rankdarbis-takelis. Izabelė Barzdienė su šeima buvo išvežta į Altajaus kraštą 1941 metais birželio 14 dieną. 

(10) Leonoros Jankauskaitės paveikslas „Žvilgsnis į laisvę“

Staltieses, nosinaites, pagalvėlių apvalkalus, paveikslus tremtiniai siuvo iš seno padėvėto audinio ar atsiųsto siuntinio maišelio. Spalvotus siūlus surinkdavo traukydami juos iš skarelių, kojinių ar maišų. Paveikslą Leonora Jankauskaitė išsiuvinėjo 1950 metais, kalėdama Buchta Vanino kalėjime. Jo viršuje yra Vytis, kairėje paveikslo pusėje – Gedimino pilis su Lietuvos trispalve, dešinėje – Trijų kryžių kalnas Vilniuje ir tekanti saulė. Rankdarbio centre politinė kalinė išsiuvinėjo langą su kalėjimo grotomis, savo vardą, pavardę, suėmimo ir nuteisimo metus.
Ekspozicijos vitrinoje, pažymėtoje pirmuoju numeriu, galite pamatyti drabužius, kuriuos politiniai kaliniai dėvėdavo lageriuose. 

(11) Politinio kalinio Prano Ivanausko vatinukas 

Šį vatinuką Intos lageryje dėvėjo politinis kalinys Pranas Ivanauskas, nuteistas už antitarybinę veiklą. Kaliniai šį drabužį tarpusavyje vadindavo ,,vatinka“ arba ,,burke“. Tai – pakankamai šiltas darbinis rūbas, nešiotas žiemą ir pavasarį. Sudrėkęs jis sukeldavo nemažai nepatogumų, mat pasidarydavo labai sunkus, o išsidžiovinti jo lageryje nebūdavo kur – barako kambario viduryje kūrendavosi viena nedidelė metalinė krosnelė, vadinama ,,buržuika“, o kalinių viename kambarėlyje gyvendavo po 5–6 ir daugiau. 

(12) Tremtinės Elenos Tekorienės-Mikalajūnaitės kojinės

Tremtinė Elena Tekorienė-Mikalajūnaitė 1941 metų birželio 14 dieną buvo išvežta į Altajaus kraštą, vėliau iškelta į Jakutiją, Tit Arų salą, prie Laptevų jūros. Šioje ir kitose salose pagrindinė susisiekimo priemonė buvo šunys, įkinkyti į roges-nartas, kuriomis važinėdavo vietiniai gyventojai, vėliau – ir tremtiniai. Pagrindinis tremtinių darbas – žuvies gaudymas. Buvo nustatytos griežtos darbo normos. Jų neįvykdžius, tremtiniai negaudavo kortelių maistui. Norėdami tas normas įvykdyti, jie, ieškodami žuvies, nuvykdavo į tolimiausias salas. Kad tai galėtų padaryti, Elena Tekorienė įsigijo šunų. Iš besišeriančios jų vilnos moteris numezgė šias kojines.

(13) Politinio kalinio Vlado Tiškaus batai
Vladas Tiškus buvo agronomas, Lietuvos jaunųjų ūkininkų ratelių sąjungos vadovas, Žemės ūkio departamento direktoriumi. 1940 metais, sovietams okupavus Lietuvą, jis buvo atleistas iš darbo, areštuotas ir po metų išvežtas į Pečioros lagerius. Atlikęs bausmę, gyveno Krasnojarsko krašte. Dirbdamas geologų ekspedicijos ūkvedžiu, įsigijo šiuos batus, kurie jam labai pravertė: batų viduje esantis natūralus kailis saugojo kojas nuo nušalimo, ant viršaus užmauti ir pritvirtinti kaliošai neleisdavo batams sudrėkti, o rupus kaliošų padas – paslysti. Prie batų pritvirtinti odiniai dirželiai su užsegimu saugodavo kojos nuo galimų traumų. 

Antroje ekspozicijos vitrinoje galite apžiūrėti Zofijos Pečiulienės-Žadeikytės batus. 

(14) Politinės kalinės Zofijos Pečiulienės-Žadeikytės batai

Šiuos batus kalinė pasisiuvo iš elnio kojų odos. Juos avėjo kalėdama Vorkutos lageryje apie 1950 metus. 

Kitas eksponatas – 15 numeriu pažymėtas šachtininko šalmas.
(15) Politinio kalinio Viktoro Juknos šachtininko šalmas

Šį šalmą politinis kalinys Viktoras Jukna, nuteistas už antitarybinę veiklą, nešiojo dirbdamas rūdos kasyklose „Steplago“ stovykloje, Kazachijoje. Toks šalmas saugodavo kalinio galvą nuo galimų mechaninių sužeidimų darbo metu. Nuo 1949 metų specialieji lagerių kaliniai, tarp jų ir Viktoras Jukna, rūdos kasyklose dirbo katorgos sąlygomis. Visų sunkiausia būdavo krauti į vagonus rūdą. Dienos norma būdavo 15 ir daugiau vagonų. Prie rūdos kasimo kaliniai turėdavo atidirbti 3–4 mėnesius. Tai buvo itin alinantis ir sveikatai kenksmingas darbas. Jeigu kalinių laiku nepakeisdavo kiti, jie nuo išsekimo ir į plaučius patekusių dulkių sunkiai susirgdavo ir mirdavo.

Nežmoniškos gyvenimo sąlygos, badas, klimato kaita veikė politinių kalinių ir tremtinių sveikatą. Žmonės dažniausiai mirdavo nuo dizenterijos, drugio ligos, vitaminų trūkumo. Tačiau ir nežmoniškomis sąlygomis lietuviai laikėsi laidojimo tradicijų: mirusiojo amžino poilsio vietą aptverdavo tvorele, prie kapo pastatydavo kryžių. Lietuvių kapinės Sibire – tai neįprastas, daugialypis simbolis, kurtas svetimoje aplinkoje. 

Ekspozicijos ketvirtos vitrinos trečioje lentynoje rodomos iš tremties į Lietuvą parvežtos tremtinio Prano Jakelaičio kapo relikvijos. 

(16) Tremtinio Prano Jakelaičio kapo relikvijos 

Pranas Jakelaitis mirė 1949 metais ir buvo palaidotas Rešotų tremtinių bei politinių kalinių kapinėse. Lietuvoje prasidėjus Tautiniam atgimimui, jo anūkas Algirdas Juknevičius su pirmosiomis ekspedicijų grupėmis nuvyko į Rešotų kapines ir parvežė senelio palaikus į Lietuvą. Jie buvo perlaidoti Kauno Petrašiūnų kapinėse. Parsivežtą metalinę kryžiaus lentelę ir dar paties senelio rankomis padarytus du medinius kapų tvorelės bokštelius bei grandinę su spyna Algirdas Juknevičius perdavė saugoti Kauno IX forto muziejui.

(17) Mineralų kolekcija

Sovietiniai vadai, užsimoję sukurti klestinčią ekonomiką, karo pramonę ir įvesti naują santvarką be privačios nuosavybės, prieš žmones naudojo žiaurią prievartą. 1929 metais Karagandos srityje, kur gausu spalvotųjų metalų, anglies ir kitokių žemės turtų, jie steigė lagerius. Jie priklausė „Karlagui“ – vienam iš didžiausių komunizmo nusikaltimų vykdymo poligonų. Tai milžiniška, lageriais nusėta teritorija Karagandos srityje.
Politinis kalinys Vytautas Pauliukaitis, atlikdamas bausmę griežtojo režimo lageryje Karagandos srityje, Kazachstane, dirbo vario rūdos kasyklose. Per keletą sunkių, sveikatai pavojingų vergiško darbo metų ji rūdos kasyklose surinko mineralų kolekciją. Joje yra įvairios rūdos pavyzdžiai: švinas, manganas, varis, nikelis, alavas ir kita. Mineralai sudėti į rankų darbo medinę dėžutę. 
Dabar siūlome apžiūrėti Antano Marcinonio nuotraukų albumėlį ir Leono Juškevičiaus šachmatus. Juos rasite penktoje vitrinoje.  
(18) Politinio kalinio Antano Marcinonio nuotraukų albumėlis  

Antanas Marcinonis 1949 metais buvo ištremtas į Vorkutos lagerį. Laisvu nuo darbo laiku jis  pradėjo drožinėti medinius daiktus. 1956 metais, kai buvo perkeltas į Karagandos lagerį, ten dirbo anglies kasyklose. Čia iš medžio išdrožinėjo viršelius albumėliui, kuriame buvo laikomos jo paties ir artimųjų iš Lietuvos atsiųstos nuotraukos.

(19) Politinio kalinio Leono Juškevičiaus šachmatai

Iš duonos kleisterio padarytus šachmatus politinis kalinys Leonas Juškevičius padovanojo Magadano lagerių gydytojui, atsidėkodamas už priežiūrą ligoninėje. Kleisteris buvo gaminamas iš šlapios duonos minkštimo. Juodai spalvai išgauti naudodavo suodžius, o baltai spalvai – dantų valymo miltelius. 

Vitrinos apačioje eksponuojama armonika. 

(20) Tremtinės Onutės Dobkevičienės-Aniulienės armonika

Šiuo instrumentu grojo ir lietuviškų dainų vaikus mokė tremtinė Onutė Dobkevičienė-Aniulienė, gyvendama Krasnojarsko krašte 1951–1958 metais. Tai – nepaprasta armonika. 1914 metais į Onutės tėvų sodybą Kėdainių rajone užsukęs caro kariuomenės karininkas buvo sužavėtas dvylikametės mergaitės talentu – mikliais piršteliais ji grojo sena, suplyšusia armonikėle. Onutės tėvui jis pažadėjo atvežti naują instrumentą. Netrukus taip ir padarė. Tokiu būdu caro kariuomenės dalinio armonika atiteko Onai Dobkevičienei-Aniulienei. Ją kartu su kitais pačiais reikalingiausiais daiktais pasiėmė į Sibirą ir nenusivylė. Šis instrumentas gelbėjo moterį su vaiku nuo bado: vaikų darželiuose vaikus mokydama muzikos, Ona Dobkevičienė-Aniulienė prisidurdavo lėšų pragyvenimui, o  lietuvių tremtinių vaikus supažindindavo su tėvynės dainų lobynu.

Dabar prieikite prie 21, 22 ir 23 numeriu pažymėtų eksponatų. Juos rasite šeštoje ekspozicijos vitrinoje. 
(21) Jadvygos Zakienės maldaknygė
Ši maldaknygė buvo išleista 1919 metais Tilžėje. Jos sudarytojas – Žemaičių vyskupas Motiejus Valančius. Malda Jadvygai Zakienei padėjo išgyventi sunkius laikus, suteikė dvasios stiprybės, kai reikėjo kęsti šaltį, alkį ir sunkiai dirbti. 

(22) Tremtinio Petro Barzdos medinė dėžutė

Dėžutę vardinių proga tremtiniui Petrui Barzdai padovanojo likimo draugai. Joje buvo laikomi smulkūs daiktai, artimųjų laiškai iš Lietuvos. Petras Barzda dirbo mokytoju Varėnos rajone. 1941 metų birželio 14 dieną jis su visa šeima buvo ištremtas į Altajaus kraštą.  

(23) Politinio kalinio Felikso Lukošiaus medinė dėžutė

Šią medinę dėžutę padarė Intoje kalėjęs politinis kalinys Feliksas Lukošius. Dėžutę jis buvo padovanojęs likimo draugei – politinei kalinei Danutei Gujienei gražios draugystės prisiminimui. 

Naudojant įkaitintą virbą, ant dėžutės išdegintas Trakų pilies vaizdas, ornamentai su stilizuotais tulpių žiedais. 
Kitas eksponatas – šachmatai su prižiūrėtojų galvomis. Jis pažymėtas 24 numeriu.

(24) Politinio kalinio Benjamino Jakševičiaus šachmatai

Benjaminas Jakševičius – skulptorius, Nepriklausomybės kovų savanoris, partizaninio judėjimo dalyvis. Jis 1947 metais buvo paimtas į nelaisvę ir nuteistas mirties bausme. Vėliau šis nuosprendis buvo pakeistas 25 metais laisvės atėmimo sustiprinto režimo kalėjime. Benjaminas Jakševičius buvo kalinamas Vorkutos, Novosibirsko, Taišeto, Mordovijos lageriuose. Gyvas išliko tik todėl, kad lagerių viršininkams prireikdavo jo kaip dailininko paslaugų ir jam mažiau tekdavo darbuotis taigoje ar kasyklose. Taišeto lageryje išdrožti iš medžio šachmatai yra „papuošti“ prižiūrėtojų galvomis.

Žmonės ilgus metus saugojo daiktus, primenančius artimuosius ar jų pačių gyvenimą tremtyje ir lageriuose. Šie daiktai tapdavo tikromis relikvijomis. Grįžę į Lietuvą, buvę tremtiniai juos ilgai slapstė savo namuose ir tik po Nepriklausomybės atkūrimo galėjo viešai juos parodyti. Po Nepriklausomybės atkūrimo daugiausiai tokių eksponatų buvo perduota saugoti ir muziejui.
Vitrinos apačioje – akordeonas.

(25) Tremtinio Stasio Valaikio akordeonas

Vokiečių gamybos akordeoną „Miranda“ Stasys Valaikis įsigijo 1950 metais gyvendamas Igarkoje. Stasys Valaikis  buvo Igarkos jaunimo susibūrimo organizatorius, muzikantas ir dainininkas. Jo  pastangomis suburtas Igarkos lietuvių tremtinių choras, kuris yra koncertavęs beveik visuose tremtinių gyvenamose vietose. Šiuo akordeonu tremtinys akomponavo chorui. 

Kita ekspozicija yra skirta nacių okupacijai 1941–1944 metais. 
Vokietijos ir Sovietų Sąjungos karas prasidėjo 1941 m. birželio 22 dieną. Birželio pabaigoje visa Lietuva buvo okupuota ir įtraukta į vokiečių Ostlando reichskomisariatą. Lietuvos ekonomika ir gyventojai buvo pajungti Vokietijos karo tikslams.  
Dabar Jus kviečiame prieiti prie betono ir stiklo lydinių. Vienas iš jų pažymėtas 26 numeriu.
(26) Betono ir stiklo lydinys

Eksponuojamose nuotraukose užfiksuoti pirmieji nacių žingsniai Lietuvoje. Naciams okupavus Lietuvą, prasidėjo masinis žydų tautos genocidas: įvairiose Lietuvos vietovėse buvo vykdomi žydų pogromai. Žydų tautybės žmonės taip pat masiški buvo naikinimai Kauno fortuose bei netoli Vilniaus esančiuose Paneriuose. Apie vykdytas žudynes IX forte liudija atlikti archeologiniai kasinėjimai, kurių metu buvo rasti nužudytų žmonių kūnai ir asmeniniai daiktai. Įrodyta, kad naciai, traukdamiesi į vakarus, bandė nuslėpti nusikaltimų mastus ir masinių žudynių lauke lavonus degindavo. 

Dabar pasisukite atgal. Muziejaus salės centre stovi Aukuras. Tai devintame forte žuvusių žmonių  atminimo simbolis – saujelė žemės iš masinių žudynių vietos. 

Nacių teroras neaplenkė ir kitų Lietuvos gyventojų. Šie betono ir stiklo lydiniai atgabenti iš Pirčiupių kaime sudegintos Vinco Brazaičio sodybos. Pirčiupiai – kaimas Varėnos rajone, esantis netoli Rūdninkų girios. 1944 metų birželio 3 dienos rytą, vos išaušus, Rūdninkų girioje besislapstantys sovietiniai partizanai netoli kaimo apšaudė vokiečių kariškių mašinas. Keršydami už žuvusius kareivius, vokiečiai tą pačią dieną į Pirčiupius atsiuntė baudžiamąjį būrį. Kaimas buvo apsuptas, gyventojai suvaryti į kluonus ir sudeginti gyvi. Žuvo 119 kaimo gyventojų – 58 vyrai ir 61 moteris. Tarp sudegintųjų buvo 49 vaikai iki 16 metų amžiaus. Jauniausiam buvo šešios savaitės. Patys tvirčiausi kaimo vyrai tuo metu buvo išėję į darbą, todėl vokiečių žiaurumo aukomis tapo vaikai, moterys ir seneliai.

Pasisukę į dešinę, pamatysite kitą eksponatą. Tai vitražas „Pirčiupiai“. 
(27) Kazimiero Morkūno vitražas ,,Pirčiupiai“

Dailininko Kazimiero Morkūno sukurtas vitražas „Pirčiupiai“ įprasmina Pirčiupių ir kitų sudegintų kaimų tragediją. Vitraže vaizduojamos tvirtai ant savo žemės stovinčio valstiečio, mergaitės ir motinos su kūdikiu figūros, kurios išreiškia žmonių tvirtybę dramatiškomis valandomis. Spalvų kontrastai perteikia žmonių išgyvenimus, skausmą ir netektį. 

Dabar pereikite prie ekspozicijos, kurios tema – ,,Štuthofo koncentracijos stovykla“. Stabtelėkite ties kalinio Juozo Valentos asmeniniais daiktais. 

(28) Juozo Valentos asmeniniai daiktai 

Štuthofas – nacių koncentracijos stovykla Lenkijoje, netoli Gdansko, įkurta 1939 metais. Pirmieji jos kaliniai buvo Pamario lenkai, o nuo 1941 metų čia buvo kalinami įvairių tautybių žmonės: rusai, norvegai, lietuviai, anglai, latviai, estai, žydai. Šioje stovykloje buvo sunaikinta apie 85 tūkstančiai žmonių, tarp jų maždaug 1 100 lietuvių.     

1943-aisiais metais naciai pralaimėjo kovas rytų fronte. Siekdami sustiprinti savo pozicijas, jie  nutarė formuoti SS smogikų dalinius iš Baltijos šalių vyrų. Estijoje ir Latvijoje tokia mobilizacija pavyko, o Lietuvoje ji buvo sužlugdyta, nes lietuvių jaunuoliai neatsiliepė į kvietimą. Kilo didelis skandalas. Į Lietuvą atvyko pats nacių Vokietijos vidaus reikalų ministras, slaptosios policijos viršininkas Heinrichas Himleris ir nutarė lietuvius nubausti. Kaltinimai buvo pateikti inteligentams, nes jie buvo pagrindiniai agitatoriai, raginę nestoti į SS dalinius. Keršydami naciai į Štuthofo koncentracijos stovyklą išvežė 46 lietuvių inteligentus. Tarp jų buvo 5 profesoriai, 4 gimnazijų vadovai, 2 kunigai. Per pirmus du mėnesius žuvo 9 grupės nariai, vėliau dar 2 mirė nuo išsekimo.

Ekspozicijoje matome lietuvių inteligentų grupės nario vyresniojo leitenanto Juozo Valentos asmeninius daiktus, kuriuos jis naudojo Štuthofo koncentracijos stovykloje. Tai šepetukas, skirtas barzdai tepti muilu prieš skutimąsi, bei žirklės. Antrosios sovietų okupacijos metu Juozas Valenta buvo vėl areštuotas ir ištremtas į Džezkazgano lagerį Kazachijoje. 1950 metais leitenantą nužudė kriminaliniai nusikaltėliai, nors mirties liudijime buvo parašyta, kad jis mirė nuo širdies ligos.

Kitą ekspoziciją, skirtą Lietuvos laisvės kovotojų sąjungos – LLKS – veiklai antrosios sovietinės okupacijos metais,  matysite paėję šiek tiek į priekį, kairėje. Spausdinimo mašinėlė yra pažymėta 29 numeriu. 

(29) Spausdinimo mašinėlė „Uranija” 

Ekspozicijos medžiaga suskirstyta i tris  temas: pirmoji – pogrindinės organizacijos „Lietuvos patriotas“   skyriaus veikla Ukmergėje  ir Kaune,  antroji – politinių kalinių – LLKS narių – veikla lageriuose bei pogrindžio spauda ir trečioji – LLKS narių, buvusių politinių kalinių, pogrindinė veikla grįžus į Tėvynę. 

Atlikę bausmę Rusijos lageriuose, Lietuvos laisvės kovotojų sąjungos nariai grįžo į Lietuvą ir pogrindyje tęsė savo veiklą. 

1975–1988 metais jie spausdino laikraštį „Varpas“. Rašomąja mašinėle „Uranija” Ukmergės rajono Jogvilų kaime buvo spausdinami „Varpo“ tekstai ir atsišaukimai. Atsargos majoras, buvęs laikraščio bendradarbis Edvardas Burokas savo prisiminimuose rašo: ,,Rizika didžiulė. Mašinėlė, rodėsi, stuksena per garsiai. Stasė Juknytė-Vaineikienė su savo vyru Vytautu, dirbdama ūkinius darbus prie savo namo, vis žvalgė aplinką“. Edvardas Burokas dešimt metų su pertraukomis kalėjo Sibiro lageriuose, kur organizavo politinių kalinių sukilimus. 

Visoje Lietuvoje platinamas laikraštis ir atsišaukimai kvietė tautą į kovą už laisvę. Brolių Edvardo ir Antano Burokų iniciatyva keletas „Varpo“ leidinių buvo nufotografuoti ir 1978 metais perduoti iš Jungtinių Amerikos Valstijų į Lietuvą pasisvečiuoti atvykusiam Gintautui Taorui. Jis, grįžęs į Ameriką, „Varpą“ išspausdino ir pasauliui pranešė apie žmogaus teisių pažeidimus Lietuvoje.

Dešinėje –  ekspozicija „Romas Kalanta – Laisvės šauklys“.  Stabtelėkite ties ja.
(30) Romo Kalantos sudegusių rūbų likučiai

Romas Kalanta 1953 metais gimė Alytuje, nuo 1963 metų gyveno Kaune.  Jis rašė eilėraščius, sportavo, grojo gitara, domėjosi hipių judėjimu. 1972 metų gegužės 14 dieną Kauno miesto sode, prie Muzikinio teatro, protestuodamas prieš sovietinį režimą, Romas Kalanta apsipylė benzinu ir sušukęs „Laisvę Lietuvai!“ susidegino. 
Jo užrašų knygelėje liko įrašas: „Dėl mano mirties kalta tik santvarka“. Specialioji Sovietų Sąjungos tarnyba KGB  Romą Kalantą palaidojo anksčiau numatyto laiko, todėl į laidotuves pavėlavęs jaunimas pasipiktino, nešė ir dėjo gėles jo žūties vietoje. Mieste prasidėjo antisovietinis judėjimas. Milicininkai guminėmis lazdomis nepajėgė išvaikyti protestuojančių žmonių, todėl iškvietė vidaus kariuomenės dalinius, pasitelkė gamyklų draugovininkus. Protesto akcijos dalyviai buvo gaudomi, nuskutami plikai, tardomi, mušami, iš jų atimdavo dokumentus. Šis įvykis turėjo didžiulį rezonansą, paskatino lietuvius tektis ir siekti nepriklausomybės. Tas judėjimas, susiklosčius palankioms aplinkybėms, peraugo į Sąjūdžio judėjimą. 
Romo Kalantos  sudegusių rūbų likučiai buvo rasti jo susideginimo vietoje – Kauno Valstybinio  Muzikinio teatro sodelyje. Juos buvo pasiėmę saugumo darbuotojai, bet įsitikinę, kad jie nekenks sovietinei santvarkai, po kurio laiko atidavė motinai. 
Šia ekspozicija baigiame ekskursiją Okupacijų muziejuje. Išsamiau apžiūrėti ekspoziciją Jūs galite savarankiškai. Jei mūsų muziejų jau norite palikti, galite eiti link išėjimo. Pasisukite į kairę ir, paėję į priekį, kairėje pamatysite duris, pro kurias pateksite į parodoms ir renginiams skirtą salę. Dešinėje salės  pusėje yra išėjimas iš muziejaus. Netoli nuo išėjimo – IX forto tvirtovės muziejus.

Dėkojame Jums už apsilankymą Okupacijų muziejuje. Iki pasimatymo!          
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