Maironio lietuvių literatūros muziejaus audiogidas
Maironio lietuvių literatūros muziejus buvo įkurtas 1936 metais laikinojoje Lietuvos sostinėje Kaune, Rotušės aikštėje, vėlyvojo baroko-rokoko stiliaus rūmuose. Pirmasis ir pagrindinis muziejaus rinkinys yra Jono Mačiulio kūrybinis, archyvinis bei memorialinis palikimas, kuris liko šiuose namuose po poeto mirties. Čia taip pat saugomi ir kaupiami kitų lietuvių rašytojų – tremtinių, partizanų rinkiniai, išeivijos archyvai, nuolat rengiamos ekspedicijos rašytojų gyvenimo vietomis. Maironio lietuvių literatūros muziejuje bei kituose jo padaliniuose – Salomėjos Nėries, Juozo Grušo, Vaikų literatūros muziejuose, Juozo Tumo-Vaižganto bute, Balio ir Vandos Sruogų namuose – organizuojami įvairūs literatūriniai renginiai, minėjimai ir koncertai.  

Maironio memorialinė ekspozicija veikia aštuoniuose šių rūmų kambariuose, kurie yra atkurti labai autentiškai – taip, kaip juose gyventa paties šeimininko. Lankytojai kviečiami susipažinti su Jono Mačiulio-Maironio kasdienybe, meniniu skoniu ir kultūriniais interesais. 

Senasis Kaunas – Maironio miestas. Čia jis mokėsi ir baigė gimnaziją, čia buvo Kauno dvasinės seminarijos klierikas, vėliau – dėstytojas, profesorius. Devyniolika metų praleidęs Peterburge, studijavęs ir dirbęs Peterburgo Imperatoriškoje dvasinėje akademijoje, į Kauną Maironis vėl grįžo 1909 metais, kaip pats sakė, „baigęs lesinti svetimos žemės paukščius“. Poetas buvo paskirtas Kauno kunigų seminarijos rektoriumi. Šiame mieste jo laukė ne tik sava, lietuviška aplinka, ne tik įtemptas sunkus darbas, bet ir ištikimi bičiuliai, bendraminčiai.

Šiuose namuose apsigyvenus Maironiui, jie tapo Kauno kultūros židiniu. Poeto rūmai svarbūs ne tik kaip žymaus visuomenės veikėjo namai, bet ir kaip retas Lietuvoje baroko epochos turtingo miestiečio namas, kuriam suteiktas aukščiausios kategorijos paminklo statusas. 

Pastato ir muziejaus įkūrimo istorija

Rūmai, kuriuose gyveno Maironis, buvo pastatyti sujungus trijų gotikinių namų pamatus. Gotikiniai XV–XVI amžiaus šio namo rūsiai – vieni seniausių mieste ir puikiai išsilaikę iki šiol. Per kelis savo gyvavimo šimtmečius šie rūmai atliko daug funkcijų, turėjo nemažai savininkų. Malšinant 1863 metų sukilimą, čia veikė karo lauko teismas, buvo įrengtas kalėjimas, rūsiuose buvo kalinamas, myriop nuteistas šio sukilimo dvasinis vadas kunigas Antanas Mackevičius. 

Jonui Mačiuliui iš Peterburgo grįžus į Kauną, reikėjo nuspręsti, kur gyventi. Šalia Kunigų seminarijos, pačiame Rotušės aikštės centre, stūksojo apleisti rūmai. Draugai įkalbėjo Maironį juos nusipirkti. Poetas, būdamas Peterburgo dvasinės akademijos dėstytoju, gaudavo nemažą algą, tad, sudėjęs visas santaupas, netekėjusios sesers Marcelės kraičio pinigus ir pasiėmęs paskolą iš banko, nusipirko šiuos didelius namus. Metus laiko juos restauravo ir 1910 metais įsikėlė čia gyventi. Šią datą primena ant pastato frontono esantis užrašas – „1910-ieji J. Maironis“. 

Ne vienam lankytojui kyla klausimas, kam poetui reikėjo tokių erdvių patalpų? Pirkdamas šitokius rūmus Jonas Mačiulis tikėjosi, kad čia bus kultūros žmonių, inteligentų susibūrimo vieta.  Be to, jis turėjo didžiulį norą gražinti, atgaivinti savo kraštą. Kartu su seserimi Marcele Mačiulyte Maironis apsigyveno antrojo aukšto aštuoniuose kambariuose. Pirmasis aukštas buvo skirtas Lietuvos kultūrinėms draugijoms: čia veikė žurnalo „Garnys“ redakcija, leidykla „Sakalas“, Katalikių moterų draugija. Kitoje antrojo aukšto pusėje yra gyvenęs Lietuvos Respublikos Prezidentas Antanas Smetona, kompozitorius Juozas Tallat-Kelpša.

Čia Jonas Mačiulis gyveno iki savo mirties – 1932-ųjų metų. Per ketvirtąsias poeto mirties metines 1936 metais čia buvo įkurtas Maironio muziejus. Testamente poetas buvo išreiškęs pageidavimą, kad būsimuoju muziejumi turėtų rūpintis švietimo ministro išrinktas žmogus, „doras ir rimtas, ypač literatas“. Tad pirmuoju muziejaus vedėju buvo paskirtas poetas Bernardas Brazdžionis. Ši graži tradicija išliko iki mūsų dienų – šiandien muziejui vadovauja poetė, rašytoja Aldona Ruseckaitė.

Muziejininkai dėkingi poeto seseriai Marcelei Mačiulytei, kuri po brolio mirties išsaugojo didžiąją dalį jo daiktų, rūpinosi namais, nubraižė kiekvieno kambario apstatymo planą. Su atkurtu unikaliu interjeru ir kviečiame susipažinti muziejaus lankytojus.

(1)Kanklės

Vos pravėrus poeto prieškambario duris, pasigirsta žinoma melodija. Virš durų pritvirtintos kanklės kaskart sugroja Juozo Naujalio dainą „Lietuva brangi“, kurios žodžius sukūrė Maironis. Kankles pagamino ir poetui padovanojo tuo metu Kaune gyvenęs žymus vargonų ir kanklių meistras Jonas Garalevičius. Kanklės čia kabėjo ir Maironio gyvenimo laikais. Jų viduje – įklijuotas lapelis, kuriame parašyta: „Mylimas Dainiau, tų kanklių balsai, kurie tau bedainuojant neskambėjo visai, nūnai tegul skamba amžinai, nes kankles gi tu iš miego prikėlei“. 
(2) Jano Mateikos „Žalgirio mūšis“

Batalinės tapybos šedevro originalą 1878 metais sukūrė žymus lenkų dailininkas Janas Mateika. Maironis domėjosi savo tautos istorija, žavėjosi Vytautu Didžiuoju, kuris nutapytas paveikslo centre. Poeto amžininkai teigia, kad jis žinojo kiekvieno čia pavaizduoto karžygio vardą, likimą ir mielai pasakodavęs apie juos susirinkusiems svečiams. 

„Žalgirio mūšio“ originalas yra net keturis kartus didesnis už šią kopiją. Ją nutapė lietuvių dailininkas Juozas Ignatavičius.  

(3) Vaza

Puošni rokoko stiliaus vaza primena, kokie iškilūs žmonės yra buvoję Maironio namuose. Į ją sudėtos visų svečių, kurie lankėsi šiuose namuose, vizitinės kortelės. Jose galima perskaityti žymių politikos, visuomenės veikėjų, bažnyčios atstovų, mokslininkų ir menininkų pavardes. Tai rodo, kad Maironis buvo tikrai svarbus ir įtakingas žmogus ne tik tuometiniame Kaune, bet ir visoje Lietuvoje. 

(4) Lazda

Meniškų, iš medžio šaknies padarytų, gumbuotų lazdų poetas turėjo ne vieną. Jos buvo neatsiejama Maironio įvaizdžio detalė. Pasiramsčiuodamas jomis, poetas dažnai vaikštinėdavo prie Nemuno ir Neries santakos su savo geru bičiuliu kompozitoriumi Juozu Naujaliu, rašytojais Juozu Tumu-Vaižgantu, Mykolu Vaitkumi ir kitais draugais. 

Prieškambaris veda į reprezentacines patalpas: darbo kabinetą ir garsiuosius Maironio salonus. 
(5) Darbo stalas

Darbo kabinetas buvo skirtas Maironio darbui ir oficialiems priėmimams. Jis dekoruotas, matyt, apie 1928-uosius metus naujausiu tuo metu Lietuvoje Art Deco stiliumi. 

Prie šio konstruktyvizmo stiliaus darbo stalo Maironis praleisdavo daug laiko. Čia jis skaitydavo, rašydavo, egzaminuodavo studentus. 

Atsiminimuose rašoma, kad nors poetas buvo labai griežtas ir reiklus dėstytojas, studentai jį gerbė ir mylėjo. Tai liudija ant stalo eksponuojamos dvi klierikų dovanos – kryžius ir laikrodis.
(6) Kryžius

Sidabrinį kryžių – krucifiksą – poetui padovanojo Kauno kunigų seminarijos auklėtiniai, išlydėdami savo dėstytoją į Peterburgą. Po pagarbia dedikacija nurodyta data – 1895-ieji. Tais metais pasirodė ir pirmasis Maironio ,,Pavasario balsų“ leidimas.

(7) Laikrodis

Šią dovaną – didžiulį ampyro stiliaus laikrodį su antikos medžioklės deivės Dianos skulptūrėle – Maironiui kaip mylimam dėstytojui įteikė Peterburgo dvasinės akademijos studentai. Įdomu tai, kad Diana sukurta prancūzų skulptoriaus Filipo Miurė, o pats laikrodis pagamintas Berlyne.

Ant stalo taip pat galima pastebėti ampyro stiliaus rašalinę, puoštą Atėnės bareljefu. Šia rašaline Maironis naudodavosi ne tik egzaminuodamas savo studentus, bet ir kurdamas eiles. 

(8) Jano Mioduševskio „Maironio portretas“

Rimtas ir orus Peterburgo dvasinės akademijos profesorius su visomis dvasiškio profesoriaus regalijomis – toks oficialus šių namų šeimininkas žvelgia iš Jano Mioduševskio 1904 metais nutapyto portreto. 

Tuo metu poetui buvo šiek tiek daugiau nei keturiasdešimt. Dauguma amžininkų mano, kad jis čia nutapytas gerokai jaunesnis ir nelabai panašus į save. 
(9) Stalas-pultas

Prie šio stalo poetas mėgdavo stovėti ankstyvais rytais, prieš pirmąsias pamaldas, kai pro langą būdavo matoma tekanti saulė, ir rašyti eiles. Priėjus arčiau, galima pažvelgti į poeto rankraščius, pamatyti skrupulingą, smulkią Maironio rašyseną. 
(10) Supamasis krėslas

Atokvėpiui poetas sėsdavo į supamąjį krėslą ir ilsėdavosi žvelgdamas į Rotušės aikštę. Krėslas panašus į meistro Michaelio Toneto modelį. Jis pagamintas iš buko. 
(11) Kortų stalelis

Tai – staliukas, skirtas kortų žaidimams. Pasakojama, kad Maironis mėgdavęs dėlioti pasjansą. Svečiams netikėtai pasibeldus į duris, staliuko dangtį poetas užversdavęs, kad niekas nepamatytų tokio kunigui nederančio įpročio. Amžininkai taip pat teigia, kad senatvėje Maironis šio pomėgio atsisakė. 

Kanauninkas ir rašytojas Juozas Tumas-Vaižgantas rašė, kad Maironio salonai – gražūs, bet yra dekoruoti ne tiek stilingais baldais, kiek vertingais menininkų paveikslais. Ant kiekvienos sienos jų čia kabo net po keletą.  
(12) Elenos Janulaitienės „Maironio portretas“

Abipus ispanų tapytojo Bartalomės Estebano Muriljo „Šventosios šeimos“ kopijos – du portretai: kairėje – Maironio sesuo Marcelė, dešinėje – pats Maironis. Juos 1929 ir 1931 metais nutapė dailininkė Elena Janulaitienė. 
Marcelė Mačiulytė – viena iš trijų poeto seserų. Ji buvo netekėjusi, todėl persikėlė gyventi į brolio namus, gamino valgį, rūpinosi buitimi bei čia gyvenusiais kitais giminaičiais, kuriuos Maironis leido į mokslus. 
Pasakojama, kad šio savo portreto poetas nemėgo, nes iš jo žvelgia senas, savo amžių atgyvenęs žmogus, be kūrybinės ugnies, apdribusiais veidais. Rodydamas į jį Maironis dažnai klausdavo: „Sakykite, ar aš iš tikrųjų toks jau senas?“

(13) „Vytauto Didžiojo portretas“

Tai – nežinomo dailininko nutapyta reprezentacinio Vytauto Didžiojo portreto kopija. XX amžiaus pradžioje Vytautas buvo garbinamas kaip Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės galios simbolis. Kaip ir šiandien, jis buvo laikomas didžiausiu kada nors buvusiu Lietuvos valdovu, o jo vardas įkūnijo valdovo idealą. Maironis labai didžiavosi Vytauto asmenybe ir mėgo kartoti, kad kol bus žinomas Vytauto vardas, bus žinoma ir Lietuva. 

(14) Kazio Šimonio „Angoje“ 

Maironis vertino žymaus XX amžiaus lietuvių dailininko Kazio Šimonio tapybą, turėjo ne vieną jo paveikslą. Kazys Šimonis buvo savamokslis dailininkas, tapytojas, grafikas. Jis savitai taikė kubizmo, ekspresionizmo išraiškos priemones, ankstyvuoju kūrybos laikotarpiu buvo paveiktas Mikalojaus Konstantino Čiurlionio įtakos. Vėlesniuose jo darbuose atsiranda stilizuoti, įvairiomis kryptimis krintančių šviesos pluoštų ir linijų suformuoti fantastiniai vaizdai. Brandžiausiuoju kūrybos laikotarpiu stiprėjo dailininko polinkis skaidyti daiktus, erdvę į geometrinius segmentus. 

(15) Sofijos Dembovskytės-Romerienės „Peizažas“

XX amžiaus dailininkės Sofijos Dembovskytės-Romerienės kūrybai būdingas realizmas, raiškus piešinys, lengvas modeliuojantis potėpis, vaiskus, dažniausiai šaltų tonų koloritas. Dailininkė mėgo tapyti nedidelio formato peizažus, natiurmortus. 
Savo gerus bičiulius Maironis kviesdavo dar toliau – į mažąją, arba raudonąją, svetainę. Lankytojai kviečiami susipažinti ir su joje eksponuojamais daiktais bei baldais.
(16) Veidrodis

Manoma, kad mažoji Maironio svetainė, vadinta raudonuoju salonu, buvo gražiausia tuometiniame Kaune. Tai vienintelis rūmuose išlikęs rokoko stiliumi įrengtas kambarys. Žydros svetainės sienos ištapytomis rožėmis, išpuoštos baltais paauksuotais, tarsi nutekančiais gipsatūriniais ornamentais. Iškilmingumo, prabangos įspūdį suteikia ir raudono aksomo barokinių formų baldai. 

Čia Maironis priimdavo savo svečius, čia skambėdavo muzika, būdavo skaitoma poezija, aptariami Bažnyčios, visuomenės, kultūros reikalai. Kambaryje stovėjusi romėnų poeto Vergilijaus skulptūra primindavo, kad salonas – kūrėjų susitikimų vieta. Jaukumą skleidė puošni XIX amžiaus koklių krosnis.

Maironiui gyvenant rūmuose ant sienos kabėjo įspūdingas raudonmedžio rėmų veidrodis, vainikuotas barokiniu kartušu. Ne kiekvienas lankytojas galėtų pasiekti jame išvysti savo veidą, mat jis specialiai pakabintas gerokai aukščiau, kad praplėstų kambario erdvę. 

(17) Jono Janulio „Maironio portretas“

Sėdėdamas ant raudonos ampyros stiliaus kušetės poetas pozavo lietuvių tapytojui Jonui Januliui. Šioje drobėje dailininkas Joną Mačiulį įamžino ir kaip poetą, ir kaip kunigą: rankose Maironis laiko rašiklį ir sąsiuvinį, o ant piršto – prelato žiedas. Poetas mėgo būti portretuojamas, fotografuojamas. Apie šį portretą Bernardas Brazdžionis rašė, kad ties krūtine Maironio sutana per keletą sagų „nesueina“, ne todėl, kad būtų per ankšta, bet todėl, kad nesusegti sutanos buvo visuotinė sena lietuvių kunigijos mada. Portretas ypatingas dar ir tuo, kad jį mėgo pats poetas. 

Pasakojama, kad su svečiais Jonas Mačiulis būdavo atviras, nuoširdus, draugiškas. Tačiau vienos temos poetas nemėgo ir vengdavo ja kalbėti. Tai buvo pokalbiai apie politiką. Maironis manė, kad įvairios politinės partijos griauna Lietuvos vienybę, todėl, įsiplieskus karštoms diskusijoms, jis palikdavo ir savo svečius, ir šią gražią svetainę. 

(18) Kraičio skrynia

Lankytojai kviečiami stabtelėti ir Maironio sesers Marcelės Mačiulytės kambarėlyje. Jis kuklus, paprastas, tamsokas. Pati Marcelė buvo kukli moteris ir nemėgo prabangos. 

Trijų poeto seserų – Marcelės, Kotrynos ir Pranciškos – likimai susiklostė labai skirtingai: Pranciška dar vaikystėje susitrenkė galvą, liko kurčia ir nebylė, gyvenimo pabaigoje buvo ištremta į Sibirą. Vienintelė ištekėjusi sesuo buvo Kotryna. Ji turėjo 7 vaikus. Beveik visus juos Maironis išleido į mokslus. Kartu su poetu gyveno sesuo Marcelė – puiki namų šeimininkė. Ji rūpinosi broliu ir visais čia gyvenusiais giminaičiais, namus puošė savo išsiuvinėtais rankdarbiais, mezginiais.

Šio kuklaus kambarėlio akcentas – senovinė kraičio skrynia – kuparas. Kraičio skryniose senovėje būdavo laikomas nuotakos kraitis: audeklai, drabužiai, rankdarbiai. Ypač svarbus kuparas būdavo per vestuvines apeigas – šį turtą mergina pasiimdavo į vyro namus. Kadangi Marcelė buvo netekėjusi, tai ir kraičio skrynią atsivežė pas brolį. 

(19) Pranciškos rankšluostis

Poeto sesuo Pranciška buvo puiki audėja, išaudusi nemažai rankšluosčių brolio namams, o Marcelė juos visus išsiuvinėdavo. Ant šio audinio matomos raidės „MM“ liudija, kad jis priklausė Marcelei Mačiulytei.
(20) Fortepijonas

Didžiojoje svetainėje buvo susirenkama tik ypatingomis progomis: per Kūčias, Kalėdas, Velykas, Maironio gimtadienius ir vardadienius, čia būdavo ruošiami didieji seminarijos priėmimai. Kunigas ir rašytojas Mykolas Vaitkus savo atsiminimuose rašo, kad per didesnes iškilmes pas Maironį susirinkdavo visa Lietuva – nuo prezidento iki paprasto kaimyno. Visi būdavo patenkinti malonaus šeimininko vaišingumu. 

Didžioji svetainė iš kitų kambarių išsiskiria įspūdingais piešiniais. 1910 metais ją dekoravo dailininkas ir archeologas Tadas Daugirdas. Lubos dekoruotos moderno stiliumi. Jose dailininkas, neatsiklausęs poeto, pavaizdavo kosmosą. Maironis, pirmą kartą įžengęs į šią salę, dekoru liko kiek nepatenkintas, tačiau vėliau su juo apsiprato. Sienos dekoruotos pagal Maironio užsakymą – tautiškų raštų motyvais. Virš durų poeto prašymu nutapyti du herbai – Lietuvos Vytis ir žemaičių Meška. Herbai buvo ištapyti ir virš visų trijų langų, tačiau sovietmečiu jie buvo sunaikinti.

Didžiojoje svetainėje šilumą skleidė neobarokinė krosnis. Susirinkus svečiams, būdavo grojama „Ronisch“ firmos fortepijonu, kuriam dabar jau daugiau nei 200 metų. Vykstant iškilmingiems vakarams, šiuo instrumentu ir šiandien dar yra skambinama. Pats Maironis groti nemokėjo, tad fortepijoną patikėdavo kuriam nors iš svečių. Dažniausiai čia skambėdavo Šopeno muzika, kurią poetas labai mėgo.

(21) Maironio tėvo portretas

Poeto tėvas – Aleksandras Mačiulis, kaime buvo žinomas kaip apsukrus vyras, geras diplomatas. Jis daug bendraudavo su bajorais, bet niekada nesigėdydavo savo valstietiškos kilmės. Sakoma, kad daugelį tėvo savybių buvo paveldėjęs ir Maironis. 

Motina – Ona Kurmauskaitė-Mačiulienė buvo visiška tėvo priešingybė, tyli ir kukli moteris. Vaikus auklėti jai padėjo giminaitė Ona Palkevičiūtė.
(22) Jono Šileikos „Maironio portretas“

Tai – naujausias muziejaus eksponatas, 2012-aisiais parsiųsdintas į Lietuvą. Garsaus XX amžiaus lietuvių dailininko Jono Šileikos 1924 metais tapytas „Maironio portretas“ iš kitų jo portretų išsiskiria tuo, kad čia poetas pavaizduotas romantiškame fone, apsirengęs pasaulietiškais drabužiais. 
(23) Indauja
Šis puošnus baldas pagamintas iš ąžuolo. Tai – lietuvių meistrų drožinėta indauja.  
(24) Virdulys
Lankytojai gali apžiūrėti ir privačią Maironio buto dalį – šeimyninį valgomąjį, poeto miegamąjį ir biblioteką. Šeimyninis valgomasis beveik nedekoruotas, kiek asketiškas. Tai rodo, kad buičiai poetas nebuvo išrankus.

Prie čia stovinčio stalo namų šeimininkas valgydavo pusryčius ir vakarienę. Pietaudavo dažniausiai Kauno kunigų seminarijoje, kuri yra iškart už Maironio sodelio. Juokauta, kad poetas galėdavęs eiti į darbą su šlepetėmis. Valgant namuose, prie stalo kartu sėsdavo ir sesuo Marcelė, kiti namuose gyvenę poeto giminaičiai ir bičiuliai. 

Nebuvo poetas išrankus ir maistui. Labiausiai mėgdavo įvairius lietuviškus patiekalus: virtinukus su padažais, žuvį, kiaušinius, kūčiukus, kurių iškepti prašydavo ne tik Kūčių proga. Tačiau buvo viena daržovė, kurios poetas labai nemėgo. Tai – kopūstas. Pasakojama, kad jeigu Marcelė susigalvodavo išsivirti kopūstienės, tai poetas net durų plyšiukus užsikamšydavo, kad nemalonus kvapas nepatektų į jo miegamąjį. 
Indaujoje galima pamatyti keletą šioms dienoms neįprastų daiktų: tai medinis indelis įvairiems biriems produktams laikyti bei medinės žnyplės, skirtos riešutams gliaudyti. 

Šiame valgomajame nepailstamai šnypšdavo didžiulis senovinis virdulys – „samovaras“. Jis pagamintas tuo metu garsiame Morozovo fabrike. Jį, kaip ir daugumą kitų daiktų, Maironis tikriausiai parsigabeno iš Peterburgo. Išvertus iš rusų kalbos „samovaras“ reiškia „verda pats“. Į jį būdavo pridedama įkaitintų anglių, kurios nuolat šildydavo vandenį arbatai. 

Anuo metu „samovaras“ nebuvo tik buities daiktas. Virdulys – neatskiriama pasiturinčių šeimų gyvenimo dalis, svetingumo simbolis. 
(25) Lova

Poeto miegamajame viešpataudavo tyla. Ilsėtis poetas eidavo 10 valandą vakaro. Žinoma, jeigu nebūdavo svečių. Čia jis susitelkdavo apmąstymams ar maldai prie Nukryžiuotojo, skaitydavo brevijorių. Kambaryje – tik patys reikalingiausi baldai.

Gražioje barokinėje lovoje – rūpestingų seserų išausti baltiniai. Muziejininkai išmatavo poeto lovą ir padarė išvadą, kad Maironis tikriausiai buvo maždaug 1 metro ir 70 centimetrų ūgio. Šiandien tai būtų neaukštas vyriškis, tačiau tuo metu savo ūgiu Maironis neišsiskyrė iš kitų. 
Ant lovos užvalkalo matomos sesers Marcelės išsiuvinėtas tris raides – „K.J.M.“, kurios reiškia „Kunigas Jonas Mačiulis“. Muziejaus lankytojams dažnai kyla klausimas, ką reiškia po raidėmis išsiuvinėtas skaičiukas? Šitaip kruopščiai ir tvarkingai poeto sesuo Marcelė žymėdavo patalynės komplektus. 

(26) Paveikslas „Jėzus ir Marija“

Tai – nežinomo dailininko sukurtas paveikslas. Žvelgiant į jį iš dešinės pusės, galima pamatyti nutapytą Jėzų Kristų, o iš kairės – Švenčiausiąją Mergelę Mariją. Maždaug XIX amžiuje jis padarytas iš medinių lentelių, sudėtų trikampėliais. Manoma, kad Europoje išliko tik keletas tokių darbų.

(27) Rankšluostis

Šį rankšluostį su monograma „K.J.M.“ išaudė Maironio sesuo Pranciška, o išsiuvinėjo kita jo sesuo – Marcelė. Raidės nurodo, kad rankšluostis priklausė kunigui Jonui Mačiuliui.
Miegamojo drabužių  spintoje kabo autentiška Maironio vasarinė skrybėlė. 

(28) Knygų spinta

Vakaro valandas Maironis mėgdavo praleisti bibliotekoje. Knygų spintose – 795 išlikusios poetui priklausiusios knygos lietuvių ir kitomis kalbomis. Maironis mokėjo septynias užsienio kalbas, žavėjosi lenkų, vokiečių, rusų, prancūzų klasikais, skaitė lotyniškai, graikiškai ir hebrajiškai. Čia – daug lietuviškų knygų su dedikacijomis. Jas poetui  dovanojo plunksnos draugai. 

Viena seniausių Maironio turėtų knygų buvo teisinių dokumentų rinkinys Trečiasis Lietuvos statutas. Pirmą kartą jis buvo išleistas XVI amžiuje. Maironis turėjo kiek vėlesnį leidimą, išspausdintą 1600-aisiais metais. Dalis jo knygų yra dingę Pirmojo pasaulinio karo metais. 

(29) Darbo stalas

Ant šio stalo eksponuojami paskaitų konspektai ir pakvietimas į įvairius vakarus. Kvietimai rodo, koks Maironis tuo metu buvo svarbus ir įvairiuose susibūrimuose laukiamas žmogus. Sakoma, kad jeigu jis būtų ėjęs į visus renginius, į kuriuos buvo kviečiamas, tai kasdien būtų turėjęs sudalyvauti ne mažiau kaip trijuose. 

Ant stalo dar galima pamatyti juodą anglų gamybos telefoną, skaičiuotuvą, parsivežtą iš Peterburgo, ir akmenėlių rinkinį, poetui primenantį Lietuvos pajūrį, kurį jis be galo mėgo. 
(30) Fotografija „Peterburgo dvasinės akademijos auklėtiniai  su profesoriais“

1891-ųjų metų fotografijoje Maironis įamžintas tuo metu, kai mokėsi Peterburgo dvasinėje akademijoje. Jis stovi antroje eilėje nuo viršaus – rimtas, susimąstęs ir gražus studentas. Sakoma, kad poetas iš tiesų buvęs patrauklus jaunuolis, todėl dėstytojai, išleisdami jį vasaros atostogų į gimtuosius namus, liepdavę važiuoti su sutana, kad šis dailus jaunikaitis rudenį tikrai vėl sugrįžtų į mokslus. 

Dvi didokos skylutės, padarytos bibliotekos lauko duryse, atliko šiandieninių durų „akučių“ funkciją. Pasakojama, kad Maironis prie durų pasistatydavęs kėdutę ir iš viršaus pažvelgdavęs į nelauktai atvykusį svečią. Jeigu skylutės būtų žemiau, žmogaus akių lygyje, tikriausiai būtų nelabai patogu akis į akį susidurti su nepageidaujamu lankytoju. Taigi Maironis svečius pergudraudavo: pažvelgęs iš viršaus, pats likdavo nematomas. O kas būdavo tie neprašyti lankytojai? Dažniausiai, žinoma, studentai, kurie įkyriai prašinėdavo pinigų įvairioms reikmėms. Į Maironio namus toli gražu ne kiekvienas galėdavo pakliūti. Maironis nebuvo toks atlapaširdis, kaip netoliese gyvenęs bičiulis Juozas Tumas-Vaižgantas. 

Nors poeto namus prižiūrėdavo sesuo Marcelė ir pagalbininkė tarnaitė, tačiau ir pats poetas nevengė fizinio darbo. Jam patiko dirbti savo sode, jis mokėjo džiaugtis gamta, dažnai į žaliuojantį ir žydintį sodą pakviesdavo svečius. Labai mėgo gėles, jomis būdavo apsodinti visi sodo takelių pakraščiai. Išvykęs į kokią kelionę, savo seseriai visada parveždavo dovanų – gėlių sėklų. 
Ir dabar, pavasarį, vasarą, kaip ir kadaise, poeto darželyje žydi poeto mėgtos gėlės, o senieji medžiai mena tą laiką, kai Maironis, apsivilkęs drobinį apsiaustą, valandų valandas dirbdavo sode. Praėjus metams po brolio mirties 1933-aisiais sodelyje Marcelė Mačiulytė pastatė Kristaus skulptūrą su užrašu „Mylimam broliui“ – kaip pagarbos ir meilės ženklą.
Šiuo metu muziejuje per metus suorganizuojama vidutiniškai po 100 renginių. Čia vyksta rašytojų kūrybos ir jubiliejiniai vakarai, minėjimai, knygų pristatymai, susitikimai. Maironio sode kasmet rengiama Poezijos pavasario šventė. 
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