PALANGOS GINTARO MUZIEJAUS AUDIOGIDAS 
LDM padalinys Palangos gintaro muziejus įkurtas grafo Felikso Tiškevičiaus ir jo žmonos Antaninos Kožbok-Lonckos (Korzbok-Łąckos) 1897 metais pastatytuose rūmuose. Juos projektavo garsus vokiečių architektas Francas Švechtenas (Franz Schwechten). Rūmai stovi pačioje gražiausioje Palangos vietoje – parke, kurį suprojektavo prancūzų kraštovaizdžio architektas Eduardas Fransua Andrė (Édouard François André). Po Antrojo pasaulinio karo čia veikė Dailininkų kūrybos ir poilsio namai, o 1963 metų rugpjūčio 3 dieną dviejose šių rūmų salėse atidaryta pirmoji Palangos gintaro muziejaus ekspozicija. Muziejaus atidarymas tapo svarbiu Lietuvos kultūrinio gyvenimo įvykiu. Greitai pirmoji ekspozicija išaugo į svarbų gintaro rinkimo, tyrinėjimo ir populiarinimo centrą, vienu iš labiausiai lankomų muziejų Lietuvoje. Dabar muziejaus rinkiniuose jau yra daugiau negu 30 tūkstančių eksponatų, iš kurių 5 tūkstančiai lankytojams pristatomi nuolatinėje ekspozicijoje. Ji kasmet yra tobulinama, plečiama, papildoma naujai įsigytais eksponatais. 

Ekspozicijoje pristatomos dvi pagrindinės temos: tai gintaro susidarymas Žemės evoliucijos eigoje ir gintaro panaudojimas kultūros istorijoje. Jos susideda iš kelių potemių. Su svarbiausiomis iš jų lankytojai turi galimybę susipažinti ekskursijos metu.
Pirmoji gintaro ekspozicijos salė skirta Baltijos gintaro susidarymui, jo palyginimui su visame pasaulyje randamu gintaru bei iškasamaisiais sakais. 
Kaip gintaras susiformavo? Prieš 55–40 milijonų metų senajame Skandinavijos žemyne šilto ir drėgno klimato sąlygomis augo gintaro miškas. Čia, greta pušų šeimos spygliuočių, žaliavo ir subtropiniai augalai, miškuose buvo daug gyvūnų, ypač vabzdžių. Šiltėjant klimatui gintarmedžiai nebeprisitaikė prie naujų oro sąlygų ir pasidarė labai sakingi. Išskirdami gausius sakų kiekius, jie palaipsniui išnyko, o dirvožemyje susikaupusios jų sakų liekanos, veikiamos fizinių ir cheminių aplinkos veiksnių, palaipsniui virto gintaru. 
(1)Mikrovarvekliai 
Gintaro susidarymo procesus atspindi augalinės kilmės inkliuzai, gintaro vidinės struktūros, mikrolašai, mikrovarvekliai. Mikrovarvekliai, dar vadinami „gintaru gintare“, yra gintare užsikonservavusios pirmosios ištekėjusių sakų porcijos. Jau sukietėjusios jos buvo naujai užpiltos sakais. Tai plonyčiai 1–3 mm storio varvekliukai su lašu gale, o kartais ir su kelių lašų grandinėle. Tarp lašelio ir varveklio esantis plonytis kaklelis galėjo susidaryti tik labai greitai kietėjusiuose tąsiuose sakuose. 
(2) Mėlynoji žemė su įstrigusiu gintaru

Vėlyvajame eoceno laikotarpyje gintaringo miško vietoje susidarė pirminiai gintaro telkiniai, kuriuos čia tekėjusios upės išplovė ir sunešė į eoceninės jūros baseiną. Upių deltose, dabartinėje Sembos pusiasalio srityje, susidarė antriniai gintaro telkiniai. Jie glūdi Mėlynojoje žemėje, kurios viename kubiniame metre randama iki 2,5 kg gintaro. Šios žemės 7–8 m storio sluoksnis ties Palvininkais yra didžiausia gintaro radimvietė iš visų žinomų. Manoma, kad visame vakarinės Sembos pusiasalio dalies plote yra keli šimtai tūkstančių tonų gintaro. Per metus čia jo iškasama iki 400 tonų. 
(3) Naujosios Zelandijos kopalai
Ekspozicijoje lankytojams yra pristatomi Europoje, Azijoje, Afrikoje, Amerikoje randami įvairių rūšių iškasamieji sakai. Ne visus juos galima vadinti gintaru. Jauni sakai – maždaug iki 1 mln. metų amžiaus – neturi gintarui būdingų požymių, yra minkšti. Jie vadinami kopalais. Karšta adata kopaluose galima išdurti skylutę, o veikiant juos tirpikliais, pavyzdžiui, spiritu, jie tirpsta. Naujosios Zelandijos kopalai – tai dar ir dabar Šiaurinėje saloje augančių kauri medžių sakai. Maorių tautai šis medis reiškia pusiausvyrą, stiprybę, vyriškumą. 
(4) Kolumbijos kopalai

Kolumbijos kopalai vizualiai panašūs į Baltijos gintarą. Juose pasitaiko ir inkliuzų. Užpylus kopalą eteriu arba acetonu, jo paviršius tampa lipnus. Prekyboje kopalas dažnai vadinamas „jaunu gintaru“. Toks apibūdinimas nėra visai tikslus. 
Kokios yra išskirtinės tikro gintaro savybės?

Baltijos gintaras lydosi tik 375 laipsnių temperatūroje, yra atsparus tirpikliams. Sūriame vandenyje gintaras neskęsta. Tokiu būdu galima atskirti tikrą gintarą nuo falsifikatų, pagamintų iš plastmasės.
Ekspozicijoje yra pristatoma daugiau negu 70 unikalių gintaro gabalų, vertinamų ne tik dėl savo įspūdingo dydžio, bet ir dėl formos, atspaudų, spalvinių niuansų. Visa tai yra neįkainojama mokslinė medžiaga, liudijanti apie eoceno periodu Žemėje buvusias klimato sąlygas, florą ir fauną. 
Gintaro formos įvairios. Sutinkamas kamieninis gintaras, varvekliai, lęšiai, lašai. Gintaro  forma priklauso nuo to, kurioje medžio vietoje sakai sukietėjo. 
(5) Gintaro lašas

Labai įdomi gintaro atmaina yra lašai. Kartais randama ir skaidraus gintaro lašų, bet dažniausiai pasitaiko įvairių formų neskaidraus gintaro lašų, kurie turi tobulą lašo formą, yra ovalūs, susiploję ar raukšlėti. Šie dažniausiai susidaro iš balto ir ypač putų pavidalo gintaro, kuris susiformuoja iš sakų, turinčių daug terpenų. Terpenams skiriantis, plyšdavo sukietėjusi lašo plutelė ir, sumažėjus lašo tūriui, ji smarkiai susiraukšlėdavo.
(6) Gintaro varveklis su lapo atspaudu

Kita gintaro atmaina – varvekliai. Tai skaidrus, sluoksniuotos struktūros gintaras, susidaręs sakams periodiškai tekant iš pažeistos medžio vietos. Gintaro varvekliai, tįsdami žemyn, remdavosi į kitas šakas, lapus, todėl ant jų šiandien galime rasti įvairių atspaudų. Šis varveklis įdomus tuo, kad jame yra ryškus lapo atspaudas. Varvekliai sudaryti iš skaidraus gintaro. Juose gausu skaidrių dujų burbuliukų ir aptinkama daugiau negu 95 procentai visų inkliuzų. 
(7) Saulės akmuo

Tai didžiausias muziejuje saugomas natūralaus gintaro gabalas – vadinamasis „Saulės akmuo“. Jis sveria 3 kilogramus ir 524 g. Šį gintaro gabalą muziejus įsigijo iš kauniečio tautodailininko Kosto Toleikio. „Saulės akmuo“ – daug emocijų sukėlęs unikalus eksponatas. 2002 metais jis buvo pavogtas iš Palangos gintaro muziejaus pagrindinės ekspozicijos. Vėliau muziejui jį grąžino patys vagys.
Gintaro luitai susidarė iš kamieno paviršiuje sutekėjusių, saulės perlydytų sakų. Jų forma, paviršiaus skulptūra ir spalvinė tekstūra labai įvairi – nuo skaidrios geltonos iki neskaidrios baltos, putų pavidalo. Kamieninio gintaro gabalų aptinkama ir vos kelių centimetrų dydžio, ir labai didelių. Didžiausias baltiškos kilmės gintaras saugomas Berlyno gamtotyros muziejuje. Tai beveik 10 kg sveriantis gintaro gabalas.
(8) Spalvinis gintaro gabaliukas
Gintaras pasižymi didele spalvų įvairove. Pagrindinė spalva yra geltona, o visos kitos priklauso nuo priemaišų ir šviesos skaidymo optinių efektų. Gintaro spalvą labiausiai keičia terpeninių dujų burbulėliai. Kuo jų daugiau, tuo gintaras baltesnis. Viename kubiniame milimetre burbulėlių randama iki 900 tūkstančių. Kai jie išsidėstę labai retai, dėl optinių šviesos skaidymo efektų matome mėlyną arba žalsvą spalvą. Kai dujų burbuliukai didesni, gintaras turi poringą struktūrą. Rausva spalva priklauso nuo oksidacijos laipsnio. Visų spalvų gintaras rėžiamoje fajansinėje plokštelėje palieka baltą brūkšnį. Švitinant ultravioletiniais spinduliais gintaras švyti geltona arba žalsva šviesa. 
(9) Augalinis inkliuzas

Mūsų muziejaus inkliuzų kolekcijoje – apie 15 tūkstančių eksponatų. Tai viena didžiausių ir moksliniu požiūriu vertingiausių inkliuzų kolekcijų pasaulyje. 
Prieš 50 milijonų metų augusių spygliuočių sakai buvo tikri spąstai vabzdžiams, voragyviams ir net driežams. Į sakus patekdavo ir augalų, jų sudėtinių dalių (žiedų, žiedadulkių, lapų). Baltijos gintare tyrinėtojai yra suradę ir gintarmedžio medienos, spyglių, žievės, ant jų augusių samanų ir kerpių fragmentų. 
Daugelyje gintaro gabalų, o ypač varvekliniame gintare, esama ąžuolo žiedynų plaukelių. Tai yra labai svarbus mokslininkų atrastas faktas, rodantis, jog gausiausiai sakai skyrėsi žydint ąžuolams. Baltijos gintare randama bent penkių ąžuolų rūšių fragmentų. Tai rodo, kad gintarmedžių, mokslininkų vadinamų Pinus succinifera, miškas buvo mišrus.
(10) Driežo inkliuzas

Vitrinose pristatomi patys įdomiausi inkliuzų pavyzdžiai, tarp jų ir vienas rečiausių pasaulyje eksponatų – driežo inkliuzas. Šis unikalus inkliuzas galėjo susiformuoti tik gyvūnui žuvus ir vėliau aplietam gintarmedžio sakų, nes gyvi stambesni organizmai turėdavo pakankamai jėgų išsivaduoti iš lipnios masės. Stuburinių gyvūnų inkliuzai Baltijos gintare yra ypatingai reti ir vertingi. Jų nėra daug dėl to, kad užtekdavo menkiausios, sakais nepadengtos detalės –vabzdžio antenos ar kojos galo, kad milijonų metų bėgyje per esamą atvirą vietą patektų oras ir iš vidaus vyktų oksidavimosi bei dūlėjimo procesai ir gintare buvusios gyvūnų liekanos sunyktų. Šiuo metu pasaulyje žinomi tik 6–7 driežų inkliuzai.
(11) Ilgakojis uodas
Baltijos gintare dažniausiai sutinkami smulkūs nariuotakojai, iš kurių daugumą sudaro dvisparniai vabzdžiai. Šis ilgakojis uodas priklauso dvisparnių vabzdžių būriui. Suaugę ilgakojai uodai dažniausiai visai nesimaitina arba minta augalų nektaru. Nė viena rūšis nėra kraujasiurbė. Nors gintare išlikusių organizmų vidaus organai dažniausiai būna suirę, paviršinės jų struktūros iki mūsų dienų išliko iki smulkiausių detalių. Kartais, apžiūrint inkliuzą, net atrodo, kad matome gyvus vabzdžius, o ne 50 milijonų amžiaus inkliuzus. Juos tyrinėdami mokslininkai turi galimybę preciziškai aprašyti bei identifikuoti tada egzistavusius gyvuosius organizmus. 
(12) Lašalas

Lašalai įdomūs tuo, kad jų lervos gyvena vandenyje ir tik virtusios vabzdžiais vakare išropoja į krantą. Suaugę vabzdžiai visai nesimaitina ir yra trumpaamžiai – jų gyvenimas dažniausiai  trunka vieną tuoktuvių skrydį, kurio metu lašalai poruojasi, sudeda kiaušinėlius ir žūsta. Šie vabzdžiai liudija apie tai, kad gintarmedžių miške buvo įvairių vandens telkinių. Skirtingos rūšys gali vystytis skirtinguose vandens telkiniuose – lėtai ir greitai tekančiose upėse, ežeruose ir panašiai. 
(13) Termitai

Labai dažnai gintare aptinkama termitų. Jie gyvendavo kolonijomis negyvuose spygliuočių medžiuose ir buvo pagrindiniai medienos ardytojai. Beveik visi gintare randami medienos gumulėliai yra termitų išmatos arba grauženos. Į sakus termitai patekdavo skrisdami pavasarį. Sprendžiant iš jų rūšių, gintaro miško klimatas buvo šiltas, Viduržemio jūros tipo.
Sakai vabzdžius užliedavo pačiais netikėčiausiais momentais: dedant kiaušinėlius, poruojantis, išsineriant iš kokono. Gintare galima pamatyti vorus, mezgančius savo tinklus arba gaudančius grobį. Ištisi musių, uodų, termitų spiečiai patekdavo į sakus tuoktuvių skrydžių metu. Tyrinėjant inkliuzus paaiškėja prieš dešimtis milijonų metų tarp rūšių egzistavę simbiozės ryšiai, atsiveria ir kitos gintaro miško paslaptys.

(14) Juodkrantės lobio antropomorfinė figūrėlė – kopija
Archeologiniai radiniai padeda pažinti ir išskirti tam tikrus iki rašytinės istorijos laikmečių gyvenusių žmonių materialinės ir dvasinės kultūros bruožus. Archeologinio gintaro dirbiniai rodo, kad galime kalbėti apie beveik šešis tūkstančius metų egzistuojančią gintaro apdirbimo tradiciją. Pirmieji gintaro dirbiniai, datuojami IV tūkstantmečiu prieš Kristų, randami kartu su gintaro žaliavos gabalėliais dabartinės Baltijos jūros rytiniame ir pietiniame regione. Tuo laikotarpiu gyvenę žmonės, atsižvelgdami į natūralias gintaro gabaliukų formas, kūrė įvairius dirbinius: sagutes, kabučius, cilindrinius karolius, skridinius ir grandis, antropomorfines ir zoomorfines figūrėles. 
Archeologijos salės pirmose penkiose vitrinose galima apžiūrėti Antrojo pasaulinio karo metais dingusio garsiojo Juodkrantės lobio – vadinamosios Richardo Klėbso (Richard Klebs) gintaro dirbinių kolekcijos – kopijas. 
XIX amžiaus antroje pusėje, vokiečių firmai „Stantien und Becker“ kasant gintarą iš Kuršių marių dugno ties Juodkrante, kartu su žaliava buvo rasti 434 archeologiniai gintaro dirbiniai. Jie datuojami III tūkstantmečiu prieš Kristų. Šiuos unikalius dirbinius savo knygoje „Akmens amžiaus gintaro papuošalai“ 1882 metais aprašė Richardas Klėbsas. Ypač vertingos yra žmonių figūrėlės. Spėjama, kad viena iš jų vaizduoja moterį ir yra pati didžiausia iš Baltijos regione rastų antropomorfinių figūrėlių.

(15) Gintaro karolių vėrinys

XIX amžiaus antroje pusėje – XX amžiaus pradžioje dvarininkija ypač domėjosi istorija, kaupė įvairius archeologinius radinius. Šis gintaro karolių vėrinys, datuojamas I – II a. po Kr., į Lietuvos dailės muziejų pateko iš Raudondvario Tiškevičių rinkinio. Jis surastas archeologinių kasinėjimų metu Romos apylinkėse apie 1865 – 1876 metus. Šalia esančiose vitrinose eksponuojama Felikso Tiškevičiaus kolekcija, kurią sudaro gintaro dirbiniai, surinkti 1905–1907 metais Palangos ir Šventosios apylinkių durpynuose. 
(16) Gintaro ir stiklo karolių apvara
Gintaras dar bronzos amžiuje žemyniniais prekybos keliais iš pajūrio aktyviausiai plito į Vidurio, Pietų Europą, pasiekdamas net teritorijas, kuriose klestėjo Mikėnų kultūrą. Tuo laikotarpiu baltų bendruomenėse gintaras buvo naudojamas menkai. Priešingai buvo antikinės kultūros laikotarpiu. Antikoje gintaro žaliava ir gaminiai buvo itin vertinami, gintaro dirbinių gamyba klestėjo, rašytojai fiksavo įvairiausias gintaro kilmės versijas, aprašė jo gydomąsias savybes. Baltai gintarą mainydavo į įvairius metalo lydinių dirbinius, stiklo karolius, kurių archeologai dabar gana nemažai randa kasinėjimų metu.

Romėnų vykdomos grobikiškos politikos ir geografijos mokslo vystymo dėka pirmajame mūsų eros šimtmetyje žinių apie baltų gentis aisčius pateko į garsų antikinį veikalą – Publijaus Kornelijaus Tacito „Germaniją“, kur aisčiai tapatinami ne tik su Sembos pusiasalio, bet ir su visomis to meto pietrytinės Baltijos pajūrio bendruomenėmis. 
(17) Gintaro verpstukas

Archeologinių tyrinėjimų metu nustatyta, kad Geležies amžiuje gintaro dirbinių baltiškuose laidojimo paminkluose ima gausėti tik nuo mūsų eros II amžiaus vidurio. Daugiausiai randama įvairių formų šlifuotų ir tekintų gintaro karolių. Rečiau pasitaiko gintaro kabučių bei gintarinių verpstukų. To meto bendruomenėse egzistavusi tradicija mirusįjį laidoti su įkapėmis mokslininkams suteikia galimybę daryti tam tikras išvadas apie mirusiuosius bei juos laidojusios bendruomenės kultūrinius, socialinius bruožus.
Gana retai moterų kapuose randami keramikiniai, akmeniniai bei gintariniai verpstukai turi ir mitologinę prasmę. Lietuvių mitologijoje bitės ir moters derinys deivė Austėja buvo įsivaizduojama kaip darbšti audėja. Austėja buvo ištekančių bei nėščių moterų globėja. Yra pagrindo manyti, kad retai randami verpstukai kaip įkapės buvo dedami mirusioms moterims, kurios prieš mirtį ruošdavosi ištekėti arba laukėsi kūdikio.
(18) Kuršiškas gintaro kabutis – šukutės

Manoma, kad romėniškojo laikotarpio ir vėlesnės baltų bendruomenės gintarą naudodavo ir kaip gydančią bei nuo nelaimių ginančią medžiagą. Yra pagrindo manyti, kad gintaro karoliai ir kabučiai buvo nešiojami siekiant apsisaugoti nuo ligų ar nuo bloga lemiančios akies. Tai patvirtina ir žodžio „gintaras“ etimologija: jį baltistai linkę sieti su veiksmažodžiu „ginti“. Ginanti ar sauganti prasmė suteikiama ir išraiškingiems gintaro kabučiams – šukutėms. Jų archeologai randa VII–IX amžių, tautų kraustymosi periodo, kuršių kapuose. Vyrų kapuose gintaro kabučiai-šakutės buvo dedamos mirusiojo krūtinės, juosmens srityse, jos puošdavo kalavijų rankenas, makštų aptaisus.

(19) Tytuvėnų kryžius

XIV amžiaus Europos miestuose pradėjo kurtis gintaro apdirbimo cechai. Iš pradžių jie gamindavo buitinius dirbinius, įvairius niekučius, daugiausia mėgdžiodami antikos stilių. Vėliau buvo pradėta kurti ir meniškus dirbinius: vazas, taures, lėkštes, veidrodžių rėmus, kvepalų flakonus, tabokines, pudrines, net spinteles ir daug kitų panašios paskirties daiktų. Jie būdavo gausiai puošti įmantriais raižiniais ir reljefais. Šiais daiktais buvo puošiami didikų rūmai ir bažnyčios, juos mėgdavo dovanoti diplomatinių vizitų metu. Tuo laikotarpiu gintaras labiausiai buvo vertinamas ne kaip į juvelyrinė, o kaip vertinga dekoratyvinės paskirties medžiaga. 
Gintaro meistrų gildijos XVII amžiuje bei XVIII amžiaus pradžioje klestėjo Briugėje, Liubeke, Dancige, Karaliaučiuje. Į Lietuvos teritoriją yra patekę ir atvežtinių dirbinių – altorėlių, kryželių, veidrodžių, dėžučių. Kryžius iš senosios Tytuvėnų bažnyčios, stovėjusios 1555–1614 metais, pagamintas iš gintaro ir dramblio kaulo, sekant Karaliaučiaus gintaro meistrų tradicija.
(20) Monstrancija iš Sedos bažnyčios
Lietuvos brandžiojo baroko taikomosios dailės kūrinių pavyzdys yra monstrancija, pagaminta 1786 metais. Vėlyvasis baroko laikotarpis vadinamas Lietuvos auksakalystės aukso amžiumi. Geriausiai jis atsispindi bažnytiniame mene. Dvipusę monstranciją pagamino auksakalys Kristijonas Juozapas Štapeleris, o Sedos Šventojo Jono Nepomuko bažnyčiai ją padovanojo Benediktas ir Margarita Adomavičiai. Šis kūrinys išsiskiria gintaro ir kaulo inkrustacijomis bei sudėtingu dekoru. 
(21) Kandiklis

XIX amžiuje išpopuliarėjo gintarinės pypkės ir kandikliai. Buvo manoma, kad gintaras atvėsina dūmą ir pypkiavimas dėl to pasidaro dar malonesnis. Gintaras buvo derinamas su jūros puta, kurią lengva raižyti, todėl XIX amžiaus pabaigoje pypkės tapo tikrais meno kūriniais. Ypatingai garsus tokių pypkių gamybos centras buvo Viena, kur daugybė menininkų kūrė elegantiškas pypkes. Kandikliams gaminti naudotas gintaras dažniausiai būdavo atvežamas iš Karaliaučiaus. Jūros puta – magnio hidrosilikatas. Jis randamas Turkijoje, Tanzanijoje ir kai kuriose kitose šalyse. Kaip ir gintaras, ji yra gana minkšta ir lengvai apdirbama, todėl iš jos pagamintos pypkės žavi savo formų įvairove. 
(22) Gintaro apdirbimo staklės

Vienas svarbiausių gintaro apdirbimo centrų Lietuvoje nuo seno buvo Palanga. XIX a.  pabaigoje – XX a. pradžioje veikusiame Juliui Reinusui priklausiusiame Palangos gintaro apdirbimo fabrike nuolat dirbdavo apie 80, Gutmano įmonėje 10–15, brolių Kanų dirbtuvėje – 10–20 gintaro meistrų. Palangoje, Klaipėdoje ir Kretingoje tuo laikotarpiu buvo nemažai patentus turėjusių pavienių amatininkų, kurie, be kitų darbų, užsiimdavo ir gintaro apdirbimu. Vienas iš tokių buvo garsus gintaro meistras Vladas Žilius, žemaičių pramintas ,,karuolininku“. Jam priklausiusios gintaro apdirbimo staklės, kuriomis nuo XIX amžiaus antrosios pusės Palangoje buvo apdirbamas gintaras, užima garbią vietą Palangos gintaro muziejaus ekspozicijoje. 
(23) Peleninė-rašalinė su Palangos vaizdais
Prieš Pirmąjį pasaulinį karą ir tarpukariu Palangoje per metus vidutiniškai būdavo apdirbama apie 20 tūkstančių kilogramų gintaro žaliavos. Palangos gintaro meistrų dirbiniai turėjo didelę paklausą tarptautinėje rinkoje. Gintaro dirbtuvėse buvo gaminami papuošalai, rankogalių segtukai, kandikliai, plunksnakočiai, rašalinės. Gintaru inkrustuodavo metalinius papuošalus, medines dėžutes, baldus ir kitokius dirbinius. 
1930 metais pagaminta suvenyrinė peleninė suteikia daug informacijos apie tuometinę Palangą, nes visos keturios išorinės jos sienelės yra papuoštos raižytais Palangos, Birutės kalno ir pajūrio vaizdais.
(24) Briaunuoto šlifavimo karoliai

Ilgą laiką gintarinių papuošalų formos buvo klasikinės, neįmantrios. Meistrai gamindavo įvairaus ilgio karolių vėrinius, šlifuoto gintaro seges, nugludintų plokštelių apyrankes. Nuo seno gintaro papuošalai Lietuvoje turėjo paklausą, nors jų kaina būdavo gana nemaža. Kiekvienai lietuvei pagal tradiciją buvo privalu turėti gintarinių papuošalų.

Briaunuotas, arba deimantinis, šlifavimas, kai natūralus gintaro gabalėlis šlifuojamas jam suteikiant deimanto kampuotumą, yra labai kruopštus gintaro apdirbimo būdas, ypatingai vertintas XIX amžiuje ir XX amžiaus pradžioje. Taip apdirbtas gintaras unikaliai atspindi pagautus saulės spindulius ir žaižaruoja šimtais atspalvių. 
(25) Alfredas Jonušas. Sagė „Bitutė“

Po Antrojo pasaulinio karo gintaro apdirbimas buvo plėtojamas Klaipėdos „Dailės“ kombinate, kur dirbo žinomi dailininkai ir tautodailininkai: Albina Vertulienė, Elena Augaitytė, Petras Balčius, Nikolajus Žoludevas, Irena ir Feliksas Pakutinskai, Regina Andriekutė, Jonas Liukaitis, Alfredas Jonušas, Joana Martinkienė, Dionizas Varkalis ir kiti. Tautodailininkai tęsė senąsias gintaro apdirbimo tradicijas. Tuo laikotarpiu jie daugiausia kūrė karolius, sages, apyrankes, kaklo papuošalus. 
Vienas iš žymiausių gintaro apdirbimo meistrų tautodailininkas Alfredas Jonušas yra Telšių apskrities Žemaičių ir japonų draugijos įkūrėjas bei vadovas. Jo sodyboje įrengtą žemaičių-japonų-kinų sodelį lanko svečiai ne tik iš Lietuvos, bet ir iš užsienio. Ten galima susipažinti ir su gintaro meninio apdirbimo technologijomis. Šis tautodailininkas, kurdamas dirbinius iš gintaro, stengiasi išlaikyti baltų juvelyriškos tradicijas, derina gintarą su metalu, kaulu, plunksnomis ir kita.

(26) Antanas Paulauskas. Šachmatai

Iš gintaro yra gaminami ne tik papuošalai, bet ir įvairūs taikomosios dailės objektai – gėlės, šachmatai, vazos, lempos, indai, paveikslų rėmai, smulkūs aksesuarai ir daug kitų originalių daiktų. Gintaras inkrustuojamas į unikalias medžio ir metalo kompozicijas, iš jo kuriamos įvairios skulptūrėlės. Palangos gintaro muziejaus ekspozicijoje galima apžiūrėti Klaipėdos kombinato „Dailė“ mozaikas, Alberto Žulkaus gintaro ir medžio kompozicijas. Išskirtinę vietą čia užima Antano Paulausko šachmatai. Muziejuje saugomi net du jų komplektai. Šachmatų figūros ištekintos iš vientisų gintaro gabalų, o lenta pagaminta mozaikos principu. 
(27) Liucija Šulgaitė. Kaklo papuošalas
Dailininkų kūrybiniai ieškojimai XX amžiaus antroje pusėje buvo labai vaisingi. Tuo laikotarpiu pradėta taikyti labai sudėtingus gintaro apdirbimo metodus, sukurta įvairių būdų ir priemonių medžiagai, grožiui ir specifiniam spindesiui paryškinti. Savo kūriniuose gintaro modernias formas suteikdavo ir jo natūralumą papuošaluose itin sumaniai išryškindavo dailininkė Liucija Šulgaitė. Šis jos sukurtas medalionas žavi skaidraus gintaro ir sidabro detalių derme: gintaro gabalėlis nėra aprėmintas metalu, kaip tai būdavo įprasta kitų autorių papuošaluose. Rafinuotos sidabro detalės čia tik pabrėžia gintaro kaip medžiagos grožį.
(28) Feliksas Daukantas. Negatyvinio graviravimo kompozicija

Skulptorius ir dizaineris Feliksas Daukantas kurdamas stengdavosi išryškinti natūralias gintaro savybes. Jis yra daug kuo nusipelnęs iškeliant Baltijos auksu praminto gintaro vertę. Juvelyrinį dirbinį šis dailininkas traktavo kaip funkcionalų daiktą, kuriame dominuoja  gintaras, o metalas yra tik papildoma medžiaga, galinti paryškinti jo grožį. Feliksas Daukantas pirmasis iš lietuvių apdirbdamas gintarą panaudojo vadinamąjį negatyvinį graviravimą. Apdorojant gintarą šiuo būdu, labiau išryškėja jo natūralios estetinės savybės. Nuėmus nuo gintaro gabalėlio žievės sluoksnelį, iš skaidriosios jo pusės atsiveria įdomūs, fantastiški vaizdai. Dailininkui užtenka tik paryškinti arba papildyti kokį motyvą, ir gintarėlis savaime jau tampa dailiu suvenyru. 
(29) Kazimieras Simanonis. Kaklo papuošalas

Gintaro papuošalai XX amžiaus septintame dešimtmetyje patyrė stiprias modernėjimo tendencijas. Lietuviams didelę įtaką tuo laikotarpiu darė estų juvelyrikos mokykla ir Estijos dailės instituto absolvento Kazimiero Simanonio kūryba. Šis dailininkas gintarinį papuošalą traktavo kaip prabangos ir reprezentacijos objektą, kuris dėvimas ne kasdien, o tik ypatingomis progomis. Kurdamas papuošalus jis atgaivino raižymo, inkrustavimo, filigrano technikas, naudojo virintą sidabrą, kuris itin tiko netaisyklingos formos gintarui. Šis Jums pristatomas kaklo papuošalas laikomas Kazimiero Simanonio vizitine kortele. Jis daug kartų yra buvęs eksponuotas ir užsienio parodose.
(30) Birutė Stulgaitė. Objektas „Atšvaitai“ 

Kitaip, negu Feliksas Daukantas ar Kazimieras Simanonis, gintarą traktuoja dailininkė Birutė Stulgaitė. Jai gintaras – įnoringa medžiaga, kurią su metalu derinti nėra paprasta. Visa menininkės kūryba – ir papuošalai, ir mažoji plastika – yra pakylėta virš kasdienybės. Ji skirta tiems, kas girdi tylą, jaučia trapų būties skleidimąsi. Savo kūriniuose menininkė gintarą derina su arklio ašutais, jūržolėmis. Kartais gintaro paviršių ji ne gludina, o specialiai pašiaušia. 
Gintaro kūrinys ne visada turi būti funkcionalus. Dažnai jis kuriamas tik ekspozicijai, parodai, todėl ir muziejuose galima pamatyti kūrinių, kurie vadinami tiesiog objektais. Birutės Stulgaitės papuošalai ir objektai įkūnija magiškus vaizdinius, jėgų teikiančius amuletus. Šis dailininkės kūrinys taip pat vadinamas tiesiog objektu.
XX amžiaus pabaigos – XXI amžiaus pradžios gintaro dirbiniuose į gintarą žvelgiama kaip į natūralią gamtinę medžiagą. Menininkai vertina jo spalvų bei formų įvairovę ir kūryboje sąmoningai naudojasi šiomis ypatybėmis. Kiekvienas gintaro gabaliukas yra unikalus, todėl ir kiekvienas gintaro dirbinys yra nepakartojamas. Jis pabrėžia gintaru pasipuošusio žmogaus individualybę. 
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