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Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejaus audiogidas
Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejus – vienas seniausių Lietuvoje. Jis įkurtas 1919 metais profesoriaus Tado Ivanausko iniciatyva.
Ilgai kilnotas iš vienos vietos į kitą, 1948 metais muziejus įsikūrė dabartinėje vietoje – Laisvės alėjoje 106. Jo paskirtis – kaupti mokslui vertingus gamtos paveldo objektus, padėti visuomenei teisingai suvokti gamtos pasaulį, susipažinti su gyvūnijos įvairove.

Muziejaus ekspozicija išdėstyta šešiose salėse 2,5 tūkstančių kvadratinių metrų plote. Čia galima susipažinti su Lietuvos bei kitų pasaulio šalių gyvūnais, jų rūšine įvairove, evoliucija, elgsena, gyvenamąja aplinka. Ekspozicijoje gyvūnai išdėstyti moksliniu-sistematiniu principu nuo primityviausių daugialąsčių organizmų – pinčių – iki aukščiausios organizacijos stuburinių – žinduolių. Salėse lankytojams pateikiama ~ 15 000, moksliniuose fonduose saugoma ~ 250 000 eksponatų. Čia taip pat veikia 3 laboratorijos – Bioanalizės, Biologinių preparatų ruošimo, Taksidermijos. Muziejui priklauso ir Lietuvos paukščių žiedavimo centras. 
Muziejaus istorija

Seniausios muziejuje saugomos iškamšas pagamino profesoriaus Tado Ivanausko tėvas Leonardas Ivanauskas 1859, 1961 metais. Jos į muziejų pateko iš Baltarusijoje, Lydos apskrityje, buvusio Lebiodkos dvaro.
Tadas Ivanauskas, būdamas gimnazistas, pradėjo kolekcionuoti vabzdžius. Vėliau, studijuodamas Peterburgo ir Sorbonos universitetuose, rinko zoologinę medžiagą Lietuvoje, Baltarusijoje, o 1914-aisiais ir 1917-aisiais jau organizavo pirmąsias ekspedicijas į Murmaną, Šiaurės Norvegiją, Ledinuotojo vandenyno salas.
1919 metais profesorius Kaune įsteigė Gamtos tyrimo stotį, davusią pradžią muziejui. Joje buvo atliekami laboratoriniai darbai, skaitomos paskaitos studentams. 1922 metais Kaune įkūrus Lietuvos universitetą, Zoologijos muziejus perėjo universiteto žinion. Čia buvo atliekami visi Lietuvos faunos tyrimai, užsimezgė ryšiai su aštuonioliko Europos šalių aukštosiomis mokyklomis, gamtos tyrimo stotimis, zoologijos muziejais, buvo pradėta keistis eksponatais. 1931 metais profesorius suorganizavo žymiausią muziejaus istorijoje 3 mėnesių ekspediciją į Braziliją, kurios metu surinkti atogrąžų faunos rinkiniai gerokai praturtino muziejų.
1970 metais muziejui suteiktas jo įkūrėjo Tado Ivanausko vardas. Nuo 1914 metų muziejus suorganizavo 42 ekspedicijas į įvairius pasaulio kraštus: Turkmėniją, Kolos pusiasalį, Murmanską, Braziliją, Barenco jūrą ir kitur. Tadas Ivanauskas pabuvojo dvylikoje iš jų. Šiuo metu muziejaus darbuotojai rengia zoologines ekspedicijas, dalyvauja mokslinėse konferencijoje, įsijungia į Lietuvos bei tarptautinius gamtosauginius projektus.
Iš ekspedicijų pargabenta zoologinė medžiaga sisteminama, gaminamos gyvūnų iškamšos, papildoma muziejaus ekspozicija bei moksliniai fondai. Muziejų praturtina ir dovanotos asmeninės kolekcijos. Eksponatų sulaukiama ir iš įvairių gamtosauginių įstaigų: Lietuvos zoologijos sodo, gamtos tyrimo stočių, gyvųjų kampelių bei privačių asmenų.

Ekspozicijos pradžioje, jos istorinėje dalyje, rodomos seniausios muziejuje saugomos gyvūnų iškamšos, kurias pagamino Leonardas ir Tadas Ivanauskai.
(1) Stepinė vištelė

Paukštis buvo nušautas 1859 metais Švenčionių apskrityje. Šios rūšies paukščiai veisiasi Kazachstane, Uzbekijoje, Kinijoje, Mongolijoje, sausose stepėse. Kartais stepinės vištelės užklysta ir į Vakarų Europą. Leonardo Ivanausko pagamintos iškamšos, išsilaikiusios 150 metų, liudija aukštą anuometinės gyvūnų iškamšų ruošimo technikos, tai yra taksidermijos, lygį. Šiandien pagrįstai Leonardą Ivanauską galima vadinti Lietuvos taksidermijos pradininku. 

(2) Stiklapintės skeletas

Bestuburiams priklauso apie 97 procentai žemėje gyvenančių pačių įvairiausių gyvūnų. Didelė šios grupės dalis išliko žemėje nepakitusi milijonus metų. Bestuburiai gyvūnai yra prisitaikę gyventi ore, sausumoje, vandenyje ir kitų gyvūnų organizmuose. 

Pintys yra patys primityviausi daugialąsčiai bestuburiai gyvūnai, neturintys organų ir audinių. Tai dažniausiai nepastovios kūno formos gyvūnai, sudaryti iš skirtingas funkcijas atliekančių ląstelių. Pintys gyvena gėlame arba jūriniame vandenyje, jų kūno formą palaiko mineralinis arba organinis skeletas, stebėtoją žavintis ažūriniu nėriniu. Jis pasižymi tvirtumu, todėl pintis gali gyventi giliai, iki vieno kilometro gylio. Mėgsta šaltą vandenį, maitinasi mikroplanktonu. 
Kita bestuburių grupė yra duobagyviai. Jiems priklauso medūzos ir koralai.
(3) Platusis kaspinuotis

Dauguma plokščiųjų kirmėlių yra parazitai. Parazitu laikomas gyvūnas, gyvenantis kito organizmo sąskaita. Platusis kaspinuotis per savo vystymosi ciklą pakeičia kelis šeimininkus. Kaspinuočio kiaušinėliai pradeda vystytis patekę į vandenį. Juos praryja vėžiukas ciklopas, kuris tampa žuvies grobiu. Vėžiuko ir žuvies organizmuose vystosi lervos. Galutinis kaspinuočio šeimininkas yra mėsėdis žinduolis arba žmogus, suvalgęs tinkamai neapdorotą, kaspinuočio lervomis užkrėstą žuvį. Suaugęs platusis kaspinuotis gali siekti net keliasdešimt metrų ir gyventi žmogaus organizme maždaug 10 metų. Savo išskyromis jis nuodija ir alina šeimininką. 

Kita ekspozicija yra skirta moliuskams. Jiems priklauso Napoleono šalmas, perluotės, tridaknos, aštuonkojai ir kiti įdomūs eksponatai.  
(4) Nautilas

Nautilai išliko gamtoje nepakitę milijonus metų, todėl kartais vadinami gyvomis iškasenomis. Jie turi kriauklę, kuri yra suskirstyta į kameras. Paskutinėje, didžiausioje kameroje, yra gyvūno kūnas. Likusios kameros užpildytos dujomis ir padeda gyvūnui reguliuoti judėjimą vandenyje. Šis moliuskas, mažindamas arba didindamas dujų kiekį, gali pakilti ar nusileisti į jūros dugną. Didžiausia pavojų nautilams kelia tai, kas juos saugo – kriauklės, kurių vidinė pusė yra perlamutrinė. Jos labai vertinamos kolekcionierių ir juvelyrų. 

Toliau pristatomi dygiaoždžiai gyvūnai, kuriems priklauso jūros žvaigždės, jūros ežiai ir ofiūros. 
(5) Ofiūra

Ofiūros – tarsi didelės gražios vandenynų gėlės, panašios į jūrų žvaigždes, tik jų spinduliai plonesni. Jais gyvūnas prisikabina prie koralų ir kitų povandeninių objektų. Gyvūnui judant atrodo, kad jis apkibęs besiraitančiomis gyvatėmis. Iš čia ir lotyniškas pavadinimas, susijęs su graikų mitologija: anot senovės graikų, gorgonės buvo trys pabaisos, kurioms ant galvos vietoj plaukų augo gyvatės. 
Pažintį su įdomiausiais muziejaus eksponatais pratęskime prie nariuotakojams gyvūnams skirtos dešiniosios stendo dalies. Vienas didžiausių nariuotakojų – įspūdingasis amerikinis omaras. 
(6) Atlantinis kardauodegis
Kardauodegiai – unikalūs ir ypač įdomūs gyvūnai. Žemėje jie išliko praktiškai nepakitę milijonus metų. Jų pilvelis baigiasi aštriu kardo pavidalo spygliu. Kūną dengia storas, į arklio kanopą panašus šarvas. Priekinėje jo dalyje kardauodegiai turi porą sudėtinių akių, be jų kardauodegiai turi dar net 8 akis, išdėstytas įvairiose kūno vietose! Šie gyvūnai gyvena 10–40 metrų gylyje, įsirausę į smėlį ar dumblą. Minta dvėsena, kirmėlėmis, moliuskais. Jie turi mėlyną kraują, kuris yra labai vertinamas ir naudojamas medicinoje užterštumui bakterijomis nustatyti. Mat jei į kardauodegių kraują patenka bakterijų, jis pakeičia spalvą. 
(7) Dygliuotoji gyvalazdė

Vabzdžių salės ekspoziciją sudaro dvi dalys – kairėje pusėje yra sistematinė dalis, dešinėje – zoogeografinė. Sistematinėje eksponuojama 10 000 vabzdžių. Zoogeografinėje ekspozicijos dalyje galima susipažinti su egzotiškiausiais ir gražiausiais pasaulio drugiais. 

Vabzdžiai yra puikiai prisitaikę prie pačių įvairiausių gyvenimo sąlygų, tad pasaulyje jų  priskaičiuojama iki 1,2 milijono jų rūšių. 

Gyvalazdės ir kūno spalva, ir forma, net judesiais yra puikiai prisitaikiusios prie aplinkos – dygliuotų augalų, ant kurių gyvena. Nors dauguma gyvalazdžių yra gana stambūs vabzdžiai ir kai kurių jų rūšių atstovai siekia iki 20–25 centimetrų, tačiau dėl tobulo prisitaikymo gamtoje jie tampa beveik nepastebimi. 
(8) Paprastasis elniavabalis

Paprastasis elniavabalis – stambiausias Lietuvos vabalas, sutinkamas labai retai. Elniavabalių žandai yra ginklas konkurencinėje kovoje dėl patelių, kurioje visuomet nugali stipresnis individas. Elniavabalis – plačialapių miškų gyventojas. Jis vystosi trūnijančioje lapuočių, dažniausiai ąžuolų, medienoje. Vystymasis trunka 5–6 metus. Dėl senų, brandžių ąžuolų naikinimo ir vėsaus klimato Lietuvoje jie yra labai retai sutinkami. Elniavabaliai yra įtraukti į Raudonąją knygą.  

(9) Skarabėjas

Tai – vienas pirmųjų vabalų, kuriuo susidomėjo žmonės. Jau Senovės Egipte buvo išsamiai išstudijuota jo morfologija ir biologija. Dėl sudėtingo elgsenos modelio šie vabalai Senovės Egipte buvo garbinami, laikomi šventais, už jų naikinimą grėsė mirties bausmė. Vabalai kiaušinius deda į suritintus stambių žolėdžių gyvūnų mėšlo rutuliukus, kuriuos užkasa žemėje, taip apsaugodami nuo išdžiūvimo sausame ir karštame Pietų Azijos ar Afrikos klimate ir aprūpindami lervas maistu. 

(10) Vabalas kentauras

Vabalas kentauras gyvena atogrąžų Afrikoje, Kongo upės baseine. Tikriausiai jau pastebėjote, kad didžiausi vabalai gyvena ten, kur klimatas šilčiausias. Šių vabzdžių pavadinimas paimtas iš graikų mitologijos. Joje pasakojama apie keistus gyvūnus – kentaurus, kurie turėjo pusiau žmogaus, pusiau arklio kūną. Kai kurie iš jų buvo dar ir raguoti. Vabalai kentaurai vystosi trūnijančioje kietų lapuočių medienoje. Kadangi tai labai įspūdingi vabalai, juos mėgsta kolekcininkai. 

(11) Gigantiškoji agripina

Gigantiškosios Agripinos sparnų mostas siekia net iki 30 centimetrų. Šie drugiai yra aktyvūs naktį, o dieną slepiasi didelių medžių lajoje arba tupi ant kamienų. Jie gerai prisitaikę prie aplinkos: sparnuose dominuoja pilka spalva su neryškiomis zigzago formos linijomis. Sparnų raštas primena medžių žievę, todėl drugys, tupėdamas ant šakos ir prisispaudęs prie žievės, tampa sunkiai pastebimas vabzdžiaėdžiams gyvūnams.   

(12) Vaivorykštinė uranija

Uranijos – vieni spalvingiausių drugių pasaulyje. Jiems būdingos ryškios spalvos, kartais į akis krentantis kontrastingas piešinys. Ar žinote, kad įvairiausi margaspalviai sparnų ornamentai, žmonėms keliantys estetinį pasigėrėjimą, drugių yra naudojami kaip apsisaugojimo priemonė? Akį rėžiančios spalvos yra įspėjimas vabzdžiaėdžiams gyvūnams, kad drugys – „nevalgomas“, nes jo organizme yra nuodingų medžiagų. 

Paukščiams skirtoje ekspozicijos dalyje yra beveik vienas tūkstantis eksponatų. Čia galėsima pamatyti ne tik unikalių paukščių rūšių, bet ir natūralių jų kiaušinių. 
(13) Baltasis gandras
Baltieji gandrai – agrarinio kraštovaizdžio paukščiai. Ištiestų jų sparnų ilgis siekia iki vieno metro ir šešiasdešimties centimetrų. Gandrai peri savo sukrautuose lizduose arba žmogaus iškeltuose gandralizdžiuose. Laisvėje jie gali išgyventi iki 33 metų. Rudenį, kai klimatas Lietuvoje atšąla, gandrai išsiruošia į šiltesnius kraštus ir nukeliauja net iki Pietų Afrikos. Tačiau mūsų šalyje gandrams patinka gyventi. Čia peri maždaug 14 000 gandrų porų, o tai yra net septyni procentai visos Europos gandrų populiacijos. Lietuvoje baltasis gandras nuo seno labai gerbiamas, laikomas sodybos, kurioje įsikuria, globėju. 
(14) Gulbė nebylė
Tai didžiausias Lietuvos paukštis. Suaugęs patinas gali sverti iki 15 kilogramų, jo ištiestų sparnų ilgis siekia net iki dviejų metrų ir keturiasdešimties centimetrų. Gulbės nebylės maitinasi vandens augalija, peri vandens augalų sąžalynuose. Ištisus šimtmečius jos buvo medžiojamos, tad XIX amžiaus pabaigoje Lietuvoje gulbės nebylės buvo jau beveik išnykusios. Vėliau gulbių vėl ėmė gausėti.   

(15) Strutis

Strutis yra didžiausias šiuo metu žemėje gyvenantis neskraidantis paukštis. Patinų kūno ilgis siekia iki dviejų metrų ir septyniasdešimt penkių centimetrų, svoris – iki 150 kilogramų. Gyvena savanose. Minta žole, lapais, sėklomis, kartais dar ir vabzdžiais bei smulkiais stuburiniais gyvūnais. Stručiai gyvena mažomis grupėmis. Vieną grupę sudaro patinas ir keletas patelių. Stručio kiaušinis gali sverti maždaug pusantro kilogramo. Kiaušinius dienomis pasikeisdamos peri patelės, o naktimis – patinas. Jis vedžioja ir išsiritusius jauniklius. 
(16) Mažasis erelis rėksnys

Lietuvoje yra susitelkę net 14 procentų visos Europos mažųjų erelių rėksnių populiacijos. Tai  vienas mažiausių erelių, gyvenančių Žemėje, nors atstumas tarp šio paukščio ištiestų sparnų galų siekia iki vieno metro ir septyniasdešimties centimetrų. Lizdams krauti ereliai išsirenka aukštus ir senus medžius, dažniausiai egles ir ąžuolus, kurių amžius siekia 50 ar net 200 metų. 
Toliau ekspozicijoje pristatomi vištiniai paukščiai – kurtiniai, tetervinai, jerubės, gervinių, tilvikinių paukščių grupės.  Dar toliau – žuvėdriniai ir pelėdiniai paukščiai. 

(17)  Auksapilvis smaragdinis kolibris
Kolibriai sveria vos tris–keturis gramus. Maitinasi augalų nektaru. Jų kūnas raumeningas, pėdos mažos, pritaikytos tik tupėti, o ne vaikščioti, snapas vamzdelio formos, patogus iš žiedų siurbti nektarą. Tai vieninteliai paukščiai, kurie sugeba skristi atbulai. Mažiausieji kolibriai per sekundę suplasnoja iki 80 kartų, taip sukeldami triukšmą, panašų į bitės zvimbimą.

(18) Nykštukas

Nykštukai sveria apie 5–6 gramus. Lietuvoje jie gyvena spygliuočių ir mišriuose miškuose. Minta smulkiais vabzdžiais, voragyviais. Tai perinti, migruojanti ir Lietuvoje žiemojanti paukščių rūšis.

(19) Žvyrė

Žvyrė Lietuvoje jau išnykusi rūšis, tik retkarčiais sutinkama Rytų Lietuvoje, kur jos užklysta iš Baltarusijos pelkių. Žiemą šie paukščiai pasipuošia baltu plunksnų apdaru, kitais metų laikais būna margi. Lietuvoje žvyrės anksčiau gyvendavo aukštapelkėse. Jos minta augalų pumpurais, lapais, žirginiais ir uogomis.

(20) Mažasis kivis

Mažųjų kivių sparčiai mažėja. Jie gyvena tik keliose Naujosios Zelandijos vietose. Kiviai nyksta dėl plėšrūnų ir gaisrų. Jų kūnas yra apaugęs ilgomis, panašiomis į plaukus plunksnomis, sparnai beveik visai išnykę, uodegos nėra, tačiau turi stiprias kojas. Tai naktiniai paukščiai. Jų akys mažytės, o uoslė ir klausa labai gerai išsivysčiusios. 

(21) Latimerija

Žuvys yra stuburiniai gyvūnai, kurių iš viso pasaulyje priskaičiuojama apie 40 000 rūšių. Daugiau nei pusę stuburinių gyvūnų sudaro žuvys. 

Latimerija yra riešapelekė žuvis, kurios poriniai pelekai su ryškia raumeninga rankena gali lankstytis įvairiomis kryptimis. Ilgą laiką buvo manoma, jog šios rūšies žuvys jau seniai išnykusios ir apie jas galima sužinoti tik iš iškasenų. Tačiau 1938 metais prie Pietų Afrikos krantų buvo sugauta keista žuvis. Ji pavadinta latimerija, pirmosios zoologės M. Kortene-Latimer, pamačiusios tokią žuvį, garbei. Iš riešapelekių senovinių formų kildinami sausumos stuburiniai.
(22) Atlantinis eršketas 

Europinis atlantinis eršketas šiuo metu yra viena labiausiai nykstančių eršketinių žuvų rūšių pasaulyje. XX amžiaus viduryje tokie eršketai plaukiodavo dar ir Nemune. Atlantinis eršketas užauga ir subręsta jūroje, o neršti atplaukia į upes. Šios žuvies ilgis gali siekti 5 metrus, o kūno masė – 400 kilogramų. Patelės subręsta tik būdamos 8–14 metų amžiaus, tad tikimybė, kad žuvis nesugauta išgyvens iki lytinės brandos, yra labai maža. Būtent tai ir yra viena iš eršketų išnykimo priežasčių. Žmogui šios didžiulės žuvys visiškai nepavojingos. Jos minta smulkiomis žuvimis ir bestuburiais. Eršketai yra vieni iš ilgiausiai gyvenančių žuvų. Jų amžius gali siekti net iki 100 metų. 

(23) Balinis vėžlys

Baliniai vėžliai – ankstesnių ir šiltesnių laikų reliktai, gyvenantys ir Lietuvoje. Baliniai vėžliai užauga iki 30 centimetrų ilgio ir gali sulaukti net 100 metų amžiaus. Jie ėda žuvis, varles, vandens vabzdžius ir kirmėles, vandens telkinyje atlieka sanitarų vaidmenį. Gyvena kūdrose, sekliuose ežeriukuose, durpingose balose, pelkėtose vietovėse. Tai labai reta ir nykstanti, itin saugoma rūšis Lietuvoje bei daugelyje Europos Sąjungos šalių.  
(24) Anakonda

Anakonda yra sunkiausia pasaulyje gyvatė, galinti sverti iki 250 kilogramų. Čia eksponuojamas roplys yra 6 metrų ir 30 centimetrų ilgio, sveria 80 kilogramų. Anakondos maitinasi vandens paukščiais, kapibaromis, jaunais tapyrais, atėjusiais atsigerti naminiais gyvūnais – kiaulėmis ir šunimis. Mėgstamiausia jų gyvenamoji vietovė – užliejami upių slėnių miškai, kur potvynių vanduo apsemia milžiniškus plotus. Anakondos puikiai plauko ir nardo, gana ilgai išbūna po vandeniu, čia net neriasi iš savo odos. Dėl sunkiai prieinamų anakondos gyvenamų vietovių mokslininkams sunku įvertinti jų skaitlingumą. Tačiau manoma, kad joms išnykimo pavojaus nėra. 
Įdomu ir tai, kad anakondos yra gyvavedės, t. y. jos nededa kiaušinių kaip, pavyzdžiui, jų konkurentai pitonai, bet veda gyvus jauniklius.
(25) Krokodilai 

Ar žinote, kad krokodilai yra artimiausi išmirusių dinozaurų giminaičiai? Nilo krokodilas ilgis – iki 6 metrų, jis gali sverti iki 750 kilogramų. Krokodilai yra plėšrūs gyvūnai, dažnai vadinami „žudymo fabriku“. Jie gaudo žuvis, įvairius žinduolius, paukščius, roplius, pavojingi ir žmogui. Vienintelė grėsmė, kurios patys turi saugotis – drambliai. Krokodilai maistą ryja nekramtydami. Virškinimui palengvinti jie praryja akmenų, kurie padeda skrandyje sutrinti maistą. Pasisotinęs krokodilas be maisto gali ištverti ilgiau nei metus. 
(26) Gauruotasis raganosis

Viena ekspozicijos salė skirta iškastinių gyvūnų kaulams, ragams ir šių dienų gyvūnų griaučiams eksponuoti. Dauguma čia rodomų gyvūnų kaulų ir ragų mums liudija, kad jie kažkada yra gyvenę, bet dėl pasikeitusių gamtos sąlygų ar netinkamos žmonių veiklos išnykę. Tai taurų, mamutų, garuotojo raganosio, šiaurės elnių kaulų ir ragų fragmentai. 

Gauruotasis raganosis yra ledynmečio reliktas. Jis turėjo du ragus: priekinis būdavo iki vieno metro ilgio, užpakalinis – trumpesnis. Jo paskirtis – žarstyti sniegą ir ieškoti maisto. Gauruotasis raganosis gyveno tundrose ir miškatundrėse, mito žole, krūmokšniais, medžių ūgliais. Buvo apaugęs tamsiai rudais gaurais, panašiais į mamuto, dėl to ir pavadintas gauruotuoju. 
(27) Kirstukas nykštukas

Žinduoliai yra įspūdingų dydžių ir egzotinės išvaizdos, savo sudėtinga vidinių organų sandara artimiausi žmogui gyvūnai. Jie, išskyrus kloakinius, yra gyvagimdžiai, patelės vaikus maitina savo pienu. 

Mažiausias Lietuvos žinduolis – kirstukas nykštukas. Savo išvaizda jis panašus į paprastąjį kirstuką, tik turi ilgesnį ir siauresnį šnipelį su tankiomis ir ilgomis vibrisėmis. Kirstukas nykštukas sveria maždaug iki 5 gramų. Nors yra labai mažas, bet turi visas išsivysčiusias, visiems žinduoliams būdingas organų sistemas. Kirstukai gyvena paupiuose, paežerėse, kirtimuose. Minta vabzdžiais ir kitais bestuburiais. Gyvena maždaug tik 15 mėnesių. 

(28) Gepardas
Gepardas turi liekną liemenį ir ilgas kojas su neįtraukiamais nagais. Persekiodamas auką, gali išvystyti 110 kilometrų per valandą greitį. Tačiau jis nėra ištvermingas, todėl stengiasi kaip galima arčiau prisėlinti prie aukos ir pagauti ją. Jis medžioja smulkias antilopes, kiškius, paukščius. Gepardai įrašyti į Tarptautinę raudonąją knygą. 

(29) Baltasis raganosis

Pagal dydį tai antras sausumos žinduolis po afrikinio dramblio. Sveria apie 3 tonas. Jis turi du ragus, pirmasis gali siekti net iki 1,3 metro ilgio. Baltasis raganosis laikomas taikiu gyvūnu, gamtoje beveik neturi priešų. Jis suėda milžinišką kiekį žolės ir negali gyventi be vandens. Tai – nykstantys gyvūnai, gyvenantys Afrikos nacionaliniuose parkuose ir rezervatuose. Šis raganosis į muziejų atkeliavo iš Kauno zoologijos sodo. Būdamas gyvas dėl savo charakterio jis buvo vadinamas Furija. 

(30) Šiaurės elniai

Tai be galo ištvermingi gyvūnai, galintys išgyventi nepalankiausiomis sąlygomis. Jie ėda visus augalus, kokius tik gali rasti, gyvena kalnuotuose taigos rajonuose ir spygliuočių miškais apaugusiose vietovėse. Turi išskėstas kanopas ir tai jiems padeda neįklimpti sniege. Ragus turi tiek patinai, tiek ir patelės. Šiaurės elniai visada laikosi bandomis, du kartus per metus migruoja. Didžiulei bandai vadovauja patyrusi patelė. Šiaurės elnių kailiais dengiamos jurtos, iš kanopų gaminami klijai, mėsa naudojama maistui, iš endokrininių liaukų – vaistai. Prijaukinti šiaurės elniai nuo seno naudojami ir rogėms traukti. 

Per 80 metų Tado Ivanausko zoologijos muziejus patyrė daug permainų, jam teko prisitaikyti prie įvairiausių politinių ir ekonominių sąlygų. Nepaisant to, šiandien šis muziejus yra vienas dažniausiai lankomų Kauno mieste. Tado Ivanausko zoologijos muziejus – tai mokslo ir kultūros židinys, kuris atlieka įvairias gamtos pažinimo, gamtosaugos, ekologinio švietimo ir estetinio auklėjimo funkcijas. Jis toliau rašo metraštį ateinančioms kartoms, skatindamas pamilti gamtą per jos pažinimą. 
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